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4 - پـردازش داده ها :

4-1- مقدمه

زير بناي اساسي همه گزارشهايي كه بر مبناي داده هاي كمي پايه ريزي شده اند ، اطمينان به درستي نتايج است و در پي آن بررسيهاي داده پردازي همانند دست افزارهايي عمل خواهد كرد  كه دسترسي به اهداف اكتشافي را آسان خواهد نمود .

مرحله پردازش داده ها طي فصول سلسله وار از فايل بندي داده هاي خام ، مراحل شناسايي و جايگزيني داده هاي سنسورد تا مطالعات آماري تك متغيره و چند متغيره ادامه دارد و در اينراه تداوم اين سلسله و پيگيري نتايج هر مرحله در مرحله بعدي امري اجتناب ناپذير مي‌نمايد . البته ناگفته نماند كه وقتي نتايج حاصل از اين پردازش داده ها كاملاً مفيد و سودمند خواهد بود كه با نتايج حاصل از روشهاي تكميلي، همچون مطالعات كانيهاي سنگين وكنترل ناهنجاريها جمع بندي شوند و بعد نتيجه گيري كلي انجام گيرد .

اصول پردازش داده ها ، با هدف تفهيم آسانتر نتايج ، نمايش بهينه داده هاي فراوان و متغيرهاي گوناگون، تلفيق داده ها و اخذ بهترين نتيجه با اسـتفاده از يك فضاي  n  بعدي ( در مراحل داده پردازي چـند مـتغيره  ) و … انجـــــام خواهد شد ، در اين راستا اولين گام فايل بندي داده هاي آزمايشگاهي است . 

4 - 2 - فايل بندي داده هاي خام

نخسـتين قدم در اجراي هر گونه پردازش عددي ، وارد كردن داده هاي خام در يك محيـط مناسـب براي انجام اهداف از پيش تعيين شده است ، دراين راستا داده هاي اوليه دريافتي ازآزمايشگاه ( بصورت ديسكت ) كارايي مورد نظر را نداشته است . اين داده ها بصورت خاص مثلاً از خروجي دستگاه XRF  پرتابل در فرمت LOG . گزارش شده اند كه در اين فرمـت پس از آنـاليز هر نـمونه در سطر اول نام نمونه ، تاريخ و زمان انجام

آزمايش تايپ شده است . در سطر دوم متغيرهاي مورد آزمايش ( عناصر ) ، در سطر سوم واحد گزارش شده اين عناصر بر مبناي           و در سطر چهارم مقادير اين عناصر گزارش شده است . 
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براي ويـرايـش اين داده ها نخسـت پـس از وارد كـردن داده هـا در محـيـط نرم افـزاري             سطـور و سـلولهاي اضافه حـذف و پس از كنـترل دوبـاره با داده هاي اصـلي آنها ، در فرمت           ذخيره شده اند كه اين داده ها پس از تعيين مختصات آنها در سيستم                                    در ضميمه آورده شده اند .
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4 - 3 - تخمين داده هاي سنسورد 
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داده هاي سنسورد  به داده هايي گفته مي‌شود كه بصورت مقادير كمتر و يا بيشتر (                ) گزارش شده اند . علت وجود اين داده ها به تمركز بيش از حد يا كمتر از حد عيار نمونه با توجه به حد تشخيص دستگاه آناليز كننده بستگي دارد . حد حساسيت هر دستگاه با توجه به ويژگيهاي آن تعريف شده است ، طبيعي است تعيين مقادير كمتر از اين حد ، در توانايي دستگاه نيست و آنرا بصورت نماد        نمايش مي‌دهد . اين امر در مورد مقادير عياري بيش از يك حد مورد نظر نيز صادق است ، بطور مثال چنانچه عيار يك عنصر بيش از حدي باشد كه توانايي دستگاه در آن حد تعريف شده باشد و يا بعبارتي دستگاه حساسيت بيش از اندازه داشته باشد ، بصورت نماد  گزارش مي‌كند. براي داده هاي ژئوشيميايي ، نقطه سنسورد بطور تيپيك در حد قابل ثبت آناليز ها قرار دارد . 

وجود اين داده ها باعث ايجاد اخلال در روند داده پردازي خواهد شد ، زيرا آنها از ديد يك 



داده پرداز، نماد كميتي ندارند و بايستي به گونه اي مطلوب مقادير عددي آنها را يافت و جايگزين كرد چرا كه بيشتر روشهاي آماري مهم نيازمند يك مجموعه كامل از داده هاي غير سنسورد هستند . در ضمن درصد داده هاي سنسورد نسبت به كل داده ها نيز هميشه در نظر بوده و چنانچه درصد آنها ازحدي فراتر رود بهترين روش ، حذف آنها در جريان داده پردازي است . 

اهميت داده هاي سنسورد كه بصورت نماد         گزارش مي‌شوند درتاثيرگذاري برحد زمينه است كه خود مي‌تواند مناطق ناهنجار را تحت تاثير قرار دهد و تمايزآنها را از مناطق زمينه وحدآستانه اي بصورت كم رنگ جلوه دهد ،‌ لذا تشخيص بهترين مقدار جايگزيني ( با توجه به مقدار درصد داده هاي سنسورد ) براي داده هاي سنسورد در همه گزارشهايي كه به گونه اي با داده هاي آزمايشگاهي مرتبط هستند امري اجتناب ناپذير خواهد بود . 

بهر صورت با بررسي همه جانبه داده هاي سنسورد و روشهاي مختلف جايگزيني آنها ، معمولاً بجاي مقادير كمتر از حد تشخيص ، مقدار         حدآن و بجاي مقادير بيشتر از حد تشخيص ،‌ ميزان        حد آن جانشين ميگردد . اين روش جانشيني  مورد استفاده كارشناسان سازمان زمين شناسي آمريكا و كاربران نرم افزار STATPAC  بوده است . [ 6 ]
در برگه 000 ، 100 : 1  سوريان به دليل حدتشخيص خوب آزمايشگاهي ، براي همه عناصر مقادير عددي به دست آمد و سنسورد ديده نشد . 

4 - 4 - مطالعات آماري تك متغيره
امروزه به تقريب علمي وجود ندارد كه به گونه اي با آمار مرتبط نباشد ، زيرا همه علوم حتي آنها كه زماني علوم عقلاني صرف به شمار مي‌آمده اند در عصر ارتباطات به گونه اي با علم آمار درآميخته اند ودرتلاش بوده و هستند كه نتايج مطالعات خود را تا آنجا كه درتوان است به گونه اي ارائه دهندكه براي خواننده قابل لمس باشد ، برداشتي جامع را با استفاده از يك نمودار ، يا شكل به خواننده القاءكند . اين امر در حيطه علوم و فنوني كه با تعداد زيادي داده سروكار دارد بصورت حقيقتي اجتناب ناپذير درآمده و از آن گريزي نيست . اكتشافات ، بويژه اكتشافات ژئوشيميايي از بدو امر تاكنون هميشه با انبوهي از داده ها و در طيف وسيعي از متغيرها سر و كار داشته و بديهي است كه تلاش روز افزون متخصصان اين علوم در چگونگي ارائه بهينه و انتقال اطلاعات و نتايج ، توقف ناپذير است . اولين گام در اين راه ، بررسي و نگاهي آماري به متغيرها است ، اين نگاه ، متغيرها  را با اين فرض كه آنها مستقلاً عمل كرده و وابستگي بهم ندارند بررسي نموده و به پردازش آنها اقدام مي‌كند ، نحوه و ميزان استقلال و يا وابستگي آنها در مباحث همبستگي و بررسيهاي چند متغيره كنكاش خواهد شد . 

4 - 4 - 1 – محاسبه پارامترهاي آماري و رسم منحني هاي هيستوگرام                          وتجمعي داده هاي خام  

الف – پارامتر هاي آماري 

كسب اطلاع درباره چـگونگي پراكندگي داده هـا و دستيابي به پارامترهاي آماري اولين گزينـه اي است كه بعنوان مهمترين و جامع ترين اطلاعات آماري فرآوري داده پردازان قرار مي‌گيرد . اين اطلاعات نحوه تمايل به ميانگين ، پراكندگي داده ها درحول ميانگين ، ميزان چولگي و كشيدگي جامعه و تشابه يا تمايز آن با يك توزيع نرمال را بطور فشرده در يك جدول به نمايش مي‌گذارد ، همچنين حداقل و حداكثر عيار آناليز شده نيز در جدول مذكور ارائه شده است . آماره هاي ميانگين ، ميانه و مد بعنوان گروه اول آماره ها ، كه ميزان و چگونگي تمايل به مركز داده ها را نشان مي‌دهد در سطور اول اين جدول قرار دارند . گروه دوم اين آمـاره ها كه به نحوه پراكندگي و پراكنش داده ها از ميانگين مي‌پردازند شامل آماره هاي انحراف معيار و واريانس درسطور بعدي اين جدول ارائه شده اند . تمامي اين اطلاعات در جدول  3  نشان داده شده اند . 

مواردي كه اشاره به آنها در رابطه با جدول پارامترهاي آماري ( جدول شماره  3  ) ضروري بنظر مي‌رسد شامل : 

- چولگي عناصر از  - 0.869  (  Zn  )  تا   11.451  (  Bi  ) در نوسان است ، كه فقط عنصر روي چولگي         منفي از خود نشان مي‌دهد .  

- كشـيدگي داده ها كه حالت خاصـي از تيـزي منـحني توزيع را نشـان مي‌دهد از    0.777  (  Zn  )   تا             

11.451  (  Bi  )   در تغيير است . 


دو پارامتر مذكور در صورت نزديك شدن به مقادير 0  براي چولگي و  3  براي كشـيدگي حاكي از يك 

توزيع نرمال است .
براي مقايسه تغييرات در هرعنصر و ميزان آن مي‌توان به پارامترهاي معرف پراكندگي داده ها رجوع كرد ، بديهي است كه در جوامع لاگ نرمال ، مقادير بالا با فراواني اندك مي‌توانند معرف پتانسيلهاي اقتصادي باشند كه خود بصورت چولگي با انحراف معيار بالا معرفي مي‌شوند . ميزان انحراف معيار در داده ها قابل مقايسه نيست و براي دستيابي به پارامتري كه بتوان با تكيه برآن ميزان تغييرات را در همه داده ها مقايسه كرد ، ضريب تغييرات  (        )  محاسبه شده است ، اين ضريب با استفاده از رابطه زير حاصل شده است :

ضريب تغييرات عناصرگوناگون از  21.927  (  Zn  )   تا    167.971  (  Cr  )   درتغيير است.
ب -  رسم نمودارها

داده هاي تك متغيره با نمايش شماري ازآرايه هاي يك بعدي درراستاي يك خط مقياس بندي شده ارائه مي‌شوند. با هدف نمايش داده ها ، اخذ نتايج و ارائه يك روش تفسيرمناسبتر،آماره هاي توصيفي بطور خلاصه در يك محيط نرم افزاري محاسبه شده در يك محيط گرافيكي مطلوب به تصوير در مي‌آيند . 

سـه ويژگي موقعيـت   ، پراكندگي    و شكل     توسـط هيـستـوگرام ها قابـل بررسـي و تفـسيـر است . 


اين ويژگيها به يك يا چند مقدار ثابت   وابسته هستندكه اين مقادير ثابت بنام پارامترهاي جامعه و يا پارامترهاي توزيع فراواني  ناميده مي‌شوند . محاسبه رياضي اين پارامترها وابسته به ميانگين وتغيير پذيري  داده هاست ، نمايش بصري ( ديداري ) يك جامعه توسط يك تابع رياضي و در قالب يك هيستوگرام همراه با مقادير پارامترهاي مذكور ارائه و به تصوير در مي‌آيد . 

محاسبه موقعيت (Location   ) در يك جامعه با برآورد ميانگين حسابي جامعه (       )  ،  ميانگين هندسي جامعه ، ميانه و مد امكانپذير است . 

محاسـبه پراكـندگي (  Dispersion) در يـك جامـعه آمـاري با برآورد حد   ، انحـراف درون چـاركي   ، واريانس و انحراف معيار قـابـل بررسـي است و در ارتبـاط با شـكل ( Shape ) هيستوگرام مي‌تـوان به تـعداد مدهاي جامعه و چولگي و كشيدگي اشاره نمود . 

اين امر قابل تعمق است كه نمونه برداريهاي گوناگون از يك جامعه مي‌تواند در بردارنده مقاديري گوناگون از هرآماره باشد و ما هرگز نخواهيم توانست كه مقادير واقعي  را از پارامترهاي جامعه بدست آوريم و هميشه نتايج جامعه نمونه برداري شده با احتساب آزمونهاي كنترلي به جامعه واقعي منتسب مي‌شود . همچنانكه مشخص است براي تحليل و تفسير در شاخه هاي گوناگون علوم زمين شناسي بويژه در اكتشافات ژئوشيميايي، استفاده از هيستوگرام ها هميشه مشخص كننده راه و رسم و نشانگر بررسيهاي بعدي خواهد بود ، با اين مقدمه وتكيه بر اين هدف، 

نمودارهاي داده هاي خام در سه بخش هيستوگرام ، نمودارهاي خط نرمال  P-P  در سطح صفر و نمودارهاي نرمال بدون روند  P-P  در سطح صفر ترسيم شده اند . ( اين محاسبات در نرم افزار SPSS انجام شده است. ) 


ميزان گروههاي انتخابي هيستوگرام بر مبناي تابع توزيع و توسط خود نرم افزار اعمال شده است و فراواني هر گروه در روي محور  Y  مشخص است . مقايسه فراواني گروهها و كل هيستوگرام با هيستوگرام تابع نرمال مي‌تواند بصورت نمايي ، اطلاعاتي را در زمينه جامعه توزيع بدست دهد . آماره هاي انحراف معيار ، ميانگين و شمار داده ها در سمت راست هيستوگرام براي مزيد آگاهي آورده شده است .

از مشاهده اوليه هيستوگرام مي‌توان نوع تابع توزيع ، وجود يا عدم وجود چولگي  و ميزان تقريبي آن و احتمال رخداد را در هرگروه بدست آورد ، در اصل هيستوگرام ها نماينده تابع توزيع چگالي احتمال هستند ، نه بيانگر واقعيات توزيع يك جامعه ، با كمك از اين گروهها مي‌توان احتمال پيدايش آنها را بررسي كرد . در ضمن شكل تابع توزيع خود نيز مي‌تواند گوياي مقدار نسبي عنصر در نمونه باشد . 

در اينجا ما از 869  نمونه براي ترسيم هيستوگرام استفاده كرده ايم و هيستوگرام و نمودارهاي خط نرمال و نرمال بدون روند داده هاي خام عناصر سرب و روي در شكل شماره  6  و بقيه عناصر در ضميمه شماره  2  آورده شده است . 

- عنصر سرب :

هيستوگرام عنصر سرب شامل  20  كلاس با فواصل         5   تشكيل شده است.

در صورتي كه روابط زير بين ميانگين ، ميانه و مد حاكم باشد ، تابع توزيع از نوع لاگ نرمال خواهد بود كه نوع اين روابط چولگي آن را مشخص مي‌كند .

  اگر         مد        ميانه         ميانگين             در اين صورت تابع توزيع لاگ نرمال با چولگي منفي است.

      اگر        مد        ميانه         ميانگين             در اين صورت تابع توزيع لاگ نرمال با چولگي مثبت است.


حال در اينجا ملاحظه مي‌شود كه    mean = 14.852   ،  median = 12.000  ، mode = 12      مي‌باشد ، بنابراين معرف يك تابع توزيع لاگ نرمال با چولگي مثبت است.

ضريب تغييرات آن بالا مي‌باشد .  (  % CV = 72.058    ) 
نمودار خط نرمال در سطح صفر( Normal P-P Plot  ) يك محور متعامد است كه محور افقي آن بيانگر توزيع احتمال تجمعي عيـارهاي اين متغير و محور عمودي آن نشـانگر توزيع احتمال تجـمعي رخـدادهاي آن است . خط با زاويه       از مركز اين محور ، خـط توزيع نرمال را نشـان مي‌دهد ، غني شدگي و تهي شدگي نمونه ها نسبت به توزيع نرمال بصورت مربعات كوچك در پيرامون خط نرمال نشان داده شده اند . 

نمودار نرمال بدون روند در سطح صفر (  Detrended Normal P.P.Plot  ) به گونه ديگري انحرافات از خط نرمال را نشـان مي‌دهد ، انحرافات مقـادير نـمونه ها از خط نرمال  ( در اين نمودار خط افقي صفر در نظر گرفته شده )  بصورت انحرافات با مقادير مثبت و انحرافات با مقادير منفي به تصوير كشـيده شده اند . در اين نمودار مي‌توان خانـواده هاي فرعي هر جامعه را بگونه اي دقيقتر مورد مطالعه و شناخت قرار داد بطوريكه در اينجا تعداد 4  خانواده فرعي قابل مشاهده است .

 علت اين تنـوع خانواده ها را مي‌توان در عواملي همچون نوع نـمونه ، تنوع واحدهاي سنگي در حوضـه بالا دست هرنمونه ، ميزان شيب توپوگرافي رژيم سيلابي و... دانست، هرچندكه درنقشـه هاي زمين شـناسي  با مقياس  000،250 : 1  ممكن است دقت درشناخت و جدايش واحدهاي كوچك زمين شناسي آنچنان نباشد ولي براي مطالعات ژئوشيميايي جزو يكي ازضروريات به شمار مي‌آيد.

 همچنين چولگي و كشيدگي اين عنصر به ترتيب  4.219   و  23.233  مي‌باشد .

- عنصر روي :

هيستوگرام عنصر روي شامل 17 كلاس مي‌باشد . بهترين گروه بندي كه توسط نرم افزار ارائه شده است ، فواصل      10   را پوشش مي‌دهد ، طول هرگروه نماينده فراواني نمونه ها درآن گروه است .ضريب تغييرات اين عنصر 21.927  درصد است . در نگاه نخست نوع تابع توزيع اين عنصردر مقايسه با عنصر سرب تفاوتهاي عمده اي را نشان مي‌دهد ، يك نمونه به طور محسـوس از بقيه جامعه جدا افتاده است . ( نمونه حاوي حداقل 

عيار با عيار  0.1   گرم در تن ) شكل ظاهري اين هيستوگرام ، چولگي منفي را نشان مي‌دهد .

نمايش دقيق تر اين تابع توزيع در مقايسه با خط نرمال و چولگي جدايش و دور افتادن نمونه ها از خط نرمال در نمودار خط نرمال در سطح صفر و نمودار نرمال بدون روند در سطح صفر نشان داده شده است . مي‌توان تعداد 7  خانواده فرعي در آن مشاهده كرد. 

چولگي و كشيدگي اين عنصر  -0.869  و  5.429  مي‌باشد . همچنين ضريب تغييرات آن  21.927  درصد است.

اين بررسي ها و همچنين مراجعه به ساير هيستوگرامها و نمـودارهاي خط نرمال ساير عناصر     ( كه در ضميمه 2 آورده شده ) مي‌تواند در مجموع گوياي چگونگي پراكندگي داده هاي خام ، گروه بندي آنها و خانواده فرعي مربوطه باشد . در اينجا آنچه كه مشخص است ، اين است كه هيچكدام از هيستوگرامها براي داده هاي خام از يك منحني نرمال تبعيت نمي‌كنند ، پس بايد به نرمال سازي داده هاي خام پرداخت كه البته در اين راستا به داده هايي كه داراي مقادير خارج از رده هستند بايد توجه شوند كه در ادامه به اين موضوع مي‌پردازيم .
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