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3 - آنـاليز شـيـميـايي نمـونـه ها :

3-1- آماده سازي وآناليز نمونه ها

در حقـيقت بخشي از مرحـله آماده ســازي نـمونـه ها با انتـخاب قطر بهينـه ذرات بوسـيله الك 80 مش در صحرا انجام مي‌گيرد كه با توجه به موارد پرشماري كه در نمونه برداري مورد نظر است يكي از بهترين اندازه ها براي نمونه ژئوشـيمي است ، مگر در موارد و اهداف خاص كه از الكهاي با درجات مختلف و بويژه 40 مش استفاده مي‌شود . 

نمونه ها پس از كنترل نهايي شماره همراه با ليست مربوطه براي آناليز به آزمايشگاه ارسال      مي‌شود . 

سيرآماده سازي نمونه ها با خردايش آغاز و با پودركردن نمونه ها با قطر 200  مش ادامه مي‌يابد ، نمونه ها پس از همگن سازي اوليه در حجمي درحدود  25  سانتيمتر مكعب تا حدود 200  مش پودر شده و مابقي آنها بصورت بايگاني ذخيره مي‌شود .

نوع و تعيين روش آناليز و عناصر مورد درخواست به گسترش واحدهاي سنگي گوناگون ، نوع كاني سازي موجود در ناحيه مورد مطالعه و ديگر عوامل بستگي دارد .

الگوهاي متداول در تجزيه شيميايي عناصر را امروزه روشهاي اسپكتروفتومتري جذب اتمي ، كالوريمتري   ، اسپكتروگراف تابشي   و فلوئورسانس اشعه  x    تشكيل مي‌دهند .

درطرح اكتشافات ژئوشيميايي ناحيه اي در ورقه 000 ، 100 : 1  سوريان ، نمونه ها زير نظر شركت توسـعه علوم و توسـط يك گروه چيني مورد آنـاليز قرار گرفت كه روش آنـاليز و حـدود 


حساسيت به كارگرفته شده توسط آنها به قرار زير است :


3-2- تحليل دقت آناليزهاي ژئوشيميايي

به منظور كنترل دقت آزمايشگاه و ارائه نتايج تجزيه شيميايي نمونه هاي ژئوشيميايي ، 40 نمونه تكراري بطوركاملاً تصادفي از نمونه هاي اوليه برداشت گرديده كه در جدول ( 2 ) نتايج حاصل از تجزيه اين نمونه ها آورده شده است . نمونه ها به گونه اي انتخاب شده كه تمام سطح برگه  000 ، 100 : 1  سوريان را بپوشاند. روش بكار برده شده جهت تخمين ميزان خطاهاي آناليز شيميايي روشي است كه توسط تامسون و هورات ارائه و در هندبوك ژئوشيميايي اكتشافي جلد دوم استفاده ازآن در بررسيهاي ژئوشيميايي ناحيه اي توصيه شده است .

در اين روش در يك سيستم مختصات تمام لگاريتمي كه بر روي محور افقي ميانگين نمونه تكراري و نمونه اصلي مرتبط به آن و بر روي محور قائم قدر مطلق اختلاف بين دو اندازه گيري آورده شده است . دياگرام فوق به عنوان نمودار كنترلي خوانده مي‌شود . در اين دياگرام خطوط مايلي كه ديده مي‌شوند معرف سطح دقت مورد نظر است كه در اينجا معادل  10%  مي‌باشد . معادلات اين خطوط را مي‌توان برحسب روابط رياضي زير تعريف نمود . اگر ميزان تغييرات انحراف معيار متغير مورد اندازه گيري را         بناميم مي‌توان آنرا تابعي از غلظت         و انحراف معيار در غلظت برابر با صفر           دانست بطوريكه :

حال اگر دقت مورد نظر را                          تعريف نمائيم خواهيم داشت :


بنابراين با در نظر گرفتن دقت مورد نظر معادله خطوط مايل نمودار كنترلي بصورت زير خواهد بود :


در نمودار كنترلي مورد استفاده كه براي خطاي 10%  طراحي شده است ، براي رسم خطوط مايل فرض شده است كه                      باشد . با محاسبه كميت هاي ميانگين و اختلاف بين هر جفت نمونه تكراري مي‌توان آنها را بصورت نقطه اي در نمودار كنترلي نشان داد . حال اگر مجموعه نقاط طوري در نمودار كنترلي توزيع شوند كه 90%  آنها زيرخط پائيني            و 99%  زيرخط بالايي             قرارگيرند در اينصورت خطاي آناليز 10%  خواهد بود. [ 9 ] 

اشكال (A1 ) الي (A5 ) كه در بخش ضميمه 1  آورده شده ، نموداركنترلي متغيرهاي اندازه گيري شده مي‌باشند . با توجه به اينكه تعداد نمونه هاي تكراري در اين پروژه 40  نمونه مي‌باشد و همچنين براساس مقايسه نمودارهاي كنترلي مي‌توان گفت كه ميزان خطاي اندازه گيري در مورد تمام عناصر قابل قبول مي‌باشد و فقط براي عناصر  Hg  ، Cr  و Zn  كمي بيشتر از 10%  است كه بايد با احتياط با آن برخورد كرد.

لازم به ذكر است كه اختلاف و ميانگين نمونه هاي تـكراري عناصر  Ti  ، Cr  ، Mn  بر عدد 10 تقسيم و عناصر  Bi  ، Be  ، W  ، Mo  در عدد 100  ، عناصر  As  ، Sb  ، Pb  ، Sn  در عدد 10 ، عناصر  Ag  و Hg در عدد 1000  و Au  در عدد 10000  ضرب گرديده است تا بتوان مقادير خطا را بهتر نمايش داد . در شكل شماره  5  اين نمودار كنترلي نشان داده شده است .
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1- Colorometry


2- Emission Spectrography


3- X-ray fluorescence
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جدول ( 1 ) : روشهاي آناليز عناصر و حدود حساسيت آنها 
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1- Duplicate
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