1-7- چينه شناسي

1-7-1- سنگهاي پالئوزويك پيشين

كهن ترين سنگهاي نمايان برگه سوريان ، متعلق به اواخر پالئوزوئيك زيرين است كه اكثراً در زون سنندج - سيرجان رخ نموده است .

سنگهاي پيش از دونين پسين در زون سنندج – سيرجان

-  ميكا شيست هاي سياه  ( Tesh )  : در منتهي اليه جنوب شرقي اين زون ، در كوه سفيد توتك ،ترادف نسبتاً ضخيمي از ميـكا شيستهاي سياه رنگي رخنمون دارد كه در زير كمپلكس مرمري كوه سـفيد بطور عادي قرار مي‌گيرد . ميكا شيستها در يال جنوبي تاقديس كوه سفيد حدود 1200 متر و در يال شمالي آن حدود 700 متر ضخامت دارد كه اين تغير ضخامت مربوط به نفوذ گرانـيتي است كه در ميان اين شيستها نفوذ كرده و در يال شمالي فقط 700 متر از ضخامت اين سري ميكا شيستي را بر جاي نهاده است .

در خود ميكا شيستها با توجه به درجه دگرگوني آنها فسيلي ديده نشده است . به هرحال با توجه به موقعيت چينه شناسي و شباهت آن به بخشي از رسوبات پيش از دونين بالا در ايران مركزي آنرا هم ارز سازند نيور و متعلق به سيلورين دانسته اند .

1-7-2- سنگهاي پالئوزويك پسين

سنگهاي پالنوزونيك پسين در زون سنندج – سيرجان :

 در اين زون جز در طبقات دونين پسين و پرمين ، در ديگر طبقات ، فسيلي بدست نيامده است . البته اين موضوع فرايندهاي دگرگوني نسبتاً شديدي است كه آثار حياتي را از بين برده است .

اين سنگها كه بصورت مجموعه اي از مرمر ، شيست ، آمفيبوليت وكوارتزيت ديده مي‌شود در دو منطقه از اين زون رخنمون بيشتري دارد كه يكي كوه سفيد توتك در منتهي اليه غربي درة سوريان وديگري ناحيه بين آباديهاي هنشك و گوشتي در پشته هاي جنوب شرقي گردنة كولي كش مي‌باشد .

هر چند كه موقعيت استراتيگرافي اين سنگها روشن است ، ولي بنا به شيوه مرسوم اين سنگهاي دگرگون شده را به سه كمپلكس ( مجموعه ) نامگذاري كرده اند كه سني محدود بين سيلورين تا پرمين دارند و بترتيب قدمت عبارتنداز :

كمپلكس توتك : بيشتر مرمري است با رديفي از شيست هاي سياه رنگ و گرانيت گنيس در زير آن ، مرمرهاي اين كمپلكس سني معادل دونين مياني دارد و با سازند بهرام قابل مقايسه است .

كمپـلكس سوريان :  بيشتر از شيست ، كوارتزيـت شيسـت با ميان لايه هايي از آهك و بازالـت و توفهاي بازالتي تشكيل شده است . اين كمپلكس از نظر موقعيت استراتيگرافي و ليتولوژي با سازند شيستو قابل مقايسه است .

كمپلكس كولي كش : همان بخش هاي بالايي كمپلكس سوريان است با كربناتهاي انكريتي – دولوميتي  در قسمت بالاي آن ، كه ميتواند با سازند شيستو مقايسه شود . 

كمپلكس توتك  ( Tcm ) 

سنگهاي اين كمپلكس ، طاقديسي در كوه سـفيد مي‌سـازد كه قطر بزرگ آن حـدود 20 كيلـومتر و قطـر كوچك آن حدود 10 كيلومتر است .كوه سفيد توتك در منتهي اليه شمالي زون سنندج - سيرجان افتاده و بلندترين نقطة آن 2864 متر ارتفاع دارد . 

كمپلكس توتك از پايين به بالا از سه بخش تشكيل مي‌شود : 

    - ارتوگنيس يا گرانيتي (   Tcg ) كه بيشـترين گسـترش آن در بندنو است . در ميان شيستهاي سـياه رنگ                       نفوذ ميكند و خود ساخت گنايسي نشان مي‌دهد .

     - رديف شيستهاي سياه رنگ (  Tcsh ) كه شرح آن آمده است .

     - مجموعه اي كه بيشترين سـنگهاي آن از مرمر تشـكيل مي‌شود ( Tcm   ) و مرمرهاي كوه سـفيد ناميده           شده است .

كمپلكس سوريان ( Sc )

سنگهاي اين كمپلكس در دامنه هاي شمالي ، شمال غربي و جنوبي تاقديس كوه سفيد توتك و دردرازناي درة بوانات گسترش دارد . گذر لايه هاي زيرين اين كمپلكس با لايه هاي زيرين مرمرهاي كوه سفيد تدريجي است . يك چنين نظم استراتيگرافيك تا صدها كيلومتر مسافت ودر هر جا كه اين دو كمپلكس رخ نموده بگونه اي خلل ناپذير برقرار است وهر گونه ابهامي را از نظر موقعيت چينه شناسي آنها مرتفع مي‌سازد . 

از نظر ليتولوژي كمپلكس سوريان از طبقات تقريبا يكنواختي تشكيل مي‌شود كه عمدتاً آواري و يا آهكي – آواري است كه با طبقات ولكانيك از نوع گدازه و آواري عجين شده است . ضخامت لايه ها از  5  تا  50 سانتيمتر تغيير مي‌كند و اكثر آنها را كلريت شيستهاي كمابيش كوارتزيتي يا كوارتزيتهاي كلريت دار با ميان لايه هايي از كالك شيستهاي خاكستري سبز تشكيل مي‌دهند . گدازه ها را از بافت جرياني بازمانده از پلاژوكلازها يا ندرتاً بافتهاي دولوميتي آنها مي‌توان باز شناخت .
كمپلكس كولي كش ( Kc ) 

اين كمپلكس در شمال شرقي ورقة سوريان و شمال كوه سرخ زيتون رخنمون دارد . در خارج از اين ورقه ، كمپلكس مذكور جهتي شمال غربي - جنوب شرقي داشته و از روند كلي ديگر رخنمونهاي ناحيه و نيز از روند كلي زون سنندج - سيرجان تبعيت مي‌كند.كمپلكس كولي كش بصورت قطعات تكتونيكي در ميان سازندهاي ژوراسيك برونزد دارد و اين امر ممكن است باعث تصور سن ژوراسيك براي سـنگهاي دگرگوني گردد و يا اينكه ماسه سنگها و كنگلومراي ژوراسيك را جز كمپلكس دگرگوني بحساب آورد.

بخشهاي بالايي كمپلكس كولي كش بتدريج و بدون حادثه مهمي به مرمرهايي مي‌پيوندند كه بقاياي فسيلهاي فوزولي نيده در آنها حفظ شده و تعلق آنرا به پرمين مسجل مي‌دارد . شباهت و يا به عبارتي يكي بودن رخساره و تداوم اين واحد سنگي با پرمين بالايي و مياني در راستاي شمال شرقي با سازند جمال احتمال سن پرمين مياني و پسين را براي اين مرمرها قوت مي‌بخشد .  

در چهارگوش  000،250 : 1  اقلـيد ، مرمرهاي پرمين جزء كمپلكس كولي كش بحسـاب نيامـده است و كمپلكس كولي كش از بالا به پايين از سه واحد تشكيل مي شود ولي در ورقه سوريان تنها دو واحد  dm  و kc  رخنمون دارند :
1-7-3- مزوزوئيك

پالئوزوئيك به مزوزوئيك بدون حادثه مهمي در  ورقه سوريان گذر مي‌كند ، ولي ژرفاي درياي نسبتاً عميق اواخر پرمين درآ غاز مزوزوئيك  كاهش مي‌يابد . در اين ورقه سـازندهاي دوره ترياس رخنمون نداشته و سازندهاي ژوراسيك با افق هاي پالئوزوئيك فوقاني داراي كنتاكت گسله مي‌باشند . 

الف ) سنگهاي ژوراسيك در ايران مركزي  و زون سنندج –  سيرجان

بين سـنگهاي ژوراسيك در ايران مركزي و زون سننـدج – سـيرجان تفاوت چنداني نيست . در واقع آنچه در اين ورقه ديده مي‌شود ، حاشـيه ايران مركزي و كناره هاي زون سـننـدج  –سـيرجان است و تنـها اختلاف عمده در شدت ماگماتيسـم و در نتيجه وفور سنگهاي ماگمـائي در زون  سـننـدج – سيـرجان و قلـت آنـها در ايـران مركزي و نيز اختلافات ميزان دگرگوني اين دو زون است . 

رابطه سنگهاي ژوراسيك و سنگهاي قديمي تر، در هيچ جاي برگه معلوم نيست، چون كه تمام حد و حدودها را تكتونيك شكننده از هم گسلانده است .

شرح ستون چينه شناسي سنگهاي ژوراسيك كه به فراخور ليتولوژي و تا حدودي به تبع از طراز (1972) به 5 واحد از پائين به بالا تقسيم شده بصورت زير مي‌باشد : 

- واحد 1  ( Js )

اين واحد در قسمت شمال - شمال شرق ورقه سوريان داراي روند شمال غربي - جنوب شرقي مي‌باشد و در شمال شرق گردنه كولي كش و در كوه قنديله گسترش وسيعي دارد  و تناوبي از شيلهاي سيلتي به رنگ سبز زيتوني و خاكستري و ماسه سنگ مي‌باشد . سن اين واحد را اواخر لياس تا اوايل دوگر تخمين زده اند .

- واحد 2 ( Jbg  )

اين واحد از شـيلهاي سـيلتي – مارني به رنگ سـبز زيتوني  تا خاكسـتري تيره ، لايه هاي نازكي از ماسـه سنگ قهوه اي رنگ، شيلهاي آهكي و آهكهاي نازك لايه و االيتي سياه رنگ تشكيل مي‌شود و سن لياس  را براي اين واحد تخمين زده اند. 

سهيلي اين واحد را با سازند بغمشاه   قابل مقايسه دانسته است . اين واحد در شمال توتك و در غرب و شمال غرب مونج ديده مي‌شود .

- واحد 3  ( Jd  )

اين واحد از آهكهاي آواري با ضخامت 135 تا 185 متر تشكيل شده است و در كوههاي قنديله از آهكهاي سياه رنگ االيتي وآهكهاي شيلي با ميان لايه هائي از ماسه سنگ تشكيل شده كه به تدريج به طرف بالا به آهكهاي ماسه اي و ازآن پس به ماسه سنگهاي آهكي تبديل مي‌شود. آهكهاي سياه رنگ االيتي در تمام اين واحد چـندين بار با ضخامتهاي 4 تا 5  متري تكرار مي‌شود. با توجه به ميكروفسيلهاي موجود در اين واحد آن را به ژوراسيك پسين نسبت داده اند .
- واحد 4  (  Jr  ) 

رسـوبات تشـكيل دهـنده اين واحد را شـيلهاي سـيلتي ارغواني تا سـبز مايل به آبي و نيز ماسـه سـنگهاي سيليسي قرمز رنگ با ميان لايه هاي كنگلومرائي كه عناصر تشكيل دهنده آنها اكثراً كوارتزهاي گرد شده به قطر 2 تا 3 سانتي متر است ، تشكيل مي‌دهد . تنـاوبي از لايه هاي نازك آهكي و ماسـه سنگهاي قرمز رنگ بخش مياني اين واحد را مي‌سازد . در اين واحد فسـيلهاي متعلق به ژوارسـيك پسين تا كرتاسه پيشين را ذكر شده است .

- واحد 5   ( Jk  )

رسوبات تشكيل دهنده اين واحد را آهك هاي ماسه اي ، آهك هاي االيتي ، آهك هاي مارني و مارن تشكيل مي‌دهند . رنگ آهك ها ، زرد تيره تا قهوه اي رنگ و مارن ها ، سفيد تا كرم است . تنها بخش اندكي از اين واحد ضخيم به ژوراسيك تعلق دارد و بقيه مربوط به كرتاسه پيشين است .

ب ) سنگهاي كرتاسه در ايران مركزي ( k1 )

سنگهاي كرتاسه در ايران مركزي گسترش چنداني ندارد و به چند رخنمون پراكنده در دامنه هاي شمال كوههاي همبست - قنديله خلاصه مي‌شود . ضخامت كلي اين سنگها حدود 300 متر و از سنگ آهك با ميان لايه هايي از ماسه سنگ ، رس و مارن تشكيل شده و سني معادل آپتين تا سنومانين دارد. ارتباط اين سنگها با رديف هاي زيرين و بالايي خود اكثراً گسليده شده ولي در برخي جاها با واسطه چند متر كنگلومرا روي دولوميت هاي ترياس مياني پيشروي دارد. 

در ورقه سوريان ، و در شمال سوريان و چيان رخنمونهاي اين واحد ديده مي‌شود .

ج ) سنگهاي كرتاسه در زون سنندج - سيرجان  ( k1  )

تداوم بين رسوبات ژوراسيك و كرتاسه در زون سنندج - سيرجان بگونه اي است كه تشخيص بين اين دو  از نظر ليتـولوژي و انعـكاس آن بر نقشه ميسر نبوده و بدين جهت سنـگهاي ژوراسيـك بالا - نئوكومين بصورت يك واحد با علامتJ k   مشخص شده است . اين رسـوبات در ارتفاعـات كـوه هاي لاي تاريـك ختائيان ، درجنوب دره بوانات گسترش فراواني دارد اين رسوبات در مقطعي در كوه خاليشت شامل آهك هاي االيتي و آواري و آهك هاي نسبتاً ضخيم لايه و آهك دولوميتي و دولوميت مي‌باشد . 

د ) سنگهاي كرتاسه در زون راديولاريتي - افيوليتي 

در اين زون سنگهاي كرتاسه از سه واحد مشخص ، از بالا به پايين بشرح زير تشكيل مي‌شود :

- واحد راديولاريتي :

اين واحد تناوبي از لايه هاي نازك راديولاريتي ، شيلي و آهكي ريز دانه كه رنگ عمومي آنها قهوه اي قرمز رنگ است ، ولي ميـان لايـه هاي سـبز رنگي دارد كه چهره مشـخصي نشان مي‌دهد . وجود كاني هاي پلاژوكلاز و كلـريت در ميان برخي از لايه هاي اين واحد ، منشاء ولـكانيك آنها را مسـجل مي دارد و بنظر توفها و گدازه هايي است كه با اين نهشته ها عجين شده است.  

در حقيقت رسوبات راديولاريتي از همان آغاز رديف هاي رسـوبي زون راديولاريتي- افيـولـيتي يعني از ترياس بالا شروع مي‌شود ولي در ژوراسيك بالايي و كرتاسه پايين و بعبـارتي دقيق تر در نئوكومين بر ديگر رسوبات آواري پيشي گرفته و چهره مشخص راديولاريتي به خود مي‌گيرد .

تداوم رسوبات راديولاريتي از ژوراسيك بالايي تا نئوكومين ، وضعيت مشابه با زون سنندج - سيرجان را در اين فاصله تصوير مي‌كند ، با اين تفاوت كه در آنجا غلبه با آهكهاي آواري - االيتي است و دراينجا غلبه با رسوبات سيليسي مربوط به محيطهاي ژرف است . 

- واحد آهك كنگلومرائي :

اين واحد كه به دنبال واحد راديـولاريـتي مي‌آيد داراي ضخامتي متغير است كه مي‌تواند حاصل فرسايش و تكتونيك باشد . طبقات اين واحد را آهكهاي كنگلومرائي ، آهكهاي ضخيم لايه آواري ، آهكهاي مارني زرد رنگ و كنگلومرا با خميره هاي آهكي تشكيل مي‌دهد كه داراي فسيل هاي فراواني از اوربيتولين ، رودسيت و ساير دوكفه ايهاست .

- واحد سنگهاي ماستريشتين :

اين واحد از نظر ليتولوژي و ضخامت ، وضعيت بسيار متغيري دارد و از نقطه اي به نقطه ديگر تغيير مي‌كند . در ناحيه نيريز از آهك هاي رودسيت داري تشكيل مي‌شود كه قابل مقايسه با آهك تاربور در زاگرس است و بنظر مي‌آيد با واسطه ماسه سنگ وكنگلومرا بطور دگرشيب روي رسوبات پيش از سنومانين از جمله راديولاريت ها قرار گرفته باشد . در برگه سوريان رابطه اين رديف ها كه در منتهي اليه جنوب شرقي ناحيه ، در جنوب كوه دهار رخنمون دارد با سنگهاي اطراف خويش گسليده است . در جنوب كرخنگان نيز رخنمون هايي از رسوبات راديولاريتي ديده مي‌شود كه شباهت زيادي به همان سنگهاي آميزه رنگين دارد اگرچه فسيلي درميان آنها يافت نشده ولي مي‌توان آنها را احياناً به ماستريشتين نسبت داد .

ه ) سنگهاي كرتاسه در زاگرس :

در زاگرس نيز همانند زون سنندج - سيرجان ، رسوبات كرتاسه به گونهاي پيوسته به دنبال رسوبات ژوراسيك مي‌آيد و از نظر ليتولوژي نمي‌توان سنگهاي پاياني ژوراسيك را از سنگهاي آغازين كرتاسه تشخيص داد ، در ورقه سوريان از واحدهاي كرتاسه زاگرس ، سازندهاي كژدمي و اميران وجود دارد .

- سازند كژدمي  (Kk  )

رسوبات زيرين سازند كژدمي با دو رخساره متفاوت به شرح زير مشخص مي‌شود :

الف : مارنهاي زيتوني تا زرد روشن كه داراي ميان لايه هاي آهكي - رسي است  .

ب : با رسوباتي كه حالت كنگلومرائي دارد و شامل قطعات آهكي - رسي در يك متن آهكي رسي با                    اوربيتولين هاي درشت است شروع شده و توسط آهكهاي رسي با تناوب شيلي ادامه مي‌يابد .

سن سازند كژدمي طبق فسـيلهاي به دست آمده از آلبين تا سنـومـانين مي‌باشد اين سـازند در غرب كره و جنوبغرب كوه جوكان ديده مي‌شود .

- سازند اميران  (Ka  )
سنگهاي اين سازند از نوع فليش همراه با قطعاتي از راديولاريت و چرت مي‌باشد . اين سـازند در جنوب سوريان در كوه خطابون بصورت رخنمونهائي ديده مي‌شود . طبق مجموعه فسيلهاي بدست آمده سن ماستريشتين را براي اين سازند تصور مي‌كنند .

1-7-4- سنوزوئيك
الف ) سنگهاي سنوزوئيك در ايران مركزي 

سنگهاي پالئوسن و ائوسن در ايران مركزي ديده نمي‌شود و ترسـير با رسوبات اليگوسن شروع مي‌شود كه به طور دگر شيب روي سنگهاي قديم تر را مي‌پوشاند و به طور پيوسته تا ميوسن ادامه مي‌يابد .

رسوبات كواترنر در زون ايران مركزي ورقه سوريان ، شامل واحدهاي زير از قديم به جديد است :

       - تراسهاي قديمي و بادبزن هاي آبرفتي

       - دشتهاي آبرفتي و تراس هاي جوان 

       - آبرفت هاي عهد حاضر  

      - رسوبات الگوسين - ميوسن در ايران مركزي

اين رسوبات در غرب كوه سرخ زيتون و شمال مونج ديده مي‌شود و شامل مارن ، ماسه سنگ و سنگ     آهك ريفتي مي‌باشد .

ب ) سنگهاي سنوزوئيك در زون سنندج - سيرجان

سنگهاي سنوزوئيك در اين زون گسترش زيادي دارد و از خود رخساره اي ظاهرمي‌سازدكه در جاهاي ديگر ايران كمتر ديده مي‌شود . اين سـنگها بيشتر در زون راديولاريتي - افيوليتي ظاهر مي‌شود ، كه اكثراً گسل خورده است .

- رسوبات پالئوسن 

اين رسوبات در جنوب شرق منطقه ( در جنوب گسل معكوس و سرتاسري ده بيد كرخنگان ) بيرون زدگي دارند . ولي به علت شدت تكتونيك ، كنتاكت اين رسوبات گسله بوده و ارتباط اوليه آنها با نهشته هاي ديگر كاملاً روشن نيست . از تلفيق و بازسازي مقاطع موجود مي‌توان اين رسوبات را شامل آهك ، مارن و شيل دانست .

- رسوبات ائوسن 

در ورقه سوريان رسوبات ائوسن داراي روند شمال غربي - جنوب شرقي بوده و در جنوب شرق منطقه ،  كوههاي مرتفعي چون كوههاي آسمانزاري - دهار و در غرب منطقه ، كوه خطابون را مي‌سازند . اين رسوبات كه بلافاصله مجاور گسل بزرگ ده بيد-كرخنگان ( كه جزئي از شكستگي بزرگ زاگرس مي‌باشد ) قرار دارند، در اثر فشار هاي تكتونيكي ،كنتاكت هايشان تماماً گسله گرديده وخود نيز بر روي رسوبات جوانتر رانده شده اند . نهشته هاي كاملاً خرد و گسله هاي متعددي موقعيت اصلي آنها را جابجا نموده است .

رسوبات ائوسن در كوه دهار با كنگلومرا شروع شده و شامل آهكهاي نوموليت دار ، شيلهاي ارغواني و نيز آهكهاي تخريبي مي‌باشند . قدمت اين رسوبات از ائوسن پيشين شروع و تا ائوسن مياني- بالائي ادامه مي‌يابند .

رسوبات ائوسن دركوه خطابون را آهكهاي سفيد نسبتاً ضخيم لايه اي به قدمت ائوسن مياني تشكيل مي‌دهد كه در منتهي اليه اين ارتفاعات ، درسـت در مجاورت گسل بزرگ و معكوس ده بيد-كرخنگان ديده مي‌شود .اين آهكها داراي فسيل مي‌باشد و بعلت مجـاورت با گسل مذكور كاملاً خرد گرديده بطوريكه ارتباط و موقعيت چينه شناسي آنها نسبت به نهشته هاي مجاور كاملاً روشن نيست .
- رسوبات ميوسن 

واحدMb   را سنـگ آهـك و سنـگ آهـك مارني سفيد رنـگ و واحد Ma  را با ميان لايه هاي نازكي از سنگ آهك تشكيل مي‌دهد .

- پليوسن 

در قسمت غرب ورقه سوريان و در جنوب روستاي فنجان بيرون زدگيهائي از كنگلومرا ديده مي‌شود كه در محل ايجاد يك ناوديس كوچك را نموده است . 

در منتهي اليه جنوبشرق منطقه در جنوب قله دهار طبقاتي از ماسه سـنگهاي آهكي توام با لايه هاي از مارن ديده مي‌شود . ماسه سـنگها كاملاً سخت نگرديده و طبقات در حدود  15 - 10  درجه شيب دارند و آنرا از نظر موقعيت چينه شناسي به پيلوسن نسبت مي‌دهند .

- كواترنري 

واحدهاي كواترنري همانند ايران مركزيست .


ج ) سنگهاي سنوزوئيك در زاگرس

سـنگهاي ترسـير در زون زاگرس گسـترش ناچيزي دارد و بجز رخنمونهاي پراكنده اي از پالئوژن  ( Ej ) در غرب دهـكـده كره چيزي از اين رسـوبات باقـي نمـانـده اسـت ، يـك واحـد را در ميان سـنگهاي ترسـير زاگرس مي‌توان تشخيص داد :

سازند جهرم ( Ej)

سازند پابده بطور جانبي به سازند جهرم تبديل مي‌شود و شامل سـنگ آهك ، آهك دولوميتي ، دولوميت و دوموليت سيليسي شده مي‌باشد . با توجه به فسيلهاي به دست آمده سن سازند پابده - جهرم ، پالئوسن - ائوسن است . 

رسوبات كواترنر

شامل واحد تراسهاي قديمي (Qt1 ) و واحدتراس هاي جديد (  Qt2) كه بين دره ها را فرا گرفته است.

1-8- ماگماتيسم و دگرگوني

1-8-1- سنگهاي ماگمايي

اكثريـت قريب به اتفاق سـنگهاي ماگمائي در زون سنندج - سيرجان ظاهر گشته و بسـياري از آنـها فـاز اصلي دگرگوني را كه همان فاز كـيميرين پيشين است از سرگذرانده اند ولي سـنگهائي نيز وجود دارند كه پس از فاز اصلي دگرگوني بوجود آمده و جز يك دگرگوني ضعيف و يا دگرسـاني هائي از نوع دئوتريك و يا پروپيليتي شدن را تحمل ننموده اند . بنابراين سنگهاي ماگمائي را به دو گروه زير تقسيم مي‌كنند: 

الف ) سنگهاي ماگمائي پس از دگرگوني      

 ب ) سنگهاي ماگمايي پيش از دگرگوني 

الف ) سنگهاي ماگمائي پس از دگرگوني 

از اين سنگها مي‌توان به ريوليت و يا گرانوفيرهاي رنگ روشن اشاره نمود .سنگهاي مذكور در كوه هاي سرخ زيتون ، كمابيش در تمامي گستره دگرگونه رخنمون دارد و بصورت سيلهاي كم ضخامت ( چند ده متري ) در ميان صفحات شيست وارگي پيچ و تاب مي‌خورد . در خارج از محدوده ورقه سوريان ، در جنوب شرق دهكده گوشتي ، ريوليت ها بصورت پشته هاي بزرگ و كوچك در ميان دولوميت هاي آهندار كه به شدت خرد شده ، نفوذ كرده است . در اين دولوميت ها عدسي هاي آهن دار فراوان است و بدين جهت نيز ريوليت ها از ليمونيت و هماتيت بارور است . ريوليت هاي مذكور، سنگهاي دگرگوني را قطع مي‌كند و خود دگرگون نمي‌شود . بنابراين سن دگرگوني اصلي ، اواخر ترياس مياني و اوائل ترياس پسين و سن ريوليت ها ترياس پسين مي‌باشد .

ب ) سنگهاي ماگمائي پيش از دگرگوني 

سنگهاي ولكانيك

اين سنگها بصورت گدازه ، برش ولكانيك ، توف و آواري - ولكانيك در تمامي رديف هاي زون سنندج - سيرجان پديد آمده است .

سنگهاي نفوذي رنگ روشن 

اين سنگها بصورت سيل در مجموعه هاي سوريان وكولي كش نفوذكرده كه رنگ آنها سفيد مايل به سبز و با ساخت چشمي است.گاهي اين سنگها در اثرتكتونيك خرد شده و به صورت ميلونيت درآمده اند. اين سنگها شامل متاگابرو و متاديوريتها ، متاگرانوديوريتها ، متاگرانيت و ارتوگنيس بندنو مي‌باشندكه در اين 

ميان اورتوگنايس بندنو در ورقه سوريان رخنمون دارد . 

اين توده ( اورتوگنـايس بندنو ) به عنـوان گرانيت متورق و با عـلامت  Tcg  در برگه سـوريان نشـان داده شده است . شكل ظاهري آن به صورت بيضوي كشيده است كه بگونه اي بارز از ساختار تاقديسي كوه سفيد توتك تبعيت مي‌كند . حد آن با شيست هاي سياه ( كمپلكس توتك ) بسيار مشخص است .

1-8-2- سنگهاي دگرگوني

دوفاز عمده دگرگوني بر زون سنندج - سيرجان اثر گذاشته است كه اولي تا رخسارة آمفيبوليت پيشرفته و ديگري كه حالت يك دگرگوني بازگشتي براي فاز اول داشته در رخسارة شيست سبز رويداده و اكثراً پاراژنزهاي فاز اول را از بين برده است . هردو فاز از نوع دگرگوني با فشار متوسط ( نوع بارو ) بوده است . فاز اوّل اواخر ترياس مياني و اوائل ترياس بالائي اتفاق افتاده است. فاز دوم بر سازندهاي ژوراسيك اثر گذاشته و احتمالاً مربوط به تحولاتي بوده كه در اواخر ژواسيك مياني رويداده است. كمپلكسهاي دگرگوني توتك ، سوريان و كولي كش در اين فازها بوجود آمده كه به شرح زير مي‌باشد :

الف ) كمپلكس توتك 

اين كمپلكس از پائين به بالا از سه قسمت تشـكيل مي‌شود : ارتوگنيس بندنو ، ميكا شيست هاي سياه رنگ و تناوبي از آمفيبوليت و مرمر با ميان لايه هائي از شيست و عدسي هاي آهن و منگنزدار .

ب ) كمپلكس سوريان

اين كمپلكس تناوبي است از كوارتزيت ، ميكا شيست ، كالك شيست و مقادير كمي متاولكانيت هائي كه به شيست سبز و آمفيبوليت تبديل شده اند .

ج ) كمپلكس كولي كش

اين كمپلكس تناوبي است از ماسه سنگ ، آركوز ، گري وك ، شيل ، دولوميت و سنگهاي ماگمائي ، كه تحت تأثير فازهاي حداقل دوگانة دگرگوني به سنگهاي زير تبديل شده اند :

كوارتزيتها كه رخسارة غالب در كمپلكس كولي كش مي‌باشد ، بين 40% - 30%   نهشته هاي اين كمپلكس را تشكيل مي‌دهد . متاآركوزها ، متا گري وكها ، متاپليت ها ، شيستهاي گرافيكي ، مرمرها ، كالك شيستها و اپيدوتيت ها سنگهاي ديگر را تشكيل مي‌دهند .

1-9- تكتونيك

معمولاً از كوههاي زاگرس تا ايران مركزي مناطق يا زون هاي تكتونيكي زير قابل تشخيص است :

        1- زون چين خورده زاگرس

       2- زون شكسته كه ارتباط و تعلق آن به زاگرس بيش از زونهاي ديگر است .

       3- زون افيوليتي– راديولاريتي

       4- زون دگرگوني سنندج – سيرجان 

       5- زون ايران مركزي 

ورقه سوريان زون چين خوردة زاگرس را شامل نمي‌شود .

- واحد دولوميتي - آواري ( dm )


- واحد آواري - ولكانيك (kc   )


- واحد كربناتي - ولكانيك - آواري ( kcidm  ) 
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