الف ) زون زاگرس مرتفع يا زاگرس رورانده يا زاگرس داخلي

زون شكستة زاگرس بخش جنوب غربي ورقه سوريان را تشكيل داده است .وضعيت تكتونيك اين زون در ساختار هاي نسبتاً ساده طاقديس و ناوديس هاي بهم فشرده با روند شمال غربي و جنوب شرقي مي‌باشدكه صفحات محوري بعضي از آنها از حالت قائم برگشته و يال شمالي شرقي اين ساختارها بروي يال جنوب غربي رانده شده است . گسلش در اين زون رواج بسيار دارد و تقريباً سنگي و سازندي نيست كه از آن بدور مانده و خرد نشده باشد . رخنمون هاي پراكنده اي از سنگهاي افيوليتي - راديو لاريتي كه در اين زون بجا مانده است نشان از سفره هاي وسيعي داردكه بر روي آن رانده شده و از آن پس فرسوده و از ميان رفته است.

ب ) زون افيوليتي - راديولاريتي

زون افيوليتي - راديولاريتي را نهشته هاي كواترنر و نئوژن پوشانده است و جز رخساره هاي كم در جنوب غرب اين ورقه (سوريان ) سنگهاي اين زون ديده نمي‌شود . 

زون افيوليتي - راديولاريتي و زون سنندج - سيرجان را زون پولك هاي تكتونيك مي‌نامند ، چون در اين زون كمتر واحدي مي‌توان يافت كه بر جا باشد و يا يك ستون چينه شناسي از يك واحد سنگي به درستي قابل مشاهده باشد در اين زون همه واحدها تكه تكه شده و مانند پولك ماهي بروي هم رانده شده است اين راندگي ها همان روند حادثه زاگرس و شيب آنها به سمت شمال شرقي مي‌باشد . هشت فاز تكتونيكي از ژوراسيك تاكـنون در اين زون گزارش شده است . در همين زون است كه اشتباهـات شگرفي براي پژوهشـگران رخ داده است ، گروهي سنگها را پره كامبرين فرض كرده اند ، گروهي كوهزائي كالدونين و گروه ديگركوهزائي هرسي‌نين را يافته اند غافل از آنكه هيچ سنگي برجاي خود نيست و اگر طبقاتي از كنگلومرا با قطعات سنگهاي دگرگوني بطور دگرشيب زير آهكهاي پرمين قرار گرفته باشد دليل آن نيست كه يك دگرگوني پيش از پرمين وجود داشته است چرا كه طبقات كنگلومرائي بسادگي مي تواند پولك تكتونيك از فليشهاي ژوراسيك باشد كه بطور هم شيب زير پولكي از آهك هاي پرمين مانده باشد .

ج )  زون سنندج - سيرجان

در سنگهاي دگرگوني اين زون دو فاز دگرگوني ديناموترمال رويداده است . شيست وارگي فاز اول جز در كوه سفيد توتك و در ميان شيست هاي سياه رنگ در جاي ديگري چندان قابل تشخيص نيست . در اينجا شيست وارة فاز اصلي دگرگوني بصورت سطوح چين خورده اي قابل تشخيص است كه موازي با صفحات محوري آنها شيستوزيتة دوم گسترش يافته است . تداخل دو شيست وارگي ، سنگها را بصورت قطعات لوزي مانند درازي در آورده است .

د ) زون ايران مركزي
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وضعيت تكتونيك در زون ايران مركزي كه در شمال و شمال شرق ورقه سوريان در كوه هاي قنديله ديده مي‌شود ، در چين هاي ساده استوانه اي خلاصه مي شود كه توسط گسله هاي كه عمدتاً فشاريست تكه تكه شده و به روي هم رانده شده است از اين گسله ها مي‌توان گسله هاي محدود كننده زون سنندج – سيرجان و جنوب زون ايران مركزي را نام برد . گسله ها داراي دو نوع حركت است ، يكي با پيكان حركتي پر شيب نزديك بقائم كه تكه هاي شمال شرقي را در جهت                       به روي تكه هاي جنوب غربي مي‌راند و ديگري با پيكان حركتي كم شيب و نزديك به افق با جهت                           كه تكه هاي جنوبي را در جهت جنوب شرقي حركت مي‌دهد . بعبارت ديگر اين گسله ها حركتي قيچي مانند دارد و در عين روراندگي با حركتي راستگرد در جهت امتداد خود مي‌لغزد . اين نوع حركت ، گسله هاي درجه دوم و درجه سوم را بدنبال دارد كه  زوايائي بين  15 تا 45  درجه با گسله هاي اولي ايجاد شده است . اين گسله هاي فرعي برخي معكوس ، يا راست گرد يا چپ گرد مي‌باشند ، برخي نزديك به قائم و برخي ديگر نزديك به افقي است . همين امر باعث قضاوتهاي مختلف راجع به حادثه زاگرس شده است .
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10-1- منابع معدني ورقة سوريان

در اين ورقه معادن و انديسهائي به شرح زير مورد مطالعه قرار گرفته است :

       الف - انديس هاي فرومنگنز

       ب - معادن سنگ ساختماني 

       ج - انديس كروميت

       د - معدن مس

       ه - انديس سيليس

الف )  انديس هاي فرومنگنز

اين انديس ها در كوه سفيد قرار گرفته كه در جنوب شرق سوريان مي‌باشد  . از نظر زمين شـناسي ساختماني كوه سفيد، تاقديسي است با روند شمال غربي- جنوب شرقي كه گسل هاي كوچك محلي آنرا قطع كرده است . تاقديس كوه سفيد در محدوده كمربند دگرگوني زون سنندج - سيرجان قرار گرفته كه توسط دو سيستم گسلي اصلي شمال غربي- جنوب شرقي محدود مي شود . آنتي كلينال كوه سفيد شامل يك سري مرمرهاي ضخيم لايه تا توده اي به رنگ خاكستري روشن ، با خطواره هاي ظريفي در سطح شكست مي‌باشد كه بر روي سري سنگهاي شيستي قرار مي گيرد . سنگهاي شيستي شامل ميكاشيست ، آمفيبول شيست ، كالك شيست و گروناشيست مي‌باشد  . اين مجموعه دگرگوني تحت عنوان مجموعه توتك نشان داده شده و متعلق به پالئوزوئيك پائيني ( سيلورين ) مي‌باشد  . در داخل شيست ها درون لايه هائي از دولوميت دگرگون نشده قرار ميگيرد . قطعاتي از اسكارن با گروناهاي درشت ( محصول زون دگرگوني تماسي توده نفوذي با سـنگهاي كربناته اطراف ) در محل يافت مي شود . بعلت رنگ خاكـستري 


روشن مرمرهاي ضخيم لايه تا توده اي ،  نام كوه سـفيد به اين كوه داده شـده است . مرمرهاي مذكور بعنوان سـنگ سـاختماني در برخي قسـمتهاي منطقه اسـتخراج مي شود. هسـتة تاقـديس كـوه سـفيد را تودة گرانيتي متورق تشكيل مي دهد كه در نقشه زمين شـناسي اقليد با علامت   TCg   مشخص شده و ظاهراً بافـت چشمي دارد . گرانيت كوه سفيد در داخل شيستها و دولوميت هاي دگرگون شده قرارگرفته و بافت سنگ بيانگر اين واقعيت است كه تودة گرانيتي متحمل دگرگوني شـديدي در منطقـه شده است . تودة گرانيتـي كوه سـفيد از نظر انديس هاي كان گوهر ، گرده ميون حائز اهميت مي‌باشد. 

-  فرومنگنز كوه سفيد (انديس كان گوهر )

اين انديس در حدود 30  كيلومتري جنوب شرق سوريان و جنوب روسـتاهاي مونج و ريزكان واقع شده است . در مدخل ورود جاده به ارتفاعات كوه سفيد معدن قديمي كان گوهر قرار دارد كه آثار بهره برداري قديمي در طول تاقديسي كه در مرمرهاي سـفيد رنگ قرار گرفته ديده مي‌شـود . طول قسمت برداشت شده بيش از 100 متر و عرض آن 30 متر مي‌باشد . اين كار قديمي در محل كنتاكت مرمرها و شيستها بصورت بسيار گسترده اي قرار دارد . 

در قسمت كانه داركان گوهر چندين تونل و ترانشه حفر شـده كه عمدتاً در طول قسـمت كانه دار است. ترانشة  22  به طول 100  و عرض 20  متر در هسـتة تاقـديس واقع شـده است. در بخش شمالي ترانـشه آثار آغشتگي و رگه هاي باريك ميليمتري ديده ميشود. بيشترين قسمت مورد بهره برداري در طول ترانشة شمارة 22 بوده كه بيشتر ذخيرة آن برداشت شده است . در قسمت جنوبي اين تونل ، تونل شمارة 23 قرار دارد كـه در ادامة تونل 21 مي‌باشد . بيشترين ضخامت لايه فرومنگنز درتونل شمارة 23 ديده شده كه تا10 متر ميرسد. اين تونل مثلثي شكل با دهانة حدود 20 متر بوده كه توسط بلوكهاي بسيار بزرگ پوشيده شده است. عرض آن در ابتداي مدخل 3 متر و ارتفاع آن 20 متر ميباشد. طول بخش كانه دار حدود 20 متر است .در يك نمونه

مقدار   Mno برابر 7.64 %  و Fe2O3   برابر با  71.49 %  مي‌باشد .

در تونل شمارة 21  رگه ها و لايـه هاي فرومنگنز در بين آهك متبلور گارنت دار ديده مي شود ضخامت   رگه ها  20  تا 50   سانتيمتر است كه به طرف پايين بر ضـخامت آن افزوده مي شود . در خارج اين تونل لايه فرومنگنز به ضخامت 5/1  متر و طول 15  متر وجود دارد .  در داخل آن به تدريج اين ضخامت به 6/1 ، 2/2 و 3/3  متر مي‌رسد كه تا طول 50  متري قابل تعقيب است و تا طـول 20  متري نمونه برداري شـده اسـت . دو نمونه از اين محل داراي حداقل  22.8 %  و حداكثر 55.47 %  Fe2O3 , و حداقل  3.9 %  و حداكثر  5.8 %  Mno   دارند . 

در قسمت پايين تونل شمارة 22  لايه اي به ضخامت 1 و طول 4 متر مشاهده مي‌شود. رگه هاي جنوبي اين تونل به ضخامت چند سانتيمتر تا حداكثر 50 سانتيمتر مي‌باشد. دونمونه از اين تونل مقدار (3.34 % - 0.3 % )   Mno و (41.05 %  - 3.46 % ) Fe2O3 را نشان مي‌دهد . با در نظر گرفتن عمق بخش كانه دار در تونل 22 و 21  بطور متوسط عمق كانه سازي را  15  متر جهت تخمين ذخيره مرئي در نـظر گرفته اند و حجم قسـمت كانه دار 5617  تن و ميزان ذخيرة مرئي آن 16850 تن ميباشد . لازم به ذكر است ، با توجه به اينكه  ضخامت بخش كانه دار در قسمت هاي مختلف تغيير مي‌كند و بيشترين ضـخامت در ترانشة شماره 23 بوده ، ضخامت ميانگين را براي بخش كانه دار جهت تخمين ذخيره نمي‌توان در نظرگرفت . 
-  فرومنگنز كوه سفيد (انديس گرده ميون )

كوه گرده ميون با روند شمالي جنوبي در شمال غرب كرخنگان و جنوب شرق مزيجان قرار گرفته است . قسمت اصلي كانه دار در بخش جنوبي اين ارتفاعات ديده ميشود . دو قسمت از رخنمون لايه هاي فرومنگنز در قسمت شمالي ديده ميشود كه توسط دو گسل قطع شده است .

در بخـش جنوبي ، سـه افـق كـانه دار ديده مي‌شـود كه لايـه اصـلي آن داراي عيار و ضخـامت بيشتر بوده 

و آثار بهره برداري قديمي در آن ديده مي‌شود . اين قسمت داراي طول كلي 200  متر مي‌باشد  كه در قسـمت شمالي خود توسط گسلي قطع شده است . گسل ديگري ادامة اين طبقات را دربخش شمالي نشان داده كه آثار بهره برداري بصورت اتاقكهائي در داخل بخش كانه دار حفر شده است .

كانه سازي در اين منطقه در كنتـاكت بين شيست سبز- خاكستري و مرمرهاي سفيد رنگ ديده مي‌شود .

در قسمت غربي كوه گرده ميون نيز رخنمونهائي نيز ديده شده است .

در 8 نمونه مقدار  Fe2O3 از حداقل 37.48 %  تا حداكثر 77.104 %  و مقدار Mno  از حداقل 1.78 % تا حداكثر 8.63 %  تغيير مي‌كند  .

ميزان حجم ماده معدني 3173 متر مكعب ، ذخيرة مرئي 000/10 تن و ميزان ذخيرة احتمالي حداقل 000/30 تن مي‌باشد .

-  فرومنگنز كوه سفيد ( انديس چاه نيو )

در محدودة كوه سفيد در نزديكي چشمة چاه نيو عدسي فرومنگنز ديگري ديده شده است . اين عدسي 5/3  كيلومتري در جنـوب غرب كان گوهر و 1  كيلومتـري جنوب شرق گرده ميـون قرار دارد . گسـترش طولي آن حدود 30 متر و ضخامت آن  4 - 5 /3  متر در كنتـاكت مرمرها با شيست قرار گرفته است . مقدار Fe2O3  آن  17.77 %  و Mno  آن  5.31 %  مي‌باشد .

-  فرومنگنز كوه سفيد ( انديس اوشن پير )

در منطقة كوه سفيد در5/3 كيلو متري جنوب شرق معدن قديمي كان گوهر درمحلي بنام اوشن پير يك عدسي فرومنـگنز با گسـترش طولي 16 متر و ضخامت 2 متر ديده شده اسـت. عدسـي فوق در نزديكي محل تماس تودة نفوذي با سنگهاي كربناتة دگرگون شده در داخل متا دولوميت ها قرارگرفته است . اين عدسي 

در امتداد شرقي- غربي و در جهت لايه هاي كربناته است. در اين محل از پايين به بالا ابتدا گرانيت متورق، سپس مرمرهاي سفيد رنگ با درون لايه هايي از متادولوميت و شيست قرار مي‌گيرد.درقسمت بالايي عدسي آهن- منگنز ، اسكارن با گرونا هاي درشت وجود دارد .

در گزارش ديگري ضخامت لايه فرومنگنز 3 متر و طول آن 5/12 متر ذكر شده است در هفت نمونه مقدار Mno  از حداقل2.01 %   تا حداكثر 3.74 %  ومقدار  Fe2O3   از حداقل  24.13 %  تا حداكثر  68.88 %  تغيير مي‌يابد . 

-  فرومنگنز كوه چاه براق ( انديس توتك )

دراين ناحيه در1 كيلومتري جنوب غرب توتك و شمال كرخنگان درنزديكي جادة توتك به كرخنگان يك تونل قديمي به قطر دهانة 5 متر و طول 13 متر قرار دارد . در اين قسمت لايه هاي سـنگ معدن آهن به ضخامت حدود 2 متر مي رسد كه در محل تماس مرمر ها با شيست ها قرار مي‌گيرد .

مرمرهاي زرد روشن با لايه بـندي نـازك در امتـداد N 70 W   و شـيب SW  37 قرارگرفته و لاية سنگ معدن درجهت لايه هاي مرمر قرار مي‌گيرد . رگچه هاي  سيليسي فراواني به ضخامت  5  سانتيمتر لاية سـنگ معدن را قطع مي‌كند . دو نمونه از اين ناحيه (87.87 %  -  30.7 %) Fe2O3  و (10.34 %  - 2.64 % ) Mno را نشان داده است .

زمين شناسي منطقه شبيه ناحية سفيد كوه مي‌باشد . 

ب )  معادن سنگ ساختماني
- معدن سنگ سا ختماني بذر افشان

اين معدن در 30 كيلـومتري فاصلة هوائي جنــوب شرق سـوريـان و غرب توتـك و در جنـوب مونج قرار 

گرفته است . 

 سنگهاي منطقة معدني از كمپلكس سوريان و توتك تشكيل شده است و مرمرلايه اي در كمپلكس توتك ( واحد Tcm ) مي‌باشد  .

- معدن سنگ ساختماني چير

اين معدن در 5/24 كيلومتري فاصلة هوائي جنوب شرق سوريان و جنوب چير وجنوب سروستان قرار دارد . سنگهاي منطقة معدني از كمپلكس سوريان و توتك تشكيل شده است . مرمر لايه اي در كمپلكس توتك واحد Tcm مي‌باشد .

- معدن سنگ ساختماني چاه براق

اين معدن در 5/38  كيلومتري فاصلة هوائي جنوب شرق سوريان و جنوب توتك در كوه چاه براق قرار دارد . سنگهاي معدني از كمپلكس سوريان و توتك تشكيل شده است . مرمر لايه اي در كمپلكس توتك (واحد Tcm  ) وجود دارد .

- معدن سنگ ساختماني سپاه 

اين معدن در 33 كيلومتري فاصلة هوائي جنوب شرق سوريان و جنوب غرب توتك قرار دارد . سنگهاي منطقة معـدني از كمپلكس توتك و سوريان تشكيل يافته اسـت . مرمر لايه اي در كمپلكس توتـك ( واحـد Tcm ) قرار دارد .

- معدن سنگ ساختماني عسكري 

اين معدن در 26 كيلومتري فاصلة هوائي جنوب شرق سوريان و در جنوب شرق مزيجان قرار دارد . سنگهاي منطقة معدني از كمپلكس توتك و سنگهاي رسوبي زون سنندج سيرجان متعلّق به ژوراسيك پاييني

- كرتاسه بالائي ( شيل آهكي – سنگ آهك آواري و توف ) تشكيل شده است. مرمر لايه اي در كمپلكس توتك ( واحد Tcm   ) مي‌باشد .

- معدن سنگ ساختماني بيدملا

اين معدن در غرب كوه دهار و جنوب كرخنگان قرار دارد .

 سـنگهاي منطقة معدني از سنگ آهك ( ماستريشتين ) و سنگ آهك آواري نوموليت و الوئولينا دار و شيل ( ائوسن ) و ماسه سنگ ، سنگ آهك رسي و مارن ( نئوژن ) تشكيل شده است . سنگ آهك مادة معدني اين منطقه را تشكيل مي‌دهدكه در واحد Kb  متعلّق به ماستريشتين قرار دارد .

- معدن سنگ ساختماني اهل كوه

اين معدن در جنوب كوه آسمانزاي و جنوب غرب كرخنگان قرار دارد .

منطقـة معدني از سنگ آهك ( ماستريشتين ) و سنگ آهك آواري نوموليت و الوئولينادار و شيل (ائوسن ) و سنگ آهـك و سنگ آهك مارني ( ميوسن ) تشكيل شـده است . اين منطقه در زون سننـدج – سيرجان قرار دارد سنـگ آهـك ، مادة معدني اين منـطقه بوده و در واحد kb   متعلّق به ماستريـشتين ( كرتـاسه بالا )  قرار گرفته است .

- معدن سنگ ساختماني شير بها 

اين معدن در جنوب كوه آسمانزاي و جنوب غرب كرخنگان قرار دارد .

منطقة معدني از سنگ آهك ( ماستريشتين ) و سنگ آهك آواري نوموليت و الوئولينادار و شيل ( ائوسن ) و سنـگ  آهك و سنـگ آهك مارني ( ميوسن ) تشـكيل شده اسـت . آهكهاي مرمري مادة معدني اين منـطقه بوده و در واحد Mb  متعلق به ميوسن قرار گرفته است .

- معدن سنگ ساختماني زارع 

اين معدن نيز در جنوب كوه آسمانزاي و جنوب غرب كرخنگان قرار دارد .

منطقة معدني مشابه سنگ ساختماني شير بها است در اين ناحيه نيز آهكهاي مرمري مادة معدني بوده كه در واحد Mb متعلق به ميوسن قرار گرفته است . 

ج ) انديس كروميت احمد آباد

اين انديس در شرق احمد آباد و در غرب كره مورد مطالعه قرار گرفته است .

منطقة معدني در زون زاگرس مرتفع و از سازند كژدمي ( شيل ، مارن و سنگ آهك ) و سازند جهرم           ( سنـگ آهك ، آهك دولوميتي ، دولوميت سيليسي شده ) و كالرملانژ و پريدوتيت ها تشكيل شده است . مادة معدني كروميت درون پريدوتيت ها قرار دارد .

د ) معدن مس چيان 

اين معدن در جنوب چيان و غرب سوريان قرار دارد .

منطقة معدني در زون سنندج – سيرجان قرارگرفته و از كمپلكس سوريان و از سنگهاي رسوبي( شيل آهكي با سنگ آهك آواري و توف ) متعلق به ژواراسيك بالائي - كرتاسه پاييني و رسوبات كرتاسه ( سنگ آهك اوربيتولين دار ) و رسوبات كواترنر تشكيل شده است . مادة معدني مس در رگهاي كوارتزيتي در كمپلكس سوريان قرار دارد . 

ه ) انديس سيليس چيان 

اين انديس در جنوب چيان و غرب سوريان قرار دارد . موقعيت زمين شنا سي آن  مانند معدن مس چيان مي‌باشد  و ماده معدني بصورت عدسي در كمپلكس سوريان ديده شده است . 

1-11- ژئوفيزيك هوايي

در اين مطالعات از روش مغناطيس سنجي هوائي استفاده شده است كه دربرگرفته از نقشه ژئوفيزيكي 000،1:250  اقليد مي‌باشد . اين برداشت به ارتفاع پرواز بلوك‌هاي اين منطقه 6500  ، 7500  ، 11000 فوت طراحي شده است .

مقاطع پروازي در تمام بلوك‌ها با يك پوشش 5/7 كيلومتري در مختصات 45  و 225   انتخاب شده است . خطوط Tie  (گره‌اي ) با يك پوشش فضائي 4 كيلومتري عمود بر مقاطع پوشش پروازي قرار گرفته است . فواصل كنتوري براي شدت كل مغناطيس براي خطوط فرعي 2 گاما و براي خطوط اصلي 10 گاما محاسبه شده است . تفسير و پردازش داده‌ها با استفاده از روش تفكيكي و با توجه به نقشه‌ هاي شدت كل مغناطيسي صورت گرفته‌است .

گسلهاي F-648   , F-530  , F-649   كه بر اسـاس داده‌هاي مغناطيسي مشخـص شده تقريباً با روند كلي گسلهائي كه در نقشة زمين شناسي رسـم گرديده‌انـد منطبق مي‌بـاشند . همچـنين گسل  F-530  همـان گسـل سراسري ده بيد - كرخنـگان مي‌بـاشد . گسـل  F-648   دقيقاً منطبق برگسل بوانـات مي‌باشد . گسـل F-529  دركمپلكس توتك ديده مي‌شود .

مناطق توده‌هاي نفوذي نيمه‌عميق    درچهارگوش سوريان در راستاي زونهاي گسلي منطبق گرديده است, كه يكي از اين منـاطق در بين گسـلهاي  F-649   و F-530   قرار گرفتـه و ديـگري در كـمپلكس توتـك در راستاي گسل F-529  واقع است . همچنين در كوه سرخ زيتون در امتداد گسـل F-648  نيز اين مناطـق ديده مي‌شود . اين نواحي به غير از امتداد گسلها كه ذكر شد در جنوب غربي برگه نيز ديده مي‌شود . اين توده‌هاي نفوذي نيمه‌عميق مي‌تئاند در سنگهاي پوشش دهندة خود كانسارهار هيدروترمال و اسكارن بوجود بياورند .

از اين اطلاعات مغناطيسي در انتخاب محل نمونه‌برداري و تجزيه و تحليل آنومالي‌ها استفاده مي‌شود. [4]
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