طرح احداث واحد استحصال نيمه صنعتي طلاي زرشوران

آذربايجان غربي

معرفي طرح

هدف از اجراي طرح :

عمده‌ترين ذخاير شناخته شده طلاي كشور سولفوره و غالباً به همراه عناصر مزاحم و آلوده‌كننده محيط زيست است.

كانسار طلاي زره‌شوران با ذخيره‌اي به ميزان 50-40 تن طلا بر اساس مطالعات مقدماتي انجام شده در حال حاضر بزرگترين كانسار طلاي كشور است.
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كانسار طلاي زرشوران

نوع خاك اين كانسار سولفوره – ارسنيكي و به عبارتي رفركتيو بوده كه براي استحصال طلاي آن علاوه بر ضرورت اكسيده كردن خاك معدن قبل از انحلال طلاي آن در سيانور مي‌بايستي ارسنيك موجود در خاك را نيز بي اثر نمود كه اين امر علاوه بر تحميل هزينه افزونتر در مقايسه با خاك‌هاي اكسيده طلا‌دار، نيازمند تكنولوژي و تجهيزات پيشرفته براي اين امر است.
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فلوشيست فرآوري طلا

همين اشكالات تاكنون موجب گرديده كه اين كانسار مهم طي سال‌هاي قبل بدون صرفه اقتصادي ارزيابي گردد.

در سنوات گذشته بر اساس مطالعات اوليه، تنها، هزينه اكسيداسيون اين خاك 17 دلار به ازاء هر تن پيش‌بيني شده بود كه در كنار اين هزيه، معضلات و مشكلات استفاده از راكتورهاي تيتانيومي ويژه و گران‌قيمت براي كار در فشار بالا و درجه حرارت بيش از 200 درجه سانتي‌گراد، افق بهره‌برداري از اين ذخيره را هر چه بيشتر تيره مي‌نمود.

براي برون رفت از اين مشكل، همت و تلاشي لازم بود تا با استفاده از تكنولوژي و مواد پيشرفته بدون نياز به تجهيزات پيچيده ولي كارآمد براي كار در شرايط و فشار متعارفي و درجه حرارت نسبتاً پايين (حدود 60 تا 70 درجه سانتيگراد) راه‌حل كم هزينه‌اي جهت بهره‌برداري از اين ذخيره را طراحي نموده و در كنار همه اينها اين روش مي‌بايستي پاسخگوي الزامات زيست‌محيطي براي حفظ محيط طبيعي از اثرات سوء ارسنيك موجود در خاك و نيز سيانور مورد استفاده در فرايند باشد.

بنابراين در سال 1380 سازمان گسترش و نوسازي صنايع ايران با بهره‌گيري از توان تخصصي بخش خصوصي – شركت حداد شيمي – موارد زير را هدف‌گذاري نمود :

· طراحي فرآيند كم‌هزينه براي اكسيداسيون خاك معدن با استفاده از كاتاليست‌هاي پيشرفته

· دستيابي به دانش فني و تعيين روش و طراحي تجهيزات و مواد مورد نياز خنثي‌سازي تركيبات ارسنيك موجود در خاك معدن زرشوران
· رعايت استاندارد بالا در حفظ محيط زيست و طراحي مهندسي روش و تجهيزات خنثي‌سازي سيانور در باطله
پيشينه اقدامات :

در سال 1380 سازمان گسترش و نوسازي صنايع ايران با ارائه تسهسيلات مالي از تلاش‌هاي شركتي از بخش خصوصي به نام حداد شيمي در دستيابي به فن‌آوري پيچيده داخلي و توليد مواد پيشرفته در قالب طرح‌هاي كارآفريني با اهداف فوق حمايت كرد. بخش خصوصي با بهره‌مندي از تجارب قبلي و نيز دانش لازم چنين مواد پيشرفته‌اي را توليد و آن را در يك واحد با مقياس يك تن خاك زره‌شوران در روز در محل مورچه خورت – نزديكي اصفهان – آزمايش نمود.
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واحد حداد شيمي در مورچه خورت

نتايج اين مطالعات و آزمايش‌ها كه هزينه و تعهداتي به ميزان حدود 10 ميليارد ريال را براي سازمان گسترش در برداشت در اواخر سال 1380 توسط بخش خصوصي به سازمان گسترش تسليم و اين سازمان شركت تحقيق و گسترش صنايع معدني پارس كاني را مأمور بررسي و ارزيابي گزارش مطالعات شركت حداد شيمي كرد.

با توجه به پيچيدگي‌هاي فني و نيز علمي اين فرآيند در بخش‌هاي اكسيداسيون و خنثي‌سازي ارسنيك موجود در خاك، شركت پارس كاني گزارش مطالعات و تحقيقات شركت حداد شيمي را با دقت لازم بررسي و هر نوع صحه‌گذاري بر آن را موكول به كسب اطمينان از تكرارپذيري فرآيند، آزمايش دقيق‌تر و بهينه‌سازي فرآيند نمود.

در ادامه بررسي‌ها پارس كاني روش و نيز عمليات انجام شده را به عنوان يك فناوري جديد داخلي ارزيابي و احداث يك واحد نيمه صنعتي در مقياس تا يكصد برابر مقياس انجام عمليات در موچه خورت براي اطمينان از صحت و نيز تكرارپذيري را ضروري تشخيص داده و به سازمان پيشنهاد نمود.
احداث اين واحد كه مي‌تواند يك مدول توليدي نيز تلقي شود علاوه بر تعيين و ارائه پارامترهاي طراحي يك واحد بزرگ، ابزار و مباني لازم براي ثبت چنين دستاوردي به عنوان يك فناوري صد درصد ايراني را در اختيار سازمان گسترش و بخش خصوصي قرار خواهد داد.
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نماي شماتيك واحد استحصال طلا

اقدامات :

در نيمه دوم سال 1381 سازمان گسترش با پذيرش اين پيشنهاد، پارس كاني را مأمور طراحي و ساخت و نصب و راه‌اندازي واحدي به ظرفيت فرآوري يكصد تن خاك طلا دار در روز بر مبناي طرح شركت حداد شيمي نمود.

شركت پارس كاني تا پايان سال 1381 با هماهنگي و همكاري مستقيم شركت حداد شيمي طرح و مطالعات مربوطه را كه مستلزم بالغ بر 18 ميليارد ريال سرمايه‌گذاري بود نهائي و به سازمان گسترش تسليم كرد كه پس از تصويب و ابلاغ قطعي پروژه عمليات با مكان‌يابي محل احداث در تير ماه 1382 آغاز و نقطه‌اي در ابتداي جاده زره‌شوران و در 7 كيلومتري اين روستا و در اراضي يار عزيز انتخاب شد كه كلنگ آغاز عمليات اجرائي در 03/06/1382 توسط جناب آقاي مهندس انصاري استاندار محترم استان آذربايجان غربي و جناب آقاي دكتر برومند معاونت محترم توسعه صنايع پيشرفته در اين نقطه به زمين زده شد.
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نمايي از سايت انتخاب شده – تير ماه 82

مراسم كلنگ‌زني 3/6/1382

پس از كسب مجوزات اوليه، عمليات خاكبرداري و تسطيح محل احداث از 20/07/1382 آغاز كه به خاطر مشكلات عديده‌اي منجمله برخورد با بستر سنگي ضخيم و وقوع زمستان زودرس عمليات متوقف گرديد.
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عمليات تسطيح و خاكبرداري 20/7/1382

در اين شرايط شركت پارس كاني با تغيير شيوه احداث از ساخت در محل به روش نيمه ساخته و پيش‌ساخت بخشي از تجهيزات، با تحمل هزينه‌اي بالاتر سعي در جبران زمان از دست رفته نمود و عمليات اصلي ساخت واحد عملاً از 20/01/83 پس از خارج شدن زمين‌ها از زير برف با ريختن فوانداسيون‌ها آغاز گرديد.
حمل مخازن ساخته شده به سايت – ارديبهشت 83

زرشوران در تاريخ شروع عمليات – 20/1/83

شروع عمليات فونداسيون سوله – 31/1/83
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تا اين تاريخ با احتساب تمامي ايام منجمله تعطيلات هفتگي و رسمي جمعاً 164 روز از آغاز عمليات اجرائي روي زمين گذشته كه از اين مدت 34 روز عمدتاً به خاطر هواي نامساعد جوي مانند باران – باد و طوفان شديد و رعد و برق – قطع برق و نيز تعطيلات مذهبي فعاليت‌هاي اجرائي متوقف بوده و عمليات ساخت و احداث واحد تاكنون 130 روز زمان برده است.

شركت پارس كاني در اجراي اين پروژه 19 قرارداد اصلي را با 13 شركت مختلف به امضاء رسانده و بيش از 5 ميليارد ريال از هزينه‌هاي احداث را با استفاده از منابع محلي شهرستان تكاب هزينه نموده كه بالغ بر 4/1 ميليارد ريال از اين مقدار صرف هزينه‌هاي دستمزد كارگران محلي و هزينه‌هاي مربوط به آن گرديده است.
واحد خردايش اوليه

واحد خردايش ثانويه

نماي كلي از كارخانه پايلوت طلاي زرشوران

راه‌اندازي واحد خردايش اوليه :

گريزلي، هوپر و سنگ‌شكن

هوپر و نقاله ورودي آسياب

دپوي سنگ خرد شده

راه‌اندازي آسياب و هيدروسيكلون (واحد خردايش ثانويه)

آسياب و هيدروسيكلون

راه‌اندازي واحد اكسيداسيون :

مخازن اكسيداسيون

راه‌اندازي واحد سيانوراسيون

راه‌اندازي آزمايشگاه

آزمايشگاه مستقر در كنار خط اكسيداسيون

آزمايشگاه مركزي واحد در دو طبقه راه‌اندازي گرديد.

سد باطله آماده بارگيري
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ويژگي‌هاي پروژه :

اين پروژه به عنوان اولين فن‌آوري صد درصد ايراني در توليد كاتاليست پيشرفته جهت اكسيداسيون سنگ‌هاي سولفوره طلادار نه تنها معضل فرآوري اين نوع ذخاير در كشور را حل خواهد نمود بلكه پس از ثبت و پتنت (Patent) نمودن آن در آمريكا – استراليا – آفريقاي جنوبي و اروپا به عنوان يك تكنولوژي قابل صدور ايران را در جايگاهي هم تراز با كشورهاي پيشرفته مطرح نموده و قادر خواهد بود به منبعي براي كسب درآمد ارزي تبديل شود. ويژگي‌ ديگر پروژه توان بالاي پاسخگويي به الزامات زيست‌محيطي جهت حذف و خنثي‌سازي مواد مضر مانند ارسنيك است.
اين امر در سايه استفاده از فنآوري توليد مواد تركيبي ويژه و نيز طراحي مهندسي زيست‌محيطي در ساخت واحد فرآوري تحقق مي‌يابد.

از هم اكنون مي‌توان با اطمينان انتظار داشت تكنولوژي ذخائر رفركيتو (سولفوره – ارسنيكي( و نيز حذف در اختيار سازمان گسترش و نوسازي صنايع ايران و كشور قرار گيرد.

تسهيلات و مشكلات :

اين طرح از آغاز اولين اقدامات همواره مورد حنايت و پشتيباني مستقيم و غالباً شخصي جناب آقاي استاندار محترم آذربايجان غربي – معاونت محترم برنامه‌رزي استانداري آذربايجان غربي و فرماندار محترم تكاب و ساير مسئولين و رؤساي ادارات منطقه بوده است.

همين حمايت‌ها به پارس كاني امكان داد عليرغم كمبودهاي جبري و ضعف‌هاي ناشي از محروميت‌هاي منطقه در مدت كوتاهي واحد را به مرحله راه‌اندازي برساند.
اشاره به مشكلات صرفاً تذكري جهت توجه بيشتر به نكاتي است كه اجتناب از آنها يا سعي در حل آنان گره گشاي اجراي طرح‌هاي بعدي به صورت سريعتر و مؤثرتر است.

در رأس مشكلاتي كه پارس كاني با آن مواجه بوده مي‌توان به نبود خدمات پشتيباني ماشين‌آلات و تجهيزات مورد نياز اجراي پروژه‌ها مانند جرثقيل – ماشين‌آلات راهسازي و ماشين‌آلات ساختماني در منطقه تكاب اشاره نمود.
كمبود نيروي كار متخصص و شركت‌هاي متخصص بومي را مي‌توان به عنوان دومين مورد نام برد.

ضعف امكانات زيربنايي مانند برق و مخابرات تأثير كاهنده‌اي در سرعت جريان احداث واحد پارس كاني داشت.

نكته‌اي كه در كنار موارد فوق جهت مداقه و بذل توجه بيشتر بايد بدان اشاره نمود كندي پاسخگويي سازمان حفاظت محيط زيست به روند ارتباطات و مكاتبات پارس كاني بوده است.

به نظر مي‌رسد روند بررسي و اعلام نظر در اين بخش را بايستي با سرعت اجراي پروژه‌ها هماهنگ نمود زيرا عكس آن عملاً منجر به زيان‌هاي مالي و عملياتي قابل توجه به منابع مملكت خواهد گرديد.

دستاوردها :
· سازمان گسترش و نوسازي با انجام اين پروژه تحقيقاتي و دستيابي به تكنولوژي جديد موفق به حل يكي از معضلات پيچيده صنعت استحصال طلاي كشور شده است.

· اكنون بهره‌برداري اقتصادي از ذخاير طلاي سولفوره كه عمده ذخاير طلاي كشور را تشكيل مي‌دهند يك مسئله‌اي حل شده تلقي مي‌شود.

· با دستيابي به اين تكنولوژي ايران نيز در زمره كشورهاي دارنده دانش فني فرآوري اقتصادي ذخاير سولفوره طلا در تراز  جهاني قرار گرفته و مي‌تواند پس از ثبت و پتنت (Patent) كردن آن صادركننده اين تكنولوژي باشد.

· براي بهره‌برداري از معدن طلاي زرشوران كه بزرگترين ذخيره طلاي كشور است نيازي به تكنولوژي گران خارجي و وابستگي فني به آن نيست.

طرح اقتصادي پيشنهادي :

سازمان گسترش و نوسازي صنايع ايران و شركت پارس كاني به عنوان دارنده تكنولوژي و طراح و سازنده واحد در مشاركت با سازمان توسعه و نوسازي معادن و صنايع معدني ايران به عنوان مسئول معدن و تأمين‌كننده ماده خام معدني اقدام به سرمايه‌گذاري مشترك و احداث واحدي به ظرفيت فرآوري حدود 2000 تن خاك طلادار در منطقه بنمايند.
