5- تكنيك رسم نقشه ها و شرح ناهنجاري هاي ژئوشيميايي :

5-1- تكنيك رسم نقشه ها


در زمينه اكتشافات ژئوشيميائي , اهميت تغييرات فضائي داده‌ها در راستاي تشخيص الگوهاي غير معمول كه ممكن است در ارتباط با پتانسيلهاي كاني سازي باشند , بركسي پوشيده نيست , توزيع فضائي مقادير غلظت عناصر بصورت نقشه توصيف مي‌شود كه طبيعت و مقياس اين نقشه به هدف مورد نظر بستگي دارد . نقشه‌هاي ژئوشيميائي را مي‌توان به دو گروه بخش كرد :
     1 - نقشه‌هائي كه غلظت عناصر را در محل نمونه‌هايشان نشان مي‌دهند . (  نقشه‌هاي نمادين يا  Symbol              Map  ) 
        2- نقشه‌هائي كه تاكيد بر الـگوي توزيع عناصر در مقياس ناحيه‌اي و محلي دارند . ( نقشه‌هاي 
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         كنتوري و طيفي )
تكنيك رسم نقشه‌هاي نوع دوم بطور مرسوم وگسترده در بسياري از نرم افزارهاي كامپيوتري مورد استفاده قرار مي‌گيرد. اساس اين روش درون يابي    مقادير براي نقاط فاقد اطلاعات يك شبكه منظم ( نقاط گره ) از روي داده‌ هاي موجود است . بدنبال آن كنتورها از بين نقاط شبكه عبور داده مي‌شوند و رشته‌اي از مختصات كه بيانگر سطحي با نقاط هم مقدار بر روي آن است , پديد مي‌آورد . نظم شبكه لزوم ذخيره سازي جهت مختصات را براي هر نقطه گره در شبكه مرتفع ساخته و موجب تسهيلات بعدي در پردازش داده‌ ها مي‌گردد.
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(  عوامل موثر در تغيير سطح پردازش شده نهائي عبارتند از:

الف  ـ شمار نمونه‌ها : 
هر چه سطح برازش شده داراي پيچيدگي بيشتري باشد , شمار داده‌هاي بيشتري براي توصيف آن مورد نياز است . اين شمار داده‌ها از پيش شناخته شده نيستند و در اكتشافات ژئوشيميائي , چگالي نمونه برداري از پيش و بر پايه مفهوم اوليه ابعاد هدف مورد نظر , تعيين مي‌شود . كمترين شماره نمونه‌هاي طراحي شده در مقياس ناحيه‌اي در بسياري از كشورهاي دنيا با توجه به كليه موارد به مراتب بيشتر از نمونه‌هاي طراحي شده در اين پروژه است .
ب  ـ توزيع فضائي نمونه‌ها :
  وضعيت نقاط نمونه‌برداري بر پايه سرشت جستجو و محيط نمونه برداري تغيير مي‌كند . داده‌هاي با توزيع فضائي نامنظم در نمونه‌برداري رسوبات آبراهه‌اي امري عادي است چون كه طراحي شبكه نمونه‌برداري بر پايه الگوي حوضه آبريز انجام مي‌گردد .

ج ـ ابعاد شبكه : 
هرچه شبكه تخمين بكار رفته در درون يابي داده‌ها چگالتر باشد , مقادير نمايش داده شده به حقيقت نزديكتر خواهند بود . اين بدليل آنست كه احتمال قرارگرفتن هرمنطقه داده منفرد دركنار گره‌هاي شبكه بيشتر خواهد شد. همچنين يك محدوديت عملي كه بطور عام با آن مواجه هستيم , شماركل نقاط شبكه است كه در نرم افزارهاي موجود با محدوديت روبرو است . چنين مي‌نمايد كه شبكه هاي با چگالي تخمين از 4 تا 10 برابر چگالي نمونه‌ها منطقي باشد . اين را همواره بايد به 
ياد سپرد كه اعتبار سطح برازش شده نهائي هميشه تحت تاثير شرايط داده‌ هاي اوليه خواهد بود.
د ـ شمار داده‌ هاي شركت كننده در تخمين نقاط بدون اطلاعات :
 اگر يك گره شبكه منطبق بر يك نقطه , داراي داده نباشد , آنگاه مقدارآن بايد از نقاط همجوار با آن تخمين زده شود. بطور مشخص ممكن است اين تخمين از روي  4  تا  16  داده همجوار نقطه مجهول صورت پذيرد . تصميم درباره تركيبهاي گوناگون ابعاد شبكه و شمار داده‌هاي همجوار ( تعيين شعاع جستجو و جهت آن ) كاري بس دشوار است , درهر منطقه بستگي به سرشت داده‌هاي همان منطقه دارد . بعبارت ديگر اگر يك شبكه باز انتخاب شود و شعاع جستجوي كوچكي دراين باره بكار برده شود , شماري از داده‌ها ممكن است هيچگاه در تخمين , مورد استفاده قرار نگيرند .

از اينرو بايستي حالات گوناگون تخمين را مورد بررسي قرار داد و از ميان آنها بهترين انتخاب را كه بيشترين تطابق را با مشاهدات صحرائي داشته باشد , انجام داد.

آنچه در بالا به آن اشاره شد خلاصه‌اي از الگوريتم تكنيك رسم نقشه‌ها در پروژه سوريان است. نرم افزار بكاررفته براي رسم نقشه‌ها  Surfer-7  است كه تحت سيستم عـامل ويندوز كار مي‌كند . فايل داده‌هاي اوليه با فرمت XLS  ( ساخته شده در نرم‌افزار Excel  )  به نرم‌افزار Surfer  منتقل و براي هرمتغير مورد نظر , فـايل تخمين مربوطه با پسوند GRD  ,  ساخته مي‌شود . براي سـاختن اين فايل مختصـات چهارگوشـه منطقـه مورد مطالعه ( برگه  1:100,000  )  , تـكنيك تخمين بكـار رفته  ( كه در اينجا روش عكس فاصله با مرتبه  4  بوده است ) ,  ابـعـاد شـبكه مورد تخمين ( 200 × 200  متر ) و شعاع جستجو ( 3000 متر ) تعريـف شـده و سـپس نرم افزار براي تمام نقـاط شبكـه تخمين انجـام مي‌دهد . فـايل حـاصل از اين بخـش با پسـوند GRD به بـخش رسـم نـقـشـه نـرم افـزار منتقـل و نوع نقـشـه انتـخـاب مي‌شـود , در اين پروژه از تـكـنـيـك رسـم نقـشــه ‌هـا بـصـورت طـيـفي (Spectral  ) بهره جـوئي شـده اسـت . رنـگها مرز مشخصي نــدارند و بـصـورت طيفي , از يـك رنـگ به رنگ ديگر تـغيير مي‌يـابندكـه يـكي از روش ها در ارائــه نقشه ها به شمار مي‌آيد .
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در اين تكنيك حدود رنگها بوسيله مقادير نرمال شده عناصر مورد نظر                       تا                    و در هفت رنگ به شرح زير تعريف شده اند : 
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اين نقشه‌ ها سپس از محيط نرم افزار    Surfer به نرم افزار  Autocad  منتقل مي‌شود و تصحيحـات نهائي در محيط اين نرم‌ افزار برروي آن اعمال مي‌گردد . دراين نرم‌ افزار فايل آبراهه‌ ها بهمراه نمونه‌ها برروي نقشه تخمين , منعكس مي‌شود و پس ازتنظيم راهنما براي آن و معرفي حدود غلظتي رنـگها , نقشـه نهائي بصورت پلات فـايل براي چـاپ آماده مي‌شوند . در اين پروژه 10 نقـشـه تـك متغيره شـامل عنـاصر Ba ,As ,Au ,Ag   Zn ,Sb ,Hg ,Pb ,Cu ,Cr ,رسم شده كه در ضميمه 7  آورده شده است . 
(  در بخش راهنماي اين نقشه‌ ها موارد زير به چشم مي‌خورد :
1- حدود رنگها (Color Scale   ) و دامنه مقادير.

2- نمادهاي بكاررفته در نقشه ها اعم از راه , آبادي , محل نقاط نمونه‌هاي ژئوشيمي وكاني سنگين,     آبراهه , انديسهاي معدني , معادن فعال و متروكه . 
3- نام عنصر
4- محدوده پروژه سوريان و موقعيت نقشه 000،100 : 1 مربوط برروي نقشه ايران .
5- شماره نقشه 
6- تاريخ تهيه نقشه 
7- مقياس عددي و خطي 
8- سيستم مورد استفاده در تبديل مختصات (UTM , Hayford 1909   )
5-2- شرح نقشه ‌هاي ناهنجاري ( آنومالي ) ژئوشيميايي
اكتشافات ژئوشيميايي در مقياس 000،100 : 1  , تحت عنوان اكتشافات ناحيه‌اي , سرانجام به هدفدارترين بخش يك گزارش اكتشافي منجر مي‌شود كه به نام نقشه ناهنجاريها مهمترين و كارآمدترين بخشي از يك پروژه ژئوشيميايي است و نقش ويژه و ارزنده‌ اي را درتعيين مناطق اميد بخش ايفا مي‌نمايد , درتعيين دقيق مناطق اميد بخش , پارامترهايي همچون طراحي مناسب و منطقي ,‌ نمونه برداري دقيق , آماده سازي و روش آناليز مفيد و كارساز با حدخطاي مجاز و سرانجام داده‌پردازي هاي مناسب انجام شده برروي نتايج آناليزها , نقشي اساسي و پايه‌اي را به عهده دارند .

در راستاي صحت و درستي نواحي ناهنجار معرفي شده براي هرعنصر , مرحله بررسي وكنترل آنوماليها نقش انكارناپذيري را ايفاد مي‌كند , در اين مرحله از عمليات صحرايي , مشاهدات اكتشافگران در همسويي با پديده ‌هاي زمين شناسي , زمين ساختي ,‌كاني زايي ، دگرساني و ... در تعبير و تفسير نواحي ناهنجار روشنگر بسياري از رفتارهاي غيرعادي ژئوشيميايي خواهد بود . برداشت نمونه‌هاي كاني سنگين از آبرفتهاي موجود در محدوده آنوماليها , آماده‌سازي ومطالعه آنها مي‌تواند نقشي بسيار راهگشا در تحليل نواحي معرفي شده داشته باشد . برداشت نمونه‌هاي ليتوژئوشيميايي از نواحي دگرسان شده وكاني ساز سرانجام به تأييد و درستي آن خواهد انجاميد . به طوركلي در تعريف يك ناحيه نامتعارف ژئوشيميايي به پارامترهايي همچون مقدار نمونه ‌هاي غيرعادي با انتشار ناهمگون ازهر عنصر , روند گسترش ناهنجاري , سطح تقريبي ناحيه اميد بخش,  محل دقيق نمونه‌هاي غيرعادي و به تبع آن ناحيه آنومالي ,‌ هم‌ پوشاني آنوماليهاي ژئوشيميايي بر آنوماليهاي ژئوفيزيكي هوايي و نمودهاي  تكتونيكي , گسترش رخساره‌هاي سنگي پوشش دهنده محيط ناهنجار ودر نهايت برابري مقدار انتشارعنصر مورد نظر با مقدار انتشار درحد زمينه آن عنصر
در محيط‌هاي گوناگون اوليه و ثانويه مد نظر است .

در محدوده برگه 000،100 : 1 سوريان پس از داده پردازيهاي اوليه وپردازش‌هايي همچون خطاگيري , همبستگي , فاكتوركردن , كلاستر نمودن , شمار 11 برگ نقشه تك متغيره و 2 برگ نقشه چند متغيره بدست آمده است . عناصر مورد پردازش و قابل قبول در اين عمليات به ترتيب عبارتند از : 
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نقشه ها بر مبناي حدود زير رسم شده اند :
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جدول شماره  13  مقادير حدود فوق را براي داده هاي خام و همچنين جدول شماره 14  مقادير نرمال شده اين حدود را نشان‌ مي‌دهد .

در اين قسمت سعي شده است كه ابتدا به ويژگيهاي عمومي هريك از عناصر فوق و سپس در ادامه به شرح ناهنجاريهاي آن عنصر در منطقـه اعم از مقدار وعـيار هرعنصر , رونـد و ابعـاد تقريبي و مســاحت آن , 
نشاني دقيق آنوماليها , شماره و جاي نمونه‌ها , زونهاي شكسته ياگسله , واحدهاي ليتولوژيكي و ساختار زمين شناختي منطقه پرداخته شود .
( 1 ) 
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