
2 - نمـونـه بـرداري :

2-1- مقدمه

نمونه برداري را به عنوان انتخاب بهينه و برداشت جزء معرف ازيك جامعه معرفي كرده اند . طبيعي است كه در پروژه هاي اكتشافي حقيقت يك پديده كاني سازي را تا برداشت آخرين قطعه كاني ساز نمي‌توان با قطعيت كامل ابراز نمود ، بنابراين نمونه برداري نيز به عنوان يك پديده احتمال پذير همراه با ضريبي از خـطا و سـطحي از اعتبار معرفي مي‌شـود . تلاش كارشناسان در طـراحـي نمونـه برداري و اجـراي آن تـا آنجـا كه      مي‌شود در پرهيز از بروز خطاهـايي است كـه چنانچه در مجمـوعه خطاي كل قرار گيرند ، بطور يقين اعتبـار داده برداري و نتايج نهايي را مورد شك و ترديد قرار مي‌دهند . 

اختلاف عمده نمـونه پردازي و سرشماري در آن اسـت كه در كار سرشـماري همه اعضاء جـامعه مورد مطالعه ، تحت سوال و آناليز قرار مي‌گيرند و در مجـموع مي توان با قطعيت در مورد اين جامعه به بررسي و داوري نشست اما در نمونه برداري كه يك امر احتمال پذير است ، از ديدگاه يك نمونه معرف به داوري در مورد يك جامعه منتسـب به آن پرداختـه مي‌شـود . بنابراين و با توجـه به تراكم و چگالي نه چـندان منـاسب نمونه ها در پروژه اكتشافي سوريان ، اهميت طراحـي نمونه ها با در نظرگرفتن عوامل موثر درآن ، برداشـت نمونه با حداكثر دقت ،‌ اعمال نظر كارشناسي در تغيير محل نمونه در مواقع ضروري ، اضافه كردن يا حذف كردن يك نمونه در موارد خاص و ذكر دلايل آن ، همگي از مواردي هستند كه جزء ملزومـات يك پروژه اكتشافي به شمار مي‌آيند و كليه دست اندركاران موظف به اجراي صحيح آنها شدند . 

عمليـات نمـونه برداري نخسـتين گام در راه كسـب اطلاعات از پهنـه زمين است و كارشـناسان به راههاي گوناگون كوشيده اند تا بهترين راهها را براي كسب اين اطلاعات در پيش گيرند . اين اطلاعات تازمان انجام آناليز ژئوشيـميـايي به صورت نهان و خام در دل نمـونه ها نهفته است . مراحلي گوناگون ، ازآن جمله مراحل آماده سـازي صحرايي ( انتخاب قطر بهينه ذرات ، انتخـاب وزن بهينه نمونه ، خشـك كردن احتمالي و ... ) و مراحل آماده سازي آزمايشگاهي ( آسياب كردن ، پودر كردن ، همگن كردن ، تقسيم كردن ، انتخاب نمونه  مورد آزمايش و انتخاب نمونه بايگاني و ... ) بر روي نمونه ها انجام مي‌شود تا نمونه از حالـت خـام به حالـت پرورده درآمـده و نتـايج آن پس از سـير روند آنـاليـز به صـورت كـمي يا نيمه كمي و گاه كيفـي در اختيـار كارشناسان داده پرداز قرارگيرد . 
هركدام از اين مراحل نيز در بر گيرنده خطا است كه در مجموعه خطاي كلي نقش خواهند داشت ، اما نتايج آناليز با روشهاي گوناگوني تحت كنترل در مي‌آيد و تلاش بر آن است كه با تكيه بر توانائي ها و محدوديت هاي دستگاهي در انتخاب بهترين روش آناليز گام برداشت . 

2 – 2 – انتخاب محيط نمونه برداري 
به طور كلي هدف اصلي از بررسيهاي كوچك مقياس ( ناحيه اي ) تعيين نواحي اميد بـخش براي مراحـل بعدي اكتشاف مي‌باشد .با در نظرگرفتن وسعت محدوده تحت پوشش اكتشاف ژئوشيميايي ناحيه اي ، مطالعه هاله هاي ليتوژئوشيميايي اوليه نمي‌تواند مورد اسـتفاده قرارگيرد . لذا محيطهـاي در برگيرنده هاله هاي ثانـويه تحت پوشش عمليات اكتشافي قرار مي‌گيرند . اساس اين مطالعات بر بررسي هاله هاي پراكندگي ثانويه عناصر در محيطهاي سطحي كه در راس آنها رسوبات رودخانه اي جزء معمول ترين روش هاي ژئوشيميايي مي‌باشد استوار است ، اما پيش از عمليات صحرايي برداشت نمونه و ارسال براي آناليز نخست بايد محيط مناسب نمونه برداري بررسي و سپس شبكه نمونه برداري طراحي و تهيه گردد . 

انتخاب محيط مناسب نمونه برداري از اهميت بسزايي برخوردار است و همچنان كه مي‌دانيم در بررسيهاي

ژئوشيميايي ناحيه اي بهترين مكان براي نمونه برداري ، رسوبات رودخانه اي است كه آن خود معلول شرايط مختلف آب و هوايي و وضعيت زمين شناسي ، توپوگرافي ، كاني سازي و همچنين آبراهه ها و شيب كلي منطقه است .

ميزان بارندگي در محيط هاي مختلف ، عامل درجات متفاوتي از انواع فرسايش مكانيكي و شيميايي و سرانجام ميزان انتقال رسوبات است . شدت و نوع فرسايش وانتقال رسوبات حاصل از آن نيز در مناطق با ارتفاع گوناگون ناهمسان است . با بررسي كامل حوضه هاي آبريز ، طراحي و برداشت نمونه ها ، امكان بررسي نهايي و دستيابي به اطلاعات حوضه هاي بالا دست فراهم مي‌آيد و اين خود راهنمايي براي رسيدن  به آنومالي هاي احتمالي است . 

روشن است كه مناطق دربردارنده پتانسيل احتمالي ، در شرايطي بوجود مي‌آيند كه كاني سازي ( هاله هاي اوليه ) ، در محيطي كه رسوبات از آن منشاء گرفته اند ، رخ داده باشد . در غير اينصورت ممكن است رسوبات حمل شده از مناطق فاقد كاني سازي ، محيطي را بپوشانند كه كاني سازي در آن صورت گرفته باشد ، در واقع نمونه برداشت شده از رسوبات سطحي جديد فاقدكاني سازي است كه اين امر خود مي‌تواند خطاي ارزيابي آنومالي را به همراه داشته باشد . در ارتباط با اين مسئله براي انتقال و حمل رسوبات از يك بخش يا محيط حوضه آبريز گسترده به بخش يا محيط ديگر ، مي‌توان چهارحالت را فرض نمود كه عبارتند از :

1 - انتقال ازيك بخش كاني سازي شده به بخش ديگركاني سازي شده ، در اين حالت ، هم رسوبات سطحي و هم رسوبات و لايه هاي زيرين همراه با پتانسيل كاني سازي است و از خود آنومالي نشان مي‌دهند . 

2- انتقال از يك بخش كاني سازي شده به بخش ديگر كاني سازي نشده ، در اين صورت فقط لايه رسوبات سطحي دربردارنده پتانسيل و آنومالي است . 

3- انتقال از يك بخش كاني سازي نشده به بخش ديگر كاني سازي شده ، اين نقل و انتقال باعث پوشش

سطحي لايه كاني سازي شده و در صورت نمونه برداري از سطح ، منطقه در ارزيابي ، عقيم متصور مي‌شود . 

4- انتقال ازيك بخش كاني سازي نشده به بخش ديگر كاني سازي نشده ، در اين حالت لايه هاي سطحي و زيرين بدون پتانسيل و آنومالي است . 

درباره حالت اول و چهارم به تقريب وضعيت روشن و مشخص است . يعني دستيابي به بخش در بردارنده پتانسيل و آنومالي ( حالت اول ) يا شناسايي منطقه اي كه هيچگونه پتانسيل وآنومالي ندارد ( حالت چهارم ) ، اما در مورد وضعيت دوم و سوم بايستي تمهيداتي براي جلوگيري از خطا و رفع دشواري انديشيد . تشخيص اينكه فقط لايه سطحي دربردارنده پتانسيل و آنومالي است و لايه زيرين بدون پتانسيل و آنومالي است و عكس آن ، امر مهمي است كه بايستي دقت لازم براي شناخت لايه پوششي حوضه آبراهه ها  بعمل آيد . 

در محيطهاي هوازده بسياري از كانيها ( به ويژه انواع سولفوري ) ناپايدار بوده و در اثر اكسيداسيون و ساير واكنشهاي شيميايي تجزيه مي‌شوند . اين امر در پراكندگي هرچه بيشتر كانيها و عناصر معرف آنها در محلولها نقش مهمي را ايفا مي‌كند. بطوريكه گاهي حمل و نقل آنها تا فاصله نسبتاً دوري در حوضه آبريز ادامه مي‌يابد .

در كشور ايران به دليل بيرون زدگي هاي شديدي كه در مناطق غيرجنگلي وجود دارد و نيز آب و هواي خشك كويري حاكم بر اكثر نقاط ايران هوازدگي شديد فيزيكي سبب فرسايش و رسوبگذاري در حوضه هاي بين كوهستاني و دشت هاي دامنه اي گرديده است كه در اين صورت در فاصله مكاني كوتاهي رسوبات حاصل از تخريب از مناطق مرتفع حمل و در مناطق پايين دست حوضه هاي رسوبي برجاي مي‌مانند . رژيم سيلابي موجود در اكثر نقاط ايران        علي الخصوص در همين منطقه نيز هرساله مكانيزم فرسايش و انتقال را تشديد مي‌نمايد . [ 1 ]
2 – 3 – طراحي شبكه نمونه برداري

يكي از مراحل مهم و اساسي هر فاز اكتشافي طراحي نقاط نمونه برداري است كه بعنوان اساس و پايه كار بايستي بدون خطا ويا با كمترين خطا صورت گيرد . طراحي مذكور با بررسي و شناخت حوضـه هاي آبريز و شبكه آبراهه ها وبا هدف نمونه برداري از رسوبات رودخانه اي انجام مي‌گيرد .

بطور كلي در پروژه هاي اكتشاف ژئوشيميايي رسوبات آبراهه اي در مقياس ناحيه اي ، چگالي 

نمونه برداري پيشنهادي براي طراحي اوليه برمبناي يك نمونه آبراهه اي براي هر 5/2 كيلومتر مربع مي‌باشد . البته عوامل مختلفي نيز مي‌تواند در طراحي نمونه ها دخيل باشد ، از آن جمله مي‌توان به عدم گستردگي رخنمون سنگي ،‌ محدوده هاي وسيع از پوشش گياهي ، وجود دريا يا درياچه ، مزارع گسترده و مناطق كشاورزي اشاره كرد . 

در هرحال نخسـت با بررسي نقشـه توپوگرافي 000 ، 50  : 1  منـطقه ، محـدوده حوضه هاي آبريز بررسي وسيستم آبراهه ها تكميل مي‌شود . سپس با استفاده از نقشه زمين شناسي منطقه و با در نظرگرفتن پارامترهايي نظير سنگهاي منطقه ، همبريها ، شكستگي ها ، زمين شناسي ساختماني ، نقشــه هاي ژئوفـيزيك هـوايي ( كه از روي آن مي‌توان محل توده هاي نفوذي نيـمه عميق و گسلهاي پنهان را مشخص ساخت ) ، عكسهاي ماهواره اي ، اولويت دادن به رسوبات رودخانه اي كه سنگ بستر را قطع مي‌كنند و نيز امـكان دسترسي به نقاط نمونه برداري جهت كاهش مدت زمان نمونه برداري ، طراحي نمونه برداري انجام مي‌گردد . همچنين  از برداشت نمونه هايي كه در بالا دسـت آنها زمينهاي كشـاورزي است و ممكن است موجب اخلال در تجزيه و تحليل داده ها گردند بايستي اجتناب نمود . از دو روش در طراحي نمونه برداري استفاده گرديده است :
1- براساس مركز ثقل

2- بر اساس پارامترهاي فوق    

كه هركدام از اهميت بسزائي در طراحي نمونه برداري برخوردار مي‌باشند.

تعداد نمونه هاي طراحي شده براي برگه هاي 000 ، 100 : 1  در اين پروژه با استاندارد جهاني فاصله زيادي دارد ، اما بنا به رعايت بعضـي از موارد و با توجه به مطالب بـالا ، مرحله طراحي نمونه ها به انجام رسيد . پس از مرحله طراحي نمونه ها ، نقشه هاي توپوگراي مربوطه ، براي رقومي شدن محل نمونه ها و پيش زمينه رقومي كردن آبراهه ها ، جاده ها ، روستاها و ... اسكن   شدند و با كمك از نرم افزارهاي                                 ليست نمونه ها همراه با مختصات آنها در سيستم                                       تهيه و در اختيار گروههاي صحرايي ( نمونه برداران ) قرار گرفت . مختصات دقيق هرنمونه همراه با نقشه هاي نمونه برداري و دستگاه           كمك شاياني را در براي تسهيل امر نمونه برداري مي‌كنند . 

2 – 4 – عمليات صحرايي نمونه برداري

بطوركلي مراحل مختلف اكتشافات ژئوشيميايي همچون طراحي نمونه ها ، نمونه برداري ، آناليزنمونه ها ،‌ داده پردازي ، بررسي وتدوين گزارش همانند دانه هاي زنجير بهم پيوسته مي‌باشند و از آنجا كه داده هاي حاصل از آناليز نمونه ها در مرحله داده پردازي و تعيين نواحي آنومالي نقش اساسي را بر عهده دارند ، لذا دقت در نمونه برداري همچون ديگر مراحل بسيار مهم است . 

پس از طراحي محل نمونه ها ، گروههاي كاري با تركيب مسئول برگه ، كارشناس همراه و تكنسين شكل مي‌گيرد . مرحله نمونه برداري با توجيه سرپرستان اكيپها در اهميت اين مرحله و راهكارهاي كنترلي و نظارت كـارشناس ارشد بخش اكتشافات ژئوشيميايي بر عملـكرد گروهها به 

انجام رسيد . اهميت اين مرحله را مي‌توان به زير بناي يك سازه تشبيه كرد كه بايستي برتكيه گاهي مستحكم و استوار قرارگيرد و گروههاي مسئول در اين پروژه بر اين واقعيت معترفند كه خطاي نمونه برداري به تقريب جبران ناپذير است و باعث اتلاف وقت و هزينه و در نهايت اخذ نتايج نادرست خواهد شد . 

گروههاي نمونه بردار با استفاده از نقشه توپوگرافي و مختصات نقاط ثبت شده در دستگاه موقعيت ياب جهاني ( GPS ) ، نمونه ها را برداشت كردند . نمونه ها پس از مرحله آماده سازي صحرايي در كيسه هاي مناسب و دو لايه ريخته و شماره آنها بصورت برچسب و همچنين بصورت اتيكت درون نمونه ها ثبت مي‌شود . ليست نمونه هاي برداشت شده درپايان هر روز در محل كمپ صحرائي كنترل و با تبديل شماره ها به شماره هاي نهايي و انتقال شماره نهايي به نقشه هاي اصلي پيشرفت كار ادامه مي‌يابد . 

نمونه هاي ژئوشيمي از بسترآبراهه ها و با استفاده از جزء زيرالك 80  مش ( 80 -  ) برداشت شده است كه خود در واقع نـوعي آماده سـازي مقدماتي نيز تلقي مي‌شود . وزن نـمونه برداشـت شده حدود 150  گرم ( 200 - 100  گرم )  است . در صورت خيس بودن مـحيط نـمونه برداري ، نـمونه ها بصـورت الـك نشـده برداشته شده تا پس از خشك شدن در محل كمپ ، آماده سازي شوند . 

رخدادهاي قابل توجه در صحرا ، از جمله دگرساني ، كاني سازي ، گسله هاي بزرگ ، معادن قديمي و فعال كه در نقشه هاي زمين شناسي ثبت نشده اند ، نيز مد نظر گرفته شده و به صورت شرح مختصري يادداشت مي‌گردد . شماره نمونه ها بصورت رنگ اسپري ، در محل مشخص مي‌شوند تا در مراحل كنترل آنومالي و بازديده هاي بعدي ، محل نمونه ها مشخص باشد . 

به طوركلي در اين پروژه  869  نمونه ژئوشيميايي از محدوده برگه سوريان جمع آوري گرديده است . اين نمونه ها همراه عناصر تجزيه شده آنها در ضميمه 6  آورده شده است .
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