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فصل ششم
ارزیابی مطالعات ومعرفی مناطق امیدبخش
6-1- درآمد 

محدوده مورد مطالعه در برگه 5063 II و در بخش شمال باختری آن واقع شده و به نام نقده 5063 II IV              نام گذاری و به مشاور معرفی شده است.

از نظر زمین شناختی در واقع بخش بسیار کوچکی از ایالت زمین ساختی خوی- مهاباد را شامل می گردد. با نگاهی به نقشه زمین شناسی که توسط سازمان زمین شناسی تهیه گردیده است واحدهای سنگی با سنی کمتر از زمان کرتاسه در عرصه ناحیه دیده نمی شود. این واحدها بیشتر شامل آهک، شیل آهکی، واحدهای ولکانیکی همچون تراکیت،تراکی آندزیت و سنگهای آتشفشانی اسپیلیتی می باشند که در راهنمای حاشیه نقشه به ثبت رسیده است.

از نگاه مشاور ناحیه مورد مطالعه منطقه ای پر تحرک و گسلیده بوده که تقریباً از نظر ساختاری با واحدهای سنگی واقع در حاشیه زون راندگی زاگرس مطابقت می نماید. به دیگر سخن آنکه در جنوب محور روستای خراپه، زینون ژیان به سوی جنوب خاوری سنگها عموماً دگرگونه بوده و بیشتر شامل شیست، کلریت شیست، آهکهای دگرگونه هستند. به زعم مشاور کربنات های بلورین شدۀ مورد گفتگو به زمان قبل از کرتاسه و شاید زمان تریاس وابسته باشند. همبری واحدهای سنگی حداقل در این ناحیه بیشتر گسلیده و تکتونیکی بوده وکمترشاهد گذرهای سالم بین واحدهای سنگی می باشیم و این موضوع مهم است زیراکه اکثرکانی سازی های طلا در این گذرها مورد بررسی و شناسایی واقع شده اند که از آن جمله کانی سازی طلا درمنطقه خراپه و    زینون ژیان در محدوده مورد مطالعه است. بنابراین در عرصه ناحیه با دو تیپ واحدهای سنگی دگرگونه و نادگرگونه مواجه می باشیم که آنومالیهای بدست آمده بیشتر وابسته به مناطق دگرگونه هستند.

اهم محدوده های آنومالی بدست آمده با توجه به تلفیق داده های صحرایی، نتایج آزمایش های آزمایشگاهی و کانی سنگین و با در نظرگیری پدیده های زمین شناسی به شرح زیر بیان می گردد. 
6-2- An1  (آنومالی یکم) خراپه
خراپه همچنان از گزینه های برتر در این محدوده بحساب می آید. در همبری گسلیده آهکهای بلورین شده،  (تصویر هفتم) کلریت ها و شیست های چین خورده (تصویر دوازدهم) و در یک زون بهم ریخته و       (Sheard Zone) تصویر یازدهم، مجموعه ای از رگه ها و قلوه های سیلیسی که حاوی کانی سازی پیرت و کالکوپیریت درگانگی از ترکیبات آهندار می باشند، دیده می شود. دگرسانی بیشتر هماتیتی، لیمونیتی و سیلیسی بوده و سنگهای دربرگیرنده آن عمدتاً آهکهای بلورین شده و کلریت شیست می باشند. این واحدهای سنگی در نقشه زمین شناسی با آهکهای نادگرگونه مشخص شده اند، در   نمونه های 101 ،102M1، 103 و همچنین     542 M1,M2 که از این محدوده برداشت شده میزان طلا از 2 تا 7 گرم درتن درنوسان است. گفتنی است محدوده این آنومالی در اختیار سازمان زمین شناسی بوده و در حال حاضر در دست مطالعه و حفاری است. شایان ذکر است در برخی نمونه ها مقدار مس بالای یک درصد بوده که این خود نشان از کانی سازی        مس- طلای تیپ گسله های پرفشار و کم شیب است.
6-3- An2 (آنومالی دوم) زینون ژیان
برخلاف منطقه خراپه اگرچه شواهد سنگ شناختی، دگرگونی و سنگهای سیلیسی با ریخت قلوه ای،       رگه ای و پاکتی همچنان درآهکهای بلورین شده حضور دارند اما کمتر شاهد کانی سازی های سولفوره و اکسیده می باشیم که این خود باعث شده تا نمونه های مأخوذه کمتر با آثار و شواهد کانی سازی مس- طلا همراه باشند. در نمونه های مأخوذه به شماره106 M, 107 M, 108 M  میزان طلا پایین تر از حد حساسیت دستگاه (یک میلی گرم در تن) و مس چیزی حدود 5/0 درصد است که کم اهمیت تر از منطقه خراپه است. در ارتفاعات شمالی زینون ژیان و دریال شمال باختری کوهستان بردسپیان شواهدی از حفاری محدود در قلوه های سیلیسی دیده می شود که بنظر می رسد توسط سازمان زمین شناسی حفر گردیده باشد. سنگهای محدوده    شامل آهکهای بلورین قطعه- قطعه شده است که در مناطق شکسته آن شاهد حضور سیالات سیلیسی کم سولفور و یا بی سولفور می باشیم.

در تصویر چهاردهم بهم خوردگی و تنش زایی درآهکهای بلورین شده بالا دست روستای زینون ژیان     دیده می شود.
6-4- An3 (آنومالی سوم) زینون ژیان خاوری
آبریز خاوری روستای زینون ژیان با سنگهای سیلیسی آهنداری اشغال شده که در برخی از آنها می توان به سختی کانیهای سولفوره را مشاهده نمود. بنظر می رسد نوارهای کوچک سیلیسی در درزه های آهکهای بلورین  شده دیده می شود که دارای ترکیبات آهندار هستند. در نمونه های114 M, 115 M, 116 M  میزان طلا کمی بالاتر از حد زمینه و مس کم اهمیت است.

سنگهای این محدوده آهکهای متبلور کلریت شیست می باشند درحالیکه در روی نقشه به سنگهای نادگرگونی نسبت داده شده اند. دگرسانی در این محدوده سیلیسی، لیمونیتی همراه با ترکیبات آهندار است.

6-5- An4 (آنومالی چهارم) خراپه جنوبی
در این محدوده همچنان با آهکهای متبلور، کلریت شیست و بعضاً ولکانیک های بازیک نظیر آندزیت مگاپورفیر دگرگونه (تصویر یکم) مواجه می باشیم. دگرسانی آرژیلی، سیلیسی و تا حدودی کربناتی است. با کمی دقت در گذر آهکهای متبلور و کلریت شیست که همبری آنها با سازو کار گسلش با عملکرد پرفشار و کم شیب همراه است  (تصویر دوم)، استوک های نیم ژرف با ترکیب مگاپورفیرآندزیت تا تراکی آندزیتی را شاهد هستیم که در همسایگی آنها قلوه ها (تصویر ششم)، پاکت ها و نوارهای سیلیسی استمرار دارد. این قلوه ها از نظر خاستگاه مشابه سیالات سیلیسی هستند که در نواحی زینون ژیان و خراپه ظاهر گردیده اند. در نمونه هایی که در داخل کادر مشخص است اگرچه از نظر طلا و مس کم اهمیت هستند ولی دلیلی بر عقیم بودن سنگ خوراک دهنده کانی سازی نمی باشد زیرا که در نمونه های ژئوشیمیایی غنی شدگی این حوضه به کانیهای مولیبدن، آنتیموان و باریت دلیلی بر اثبات این مدعاست.

در تصویر چهارم بهم ریختگی و پاره گی در آهکهای متبلور و در تصویر سوم دگرسانی آرژیلی زرد رنگ از مشخصات آنومالی جنوب خراپه است.
6-6- An5 (آنومالی پنجم) گرده بن
شاید این آنومالی به نوعی با آنومالی های سوم و دوم در ارتباط باشد زیرا که ادامه ارتفاعات به سوی جنوب خاوری به روستای گرده بن ختم می گردد. در حاشیه شمالی این محدوده در سنگهای سیلیسی موجود شواهدی از کانیهای سولفوره با چشم غیر مسلح دیده شده که این خود نویدبخش احتمالی کانی سازی مس- طلا در منطقه است اگرچه طلای آن کمی بالاتر از حد زمینه می باشد اما میزان مس آن نزدیک به یک درصد در نمونه شماره 617 M1, 617 M2 است. دگرسانی سیلیسی، آرژیلی بعضاً کربناتی است. سنگهای محدوده کربناتی و کلریت شیست است که عمدتاً همبری آنها گسلیده (تصویر دهم) با سازوکار کم شیب و پر فشار است. در تصویرسیزدهم حالت برگوارگی درکلریت شیست ها دیده می شود.

6-7-آنومالیهای کم اهمیت

صرفنظر از شمال خاوری منطقه که آنومالی بخصوصی از آن بدست نیامده، درجنوب خاوری و در نواحی گرداسه، قوری چای، توژاله و قره خضر در بررسی های صحرایی و کنترل آنومالی و با درنظر گیری نتایج بدست آمده از نمونه های مینرالیزه مأخوذه از این نواحی که بر روی نقشه جانمایی شده است مورد  بخصوصی از غنی شدگی عناصردیده نمی شود که این موضوع خود تأییدی بر شواهد گفته شده از سنگهای رسوبی در منطقه است که در بحث مقدمه گزارش ارزیابی بیان شده است.
6-8- نتیجه گیری و پیشنهادات

در ابتدای ارزیابی مطالعات نوشته شد علیرغم آنکه درنقشه زمین شناسی سخن از آهکهای متبلور وکلریت شیست بیان شده ولی در یک نگاه و در بررسی های اجمالی چنین استنباط می گردد یک دوگانگی در چهره سنگهای سامان دهنده منطقه دیده می شود که یکی شامل آهکهای متبلور و کلریت شیست و دیگری سنگهای رسوبی و یا به دیگر سخن آنکه دو تیپ سنگهای دگرگونه و نادگرگونه در منطقه گسترده شده که اکثر      کانی سازی ها در عرصه سنگهای دگرگونه در مناطق پر تنش با تحرک آشکار در اثر فشارهای تکتونیکی با سازو کار قوی است که نتیجه آن حضور استوک های بازیک در همبری گسلش و متعاقب آن هجوم سیالات سیلیسی باردار درمیان دگرگونه ها می باشد (تصویر بیست و سوم، پانزدهم، شانزدهم). همانگونه که در تصویر بیست و پنجم دیده می شود آهکهای قطعه- قطعه شده که گاهاً در راستای گسله ها حالتی شیستوزیته بخود    می گیرند(تصویر هیجدهم) نتیجه چنین گسله هایی می باشند (تصویر هفدهم و بیست و یکم) که رخداد آن را در مناطق جنوبی و باختری منطقه شاهد هستیم.

بنابراین به گمان مشاور کانی سازی امیدبخش هرآنچه هست در تیپ دگرگونه و در مناطق با جنبش های تکتونیکی است، این مناطق بطور اعم در بخش باختری و بطور اخص درجنوب و شمال خراپه است. که مطالعات افزون تر در آن مناطق با هدف رسیدن به یک کانی سازی احتمالی مس- طلا منتفی نمی باشد.

از پیشنهادات مشاور مطالعات به وسعت 20 کیلومترمربع در مقیاس 1:5000 و نمونه برداری متراکم در محدوده ABCD که سهم بیشتر آن متعلق به جنوب خراپه می باشد از جمله بررسی های آتی بحساب می آید.

























