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فصل دوم
نمونه برداري توجيهي به جهت تعيين سايز بهينه

2-1- مقدمه
قبل از طراحي نمونه برداري،بايد از برخي مشخصات ذاتي واحد نمونه برداري نظير قطر ذرات اطلاعات جامعي در دست داشته باشيم بنابر اين با انجام يك مرحله نمونه برداري مقدماتي مي توان مقدار پارامترهاي لازم براي طراحي مدل نمونه برداري را ارزيابي و سپس بر مبناي اطلاعات مقدماتي بدست آمده،به طراحي مدل  نمونه برداري،تعداد و وزن نمونه لازم پرداخت.

چنانچه بخواهيم مدل دقيق تري براي نمونه برداري ارايه نمائيم،مشخصات بيشتر و دقيق تر در ارتباط با جنس سنگهاي غالب در ناحيه،كاني زايي و آلتراسيونهاي موجود در منطقه و مشخصاتي همچون قطر ذرات معدني و غير معدني و… مورد نياز مي باشد كه خود مستلزم صرف هزينه زماني و ريالي بيشتر است.

سازمان زمین شناسی و اکتشافات معدنی کشور در سالهاي اخير جهت دستيابي به نتايج بهتر جز آن دسته از كارفرمايان نادري مي باشد كه با قبول اين هزينه ها اقدام به تعيين فراكسيون مناسب نمونه برداري و ساير اطلاعات مورد نياز اوليه جهت انجام پروژه هاي ژئوشيميايي نموده چراكه بر اين باور است كه انتخاب اندازه بهينه و مناسب مي تواند كارفرما را در انتخاب  پتانسيل هاي معدني،بهتر هدايت نمايد.لذا در پروژه اكتشافات ژئوشيميايي بصورت نمونه برداري فشرده در منطقه نقده با اعزام یک اكيپ نمونه بردار جمعا تعداد 8 نمونه به منظور تعيين اندازه مناسب برداشت گرديد.نمونه ها پس از دانه بندي به پنج گروه  A,B,C,D,E به آزمايشگاه سازمان زمین شناسی جهت آناليز شيميايي ارسال وپس از اخذ نتایج با بررسيهاي آماري بسيار ساده سعي برآن گرديد تا فراكسيون بهينه عناصر مس،طلا ومتغيرهاي وابسته به آن مشخص گردد.

2-2- نمونه برداري 

براي دست يافتن به مشخصات و كميت هاي مورد نظر در نمونه برداري مقدماتي،از آبریزی که به روستای خرابه منتهی می گردد،تعداد 5 نمونه با فواصل 100متری و3 نمونه به فواصل500 متری برداشت گردید، طراحي و برداشت نمونه ها با همفکری وهمیاری ناظر محترم كارفرما صورت پذيرفت .
نمونه ها در پنج فراکسیون به شرح زير برداشت گرديد.

              (120-)=E، (100+120-)=D، (100+80-)C=، (80+60-)=B، (60+40-)A=
بنابراين هر نمونه با پنج نوع دانه بندي برداشت و جهت انجام آزمايش به كارفرما تحويل گرديد.
2-3-آماده سازي و آناليز نمونه ها 

در اين مرحله هر يك از نمونه هاي ژئوشيميايي برداشت شده،توسط سرندهاي آزمايشگاهي در پنج گروهA=(-40+60) ،B=(-60+80) ،C=(-80+100)، (100+120-)=D و(120-)=E مش دانه بندي و به آزمايشگاه سازمان زمین شناسی به جهت آناليز شيميايي به روشICP ارسال شد.عناصر به شرح زير است.
Au,As,Ba,Be,Cd,Co,Cr,Cu,Eu,Ga,Ge,La,Li,Mn,Mo,Nd,Nb,Ni,P,Pb S,Sc,Sn,Sr,V,Y,Yb,Zn                                           
در جدول شماره (2-1) نتايج آناليز نمونه ها براي هر يك از فراكسيون هاي پنج گانه به طور مجزا آورده شده است.
2-4- بررسي نتايج آناليز و نمودارهاي ترسيمي

در اين بخش از مطالعات دانه بندي سعي گرديد تا با ترسيم نمودارهايي تغييرات برخي از عناصر را در اندازه هاي مختلف نشان دهيم.به عبارتي ديگر از اين طريق امكان بررسي دقيق نتايج حاصل از فراكسيونهاي چهارگانه فراهم گرديد. اشکال(2-1) الی(2-9) تغيیرات دانه بندي عناصر را در منطقه نقده نشان                           می دهند.اشکال فوق الذکر در پیوست 3 گزارش قرار داده شده است.
همانگونه كه از نتايج بر مي آيد در این منطقه عناصر طلا، مس، روی، منگنز،کادمیوم وکبالت در سایزD ومتغیرهای آرسنیک، مولیبدن، روی به همراه عناصر نادر خاکی در سایزE غنی شدگی نشان می دهند، همچنین عناصر باریم،استرانسیم و طلا(این متغیر در هر دو سایزB  وD از امتیاز مشابهی برخوردار است) در سايز B و عناصر فسفر،گوگرد و قلع نیز در سایز A از غلظت های بارزتری برخوردارند.از سوی دیگر با توجه به اینکه انتخاب این منطقه در قالب گزینة 25000 :1 برپایه ذرات آزادِ مشاهده شده در نمونه های کانی سنگین ونه در نمونه های آبرفتی بنا شده است، از این رو چنانچه انتخاب بهترین سایز نمونه برداری دو منظوره باشد شاید نتیجة مطلوب تری بدست آید واحتمال از دست دادن طلای دانه درشت خودبخود منتفی گردد.بنابراین به گمان مشاور اگرچه در نمونه های ژئوشیمیایی سایز (120+و100-) بعنوان گزینة نهایی انتخاب می گردد اما برای حصول نتیجة بهتر،انتخاب سایز  (100+و80-)، احتمال ردیابی هر چه بهتر کانی سازی طلا را قوت می بخشد.
