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نتيجه‌گيري

محدوده مورد مطالعه در قالب نقشه100000/1 حسن آباد كورين از توابع استان بلوچستان و شهرستان زاهدان بوده ، در شمال باختر نقشه  250000/1 خاش و در  محدوده جغرافيايي             ( 00: 30':( 28 تا 00": 00':( 29 عرض شمالي و 00": 00': 60º تا00" :30':60º طول خاوري‌، در 86 كيلومتري جنوب باختري زاهدان و جنوب خاور دشت لوت  قرار دارد. و شامل نقشه‌هاي توپوگرافي 50000/1 كورين I)) ـ قلعه بيد II) ) ـ عباس‌آباد III)) ـ كوه‌پير‌سرخانIV)) است.

از نظر تقسيمات زمين‌شناسي ايران اين محدوده جزء زون جنوب خاوري ايران بوده، در برگيرنده قسمتي از حوضه فليشي شرق ايران و بلوك لوت مي‌باشد.

منطقه مورد مطالعه داراي آب و هواي معتدل، خشك و دشتي بوده، جز حوضه آبريز دشت لوت مي‌باشد. بيشترين دماي آن در تابستان حدود 42 درجه بالاي صفر و كمترين آن در زمستان حدود 9 درجه زير صفر است.

از ديدگاه زمين‌شناسي بخش عمده منطقه مورد مطالعه به زون فليشي شرق ايران با پوسته اقيانوسي تعلق دارد و تنها بخش كوچكي از آن در بر گيرنده  بلوك  لوت با پوسته قاره‌‌اي است. جايي كه آهكهاي كرتاسه زيرين و رخنمونهاي كوچكي از سنگهاي ولكانيكي ميوسن و كواترنري وجود دارد. در محل اتصال بلوك لوت با زون فليشي شرق ايران نيز در ناحيه مورد مطالعه سنگهاي اولترابازيك و گابرو ظاهر مي‌شوند. بر اساس مطالعات صورت روي  نقشه 100000/1 كورين، قديمي‌ترين نهشته‌هاي منطقه مربوط به  كرتاسه زيرين  و جوانترين ان مربوط به رسوبات آبرفتي كواترنري مي‌باشد.

منطقه مورد مطالعه از نظر مورفولوژيكي به سه زون قابل تقسيم مي‌باشد:

زون خاوري كه تقريباً دوسوم از كل ناحيه مورد مطالعه را در بر گرفته و در خاور گسل نصرت آباد ـ كارواندر قرار دارد و اساساً تركيبي از شيلهاي فيليتي ائوسن مي‌باشد. اين زون چهره توپوگرافي ملايمي داشته، بوسيله بادبزنهاي آبرفتي و دشتهاي رسي و نمكي كواترنري پوشيده مي‌شود. زون باختري با توپوگرافي پست و ملايم، كه بوسيله سلسله جبال مرتفع با روند تقريبي شمال ـ شمال باختري  و جنوب ـ جنوب خاوري از نيمه خاوري ورقه مورد مطالعه قابل جدايش است اين زون بوسيله كالرد ملانژ و قطعات آميزه تكتونيكي در خاور امتداد گسل نصرت آباد ـ كارواندر، سنگهاي رسوبي ـ ولكانيكي ائوسن زيرين تا مياني (ساب زون كاسكين) به عنوان جز اصلي و برونزدهاي وسيعي از آهكهاي كرتاسه زيرين مشخص مي‌گردد.

بخشهاي باختري و گوشه جنوب باختري ناحيه كه توپوگرافي پستي داشته، ادامه شرقي بلوك لوت مي‌باشد .و داراي برونزدهاي محدودي از سنگهاي ولكانيكي كواترنري و ميوسن است و خالي از سكنه است.

مرتفع‌ترين بخش منطقه به ارتفاع 2227 متر مربوط به كوه لاندي و در بر گيرنده ماسه‌سنگ‌هاي  ضخيم لايه به همراه اينتركالاسيونهايي از سيلتستون است. 

در منطقة مورد مطالعه از مساحتي نزديك به 2500 كيلومتر مربع تعداد 413 نمونه ژئوشيمي برداشت گرديد. در اين پروژه 44 عنصر يعني La, Zn,Cr, Mn, Ba, Au, Na, S, Zr, Hg, Ag, B, As, Co, Cu Cd, Te, U, Mg, Be, K, V, P, Li, Ca, Sc, Al, Fe, Ti, Sr, Tl, Cs, Ce, Bi, Y, Th, Sn, Rb, Pb, Nb, Mo,   Sb, W,  Ni, مورد تجزيه شيميائي قرار گرفتند. عنصر Au به روش Fire Assay و بقيه عناصر به روش ICP (MS , AES)  اندازه‌گيري شده است.
كه پس از پردازش داده‌هاي ژئوشيمي 12 منطقه آنومالي در اين محدوده مشخص گرديد.  (شكل 9-5 فصل نهم گزارش) پس از كنترل اين محدوده‌ها، برداشت نمونه‌هاي كاني‌سنگين و مينراليزه و تلفيق لايه اطلاعات موجود مناطقي كه بيشترين همپوشاني لايه‌هاي اطلاعاتي موجود را دارا بود معرفي گرديد. در اين لايه‌ها لايه اطلاعات ژئوشيميايي و گسله‌ها بدليل ويژگي‌هاي خاص منطقه از اهميت بيشتري برخوردار بوده‌است. 

بيشترين گسل‌هاي منطقه در راستاي شمال‌شرقي ـ جنوب‌غربي و شمالي ـ جنوبي و كمترين گسله‌ها در راستاي شرقي ـ غربي قرار گرفته‌اند.

با توجه به مطالب فوق يك محدوده جهت ادامه مطالعات اكتشافي نيمه تفصيلي به شرح زير معرفي گرديد. شكل (10-1)

 محدوده شماره يك ( غرب هلور كوه و شرق دشت سمسور)

اين محدوده در مختصات جفرافيايي A(60°,05',00" ,28°,43',60")  و B(60°,15',00"  ,28°,43'60") و C:(60°,05',00" , 28°,43'60" )  و D:(60°,15',00" ,28° ,30' ,00" ) در برگه 1:50000 عباس آباد (از برگه 1:100000 كورين) در محدوه‌اي به وسعت 200 كيلومترمربع قرار دارد. اين محدوده خود مشتمل بر 5 آنومالي (آنومالي‌هاي شماره 5 تا 9 آنومالي فصل نهم) مي‌باشد. ليتولوژي عمده اين محدوده شامل آهك، سيلتستون، ماسه‌سنگ، كنگلومرا، آگلومراي‌توفي، گابرو و آندزيت مي‌باشد. اين محدوده براي عناصر Fe, Ti, Ba, Ag, Sn, Mo, Ni, Pb, Zn, Au, W, Sb و فاكتورهاي 2، 3، 4 و 5 ناهنجاري نشان داده است. در مطالعات كاني‌سنگين مگنتيت‌، هماتيت، پيريت‌آكسيد، اليژيست، آپاتيت، سينابر، كرندوم، مارتيت، شئليت، گارنت، پيريت، لوكوكسن، روتيل، ويتريت، پيرولوزيت، ايلمنيت مشاهده شده است كه به لحاظ داشتن مقادير شئليت و سينابر در بيشتر نمونه‌ها حائز اهميت است. در كل از اين محدوده 36 نمونه ژئوشيميايي ، جداول (10-1) تا (10-3) ، 19 نمونه كاني‌سنگين، جداول (10-4) تا (10-6) ، و 5 نمونه مينراليزه ، جدول (10-7)  برداشت گرديده است.  شكل (10-2)

آنومالي شماره 1:

   اين آنومالي در شرق اسپاوا و نهلك در برگه 1:50000 عباس آباد قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دارآن شامل آهك، سيلتستون، ماسه‌سنگ، كنگلومرا و توف آگلومراي توفي است. اين محدوده براي عناصر Mn , V , Fe , Ti  Ba , Ag , Be , Sn , Mo , Ni , Pb , Zn , Bi و فاكتور 2 ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني‌سنيگنKA-220, KA-218, KA-212, KA-211  از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني‌سنيگن كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت اكسيد، اليژيست،ايلمنيت، آناتاز، سينابر، كروندوم، باريت، زيركن،  شئليت، لوكوكسن، گارنت، پيرولوسيت، پيريت و روتيل ديده شده است كه كانيهاي شئليت، كروندوم، سينابر و پيريت در نمونه KA- 220 جالب توجه مي‌باشند.

آنومالي شماره 2:
   اين آنومالي در شرق عباس آباد در برگه 1:50000 عباس آباد قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دارآن شامل آهك، ماسه‌سنگ آهكي، آهك ماسه اي وگابرو است. اين محدوده براي عناصر W ,Sb, Au , Ti  Ba , Ag , Be , Sn , Mo , Zn , Bi ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني‌سنيگنKA-189,        KA-192 , KA-195 , KA-197 ونمونه مينراليزه KA-189X1 , KA-189X2 از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني‌سنيگن كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت‌اكسيد، اليژيست،آپاتيت، سينابر، كروندوم، باريت، مارتيت، شئليت، لوكوكسن، گارنت، پيريت، ويتريت  و روتيل ديده شده است.

آنومالي شماره 3:

   اين آنومالي در شمال شرق عباس آباد در مجاورت دشت سمسور در برگه 1:50000 عباس آباد قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دارآن شامل آندزيت، سيلتستون، ماسه‌سنگ و توف است. اين محدوده براي عناصر, Au , Ba , As, Sn , Mo , Sr , Sb , Bi  ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني‌آسنگين   KA-180 , KA-177  از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني‌سنيگن كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت اكسيد، مارتيت، سينابر، كروندوم، باريت، شئليت، لوكوكسن، گارنت، پيرولوسيت، پيريت، ويتريت و روتيل ديده شده است.

آنومالي شماره 4:
اين آنومالي در كوه پيرسرخان در برگه 1:50000 عباس آباد قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دار آن شامل ماسه‌سنگ، سيلتستون، ماسه‌سنگ كنگلومرايي و توف است. اين محدوده براي عناصر W , Sb, Cu , Be , Mn  و فاكتور 3و5 ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني‌سنيگنKA-171, KA 170,  KA-59, KA-158 ونمونه‌هاي مينراليزه KA-171X1,KA-158X,KA-170X از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني‌سنيگن كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت اكسيد، اليژيست، آپاتيت، سينابر، باريت، مارتيت، شئليت، لوكوكسن، گارنت، پيريت، ويتريت  و روتيل ديده شده است.

آنومالي شماره 5:

اين آنومالي در غرب رحمت آباد در برگه 1:50000 عباس آباد قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دارآن شامل شيل، ماسه سنگ، آهكهاي آرژيليتي و سيلتستون است. اين محدوده براي عناصر Ag , Mn , Ba, W , Sb, Cr , Ni , Co و فاكتور 4 ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني‌سنيگنKA-130, KA-121 , -119 KA KA-131, A-118, از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني‌سنيگن كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت اكسيد، اليژيست،آپاتيت، سينابر، مارتيت، شئليت، لوكوكسن، گارنت، پيريت و ويتريت ديده شده است.
