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تكتونيك منطقه و ارتباط احتمالي آن با كاني زايي
منطقه مورد مطالعه از ديدگاه تكتونو استراتيگرافي شامل دو زون ساختاري كاملا متفاوت از يكديگر مي‌باشد كه بوسيله زون گسلي  كه در كناره باختري سلسله جبال با روند  شمال ـ شمال باختر  و جنوب ـ جنوب خاوردر منطقه قرار دارد از يكديگر جدا مي‌شوند. قطعات افيوليتي مثل سنگهاي اولترابازيك و گابروها در طول اين زون گسلي برونزد دارند. در باختر اين برونزد افيوليتي بلوك لوت با پوسته قاره‌اي گسترش دارد وگدازه‌هاي كواترنري و نئوژن  بداخل اين پي‌سنگ متامورف شده پركامبرين نفوذ كرده‌اند.

در خاور اين زون افيوليتي توالي از ولكانيكها و رسوبات متامورف شده و غير متامورف شده با چين‌خوردگي و گسلش بالا وجود دارد كه به زون فليشي شرق ايران نسبت داده مي‌شود. كه داراي پي‌سنگ اقيانوسي با تركيبي از سنگهاي افيوليتي است. اين زون بوسيله گسله نصرت آباد و كمربند  آميزه رنگين و تكتونيكي طول آن  به دو ساب زون تقسيم مي‌شود:

1ـ ساب زون فليشي شرقي كه در خاور گسل نصرت آباد ـ كارواندر قرار دارد و توالي رسوبي متامورف شده ائوسن از اجزاي اصلي اين ساب زون مي‌باشد. علاوه بر آن توالي ضخيمي از سنگهاي متامورف‌شده چين خورده و برشي كرتاسه بالايي و رسوبات تيپ فليشي ائوسن با ميان لايه‌هايي از جريانات بازيك در خاور اين گسل وجود دارد.

رسوبات تيپ فليشي متامورف شده خاوري بوسيله گسله‌هاي واژگون بزرگ زاويه متعددي كه نيمه موازي با گسل نصرت آباد ـ كارواندر است بريده مي‌شود. سنگهاي افيوليتي پي‌سنگ اقيانوسي و سنگهاي رسوبي پلاژيك روي آن يا بصورت واحد غيرمتمايز كالردملانژي يا بصورت يك مجموعه تكتونيكي از قطعات كالرد ملانژي با سنگهاي رسوبي ائوسن در طول گسل تراستي نصرت آباد ـ كارواندر برونزد دارد.

اين كمربند كالرد ملانژي و آميزه افيوليتي  ولكانيكها و رسوبات غير متامورف ائوسن و ميوسن در باختر منطقه را از ولكانيكها و رسوبات متامورف شده ائوسن در خاور جدا مي‌سازد .و علاوه بر سنگهاي بازيك و اولترابازيك وآهكهاي پلاژيك حاوي سنگهاي متامورف شده نيز مي‌باشد.

كه اين متامورفها از پوسته قاره‌اي متامورف شده مشتق گرفته در داخل افيوليت ملانژها قرار مي‌گيرد.

2ـ ساب زون باختري يا ساب زون كاسكين كه در باختر گسل نصرت آباد ـ كارواندر و شرق كمربند باريك بلوك لوت قرار دارد و بوسيله توالي رسوبي ـ ولكانيكي غير متامورف شده ائوسن تا ميوسن انباشته مي‌شود. اين توالي چين خورده و گسل خورده است و چينها عموماً نامتقارن با دامنه‌هاي برگشته هستند و صفحه محوري آنها معمولًا به سمت خاور شيب دارد كه اشاره به تنش فشارشي افقي ماكزيمم از سمت خاور به باختر دارد.

وجود قطعات افيوليتي در طول خط اتصال بين بلوك لوت و زون فليشي شرق ايران بطور منطقه‌اي و همچنين برونزد آميزه تكتونيكي و كالرد ملانژ در طول گسل نصرت آباد ـ كارواندر اين مطلب را آشكار مي‌سازد كه توالي فليشي كمي متامورف شده خاوري بر روي توالي رسوبي ـ ولكانيكي غير متامورف ائوسن تا ميوسن ساب زون كاسكين رورانده مي‌شوند و بعد مجموعاً بر روي بلوك لوت رورانده مي‌شوند. آخرين مرحله از روراندگي حداقل در قبل از پليوسن اتفاق افتاده است. زيرا كنگلومراهاي پليوسن در هر دو ساب زون كاسكين و بلوك لوت برجاي گذاشته شده‌اند 

بر پايه فعاليتهاي لرزه‌اي و زمين‌شناسي و تكتونيكي نيز منطقه مورد مطالعه در حوزه سايزموتكتونيك قسمت مركزي بخش شرقي ايران كه نمايانگر محيط بين صفحه‌اي است قرار مي‌گيرد. (بين زون جوش خورده قاره‌اي كپه داغ  و زون فرورانش قاره‌اي ـ اقيانوسي مكران) و در برگيرنده گسله‌هاي طولي و مزدوج متعددي با روند غالب شمال باختري – جنوب خاوري تا شمالي- جنوبي است. از مهمترين اين گسله ها مي‌توان گسل طولي نصرت آباد ـ كارواندر را نام برد. 

اين منطقه بر اساس نقشه پهنه‌بندي خطر لرزه‌اي ايران كه توسط پژوهشگاه بين المللي زلزله شناسي و مهندسي زلزله ارائه گرديده، پيرامون پهنه با خطر متوسط تا بالا (بر حسب درصد شتاب ثقل 25ـ30) قرار مي‌گيرد .و بر اساس نقشه منابع پتانسيل لرزه‌اي در شرق ايران نيز ماگنيتود 5/5 تا 6 ريشتري به عنوان زمينه احتمال وقوع زلزله در منطقه برداشت مي‌شود. 

اگرچه بر اساس مطالعات صورت گرفته احتمال وقوع زمين‌لرزه هاي ويرانگر در اين پهنه بعيد به نظر 

مي رسد. با اين حال در اين پهنه بايد سرمايه گذاريهاي كلان با احتياط انجام گيرد و در احداث بنا 

تمهيدات بيشتر مقاوم سازي در برابر خطر زمين‌لرزه رعايت شود.

براي نمايش روند كلي گسلها و خصوصيات گسلها در اين منطقه نيز از رز دياگرام آنها استفاده گرديده است و براي ترسيم رزدياگرام اين مناطق از آزيموت و طول گسلهاي موجود در منطقه استفاده شده است. 

در برگه حسن آباد كورين نقشه به سلولهاي ″30 ( ″30 تقسيم بندي گرديد كه در مجموع 3054337 سلول براي برگه كورين بدست آمد. شكل (8-1) نقشه گسلهاي منطقه به همراه رز دياگرام برگه حسن آباد كورين مي‌باشد. 

 با توجه به شكل (8-1) بيشتر گسل‌هاي منطقه در راستاي شمال‌شرقي ـ جنوب‌غربي قرار گرفته‌اند.

شكل (8-2) نيز  نقشة دانسيتة گسلها را در برگة حسن آباد كورين نشان مي‌دهد. كه با توجه به مناطق پرپتانسيل حاصل از پردازش اطلاعات آناليز ژئوشيمي و نقشه دانسيته گسلها مي‌توان ارتباط كاني‌زايي با ساختار و پديده‌هاي تكتونيكي را مشخص نمود. بر اين اساس مناطق پرپتانسيل شماره1، 2، 4، 5، 6، 7 و 8 طبق نقشه (9-5) درست منطبق بر محدوده‌هاي با دانسيته بالاي گسلي است كه علت وجود اين مناطق پرپتانسيل ممكن است به دليل وجود پديده‌هاي تكتونيكي در منطقه باشد كه در مشاهدات صحرايي نيز اين پديده‌هاي تكتونيكي نمايان بوده است. به خصوص در مورد مناطق پرپتانسيل 6، 7 و 8 كه بيشترين تجمع گسلها در اين محدوده‌ها واقع مي‌باشد. مطالعات بيشتر در ديگر مناطق با دانسيته گسلي بالا در اين ناحيه پيشنهاد مي‌گردد.

