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تلفيق داده‌ها

دستيابي سريع به اطلاعات مربوط به علوم زمين تلاشي است كه امروزه كلية مراكز علمي ـ فني جهان در‌پي آن مي‌باشند. نتايج علمي و همچنين تجربيات عملي اين امر را به اثبات رسانيده است كه چنانچه اطلاعات مختلف تلفيق شوند نتايج حاصله پر‌بار‌تر خواهد بود. در اين ميان GIS علم و فني مناسب براي جمع‌آوري و مرتب‌سازي داده‌ها از يك سو و تركيب و تلفيق آنها از سوي ديگر است. معيار‌هاي فني و علمي باعث بالا رفتن قدرت تصميم‌‌گيري و افزايش كار‌ايي‌ها در تجزيه و تحليل‌هاي مكاني و فضايي ‌مي‌شود و مناطق اميد‌بخش معدني مي‌توانند قبل از هر‌گونه سرمايه‌گذاري جدي محدود شوند كه اين خود مي‌تواند در هز‌ينه‌هاي اكتشافي و زمان نيز صرفه‌جويي قابل ملاحظه‌اي ايجاد كند.

مهمترين هدف GIS تلفيق تمامي داده‌هاي مكاني و ارزيابي همة آنهاست با اضافه‌شدن تعداد نقشه‌ها و داده‌هاي مربوط به يك ناحيه تلفيق آنها با روشهاي دستي و متداول معمولاً بسيار مشكل يا غير‌ممكن مي‌شود.

در اين پروژه كه از سيستم‌هاي اطلاعات جغرافيايي (GIS) استفاده شده است سه مرحلة اساسي زير انجام پذيرفت :

1- ورود داده‌ها و تشكيل بانك اطلاعاتي لايه‌هاي مختلف

2- تجزيه و تحليل اطلاعات لايه‌ها

3- تركيب لايه‌هاي مختلف با هم
گردآوري اطلاعات

جمع‌آوري اطلاعات مورد نياز جهت تهيه نقشه‌هاي پتانسيل مواد معدني در سيستم اطلاعات جغرافيايي، يكي از مراحل با اهميت و حساس محسوب مي‌شود. در اكثر موارد به دليل پراكنده بودن و آماده‌ نبودن اطلاعات، گردآوري آنها حداكثر زمان انجام يك پروژه را به خود اختصاص مي‌دهد. داده‌هاي مورد استفاده در تهيه پتانسيل كاني‌سازي به شرح ذيل مي‌باشد.

داده‌هاي زمين‌شناسي
از لايه‌هاي اطلاعاتي بسيار با اهميت در تهية نقشه‌ نهايي نقشة زمين‌شناسي مي‌باشد. مبناي اطلاعات مورد استفاده در اين سري از بررسي‌هاي نقشه و گزارش زمين‌شناسي برگة 1:100000 حسن آبادكورين بوده است. (شكل9-1) كه عوارض مختلف از جمله گسله‌ها، حدود سنگ‌شناختي واحدهاي زمين‌شناسي و دايكها مورد استفاده قرار گرفته است. (شكل9-2)

داده‌هاي ژئو‌فيزيك هوايي
اطلاعات ژئو‌فيزيك هوايي از جمله لايه‌هاي اطلاعاتي بسيار با اهميت در امر تهيه نقشه‌هاي پتانسيل معدني مي‌باشند. به منظور دستيابي به اطلاعات جا‌معتر زمين‌شناسي، زمين‌ساخت، همچنين پهنه‌هاي مناسب براي اكتشافات تفضيلي به ويژه ذخاير معدني ناآشكار، اطلاعات ژئو‌فيزيك‌ هوايي به كار گرفته مي‌شود. در اين پروژه از اطلاعات مغناطيس هوايي ناحيه‌اي با فاصله خطوط پرواز 5/7 كيلومتر (AEROMAGNETIC) استفاده گرديده است. (شكل 9-3)

غالباً دو دليل عمده مي‌تواند منشاء ناهنجاري‌هاي مغناطيسي باشد. يكي وجود كاني‌هاي نظير مگنتيت، ايلمنيت، پيروتيت و ساير كاني‌هايي كه داراي خواص مغناطيس هستند و ديگري توپوگرافي و ساختارهاي تكتونيكي ناحيه‌ مي‌باشد.
داده‌هاي دور‌سنجي
از ديگر داده‌هاي مورد استفاده در اين بررسي داده‌هاي رقومي ماهواره‌اي هستند كه مي‌توان به تصاوير پردازش شده باندهاي لندست TM اشاره نمود. اين داده‌ها در هفت باند طول موجي و با قدرت تفكيك زميني 30 متر در باند‌هاي 1،2،3،4،5،7 و 120 متر در باند 6 اخذ مي‌گردد. با آگاهي از بازتاب طبيعي مواد گوناگون در طول موج‌هاي مختلف استفاده از روشهاي متفاوت پردازش تصاوبر باندهاي ويژه‌اي مانند بانده‌اي فيلتره و نسبي و . . .  ساخته شده است كه از تركيب اين باندها و باندهاي ساده در محيط RGB و HIS تصاوير رنگي مختلفي ايجاد مي‌شود كه واحدهاي ليتولوژي، شكستگي‌ها، زون‌هاي دگرساني و ساخت‌هاي ويژه سنگهاي آذرين كه در ارتباط با سيستم‌هاي پورفيري و يا طلاي اپي‌ترمال هستند را بهتر نمايش مي‌دهند.( شكل9-4)

تجزيه و تحليل اطلاعات لايه‌ها
پس از جمع‌آوري داده‌هاي مورد نياز نوبت به تجزيه و تحليل داده‌ها مي‌رسد. منظور از پردازش داده‌ها نگاهي جهت‌دار به هر دسته از داده‌ها است كه به موجب آن بتوان نقش سودمند آن گروه اطلاعات را در مسير دستيابي به هدف نهايي استخراج نمود. از آنجا كه تلفيق نقشه‌هاي مذكور در نهايت نقشة پتانسيل مواد معدني حاصل حاصل مي‌شود، لذا هرچه اين نقشه‌هاي نشانگر با دقت بيشتر روشهاي مناسب‌تري تهيه گردند نقشة نهايي نيز از دقت بالاتري برخوردار خواهد بود. محاسبه زون‌هاي مربوط به هر نقشة نشانگر مي‌تواند با تكيه بر داده‌هاي موجود يا تكيه بر نظر شخص يا اشخاص متخصص و يا تركيبي از هر دو صورت گيرد كه در هر مورد روشهاي مختلفي براي وزن‌دادن وجود دارد. وزن‌هاي لازم براي نسبت دادن به نقشه‌ها و كلاسهاي آنها براساس يك پيش مرحلة آناليز  ارتباط محل كانسارهاي شناخته‌شده ناحيه با كلاسهاي نقشه‌هاي مختلف انجام مي‌گيرد و يا اينكه با استفاده از قضاوت متخصصين مربوط به هر شاخه علوم استفاده شده در نقشه‌هاي مختلف تصميم‌گيري مي‌شود. در اين پروژه از روشهاي پيچيده استفاده نگرديده است و به روشهاي ساده اكتفا گرديده است و نقشه‌هاي لايه‌هاي مختلف با هم تلفيق گرديده و مناطق پر‌پتانسيل معرفي گرديده‌اند. (شكل9-5) در نقشه شمارة 4 تعداد كل 12 ناحيه آنومال برروي نقشة زمين‌شناسي منطبق گرديده است.

آنومالي شماره 1:
   اين آنومالي در شمال توكل آباد و گله چاه در برگه 1:50000 كورين  قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دار شامل توف، ماسه‌سنگ، سيلستون و مادستون است. اين محدوده براي عناصر W,Au,Ag Be, Sb, Mo,Sr ,  ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني سنگينKK-001 , KK-002  از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني سنگين كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت اكسيد، اليژيست، باريت، آناتاز، لوكوكسن، گارنت، ويتريت و روتيل ديده شده است.

آنومالي شماره 2:

   اين آنومالي در جنوب سرجنگل و شرق شندك در برگه 1:50000 كورين  قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دار آن شامل شيل، ماسه‌سنگ، كنگلومرا است. اين محدوده براي عناصر Au,Ag,Be , Pb   ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني سنگينKK-017,-018  KK KK-021,, KK-020  از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني سنگين كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت اكسيد، اليژيست، باريت، آناتاز، لوكوكسن، گارنت، ويتريت، پيريت، مارتيت و روتيل ديده شده است.

آنومالي شماره 3:

   اين آنومالي در جنوب قلعه بيد و شرق شوروك در برگه 1:50000 قلعه بيد قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دارآن شامل اسپيليت و‌‌ديابازاسپيليتي است. اين محدوده براي عناصرMo, Ag, Be  , Sb  ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني سنگينKQ-047, KQ-046, KQ-045  از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني سنگين كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت اكسيد، اليژيست، باريت، آناتاز، لوكوكسن، گارنت، ويتريت، پيرولوسيت، مارتيت و روتيل ديده شده است.

آنومالي شماره 4:

   اين آنومالي در جنوب غربي قلعه بيد و غرب ظبطك در برگه 1:50000 قلعه بيد قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دارآن شامل شيل، ماسه‌سنگ، كنگلومرا است. اين محدوده براي عناصر Ba , Ag , Be    , Cu , Bi و فاكتور 2 ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني سنگينKQ-080 , KQ-097 , KQ-072  و نمونه‌هاي مينراليزه  KQ-080X1 , KQ-080X2 , KQ-080X3از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني سنگين كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت اكسيد، اليژيست، باريت، شئليت، لوكوكسن، گارنت، ويتريت، مارتيت و روتيل ديده شده است.

آنومالي شماره 5:

   اين آنومالي در شرق اسپاوا و نهلك در برگه 1:50000 عباس آباد قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دارآن شامل آهك، سيلتستون، ماسه‌سنگ، كنگلومرا و توف آگلومراي توفي است. اين محدوده براي عناصر Mn , V , Fe , Ti  Ba , Ag , Be , Sn , Mo , Ni , Pb , Zn , Bi و فاكتور 2 ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني سنگينKA-220, KA-218, KA-212, KA-211  از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني سنگين كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت اكسيد، اليژيست،ايلمنيت، آناتاز، سينابر، كروندوم، باريت، زيركن،  شئليت، لوكوكسن، گارنت، پيرولوسيت، پيريت و روتيل ديده شده است كه كانيهاي شئليت، كروندوم، سينابر و پيريت در نمونه KA- 220 جالب توجه مي‌باشند.

آنومالي شماره 6:
   اين آنومالي در شرق عباس آباد در برگه 1:50000 عباس آباد قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دارآن شامل آهك، ماسه‌سنگ آهكي، آهك ماسه اي وگابرو است. اين محدوده براي عناصر W ,Sb, Au , Ti  Ba , Ag , Be , Sn , Mo , Zn , Bi ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني سنگينKA-189,       KA-192 , KA-195 , KA-197 ونمونه مينراليزه KA-189X1,KA-189X2 از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني سنگين كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت‌اكسيد، اليژيست،آپاتيت، سينابر، كروندوم، باريت، مارتيت، شئليت، لوكوكسن، گارنت، پيريت، ويتريت  و روتيل ديده شده است.

آنومالي شماره 7:

   اين آنومالي در شمال شرق عباس آباد در مجاورت دشت سمسور در برگه 1:50000 عباس آباد قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دارآن شامل آندزيت، سيلتستون، ماسه‌سنگ و توف است. اين محدوده براي عناصر, Au , Ba , As, Sn , Mo , Sr , Sb , Bi  ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني سنگين   KA-180, KA-177  از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني سنگين كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت اكسيد، مارتيت، سينابر، كروندوم، باريت، شئليت، لوكوكسن، گارنت، پيرولوسيت، پيريت، ويتريت و روتيل ديده شده است.

آنومالي شماره 8:
اين آنومالي در كوه پيرسرخان در برگه 1:50000 عباس آباد قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دارآن شامل ماسه سنگ، سيلتستون، ماسه‌سنگ كنگلومرايي و توف است. اين محدوده براي عناصر W , Sb, Cu , Be , Mn  و فاكتور 3و5 ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني سنگينKA-171 , KA-170,        KA-159, KA-158 ونمونه‌هاي مينراليزه KA-171X1,KA-158X,KA-170X از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني سنگين كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت اكسيد، اليژيست، آپاتيت، سينابر، باريت، مارتيت، شئليت، لوكوكسن، گارنت، پيريت، ويتريت  و روتيل ديده شده است.

آنومالي شماره 9:

اين آنومالي در غرب رحمت آباد در برگه 1:50000 عباس آباد قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دارآن شامل شيل، ماسه سنگ، آهكهاي آرژيليتي و سيلتستون است. اين محدوده براي عناصر Ag , Mn , Ba, W , Sb, Cr , Ni , Co و فاكتور 4 ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني سنگينKA-130, KA-121 , -119 KA KA-131, A-118, از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني سنگين كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت اكسيد، اليژيست،آپاتيت، سينابر، مارتيت، شئليت، لوكوكسن، گارنت، پيريت و ويتريت ديده شده است.

آنومالي شماره 10:
اين آنومالي در غرب كوه هلور در برگه 1:50000 كوه پيرسرخان قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دار شامل گابرو و آهك است. اين محدوده براي عناصر Au  ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني‌سنگين KP-288,  KP-287 , KP-285 از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني‌سنگين كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت‌اكسيد، اليژيست، آپاتيت، سينابر، باريت،  مارتيت، آناتاز، لوكوكسن، سروزيت، گالن، گارنت، پيريت، روتيل و ويتريت ديده شده است.

آنومالي شماره 11:
اين آنومالي در غرب كوه هلور در برگه 1:50000 كوه پيرسرخان قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دارآن شامل ماسه‌سنگ، سيلتستون و شيل است. اين محدوده براي عناصر  Be,Au  ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني سنگين   KP-268,KP-272,KP-273 از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني سنگين كانيهاي مگنتيت، هماتيت، باريت، لوكوكسن، پيريت، ويتريت ديده شده است.

آنومالي شماره 12:
اين آنومالي در غرب نگور در برگه 1:50000 كوه پيرسرخان قرار دارد. ليتولوژي رخنمون‌دارآن شامل ماسه سنگ، سيلتستون و شيل است..اين محدوده براي عناصر As,W ,Sb  ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني سنگينKP-358 , KP-321 , KP-322 و نمونه‌هاي مينراليزهKK-358X1 ,KK-358X2  KK-321, KK-322X1 , KK-322X2 , KK-358X3 از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني سنگين كانيهاي مگنتيت، هماتيت، پيريت‌اكسيد، آپاتيت، باريت، لوكوكسن، روتيل و ويتريت ديده شده است.

