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پروژه پی جویی به روش اکتشاف ژئوشیمیایی 25000 :1 






    محدوده اکتشافی زوزن (I) ( واقع در ورقة یکصدهزارم زورن )









چکیده :

گزارش حاضر نتیجه مطالعات ژئوشیمیایی در محدوده زوزن (I)  در مقیاس 25000 :1  است که با تکیه بر آنالیز شیمیایی      نمونه های رسوبات رودخانه ای وکانی سنگین در گستره محدوده زوزن (I) به وسعت تقریبی 102کیلومتر مربع صورت پذیرفته است. 
   منطقه مورد بررسی در ناحیه بیایانی و نیمه بیابانی کشور واقع می باشد. این ناحیه در بیشتر ماههای سال خشک و کم باران بوده و بطور معمول بارندگی محدود به فصل زمستان و آغاز بهار است. وزش بادهای موسمی از ویژگی آب و هوایی این منطقه بوده و مهمترین پوشش گیاهی در مناطق کوهستانی بنه و در مناطق پست تر بوته های خار (گون) می باشد.مهم ترین فعالیت اهالی ساکن در این محدوده دامداری و کشاورزی بوده و مهم ترین محصولات کشاورزی این منطقه پنبه و گندم است.

از نظر ریخت شناسی دو واحد عمده در سطح منطقه قابل بررسی می باشد. واحد پایین دست منطقه، عموماً به صورت تپه ماهوری با سطوح فرسایشی صاف و هموار است. سیستم آبراهه ای آن منظم و راستای آنها از روند شمال شرق – جنوب غرب تبعیت می نماید. رخساره بالادست عموماً چهره ساز بوده و دارای خط الرأس های کشیده و کاملاً مدور است. این واحد که بیشتر در حوالی مرکزی نقشه رخنمون دارد در ارتباط با برونزد توده های گرانیتوئیدی می باشد. 

از نظر زمین شناسی حاوی برونزدهایی از پالئوزوئیک تا کواترنر است که در این توالی نبودهای چینه نگاری بزرگی نیز وجود دارد.ازکهن ترین سنگ های برونزد یافته می توان به مجموعه دگرگونی موجود در بخش های مرکزی منطقه اشاره نمـود که تصـور می شود به پالئوزوئیـک وابستـه باشند.همچنین یک سری نهشتـه های  شـیلی- ماسه سنـگی بامیان  لایـه های  سنـگ آهـکی در شـرق منـطقه رخـنمون داشتـه که به سـازنـد سردر مربـوط می باشـند. این نهشتـه ها دچـار دگرگونی  ناحیه ای ضعیفی بوده و همچنین در مجاورت با توده نفوذی دستخوش دگرگونی مجاورتی نیز گشته اند. در آغاز ترشیاری فعالیت های آتشفشانی به طور گسترده ای در بخش های شمالی منطقه آغاز شده و در پی آن با  نهشته های ولکانوکلاستیک ادامه می یابد. ترکیب شیمیایی گدازه های این مرحله بیشتر آندزیتی بوده و آگلومرا و به مقدارکمتر نهشته های ولکانوکلاستیک از دیگر فعالیت های این فاز آتشفشانی هستند. انباشته های قاره ای پلیوکواترنر و انباشته های بادی ازدیگر نهشته های دارای گسترش در این منطقه می باشند. به لحاظ زمین شناسی ساختمانی نیز با توجه به اینکه محدوده مورد سخن در بخش شمال خاوری بلوک لوت جای می گیرد، لذا تحولات ساختاری آن نیزمتأثر از تحولات ساختاری بلوک لوت می باشد. 
با توجه به مشاهدات صحرایی و مطالعات انجام شده پیشین چنین می نماید که اندیس های معدنی محدوده مورد سخن از ارزش اقتصادی بالایی برخوردار نباشند. مواردی از اندیس های غیرفلزی نیز شناسایی شده که در بین آنها یک اندیس گارنت از ارزش اندکی برخوردار است. با توجه به آثار سرباره های به نسبت زیادی که در محدوده به چشم می خورد به نظر می رسد که در زمان های گذشته فعالیت معدنکاری بر روی این اندیس ها صورت گرفته و با توجه به نداشتن بازده رها شده اند. با توجه به اینکه توده گرانیتوئیدی زوزن متعلق به تیپ  و در ارتباط با محیط فرورانش است لذا پتانسیل کانه سازی بالایی از چنین توده ای انتظار می رود. ولی بدلیل پایین بودن سطح فرسایش و حذف مناطق امیدبخش معدنی در سقف توده گرانیتوئیدی چنین بنظر می رسد که در حال حاضر از پتانسیل اقتصادی بالایی برخوردار نباشد. از مهمترین اندیس های معدنی منطقه می توان به اندیس آهن شاهرخ، اندیس آهن چشمه نیزار و اثر معدنی بنتونیت در جنوب باختر مهاباد اشاره نمود.
عملیات نمونه برداری ژئوشیمیایی در مقیاس 25000 :1 با برداشت تعداد 488  نمونة ژئوشیمیایی با سایز(80- ) مش و همچنین 224 نمونه کانی سنگین صورت پذیرفت. نمونه های ژئوشیمیایی پس ازآماده سازی در دانه بندی (200-) مش به منظور آنالیز شیمیایی به آزمایشگاه کان پژوه ارسال و برای 51  عنصر آنالیز گردیدند. همچنین نمونه های کانی سنگین نیز پس از انجام مراحل آماده سازی در آزمایشگاه شرکت کان ایران در راستای شناسایی کانی های با اهمیت مورد مطالعات میکروسکوپی قرار گرفتند.
در مرحله بعد به محاسبه خطای آنالیز عناصر پرداخته شد و با انتخاب 25 نمونه تکراری خطای اندازه گیریها با استفاده از روشهای دیاگرام کنترلی تامپسون و روش محاسباتی، محاسبه گردید. عناصر Au, B, Ge, Hf, Hg, In, Na, Nb, Re, S, Se, Sb, Sn, Ta, Te, Ti, Tl, W  براي هیچیک از جفت نمونه های تكراري، عياري بيش از 10 برابر حد حساسيت دستگاه را به ثبت نرسانده اند، به این ترتیب در مورد دقت آنالیز  نمونه های این عناصر  نمی توان قضاوت عادلانه ای نمود. خطای آنالیزعنصر Cd بین 10 -15%  محاسبه گردیده است که با کمی اغماض قابل قبول است.خطای آنالیز عنصر Ag  بیش از 15 درصد محاسبه شده است ولی در مورد خطاي آناليز عناصرAl, As, Ba, Be, Bi, Ca, Cd, Ce, Co, Cr, Cs, Cu, Fe, Ga, K, La, Li, Mg, Mn, Mo, Ni, P, Pb, Rb, Sc, Sr, Th, U, V, Y, Zn, Zr  قاطعانه  مي توان به دقت مورد دلخواه نتایج اذعان نمود.
پس از آن مقادیر سنسورد عناصر طلا، ژرمانیم، گوگرد، تلوریم، تنگستن، هافنیم، سلنیوم و زیرکونیم  با روش بیشترین درستنمایی کوهن مورد محاسبه و جایگزینی قرار گرفت. در مرحله بعد، داده ها پس از ورود به محیط نرم افزارهای Excel , SPSS  مورد پردازش های آماری قرار گرفتند بطوریکه در ابتدا پارامترهای آماری داده های خام، هیستوگرام و منحنی تجمعی عناصرمورد بررسی قرار گرفت . در این مرحله پتانسیل احتمالی هر یک از متغیرها در سطح منطقه با تکیه بر داده های خام مشخص گردید. برای مثال ثبت غلظت های بالای عناصر سرب، روی، مس، آهن، قلع و تنگستن در رسوبات هالة ثانویه می تواند حکایت از پتانسیل های آشکارا و پنهانِ این عناصر داشته باشد. در پی تعبیر وتفسیر داده های خام، به دلیل اشکالاتی که داده های خارج از رده در ادامه پردازش ایجاد می کنند، این مقادیر توسط تلفیقی از روشهای آماری (نمودارهای جعبه ای ) و روش مبتنی بر تجربه کارشناسی مورد شناسایی قرار گرفته و سپس به دلیل آنکه یکی از شروط اصلی در مطالعات آماری و به ویژه پردازشهای چند متغیره، نرمال بودن جامعه مورد بررسی است اقدام به نرمال سازی توابع عناصر گردید. ضمن آنکه سعی گردید تا حتی الامکان لطمه ای به ماهیت اصلی داده ها وارد نشود. در مرحله بعد مطالعات آماری دو متغیره و چند متغیره برروی توابع عناصر صورت پذیرفت بطوریکه ابتدا به بررسی آماری همبستگی داده های ژئوشیمیایی به روش اسپیرمن پرداخته شد و همبستگی برخی از عناصر از جمله عناصرسرب، روی، باریم و مس به عنوان متغیرهایی که مطالعه حاضر بر روی آنها نگرش ویژه ای دارد با سایر عناصر مورد بررسی قرار گرفت. و در نتیجه مشخص شد که عناصرسرب، روی، باریم، مس، مولیبدن، آنتیموان ، قلع و تنگستن همبستگی های بالایی با یکدیگر نشان می دهند. در مرحله بعدی به جهت شناسایی هر چه بهتر ارتباط ژنتیکی بین عناصر از روش تجزیه خوشه ای و تجزیه به عاملها استفاده گردید و مولفه های اصلی انتخاب و نقشة ناهنجاریهای فاکتوری ترسیم و مورد بررسی قرار گرفت. نتایج بدست آمده از این بخش از مطالعات نیز حاکی از آن بود که همیافتی عناصر کادمیم، سرب، روی، بیسموت، نقره، تنگستن، ارسنیک، مس، تلوریم و روبیدیم در فاکتور اول بیانگرکانی سازی پلی متال احتمالی مورد انتظار در منطقه و در ارتباط با درجه حرارت های کم و بصورت پرشدگی در درزه و شکافهای موجود می باشد در پایان همین فصل شرح ناهنجاریهای عناصر در جداولی به همراه نقشه های تخمین شبکه ای آورده شده است و هر یک از آنومالیها با توجه به عیار و منطقه بندی شماره گذاری و اولویت بندی گردیدند.

فصل سوم گزارش به نتایج حاصل از مطالعات کانی سنگین اختصاص یافت. در این قسمت نحوه انتشار کانی های با اهمیت    بصورت نقشه های جداگانه با همین عنوان ترسیم شد و مشخص گردید که کانیهای طلا، سینابر، کاسیتریت، شئلیت، کالکوپیریت، مالاکیت، آزوریت مس طبیعی، گالن، همی مورفیت، سرب طبیعی، سروزیت، ماسیکوت و پیرومورفیت در برخی از مناطق به طور متمرکز غنی شدگی نشان داده اند.
فصل چهارم به ارزیابی نتایج حاصل از مطالعات ژئوشیمیایی و کانی سنگین جهت مرحله کنترل آنومالی اختصاص یافت و بر این اساس 19 محدوده به منظور کنترل صحرایی معرفی گردید که پس از بررسی ها و مطالعات انجام شده نهایتاً سه محدوده به عنوان اولویت های برتر انتخاب و معرفی گردیدند. 
- اولویت اول : محدوده آنومالی شماره 1 و اطراف آن (با مساحت تقریبی این محدوده 5/ 5) منطقه ای مناسب برای            کانی زایی های اشاره شده می باشد. با توجه به اینکه در محدوده کال شاهرخ نیز اندیس آهن اسکارنی وجود دارد و همچنین نمونه برداشت شده از آن 36 درصد آهن (تیپ اسکارن) نشان داده است لذا به عنوان یکی از محدوده های امیدبخش معدنی از اهمیت نسبتاً بالایی برخوردار است.
- اولویت دوم: در مرکز محدوده مورد مطالعه و در شمال – شمال شرق معدن گارنت کانه زایی مس واقع شده است. کانه زایی در این بخش از منطقه بصورت رگه ای و در گانگ سیلیس جای گرفته است. حداکثر طلای این رگه ها 340 میلی گرم بر تن می باشد. این محدوده که دارای مساحت تقریبی 5/7 کیلومتر مربع می باشد، حائز اهمیت بوده و ادامه عملیات اکتشافی در آن توجیه فنی خواهد داشت.

- اولویت سوم:  این محدوده با مساحت حدود 4 کیلومتر مربع در بخشی از جنوب محدوده آنومالی ژئوشیمیایی شماره 2 واقع گردیده است. عناصر فلزی در این محدوده غنی شدگی زیادی نداشته وتنها در چند رگه طلا اندکی غنی شدگی نشان می دهند.

         در پایان کارشناسان شرکت کان ایران خرسند خواهند شد تا کاستی ها و نقاط ضعف این پروژه را دریافت و در رفع آنها اهتمام ورزند.

به امید روزی که ایرانی آباد، توسعه یافته و ثروتمند داشته باشیم.                
                                                                                                                                            مهندسین مشاورکان ایران









      کارفرما : سازمان زمین شناسی و اکتشافات معدنی کشور




