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فصل‌ نهم‌

مطالعه تغيير پذيري دانسيتة گسلها و امتداد آنها‌
(موضوع‌ بند 11 شرح‌ خدمات)
1- مقـدمــه‌
از آنجا كه‌ در تشكيل‌ بسياري‌ از كانسارها سيالات‌ كانه‌ ساز نقش‌ اساسي‌ دارند و براي‌ حركت‌ آنها نياز به‌ كانالهايي‌ در ابعاد مختلف‌ (از چندين‌ سانتي‌ متر تا ميكروسكوپي‌) مي‌باشد(Plumbing System) و از طرفي‌ توسعه‌ چنين‌ سيستمهائي‌ از مجاري‌ زونهاي‌ شكسته‌ شده ‌(چه‌ در مناطق‌ كششي‌ و چه‌ در مناطق‌ فشاري‌) محتمل‌تر است‌، لذا مطالعه‌ زونهاي‌ شكسته ‌شده‌ و مقايسه‌ نقشه‌ توزيع‌ آنومالي‌هاي‌ ژئوشيميايي‌ و كاني‌ سنگين‌ با نقشه‌ توزيع‌ شكستگي‌ها مي‌تواند در ارزيابي‌ آنوماليها مفيد واقع‌ شود. نكته‌ اساسي‌ در اين‌ مورد آن‌ است‌ كه‌ زمان‌ تشكيل‌ شكستگي‌ در اين‌ خصوص‌ بسيار با اهميت‌ است‌، زيرا تنها شكستگيهائي‌ كه‌ قبل‌ از فعال‌ شدن‌ پديده‌ كاني‌ سازي‌ توسعه‌ يافته‌ باشند مي‌توانند در ايجاد كانالها و مجاري‌ لازم ‌جهت‌ حركت‌ سيالات‌ و تشكيل‌ كانسارهاي‌ اپي‌ ژنتيك‌ مؤثر باشند. بنابراين‌شكستگي‌هائي‌ كه‌ بعد از كاني‌ سازي‌ توسعه‌ مي‌يابند فقط مي‌توانند در توسعه‌ هاله‌هاي‌ ثانوي ‌آنها و تشكيل‌ زون‌ غني‌ شدگي‌ اكسيدي‌ و يا احيائي‌ از نوع‌ اپي‌ ژنتيك‌ سوپرژن‌ مؤثر واقع‌ شوند. البته‌ توسعه‌ شكستگي‌هاي‌ نوع‌ اخير موجب‌ تسهيل‌ در فرآيند اكسيداسيون‌ عناصركانساري‌ و در نتيجه‌ افزايش‌ قابليت‌ تحرك‌ آنها و نهايتاً توسعه‌ هاله‌هاي‌ ثانويه‌ آنها نيز خواهد شد.

از آنجا كه‌ در بررسيهاي‌ اكتشافي‌ ناحيه‌اي‌ در مقياس‌ 1:100،000 اندازه‌ گيري ‌شكستگي‌ها امكان‌ پذير نيست‌، لذا توصيه‌ شده‌ است‌ تا از طريق‌ مطالعه‌ دانسيته‌ گسلها به‌ محدوده‌ زونهايي‌ كه‌ احتمال‌ توسعه‌ سيستم‌ شكستگي‌ها در آنها بيشتر است‌ دست‌ يافت‌. بديهي‌ است‌ در زونهاي‌ كششي‌ ممكن‌ است‌ شكستگي‌هائي‌ توسعه‌ يابند كه‌ همراه‌ با گسلش‌ نباشند. 

2- روش‌ مطالعه‌ 

در اين‌ پروژه‌ روش‌ مطالعه‌ دانسيته‌ گسلها، كه‌ مي‌ توان‌ آن‌ را متناسب‌ با دانسيته‌ شكستگي‌ها فرض‌ كرد به‌ شرح‌ زير بوده‌ است:
1- رقومي‌ نمودن‌ گسلهاي‌ موجود در نقشه‌ زمين‌شناسي‌ 1:100،000 و با ژئوفيزيك هوايي با استفاده‌ ازنرم‌ افزار مناسب‌ 
2- انتخاب‌ مبدأ مختصات‌ در گوشه‌ جنوب‌ غربي‌ برگه‌.
3- رسم‌ شبكه‌ مربعي‌ به‌ مساحت‌ يك‌ كيلومتر مربع‌ براي‌ نقشه‌‌. بدين‌ ترتيب‌ براي‌ اين‌ برگه‌ حدود 2800 سلول‌ به‌ مساحت‌ يك‌ كيلومتر مربع‌ مشخص‌ مي‌گردد. (بعضي از سلولها نيمه مي‌باشند). 
4- اندازه‌ گيري‌ طول‌ گسلهاي‌ موجود در هر واحد شبكه‌ و سپس‌ محاسبه‌ حاصل‌ جمع‌ آنها بازاء واحد سطح‌. در اين‌ مورد گسلهايي‌ كه‌ داراي‌ امتداد مختلف‌ هستند، طول‌ آنها بدون‌ در نظر گرفتن‌ امتدادشان‌ در نظر گرفته‌ مي‌شود. زيرا اثر آنها در ايجاد شكستگي‌ها مشابه‌ فرض‌ مي‌شود. اين‌ حاصل‌ جمع‌ طول‌ گسلها به‌ مركز همان‌ واحد شبكه‌ نسبت‌ داده‌ مي‌شود.
5- اندازه‌ گيري‌ آزيموت‌ گسلهاي‌ مختلف‌ موجود در هر واحد شبكه‌ و سپس‌ رسم‌ رزدياگرام‌ آنها و تحليل‌ نتايج‌ حاصل‌. بنابراين‌ آزيموت‌ مربوط به‌ يك‌ گسل‌ نمي‌باشد بلكه‌ اين‌ نوعي‌ آزيموت‌ وزن‌دار است‌ و متناسب‌ با طول‌ يك‌ گسل‌ وزن‌ پيدا مي‌كند. باتوجه‌ به‌ مراتب‌ فوق‌ رز دياگرام‌ مربوطه‌ نسبت‌ به‌ طول‌ گسلها وزن‌دار است. 
6- مطالعه‌ آماري‌ مجموع‌ طول‌ گسلها و سپس‌ رسم‌ نقشه‌ توزيع‌ آن‌ در هر برگه.
7- كاربرد نقشه‌ توزيع‌ سيستم‌ شكستگي‌ها در مدل‌ سازي‌ آنومالي‌هاي‌ ژئوشيميايي‌ مربوطه.
3- داده‌هاي‌ خام‌ 

پس‌ از انجام‌ مراحل‌ مشروح‌ در بندهاي‌ 1، 2، 3، 4 و 5 فوق‌، نتايج‌ مربوط به‌ مجموع‌ طول‌ گسلها همراه‌ با مختصات‌ هر سلول‌ و همچنين‌ آزيموت‌ آنها در جدولي‌ خلاصه‌ شد (جدول‌ پيوست‌ موجود در (CDدر اين‌ جدول‌ در هر واحد شبكه‌ كه‌ گسل‌ در آن‌ وجود داشته‌ يك‌ عدد بعنوان‌ مجموع‌ طول‌ گسلها ثبت‌ گرديده‌ است‌. براي‌ هر سلول‌ ممكن‌ است‌ چندين‌ آزيموت‌ اندازه‌ گيري‌ شده‌ باشد كه‌ با توجه‌ به‌ وزن‌ آزيموت‌ ها نسبت‌ به‌ طول‌ گسلها رز دياگرام‌ وزن‌دار آنها رسم‌ مي‌شود.

4- پارامترهاي‌ آماري‌ مجموع‌ طول‌ گسلها 

(موضوع‌ بندهاي‌ 11-1 و 11-2 شرح‌ خدمات‌)

در محدوده‌ اين‌ برگه‌ از كل‌ 2800 واحد شبكه‌، در 1841 واحد آن‌ مي‌توان‌ مجموع‌ طول‌ گسل‌ها را اندازه‌ گيري‌ كرد كه‌ حدود 21% مساحت‌ تحت‌ پوشش‌ را شامل‌ مي‌شود. شكل ‌(9ـ1) هيستوگرام‌ توزيع‌ دانسيته‌ گسلها را بر حسب‌ متر بر كيلومترمربع‌ نشان‌ مي‌دهد. همانطور كه‌ ملاحظه‌ مي‌شود اين‌ كميت‌ توزيع‌ فراواني‌ نزديك‌ به‌ لاگ‌ نرمال‌ با چولگي مثبت دارد. متوسط طول‌ گسلهاي‌ موجود در واحدهاي‌  شبكه‌ داراي‌ گسل‌، 1387 متر مي‌باشد. حداكثر طول‌ گسل‌ موجود در يك‌ واحد شبكه‌ 5610 متر و حداقل آن 5 متر بوده است. 

5- پارامترهاي‌ آماري‌ امتداد گسلها 

(موضوع‌ بندهاي‌11-1 و 11-2 شرح‌ خدمات)
شكل‌ (9-2) هيستوگرام‌ توزيع‌ امتداد شكستگي‌ها (آزيموت‌ آنها) را در واحدهاي‌ شبكه‌اي‌ داراي‌ گسل‌ نشان‌ مي‌دهد. اين‌ هيستوگرام‌ بوضوح‌ نشان‌ مي‌دهد كه‌ امتداد وزن‌دار غالب‌ در محدوده‌ اين‌ برگه °130- °110 است‌. 
بنابراين‌ تا آنجا كه‌ به‌ امتداد اين‌ گسلها در محدوده‌ اين‌ برگه‌ مربوط مي‌ شود توسعه‌ گسلها و به‌ تبع‌ آن‌ امتداد زونهايي‌ با شكستگي‌ بيشتر از روندهاي‌ تكتونيكي‌ ناحيه‌اي‌تبعيت‌ مي‌كند.شكل‌ (9-3) رز دياگرام‌ داده‌هاي‌ امتدادي‌ مربوط به‌ گسلها را نشان‌ مي‌ دهد كه‌ تا حدودي‌ منعكس‌ كننده‌ آنيزوتروپي نسبي آنها مي‌باشد. اين‌ شكل‌ معرف‌ آن‌ است‌ كه‌ در امتداد °120 (10±) تعداد گسلها چشمگير است‌. قابل ذكر است كه اين رز دياگرام براساس 4916 امتداد مختلف اندازه گيري شده، ترسيم شده است بنابراين اين اثر طول گسل‌ در امتدادهاي‌ اندازه‌ گيري‌ شده‌ مؤثر بوده‌ است‌.

6- رسم‌ نقشه‌ دانسيته‌ گسلها

براي‌ تخمين‌ و رسم‌ نقشه‌ توزيع‌ دانسيته‌ گسلها از روش‌ كريجينگ‌ استفاده‌ شد. در اين‌ مورد پس‌ از واريوگرافي‌ داده‌ها مشخص‌ گرديد كه‌ ساختار فضايي‌ لازم‌ براي ‌تخمين‌ ژئواستاتيستيكي در بين‌ اين‌ داده‌ها قابل‌ قبول‌ مي‌باشد. شكل‌ (9-4) واريوگرام‌ دانسيته‌ گسلها را نشان‌ مي‌دهد. 
براي رسم واريوگرام از لگاريتم داده‌ها استفاده شده است. اين امر بدليل نرمال نبودن داده‌هاي مورد استفاده در واريوگرافي صورت پذيرفته است. پس از آن دو تيپ واريوگرام محاسبه و ترسيم گرديده است:

1- واريوگرام غيرجهتي 2- واريوگرام در جهت غالب امتداد شكستگي‌ها

همانطور كه در شكل مشاهده مي‌گردد سقف و اثر قطعه‌اي در دو واريوگرام تقريباً برابر است ولي دامنة واريوگرام در جهت N120E حدوداً 7/1 برابر اين مقدار در واريوگرام غيرجهتي است. در نتيجه محور بزرگ بيضوي آنيزوتروپي در امتداد N120E قرار مي‌گيرد و نسبت محورهاي كوچك و بزرگ 1 به 2 در نظر گرفته شده است. همچنين داده‌هاي موجود در اين شكل معرف آنست كه در واريوگرام جهتي سقف واريوگرام معادل 87/0 ، اثر قطعه‌اي برابر 55/0 و دامنه برابر 7800 متر مي‌باشد (با توجه به داده‌ها حدود 63 %  تغييرات تصادفي هستند).

با توجه به مقدار ساختار فضايي، شعاع جستجوي معادل 2/5 كيلومتر براي 
تخمين هاي مربوطه و رسم نقشه ها انتخاب گرديد. نقشه شماره 12 اين توزيع را درمحدوده اين برگه 1:100،000 نشان مي دهد. 

7- انطباق محدوده آنوماليهاي ژئوشيميائي با محدوده زونهاي با شكستگي زياد

داده هاي موجود در شكل شماره 9-5 دلالت بر آن دارد كه بعضي از آنومالي ها از جمله آنومالي‌هاي شماره 7، 8، 13، 16 و18 كاملاً منطبق بر مناطق شكستگي زياد بوده و همچنين بخش‌هايي از آنومالي‌هاي شماره 5، 6، 9، 14 و 17 با اين مناطق پوشش دارند. آنوماليهاي شماره 1، 2، 3، 4، 10، 11 و 12 هيچ انطباقي با زونهاي شكستگي نداشته و دلالت بر آن دارد كه كاني‌سازي احتمالي صورت گرفته در اين نواحي را عوامل ديگري غير از شكستگي‌ها كنترل مي‌كنند.
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