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فصل‌ اول‌
كليـــــات‌
1-  مقـدمــه‌و اهداف
اكتشافات‌ ژئوشيميايي‌ و كاني‌ سنگين‌ ناحيه‌اي‌ در مقياس‌ 1:100،000 در زمره ‌عمليات‌ اكتشافي‌ زير بنائي‌ در هر كشوري‌ بحساب‌ مي‌ آيد كه‌ هدف‌ آن‌ شناخت‌ نواحي‌ باپتانسيل‌ معدني‌ است‌. براي‌ نيل‌ به‌ اين‌ اهداف‌، از روشهاي‌ مختلف‌ ژئوفيزيكي‌، ژئوشيميايي‌ و اطلاعات‌ ماهواره‌اي‌ مي‌توان‌ بهره‌ برد. نقشه‌ برداري‌ ژئوشيميايي‌ در مقياس‌ ناحيه‌اي‌ نيز يكي‌ از اين‌ روشهاست‌ كه‌ مي‌تواند با نمونه‌ برداري‌ از رسوبات‌ رودخانه‌اي‌ انجام‌ پذيرد. پروژه ‌حاضر بخشي‌ از طرح‌ اكتشافات‌ ژئوشيميايي‌ سيستماتيك‌ سازمان زمين‌شناسي مي‌ باشد كه‌ در محدوده‌ برگه ‌1:100،000 باغات انجام‌ مي‌پذيرد. اجراي‌ اين‌ پروژه‌ در دو بخش‌ طراحي‌ شده‌ است: بخش‌ اول‌ عمليات‌ تا رسم‌ نقشه‌ آنوماليهاي‌ ژئوشيميايي‌ و تعيين‌ مناطق‌ با پتانسيل‌ ادامه‌ مي‌يابد. بخش‌ دوم‌ شامل‌ عمليات‌ كنترل‌ آنومالي‌هاست‌ كه‌ از طريق‌ مطالعات‌ آلتراسيون‌، نمونه برداري از مناطق‌ كاني‌ سازي‌ و شكستگي‌ هاي‌ پر شده‌ (Plumbing system) تعقيب‌ خواهد شد و در نهايت‌ پس‌ از كنترل‌ آنومالي‌‌ها هر يك‌ از آنها مدل‌ سازي‌ شده‌ و مناطق‌ اميدبخش‌ معرفي‌خواهند شد. 
2-  نقشه‌ اكتشافات‌ ژئوشيميائي‌ در مقياس‌ ناحيه‌‌اي‌ 

تجربيات‌ گذشته‌ در كشورهاي‌ مختلف‌ و در شرايط آب‌ و هوايي‌ گوناگون‌ دلالت‌ بر آن‌ دارد كه‌ رسوبات‌ آبراهه‌اي‌ (عموماً جزء 80- مش‌) مي‌تواند در اكتشافات‌ كوچك مقياس‌ ناحيه‌اي  (1:100،000 تا1:250،000) بسيار مفيد واقع‌ شود. نتايج‌ حاصل‌ از اين‌ نوع‌ بررسي‌هاي‌ اكتشافي‌ مي‌تواند در تحليل‌ ايالات‌ ژئوشيميايي‌ و شناخت‌ الگوهاي‌ ژئوشيميايي‌ناحيه‌اي‌ و همچنين‌ نواحي‌ اي كه‌ در آنها احتمال‌ كشف‌ نهشته‌هاي‌ كانساري‌ بيشتر مي‌باشد، بسيار مؤثر واقع‌ شود. علاوه‌ بر كاربردهاي‌ مستقيم‌ ذكر شده‌، نقشه‌هاي‌ ژئوشيميايي‌ رسوبات‌ آبراهه‌اي‌ مي‌تواند كاربردهائي‌ در زمينه‌ كشاورزي‌ و محيط زيست‌ نيز داشته‌ باشد. بديهي ‌است‌ كه‌ اهداف‌ اكتشافي‌ اين‌ نوع‌ بررسي‌ها با اهدافي‌ نظير تشخيص‌ الگوهاي‌ ناحيه‌اي‌ براي‌ توزيع‌ عناصر، متفاوت‌ است‌ و بدين‌ جهت‌ بايد براي‌ نيل‌ به‌ هر منظوري‌، از روش‌ متناسب‌ با آن‌ استفاده‌ كرد.

در مورد اول‌، كه‌ هدف‌ كشف‌ آنومالي‌ در هاله‌هاي‌ ثانوي‌ است‌، بايد از تكنيك‌هاي‌ آماري‌ كه‌ اختلاف‌ بين‌ مقادير آنومالي‌ و روندهاي‌ ناحيه‌اي‌ را به‌ حداكثر مقدار خود برساند بهره‌  گرفت‌، و در نتيجه‌ از طريق‌ شدت‌ بخشي‌ آنوماليها، به‌ شناسائي‌ هر چه‌ دقيق‌تر آنها پرداخت‌. در حالت‌ دوم‌ چون‌ هدف‌ دستيابي‌ به‌ روندهاي‌ ناحيه‌اي‌ است‌، بايد از تكنيك‌هاي‌ آماري‌اي‌ كه‌ تأثير آنوماليها را در روندهاي‌ ناحيه‌اي‌ به‌ حداقل‌ مقدار خود مي‌رسانند، استفاده‌ كرد. چگالي‌ نمونه‌ برداري‌ در اين‌ حالت‌ يك‌ نمونه‌ براي‌ چند كيلومتر مربع‌ است‌ كه‌ بوسيله ‌سقف‌ بودجه‌ كنترل‌ مي‌شود.

3- جمع‌ آوري‌ اطلاعات‌ (موضوع‌ بند 1 شرح‌ خدمات)
در اين‌ مرحله‌ اسناد و مدارك‌ مربوط به‌ منطقه‌ تحت‌ پوشش‌ به‌ شرح‌ زير تهيه‌ و مورد مطالعه‌ قرار گرفت:
1- نقشه‌هاي‌ توپوگرافي‌ 1:50،000 منطقه‌ مورد مطالعه‌ شامل‌ چهار گوشهاي‌ پوزه‌خون (شمال‌ شرق‌)، چشمه‌ها (جنوب‌ شرق‌)، كهه‌ (جنوب‌ غرب‌) و جلالي (شمال‌غرب‌)
2- نقشه‌ زمين‌ شناسي‌1:100،000 باغات.

3- نقشه‌ ژئوفيزيك‌ هوائي‌ (مغناطيس‌ هوائي‌) با مقياس‌ 1:250،000 منطقه‌ حاجي‌آباد
با توجه‌ به‌ اطلاعات‌ حاصل‌ از مدارك‌ فوق‌ الذكر، برنامه‌ عمليات‌ صحرائي‌ جهت‌ نمونه‌ برداري‌ پي‌ريزي‌ گرديد و در هر مورد نقش‌ پارامترهاي‌ مؤثر در برنامه‌ريزي‌ اكتشافي ‌(بخصوص‌ در نمونه‌برداري‌) مورد بررسي‌ قرار گرفت‌ كه‌ خلاصه‌ آن‌ در بخشهاي‌ بعدي ‌گزارش‌ آورده‌ شده‌ است‌.

4- موقعيت‌ جغرافيايي‌ و آب‌ و هوايي‌ منطقه‌
 

محدودة‌تحت پوشش ورقة باغات داراي مختصات جغرافيائي زير است:

طولهاي جغرافيائي: 
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 عرض‌هاي جغرافيائي: 
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مهمترين و آبادترين روستاي اين منطقه دهكدة باغات است كه در جادة‌آسفالتة سيرجان- بندر عباس قرار دارد (شكل 1-1). تراكم جمعيت در محدودة ورقة باغات بسيار كم است. مهمترين راه ارتباطي اين منطقه راه آسفالته سيرجان ـ بندرعباس است. راه‌ آهن سيرجان- بندرعباس نيز از غرب اين برگه از طريق شاهزاده ابراهيم به سمت بندر عباس ادامه مي‌يابد.جاده‌هاي ديگر عبارتند از:

جادة شوسة‌علي‌آباد – وكيل‌آباد و جادة حسين‌آباد- ارزوئيه كه هر دو از جادة آسفالته بندرعباس سيرجان منشعب مي‌شوند. در اين منطقه متأسفانه فعاليت‌اقتصادي مهمي انجام نمي‌شود. كشاورزي و دامداري بسياركم رونق است. تعداد كمي از اهالي اين منطقه در معدن سنگ چيني باغات كه خارج از محدودة اين برگه قرار دارد به فعاليت معدنكاري مشغول هستند و بقيه نيروي كار در شهر‌هاي سيرجان و بندر عباس و حاجي ‌آباد در امور مختلف به كار اشتغال دارند.مردمان ساكن چاه‌چغوك و گوشنوئيه در امور كشاورزي فعالتر از نقاط ديگر مي‌باشند.

بلندترين نقطة اين ورقه در 15 كيلومتري شمال چاه چغوك، 1602متر از سطح دريا ارتفاع دارد. اين منطقه داراي زمستان‌هاي معتدل و تابستانهاي بسيار گرم و خشك مي‌باشد. متوسط بارندگي ساليانه 200 ميلي‌متر و متوسط درجه حرارت ساليانه بين 15تا 20درجه مي‌باشد. 

5- ‌زمين‌شناسي عمومي منطقه ‍]7[
منطقه مورد مطالعه از ديدگاه زمين‌ساختي تماماً در زون سنندج – سيرجان قرار دارد و عمدتاً از مجموعه‌هاي سنگي پالئوزوئيك و مزوزوئيك دگرگون شده بوجود آمده است (شكل 1 ضميمه). مجموعه‌‌هاي سنگي پالوزوئيك و مزوزوئيك به صورت تراشه‌هاي تكتونيكي به طور متناوب كنار هم قرار گرفته‌اند. حوضه‌هاي مزوزوئيك به صورت گودالهاي نسبتاً باريك و طويل در درون بلوك‌هاي پالئوزوئيك قرار گرفته و توپوگرافي فعلي اين محدوده نيز چنان است كه مجموعه‌هاي پالئوزئيك مناطق هورست و مجموعه‌هاي مزوزوئيك گرابن‌ها را تشكيل مي‌دهند . ساختار كلي منطقه به صورت زونهاي تراستي مكرر يا ساختار فلسي است.
5-1- پالئوزوئيك

پالوزوئيك در منطقة باغات از واحدهاي سنگي ‌ذيل تشكيل شده است

-گابروي پركامبرين

اين واحد در 10 كيلومتري شرق حسين آباد و 20 كيلومتري شمال غرب شاهزاده ابراهيم رخنمون دارد. اين گابرو‌ها از ژوراسيك زيرين قديمي‌ترند چون دايكهاي تغذيه‌كننده حوضة ژوراسيك زيرين اين گابرو‌ها را قطع مي‌نمايند. از آنجا كه گابروي مذكور بر روي هيچكدام از واحدهاي سنگي پالئوزوئيك اثر دگرگوني همبري نداشته‌اند و خود نيز داراي فابريك دگرگونه هستند، بنابراين حدس زده مي‌شود كه اين گابروها قديمي بوده و احياناً هم ارز گابروهاي بخش بالائي مجموعه‌هاي مافيك- اولترامافيك باشد كه در مناطق مجاور سن آنها به پركامبرين بالائي- كامبرين زيرين نسبت داده شده است.

- كمپلكس باغات 

كهن‌ترين مجموعة دگرگوني اين ورقه، مجموعه‌اي است كه كمپلكس باغات نامگذاري شده و داراي سن پركامبرين است و بهترين برونزد آن در 10 كيلومتري جنوب غرب وبوئيه ديده شده است. اين واحد عمدتاً از تناوت گدازه‌هاي مافيك – اولترامافيك لايه‌اي دگرگوني با گرايش كوماتئيتي و مرمرهاي دگرگونه و گنيس تشكيل شده است. براي اين واحدها سني معادل پركامبرين بالائي تا كامبرين زيرين در نظر گرفته شده است.

- كمپلكس گل گهر

اين واحدها كه آنرا بنام كمپلكس گل گهر نام نهاده‌ايم، هم ارز كمپلكس دگرگوني خاصي است كه در منطقة گل گهر بهترين برونزد آن ديده شده است. اين كمپلكس در اطراف وبوئيه برونزدهاي گسترده‌اي دارد. واحدهاي آن متشكل از گنيس، ميكاشيست، آمفيبوليت و كمي گدازة مافيك دگرگون شده مي‌باشد و سن اين مجموعه به كامبرين مياني تا پركامبرين بالايي نسبت داده شده است.

- كمپلكس روتشون 
اين كمپلكس در اطراف وبوئيه و چاه چغوك گسترش زيادي داشته و بر روي بخشهاي فوقاني گنيس‌هاي كمپلكس گل گهر قرار مي‌گيرد. سن آن كامبرين مياني تا بالائي و در ابتدا از واحدهاي شيستي و گرين شيست و چرت‌هاي دگرگون شده تشكيل يافته است. بر روي اين واحد يك رديف مرمر دولوميتي ـ آنكريتي و كلسيتي با ميان لايه‌هايي از بازالت دگرگون شده قرار دارد.

- هم ارز كمپلكس خبر – سرگز
اين كمپلكس متشكل از مرمرهاي دوونين بالائي است كه هم ارز كمپلكس خبر مي‌باشند و نيز گدازه‌هاي بالشي دگرگون شده و ميكاشيستهاي سياهرنگ گرونادار با باندهاي بسيار نازك مرمر و كوارتزيت است كه بدليل قرارگيري بر روي مرمرهاي فوق‌الذكر اين واحد با كمپلكس سرگز در ورقة خبر مقايسه شده است. سن اين واحد كربونيفر زيرين تا دوونين بالايي مي‌باشد.

- توربيديت‌هاي كربونيفر بالائي – پرمين زيرين 

اين واحدها در بخش شمالي برگة باغات گسترش زيادي داشته و تناوبي از گدازه‌هاي بالشي آندزيت پرفيري تا بازالتي، چرتهاي لايه‌اي، ماسه سنگ، شيل و توربيديت‌هاي آهكي برشي مي‌باشد. واحدهاي آهكي ستيغ‌هاي برجسته و ماسه سنگها و شيلها، گوديها را بوجود آورده است. از همين مجموعه در چهارگوش نيريز مجموعة فسيلي پرمين زيرين تا كربونيفر بالائي بدست آمده است و ما نيز در اينجا اين محدودة سني را براي آن در نظر گرفته‌ايم.

5-2- مزوزوئيك

مجموعه‌هاي مزوزوئيك ورقة باغات را مي‌توان به چند گروه به شرح زير تقسيم كرد:

- حوضه چاه چغوك – گل گهر
در اين حوضه ابتدا رديف ضخيمي از تناوب ماسه سنگ، گري واك و شيل به رنگهاي سبز تيره تا خاكستري تيره نهشته شده است. در درون اين رديف شيل‌هاي حاوي مواد آلي (شيل‌هاي زغالي) نيز ديده مي‌شود. ماسه سنگها داراي بلورهاي پيريت شكل دار بوده و اجزاء آن از مواد آواري مجموعه‌هاي دگرگوني زون سنندج – سيرجان تشكيل گرديده است. همچنين در درون اين حوضه مجموعه‌اي از كنگلومرا، ميكرو كنگلومرا، شيل و ماسه سنگ نيز وجود دارد.
- حوضه باغات 

بخش اعظم بستر اين حوضه را به احتمال قوي گابروها و اولترامافيكهاي دگرگونه قديمي تشكيل داده‌اند. بر روي اين واحدها بطور عادي رديفي از تناوب ماسه سنگ، شيل،‌كنگلومرا و باندهاي نازك لايه آهكهاي ميكريتي نهشته شده است. اجزاء سنگها در زون برشي شمال باغات در اين واحد، بتدريج بطرف شمال تحت تأثير پديده‌هاي برشي، جهت‌دار و خرد شده و فولياسيون در آنها شكل گرفته است و در منتهي اليه شمالي زون برشي تبديل به شيست‌هاي كامل با شيستوزيته بسيار خوب شده‌اند.

- حوضه غرب گوشنوئيه – ده سرد
در اين حوضه تناوبي از آهكهاي ماسه‌اي و آهكهاي ميكرواسپارايتي و گدازه‌هاي آندزيتي – بازالتي وجود دارد. تمامي برونزدها از نظر چينه‌شناسي تقريباً هم ارز بوده و سن آلپين – آپتين بدان نسبت داده شده است.

- حوضه كفة ابراهيم آباد
در جنوب غرب كفه ابراهيم آباد، دو برونزد كوچك از آهكهاي ماسه‌اي ميكرواسپارايتي ديده مي‌شود كه داراي سن ژوراسيك مياني تا بالايي هستند. در نزديكي تونل واقع در منتهي‌اليه شمالي نقشه و در شمال غربي كفه ابراهيم آباد، برونزدي از آهكهاي اربيتولين‌دار ديده مي‌شود. اين آهك داراي قاعدة ماسه سنگي و كنگلومرايي است.

- فليشهاي اليگوسن 

ماسه سنگها، شيل‌ها و كنگلومراهاي اين واحد در شمال تنگ قوچان برونزد دارند و از درون آهكهاي ماسه‌اي آن مجموعة فسيل با سن اليگوسن زيرين بدست آمده است.

- واحد OM1
آهكهاي ريفي اليگوميوسن در شمال كوه چاه‌زار بر روي واحدهاي مختلف از مجموعه‌هاي دگرگوني اين كوهستان نهشته شده است.
- واحدهاي MC و MS
اين دو واحد از رسوبات ملاس‌گونه قرمز رنگ مركب از ماسه سنگ و كنگلومرا و تناوب مارنهاي قرمز ژيپس‌دار و مارنهاي خاكستري متمايل به سبز تشكيل شده و گمان مي‌رود كه معادل‌ سازند قرمز بالايي باشد.

- واحد Plm
اين واحد در حوضة اطراف مهرآوران و كشكوئيه تشكيل شده و تناوبي از مارنهاي قرمز و سبز رنگ و آهك و ماسه سنگ و طبقات ژيپس آنرا مشخص مي‌نمايد. از آنجا كه اين واحد در زير كنگلومراي بختياري قرار گرفته، سن آنرا مي‌توان به پليوسن نسبت داد.

- توده نفوذي گرانيتي چاه‌زار (g)
اين توده بصورت يك توده نفوذي نيمه عميق در دگرگونه‌هاي كوه‌چاه‌زار نفوذ نموده و در اطراف خود آثار دگرگوني همبري ايجاد نموده ولي متأسفانه به دليل رانش ‌هاي بعدي خود گرانيت و هاله دگرگوني آن تحت تأثير دگرگوني قهقرايي و دگرشكلي قرار گرفته‌اند و مقدار كمي از آثار دگرگوني بر جاي مانده است. اين گرانيت را به ترياس بالايي نسبت داده‌اند. در اطراف اين توده گرانيتي كاني‌سازي آهن نيز ديده شده است. جدول (1-1) رخنمونهاي سنگي موجود در برگة 100،000: 1 باغات را نشان مي‌دهد.

جدول (1-1): رخنمونهاي سنگي در برگه زمين شناسي 1:100،000 باغات

	تيپ سنگها
	واحد
	سن

	گابرو – گدازه‌هاي بازيك – اولترا بازيك كوماتئيتي 
	آذرين
	پالئوزوئيك

	گنيس – مرمر – ميكاشيست- آمفيبوليت – كالك شيست – شيست سبز 
	دگرگوني
	

	ماسه سنگ – آهك – دولوميت 
	رسوبي
	

	آندزيت بازالت – آندزيت – توف شيشه‌اي – گابرو ديوريت – دايكهاي صفحه‌اي و گرانيت 
	آذرين 
	مزوزوئيك 

	فليش – ماسه سنگ و آهك دگرگوني و شيل 
	دگرگوني
	

	آهك – كنگلومرا – ماسه سنگ قرمز
	رسوبي
	

	آهك – كنگلومرا – ماسه سنگ – مارن – ژيپس – آبرفت 
	رسوبي
	سنوزوئيك


6- زمين‌شناسي ساختماني ‍]7[
نمودهاي ساختاري وقايع تكتونيكي در اين منطقه را بايد به دو پديدة اصلي نسبت داد كه عبارتند از: 

1- تكتونيك كششي بوجود آورندة كافت‌ها، گرابن‌ها و گودالهاي پالئوزوئيك-  مزوزوئيك ترسيري 

2- تكتونيك رانشي با وارونگي تكتونيكي كه موجب بسته شدن حوضه‌هاي كافتي شده است.
نمودهاي ساختاري اين ورقه بسيار متنوع مي‌باشند كه اهم آنها عبارتند از:

الف – ساختار فلسي راندگي: جهت اصلي راندگي‌ها شمال شرق – جنوب غرب بوده و دسته‌اي از گسلهاي تراستي و كليپ‌هاي تكتونيكي را با جهت اصلي شمال غرب – جنوب شرق بوجود آورده است. فلس‌هاي تكتونيكي راندگي همه بصورت تراشه‌هايي با مقطع بادامكي در ميان رو راندگي‌هاي بزرگ قرار داشته و ابعاد مختلفي دارند. تراشه‌هاي تكتونيكي به صورت مكرر با آهنگي خاص از شمال شرق بطرف جنوب غرب برونزد دارند و در درون آنها كليپ‌هايي ديده مي‌شوند كه از مناطق دور دست در راندگي‌هاي عمومي تأمين گشته‌اند.

كليپ مهر آوران كه از آهكهاي پرمين زيرين مي‌باشد و مستقيماً بصورت يك پهنة كاملاً افقي بر روي واحد Pz3 قرار گرفته از مشخص‌ترين نمودهاي رانش‌هاي افقي خارج از رديف مي‌باشد. 

ب – از نمودهاي بسيار جالب تكتونيك راندگي، توسعه زون برشي شمال باغات است كه در آن واحدهاي jkt1 و jv تحت تأثير نيروهاي برشي به ميلونيتها و شيست‌ها و سنگهاي آتش‌فشاني ميلونيتي شده و دگرگون شده تبديل مي‌شوند.

ج – چين‌خوردگي‌ها: چين‌هاي اصلي درون اين ورقه همگي از رانش‌هاي اصلي شمال شرقي – جنوب غربي تبعيت نموده و ناوديسها و طاقديس‌هاي برگشته‌اي را ساخته‌اند كه يال جنوبي همة آنها بريده است. در اين ارتباط طاقديس كوه چاه‌زار كه يال جنوبي آن در زون روراندگي چاه چغوك – گل گهر بريده شده از مشخص‌ترين نمودهاي ساختاري مي‌باشد. 

7- زمين‌شناسي اقتصادي ‍]7[
در منطقة مورد مطالعه آثار كاني زايي آهن در اطراف توده نفوذي كوه چاه‌زار ديده شده است. در نزديكي دهكدة ‌وبوئيه و نيز در نزديكي گردنه چاه چغوك از مرمرها براي تهية سنگ ساختماني استفاده مي‌گردد. همچنين از واحد plm سنگ گچ استخراج مي‌گردد. 

8- بررسي رسوبات رودخانه‌اي در مناطق خشك
در بررسي‌ رسوبات‌ آبراهه‌اي‌ در مناطق‌ خشك‌ شرايط آب‌ و هوايي‌ و ژئومرفولوژيكي‌ خاصي‌ حاكم‌ است‌ كه‌ باعث‌ ناهمگني‌ ژئوشيميايي‌ محيط مي‌گردند و در تفسير نتايج‌ اين‌محيط‌ها نگران‌ مزاحمت‌هاي‌ حاصل‌ از آن‌ شرايط مي‌باشيم‌. شرايطي‌ كه‌ در بالا بحث‌ شدعبارتند از:
الف‌- ناهمگني‌ در ريزش‌هاي‌ جوي‌ در مناطق‌ خشك‌، كه‌ مي‌تواند منشاء خطاي‌ ارزيابي‌ پتانسيل‌ معدني‌ اين‌ مناطق‌ گردد. در اين‌ مناطق‌ بخش‌ قابل‌ ملاحظه‌اي‌ از ريزش‌هاي‌ جوي‌، به ‌صورت‌ رگبارهاي‌ پراكنده‌ صورت‌ مي‌پذيرد كه‌ ممكن‌ است‌ همه‌ يك‌ حوضه‌ آبريز را  با شدت‌ يكسان‌ نپوشاند. در اين‌ صورت‌ فوقاني‌ترين‌ رسوبات‌ كف‌ آبراهه‌ بيشتر منعكس‌ كننده‌ تركيب ‌شيميايي‌ آن‌ بخش‌ از حوضه‌ آبريز است‌ كه‌ محصولات‌ حاصل‌ از فرسايش‌ آن‌ در آخرين‌ فاز بارندگي‌ از طريق‌ چنين‌ رگبارهايي‌ به‌ بخش‌هاي‌ پايين‌تر حوضه‌ حمل‌ و روي‌ رسوبات‌ قبلي ‌را پوشانده‌ است‌. بديهي‌ است‌ اگر چنين‌ بخشي‌ از حوضه‌ آبريز محل‌ توسعه‌ هاله‌هاي ‌ژئوشيميايي‌ اوليه‌ باشد، آنومالي‌هاي‌ ثانوي‌ مشتق‌ شده‌ از آن‌ها قوي‌ خواهند بود (زيرا مواد باطله‌ كمتري‌ با آن‌ مخلوط مي‌شود) كه‌ عموماً چنين‌ نيست و‌ در اين‌ صورت‌ شدت‌ آنومالي‌ها در رسوبات‌ سطحي‌ حوضه‌ آبريز كاهش‌ يافته‌ و ممكن‌ است‌ مقدار عنصر وابسته‌ به‌ كاني‌ سازي‌ تاحد مقدار آستانه‌اي‌ و يا مقدار زمينه‌ تنزل‌ يابد.
ب‌- ناهمگني‌ در اندازه‌ ذرات‌ تخريبي‌ كه‌ خود معلول‌ تغيير مقدار شدت‌ شستشوي‌ شيميايي‌ (فرسايش‌ شيميايي‌) ذرات‌ سازنده‌ رسوب‌ رودخانه‌اي‌ از بخش‌هاي‌ مرتفع‌ حوضه‌ آبريز به ‌بخش‌هاي‌ مياني‌ و بخش‌ هاي‌ كم‌ ارتفاع‌ نزديك‌ دشت‌هاست‌. نتيجه‌ چنين‌ ناهمگني‌ احتمال‌ ثبت‌ آنومالي‌هاي‌ ژئوشيميايي‌ در بخش‌هاي‌ مرتفع‌تر با فرسايش‌ مكانيكي‌ شديدتر (تحت‌شرايط يكسان‌) بيشتر مي‌باشد.

ج‌-  اختلاف‌ در احتمال‌ رقيق‌ شدگي‌ رسوبات‌ حاصل‌ از تخريب‌ مناطق‌ كاني‌ سازي‌ شده‌ از طريق‌ اختلاط با رسوبات‌ حاصل‌ از فرسايش‌ مناطق‌ عقيم‌ در دو بخش‌ فوقاني‌ و تحتاني‌ يك‌ حوضه‌ آبريز نيز مي‌تواند موجب‌ خطا در ارزيابي‌ مناطق‌ اميدبخش‌ گردد. بديهي‌ است‌ احتمال‌چنين‌ اختلاطي‌ در بخش‌هاي‌ فوقاني‌ يك‌ حوضه‌ آبريز كمتر و در بخش‌هاي‌ تحتاني‌ آن‌ بيشتر است‌.
براي‌ برطرف‌ كردن‌ اثر سوء پديده‌هاي‌ فوق‌، به‌ موازات‌ بررسي‌هاي‌ ژئوشيميايي‌ رسوبات‌ آبراهه‌اي‌ از روش‌هاي‌ ديگر مانند برداشت‌ نمونه‌هاي‌ كاني‌ سنگين‌، برداشت‌ نمونه‌ از زونهاي ‌مينراليزه‌ و زونهاي‌ آلتره‌ شده‌ نيز اقدام‌ گرديد زيرا چنين‌ پديده‌‌هايي‌ ممكن‌ است‌ نسبت‌ به‌بعضي‌ از فلزات‌ كانساري‌ غني‌ شدگي‌ نشان‌ دهند و يا نشانه‌ اي‌ براي‌ كاني‌ سازي‌ احتمالي‌باشند. در پروژه‌ حاضر چنين‌ اقدامات‌ احتياطي‌ منظور گرديده‌ است‌ تا احتمال‌ وقوع‌ چنين‌ مواردي‌ به‌ حداقل‌ برسد. تنها مشكل‌ حاضر عدم‌ استقلال‌ روش‌ كاني‌ سنگين‌ نسبت‌ به‌ روش‌ ژئوشيميايي‌ است‌، زيرا به‌ علت‌ محدوديت‌هاي‌ موجود نمونه‌هاي‌ كاني‌ سنگين‌ فقط از محل‌ توسعه‌ آنومالي‌هاي‌ ژئوشيميايي‌ (5/2% بالاي‌ جامعه‌) برداشت‌ مي‌شود. همان‌ طوري‌ كه‌ ذكرشد در پروژه‌ حاضر علاوه‌ بر بررسي‌هاي‌ ژئوشيميايي‌ رسوبات‌ آبراهه‌اي‌، برداشت‌نمونه‌هاي‌ كاني‌ سنگين‌ و مينراليزه‌ (از زون‌ هاي‌ كاني‌ سازي‌ احتمالي‌) در برنامه‌ قرار گرفته ‌است‌ تا از مقايسه‌ نتايج‌ حاصل‌ از آنها بتوان‌ به‌ نتايج‌ مناسبت‌تري‌ دست‌ يافت‌.

9- بررسي‌ حوضه‌ هاي‌ آبريز
به‌ منظور سهولت‌ بخشيدن‌ به‌ طراحي‌ محل‌ نمونه‌ها و اجراي‌ عمليات‌ مربوطه‌ لازم‌ است‌ در هر حوضه‌ آبريز محدوده‌ آن‌ حوضه‌ روي‌ برگه‌هاي‌ توپوگرافي‌ 1:50،000 منطقه ‌تعيين‌ و مشخص‌ مي‌گردد. همچنين‌ تعيين‌ محدوده‌ حوضه‌هاي‌ آبريز بر روي‌ هر برگه‌ مي‌تواند در تحليل‌ داده‌هاي‌ مربوط به‌ آن‌ و محدود كردن‌ مناطق‌ آنومالي‌ مفيد واقع‌ شود. 
جهت‌ سهولت‌ در مشخص‌ نمودن‌ محل‌ آنومالي‌هاي‌ احتمالي كه‌ پس‌ از تجزيه‌ وتحليل‌ داده‌هاي‌ حاصل‌ از آناليز نمونه‌ها به‌ دست‌ خواهد آمد، محدوده‌ حوضه‌هاي‌ آبريز در هر يك‌ از برگه‌هاي‌ 1:100،000 لازم‌ است‌ مورد بررسي‌ قرار گيرد.

�  از مرجع گزارش نقشه سازمان زمين شناسي كشور
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