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1- در بالاي‌ هر جدول‌ شماره‌ آنومالي‌ مطابق‌ آنچه‌ كه‌ در شرح‌ آنوماليها در صفحات‌ گذشته‌ آورده‌ شده‌ است‌ نشان‌ داده‌ مي‌شود مانند B1. 

2- در چنين‌ جداولي‌ تيپ‌ كانسارهاي‌ احتمالي‌ به‌ ترتيب‌ اولويت‌ (احتمال‌ رخداد) آورده‌ شده‌ است‌. اساس‌ اولويت‌ بندي‌ آنها ارقام‌ آخرين‌ ستون‌ سمت‌ راست‌ جدول‌ است‌ كه‌ پس‌ از كسر امتيازات‌ منفي‌ از مثبت‌ حاصل‌ شده‌ است.
3- براي‌ هر يك‌ از كانسارهاي‌ محتمل‌ در جدول‌ فوق‌ ليست‌ خواصي‌ كه‌ وجودشان‌ سازگار با مدل‌ پيشنهاد شده‌ است‌ در جداولي‌ كه‌ ساختار شماره‌ گذاري‌ آنها بشرح‌ زير است‌ آورده‌ مي‌شود:

	B
	شماره آنومالي
	خط تيره
	شماره رديف كانسار احتمالي
	حرف Y


در چنين‌ جداولي‌ هر يك‌ از خواص‌ همراه‌ با امتياز مثبت‌ بودشان‌ و امتياز منفي‌نبودشان‌ بانضمام‌ دامنه‌ آن‌ آورده‌ مي‌شود. در آخرين‌ ستون‌ اين‌ جداول‌ علامت‌   Yes بمعني‌ وجود آن‌ خاصيت‌ و علامت‌ L يا R بمعني‌ محلي‌ بودن‌ و يا ناحيه‌اي‌ بودن‌ آن‌ خاصيت‌ ذكر مي‌شود. در پائين‌ترين‌ سطر اين‌ جداول‌ جمع‌ امتيازات‌ مثبت‌ و منفي‌ و دامنه‌ نشان‌ داده ‌مي‌شود.

براي‌ هر يك‌ از كانسارهاي‌ پيشنهاد شده‌ محتمل‌ در اين‌ جداول‌ ليست‌ خواصي‌ كه‌ نبودشان‌ در رد مدل‌ مؤثر بوده‌ است‌ همراه‌ با وزن‌ منفي‌ آنها در جداولي‌ كه‌ ساختار شماره‌ گذاري‌ آنها بشرح‌ زير است‌ آورده‌ شده‌ است‌:
	B
	شماره آنومالي
	خط تيره
	شماره رديف كانسار احتمالي
	حرف N


در پائين‌ترين‌ سطر اين‌ جداول‌ جمع‌ امتيازات‌ منفي‌ نيز آورده‌ شده‌ است.

3- اولويت‌ بندي‌ مناطق‌ اميدبخش‌ 

3-1- منطق‌ اولويت‌ بندي‌ 

در اين‌ پروژه‌، اساس‌ اولويت‌ بندي‌ مناطق‌ اميدبخش‌ را درجه‌ سازگاري‌ مجموعه‌ پارامترهاي‌ مشاهده‌ شده‌ و يا اندازه‌ گيري‌ شده‌ در محل‌ توسعه‌ هر آنومالي‌ تشكيل‌ مي‌دهد. اين ‌درجه‌ سازگاري‌ به‌ صورت‌ درصد انطباق‌ مجموعه‌ خواص‌ مشاهده‌ شده‌ با تيپ‌هاي‌ استاندارد كانساري‌ مورد ارزيابي‌ قرار گرفته‌ است‌ و نتايج‌ آن‌ در ستون‌ آخر جداول‌ ارائه‌ شده‌ در مدل‌ سازي‌ آورده‌ شده‌ است‌. مدلهاي با امتياز بيش از 10% به عنوان اولويت اول، مدلهاي با امتياز بين 5 تا 10 درصد به عنوان اولويت دوم و بالاخره مدلهاي با امتياز كمتر از 5% به عنوان اولويت سوم طبقه بندي مي گردند.  در اين‌ برگه‌ علاوه‌ بر 
امتيازهاي‌ (Score) بدست‌ آمده‌، نظر كارشناسي‌ و مشاهدات‌ صحرايي‌ انجام‌ شده‌ نيز در اولويت‌ بندي‌ آنومالي‌ها مؤثر بوده‌ است‌. تمامي 18 محل آنومالي تشخيص‌ داده‌ شده و‌ مدل‌ سازي‌ شده‌ در محدوده‌ اين برگه داري مدل معتبر بوده‌اند (با شدت و ضعف) . همچنين بدليل نزديكي موقعيت آنوماليهاي B6 و B7 اين دو آنومالي تركيب و تحت عنوان B6 مورد مدل‌سازي قرار گرفته است. 

با توجه به جداول مدلسازي نهايي، مقادير امتياز براساس معيار ذيل آنومالي ها را به درجات مختلف تقسيم مي كند:

اولويت اول- آنومالي هاي با امتياز بيشتر از 10%.

اولويت دوم- آنومالي هاي با امتياز بين 5 تا 10%.

اولويت سوم- آنومالي هاي با امتياز كمتر از 5%.

3-2- معرفي مناطق اولويت بندي شده

3-2-1- معرفي اولويتهاي اول و شرح آنها (مطابق نقشه شماره 12 در آلبوم نقشه ها)
- آنومالي B8: اين آنومالي در برگه 1:50،000 پوزه‌خون و در 5/3 كيلومتري جنوب روستاي چاه قبري و در شمال كوه قره‌بلاغ قرار دارد. مدلهاي مربوط به اين آنومالي در جدول B8 در انتهاي فصل آورده شده است. همانگونه كه در اين جدول مشاهده مي‌شود اولين مدل معتبر براي اين آنومالي منگنز ولكانوژن با امتياز 4/15 درصد است. كانسار تيپ منگنز رسوبي با امتياز 2/14 درصد در رتبة بعدي قرار دارد. بقية مدلها داراي امتياز منفي بوده‌اند.

اين آنومالي با مساحت تقريبي 6/4 كيلومتر مربع  در ميان واحدهاي شيست، ماسه سنگ و ميلونيت گسترش دارد. در اين محدوده آنومالي ژئوشيميايي از عنصر Mn ثبت شده است. نمونة كاني سنگين برداشت شده در اين محدوده حاوي كانيهاي گارنت، طلا و پيرولوزيت بوده است. همچنين در نمونه‌هاي مينراليزه اين محدوده مقادير آنومال از عناصر Mn و Eu ثبت شده است. در بررسي‌هاي صحرائي آلتراسيون ليمونيتي به مقدار كم مشاهده شده است. در نقشه‌هاي موجود نيز وجود توده‌هاي نفوذي كم عمق و گسل‌هاي زمين‌شناسي در اين محدوده به چشم مي‌خورد. اين محدوده يكي از مناطق پتانسيل‌دار اين برگه براي ادامة كارهاي اكتشافي است.

- آنومالي B2: اين آنومالي در برگه 1:50،000 پوزه‌خون و در 5/2 كيلومتري شمال غرب روستاي بويه قرار دارد. مدل‌هاي بدست آمده براي اين آنومالي (طبق جدول B2 در انتهاي فصل) عبارتند از: منگنز رسوبي با امتياز 2/14 درصد و كانسار طلاي با شيب كم با امتياز 1/2 درصد.

اين آنومالي با مساحت 2 كيلومتر مربع در ميان واحدهاي سنگي شيل، ماسه سنگ، كنگلومراي دگرگوني و آهك قرار دارد. در اين محدوده آنومالي ژئوشيميايي عنصر Cd ثبت شده است و در نمونه كاني سنگين آن كانيهاي سروزيت، گالن، گارنت، طلا، ژاروسيت و پيريت مشاهده گرديده است. در نمونه‌هاي مينراليزه برداشت شده در اين محدوده مقادير آنومال از عناصر Eu, Ba  و Mn ثبت شده است. ليمونيتي شدن در منطقه مشاهده مي‌گردد.

- آنومالي B4: اين آنومالي در برگه 1:50،000 پوزه‌خون و در 3 كيلومتري جنوب شرق روستاي بويه قرار دارد. مدلهاي بدست آمده براي اين آنومالي (بر طبق جدول B4 انتهاي فصل) عبارتند از: سرب و روي ميسوري با امتياز 6/9 درصد، نيكل – مس كوماتئيتي با امتياز 6/3درصد و اسكارن Pb-Zn با امتياز 2/3 درصد.

اين آنومالي با مساحت 4/2 كيلومتر مربع در ميان واحدهاي سنگي شيست، كالك شيست، گارنت شيست، آهك و مرمر گسترش دارد. در اين محدوده آنومالي ژئوشيميايي از عناصر Cr و Ni ثبت گرديده است. همچنين در نمونه كاني سنگين اين محدوده آثار كانيهاي سروزيت، گالن، گارنت، مالاكيت و پيريت اكسيد وجود دارد. در نمونه‌هاي مينراليزه برداشت شده از منطقه و در محدودة اين آنومالي مقادير آنومال از عناصر, Pb  Zn و Cu مشاهده گرديده است. همچنين در بررسيهاي صحرائي اين آنومالي آثار آلتراسيونهاي ليمونيتي و هماتيتي ديده شده است.

3-2-2- معرفي اولويت هاي دوم و شرح آنها
- آنومالي B6: اين آنومالي در برگه 1:50،000 پوزه‌خون و در محل گردنة چاه چغوك و در 5/1 كيلومتري شمال غرب روستاي ميرزاخاني چاه زردو قرار دارد. مدلهاي بدست آمده براي اين آنومالي عبارتند از: ماسيو سولفيد تيپ قبرسي با امتياز 8/5 درصد و ماسيوسولفيد تيپ بشي با امتياز 4/3 درصد. بقية مدلها داراي امتيازات منفي هستند.

اين آنومالي با مساحت 5/4 كيلومتر مربع در ميان واحدهاي سنگي ميكاشيست، گنيس، آمفيبوليت،‌كالك شيست، گارنت شيست و مرمر گسترش دارد. آنوماليهاي ژئوشيميايي ار عناصر Cu, Ba و Zn در اين محدوده ثبت شده است. در اين محدوده در مرحله اوليه هيچ نمونه كاني سنگيني برداشت نشده است. در نمونه‌هاي مينراليزه برداشت شده در فاز كنترل آنومالي‌ها در اين محدوده، مقادير آنومال از عناصر Pb, Tl, Zn, Zr, Mn, Cu و Ag به ثبت رسيده است. البته لازم به ذكر است كه در مدل‌سازي‌ها آنوماليهاي B6 و B7 به دليل نزديكي آنها به يكديگر با هم تلفيق و تحت يك مدل و تحت عنوان B6 مورد بررسي قرار گرفته‌اند. در اين محدوده آثار آلتراسيونهاي سيليسي، ليمونيتي و هماتيتي مشاهده گرديده است.

- آنومالي B9: اين آنومالي در برگه 1:50،000 پوزه‌خون و در 5/3 كيلومتري جنوب روستاي چاه قبري قرار دارد. مدلهاي بدست آمده براي اين آنومالي در جدول B9 در انتهاي فصل آورده شده است. در اين جدول همانطور كه مشاهده مي‌گردد مدلهاي ماسيو سولفيد بشي با امتياز 7/8% و سرب و روي كيپوشي با امتياز 8% در صدر جدول قرار دارند. بقيه مدلها داراي امتيازات ضعيف‌تري هستند.

اين آنومالي با مساحت 7/2 كيلومتر مربع در ميان واحدهاي شيل، ماسه سنگ، كنگلومرا، آهك، شيست سبز و مرمر دولوميتي قرار دارد. آنوماليهاي ژئوشيميايي از عناصر Zn و Au در اين محدوده ثبت گرديده است. در اين محدوده نمونه كاني سنگين برداشت نشده است. در نمونه‌هاي مينراليزة برداشت شده در اين محدوده مقادير آنومال از عناصر U, Cd, Pb, Zn, Cu و Tl به ثبت رسيده است. در بررسي‌هاي صحرائي آلتراسيونهاي سيليسي، دولوميتي، ليمونيتي و هماتيتي مشاهده گرديد.

- آنومالي B13: اين آنومالي در برگه 1:50،000 كهه و در هشت كيلومتري شمال روستاي كهه قرار دارد. مدلهاي بدست آمده براي اين آنومالي (طبق جدول B13 در انتهاي گزارش) عبارتند از : ماسيو سولفيد تيپ قبرسي با امتياز 6/5% و كانسار طلاي با شيب كم با امتياز 1/2% . بقيه مدلها داراي امتياز منفي بوده‌اند.

اين آنومالي با مساحت 9/1 كيلومتر مربع در ميان واحدهاي سنگي مرمر، شيست‌هاي سبز و سياه، ميكاشيست و آهك دولوميتي قرار گرفته است. در اين محدوده تنها عنصر Cr آنومالي ژئوشيميايي داشته است و در نمونة‌كاني سنگين برداشت شده آثار كانيهاي گارنت و پيريت اكسيد مشاهده مي‌گردد. در نمونه‌هاي مينراليزة برداشت شده در اين محدوده نيز مقادير آنومال از عناصر Ga و Y بدست آمده است. در اين محدوده آثار توده نفوذي كم عمق و گسلهاي زمين‌شناسي به چشم مي‌خورد.
4- ترسيم نقشه‌هاي نهايي
براساس پردازش داده‌هاي موجود و نتايج مدلسازي انجام شده نقشه‌هاي نهايي براساس شرح خدمات به شرح ذيل ترسيم شده‌اند.

1- (Map-B1) نقشه توزيع محل نمونه‌هاي ژئوشيميايي و آنومالي‌هاي بدست آمده با روشهاي مختلف بر روي آن.
2- (Map-B2)نقشة توزيع محل نمونه‌هاي كاني سنگين بهمراه آنومالي‌هاي مربوطه.
3- (Map-B3) نقشه توزيع محل نمونه‌هاي مينراليزه بهمراه نمايش نمادين 8 عنصر با ارزش يافت شده در هر نمونه.

نقشه‌هاي ژئوشيميايي كه براساس پتانسيل كاني‌سازي عناصر مورد بررسي و نتايج مدلسازي پنج متغير به شرح ذيل جهت ترسيم انتخاب شده‌اند:

4- (Map-B4) توزيع شاخص غني‌شدگي عنصر مس (Cu)
5- (Map-B5) توزيع شاخص غني‌شدگي عنصر طلا (Au)

6- (Map-B6) توزيع شاخص غني‌شدگي عنصر سرب (Pb)

7- (Map-B7) توزيع شاخص غني‌شدگي عنصر روي (Zn)

8- (Map-B8) توزيع شاخص غني‌شدگي عنصر منگنز(Mn)
نقشه‌هاي كاني سنگين كه معرف نقاط پر پتانسل به لحاظ كاني‌هاي مشاهده شده در مطالعات كاني سنگين مي‌باشند، كه عبارتند از:

9- (Map-B9) نقشه توزيع پيريت و مجموع كاني‌هاي آهن‌دار.

10- (Map-B10)نقشه توزيع مجموع كانه‌هاي با ارزش و كاني اپيدوت.
11- (Map-B11)نقشه توزيع مقادير تخمين شبكه طلا و توزيع نمادين (Symbole Map) كانه‌هاي با ارزش در نمونه‌هاي مورد مطالعه كاني سنگين
و در نهايت نقشه اولويت‌بندي نهايي مناطق آنومال مورد بررسي براساس نتايج مدلسازي انجام گرفته كه در نقشه ذيل ارائه شده است.

12- (Map-B12)نقشه توزيع مناطق اميدبخش به تفكيك اولويت اول و دوم، بهمراه نقشه توزيع مناطق پر گسل (بالاي 75% فراواني نقشه چگالي گسل)

كه در مجموع شامل 12 نقشه مي‌باشند كه در قطع A1 و در مقياس 1:100،000 پلات شده‌اند. كليه نقشه هاي ترسيم شده ضميمه گزارش هستند و فايلهاي مربوطه نيز در CD پيوست گزارش ارائه گرديده است.

نتيجه گيري و پيشنهادات

با توجه به نتايج بررسي‌هاي ژئوشيميايي و كاني سنگين در برگه 1:100،000 باغات و با برداشت 701 نمونه ژئوشيمي، 178 نمونه كاني سنگين و 50 نمونه مينراليزه و مدلسازي‌هاي صورت گرفته، نتايج زير حاصل گرديده است:

1- پتانسيل كاني سازي در اين برگه عمدتاً محدود به عناصر Cu و Mn و كمتر Pb  و Zn مي‌باشد. برخي از آنوماليهاي معرفي شده از پتانسيل و قدرت بالايي براي ادامه كار اكتشافي برخوردار هستند.
2- در مجموع مساحتي معادل 18 كيلومترمربع كه در مدل سازي‌ها در اولويت‌هاي  اول و دوم قرار گرفته‌اند، براي فاز بعدي پيشنهاد مي‌گردند.

شرح خدمات لازم براي مناطق پيشنهادي، از جداول مدل‌سازي قابل استخراج هستند. 
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