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فصل‌ هفتم‌

شرح نمونه‌هاي آنومال فاز اول نمونه‌برداري
(موضوع‌ بند 10 شرح‌ خدمات)
1- مقـدمــه‌ 

همانگونه كه گفته شد تعداد 701 نمونه ژئوشيمي و 178 نمونه كاني سنگين در برگة باغات برداشت گرديده است. پس از طي مراحل مختلف پيش پردازش و آماده‌سازي داده‌ها جهت پردازش نهايي، آنوماليهاي مقدماتي جهت عمليات كنترل صحرايي بدست آمده است. اين آنوماليها متشكل از آنومالي‌هاي تك عنصري، چند عنصري و شاخص غني شدگي عناصر مختلف مي‌باشد كه در فصل ششم راجع به نقشه‌هاي تهيه شده و روش تهية هر يك توضيح داده شد. در اين فصل اقدام به توضيح مناطق آنومال بهمراه نمونه‌هاي قرار گرفته در هر منطقه خواهيم نمود. در مجموع در اين برگه و با توجه به تمامي نقشه‌هاي تهيه شده براي اين برگه كه در فصل ششم راجع به آن گفته شد، 18 محدودة آنومال با شماره‌هاي B1 تا B18 بدست آمده است كه براي مرحله كنترل صحرايي نيز انتخاب شده‌اند. لازم به ذكر است كه اين مناطق قوي‌ترين آنوماليهاي بدست آمده در اين برگه هستند (چه به لحاظ مقدار و چه به لحاظ همراهي‌هاي چند عنصري با يكديگر) و از ذكر آنوماليهاي ضعيف و تك عنصري به منظور جلوگيري از اطالة كلام صرفنظر گرديده است. بديهي است كه تمامي آنوماليها (چه ضعيف و چه قوي) بر روي نقشه‌هاي ارائه شده آورده شده‌اند و در صورت نياز در اين نقشه‌ها قابل دسترسي هستند. در ذيل به توضيح و شرح مناطق و نمونه‌هاي آنومال فاز اول نمونه برداري صحرايي پرداخته شده است. 

2- شرح‌ موقعيت‌ محدوده‌ آنومالي‌هاي‌ مقدماتي‌ 

(موضوع‌ بخشي‌ از بند 8-5 شرح‌ خدمات)
در اين قسمت مناطق آنومال با اهميت زياد كه با شماره هاي B1 تا B18 مشخص شده اند، تشريح مي گردد. براي هر منطقه مساحت آنومالي هاي درجه يك عنصر مربوطه از نقشه تخمين ضريب غني شدگي و يا داده‌هاي خام همان عنصر مشخص شده است. همچنين هر محل با شماره اي مشخص شده است كه با شماره اي كه در مدل سازي استفاده گرديده يكي مي باشد.

1- آنومالي شماره B1  

اين آنومالي در برگه 1:50،000 پوزه‌خون و در پنج كيلومتري جنوب شرق روستاي قطارگز و در نمونة شماره 84 واقع شده است. عناصر آنومال در اين محل عبارتند از:

- عنصر Ba با مساحتي در حدود 11 كيلومترمربع

- عنصر W با مساحتي حدود 7/2 كيلومتر مربع 

ليتولوژي بالادست اين آنومالي شامل گنيس چشمي، ميكاشيست، آمفيبوليت، مرمر، گرانيت دگرگون شده ، شيستهاي سبز و سياه و كنگلومرا مي‌باشد. در اين محدوده نمونة كاني سنگين برداشت نشده است. 

2- آنومالي شماره B2 
اين آنومالي در برگه 1:50،000 پوزه‌خون در نمونه شماره 80 و در حدود 5/2 كيلومتري شمال غرب روستاي بويه و در كنار جاده قرار دارد. عناصر آنومال در اين محل عبارتند از:

- عنصر Cd  با مساحتي حدود 5/4 كيلومتر مربع.

در اطراف اين آبراهه‌ آنومالي عناصر Ba و Au ثبت گرديده است. سنگ بالادست در محل اين آنومالي شامل رديف ضخيمي از شيل، ماسه سنگ و كنگلومراي دگرگون شده و آهك مي‌باشد. در اين آبراهه آثار كاني‌سازي آهن به مقدار كم در قطعات كف آبراهه مشاهده مي‌گردد. در محدودة اين آنومالي تعداد يك نمونة كاني سنگين به شرح زير برداشت شده است.

· نمونه كاني سنگين Bp-80-H كه در اين نمونه آثار گالن، طلا (يك ذرة دانه‌ريز) و روي طبيعي مشاهده گرديده است. 

3- آنومالي شماره B3 
اين آنومالي در برگه 1:50،000 پوزه‌خون در نمونه‌هاي 89 و 67 در يك كيلومتري جنوب روستاي بويه قرار دارد. عناصر زيادي در اين محدوده آنومال هستند كه عبارتند از:

· عنصر pb با مساحت تقريبي 5/11 كيلومتر مربع.

· عنصر Zn با مساحت تقريبي 5/11 كيلومتر مربع.
· عنصر Cu با مساحت تقريبي 5/11 كيلومتر مربع.
· عنصر As با مساحت تقريبي 5/11 كيلومتر مربع.
· عنصر Bi با مساحت تقريبي 5/3 كيلومتر مربع.
در اين محدوده حداكثر مقدار عنصر Pb منطقه ثبت گرديده است. ليتولوژي در محل بالادست اين آنومالي عبارت از مرمر دولوميتي، شيست، گارنت شيست و گدازه‌هاي دگرگوني بازيك و اولترابازيك مي‌باشد. در كاني سنگين برداشت شده در اين محدوده با شمارة Bp-89-H به مقدار فراوان كاني مالاكيت يافت شده است. 

4- آنومالي شماره B4 
اين آنومالي در برگه 1:50،000 پوزه‌خون و در سه كيلومتري جنوب شرق روستاي بويه و در نمونه شماره 74 قرار دارد. عناصر آنومال در اين محدوده عبارتند از:

- عنصر Cr با مساحت تقريبي 7/2 كيلومترمربع

- عنصر Ni با مساحت تقريبي 7/2 كيلومترمربع

در اين محدوده حداكثر مقدار Ni منطقه ثبت شده است. ليتولوژي در محدودة اين آنومالي عبارت است از مرمر دولوميتي، كالك شيست و گارنت شيست. نمونة كاني سنگين برداشت شده در اين محدوده به شماره BP-74-H حاوي دو ذره گالن و 22 ذره مالاكيت بوده است كه داراي ارزش فراواني است. 

5- آنومالي شماره B5 

اين آنومالي در برگه 1:50،000 پوزه‌خون در نمونه‌هاي 153 و 154 و در نزديكي روستاي ميرزاخاني چاه زردو قراردارد. عناصر آنومال موجود در اين محدوده عبارتند از:

· عنصر Zn با مساحت تقريبي 7/1 كيلومترمربع
· عنصر Ni با مساحت تقريبي 1 كيلومتر مربع

نمونة كاني سنگين برداشت شده در اين محدوده به شمارة Bp-153-H حاوي دو ذره الكتروم و يك ذره طلا بوده است كه بر اهميت اين محدوده مي‌افزايد. جنس سنگهاي موجود در محدودة اين آنومالي عبارتند از: تناوب لايه‌اي از گدازه‌هاي بازيك اولترابازيك دگرگون شده، مرمر، گنيس، ميكاشيست و كمي آمفيبوليت. 

6- آنومالي شماره B6 
اين آنومالي در برگه 1:50،000 پوزه‌خون و در محل گردنة چاه چغوك در 5/1 كيلومتري شمال غرب روستاي ميرزاخاني چاه زردو قرار دارد. عناصر آنومال در اين محدوده كه از دو دره با نمونه‌هاي شماره 173 و 174 تشكيل شده است، عبارتند از:

· عنصر Ba با مساحت تقريبي 4/3 كيلومترمربع.
· عنصر Cu با مساحت تقريبي4/3 كيلومتر مربع.
ليتولوژي مربوطه در حوضة بالادست اين آنومالي عبارت از ميكاشيست، گنيس، آمفيبوليت، كالك شيست و گارنت شيست بهمراه كمي ريز لايه‌هاي مرمر مي‌باشد. در اين محدوده هيچ نمونه كاني سنگيني طراحي و برداشت نشده است. 

7- آنومالي شماره B7 
اين آنومالي در برگه 1:50،000 پوزه‌خون در محل كوه چاه كسور در نمونة شماره 307و در چهار كيلومتري جنوب شرق روستاي چاه قبري قرار دارد. عناصر آنومال در اين محدوده عبارتند از:

· عنصر Zn با مساحت تقريبي1 كيلومترمربع.
· عنصر Cu با مساحت تقريبي1 كيلومتر مربع.
محيط در محل اين آنومالي متشكل از سنگهاي شيست‌هاي سبز و سياه، مرمر دولوميتي و ميكاشيست مي‌باشد. در اين محدوده نمونه كاني سنگين برداشت نشده است. 

8- آنومالي شماره B8 
اين آنومالي در برگه 1:50،000 پوزه‌خون در جنوب كوه قره بلاغ در نمونه‌هاي 610 ، 611 و 612 در سه كيلومتري غرب روستاي ميرزاخاني چاه زردو قرار دارد. تنها عنصر آنومال در اين محدوده عبارت از:

· عنصر Mn با مساحت تقريبي5/5 كيلومترمربع.
حداكثر مقدار Mn منطقه در اين دره ثبت شده است. همچنين در نمونة كاني سنگين برداشت شده در اين محدوده با شمارة BP-610-H آثار كاني‌هاي طلا (يك ذره) و پيرولوزيت مشاهده شده است. ليتولوژي بالادست اين آنومالي شامل سنگهاي شيست، ماسه سنگ و ميلونيت مي‌باشد. 

9- آنومالي شماره B9 

اين آنومالي در برگه 1:50،000 پوزه‌خون در نمونه شماره 300 و در 5/3 كيلومتري جنوب روستاي چاه قبري و در شمال كوه قره‌بلاغ قرار دارد. عناصر آنومال در اين محدوده عبارتند از: 
· عنصر Zn با مساحت تقريبي6/7 كيلومترمربع.
· عنصر Au با مساحت تقريبي 6/1 كيلومتر مربع.
ليتولوژي در محل اين آنومالي عبارتست از: شيل، ماسه سنگ، كنگلومرا، آهك، شيست سبز و مرمر دولوميتي. در اين محدوده نمونة كاني سنگين برداشت نشده است. 

10- آنومال شماره B10 
اين آنومالي در مرز بين برگه‌هاي پوزه‌خون و چشمه‌ها و عمدتاً در برگه 1:50،000 پوزه‌خون در شرق روستاي جوموليه قرار دارد. اين آنومالي از چندين درة موازي با نمونه‌هاي شماره 415، 416 و 418 تشكيل شده است كه هر يك نسبت به يك عنصر آنومال هستند و بدليل قرارگيري در كنار هم بطور يكجا بررسي شده‌اند. عناصر آنومال در اين محدوده عبارتند از:

· عنصر  As با مساحت تقريبي 9/2 كيلومتر مربع.
· عنصر  Tl با مساحت تقريبي 1 كيلومتر مربع.
ليتولوژي محدودة اين آنومالي عبارتست از: شيست‌هاي سبز و سياه رنگ و مرمر دولوميتي و كلسيتي. نمونة كاني سنگين برداشت شده در محدودة اين آنومالي با شمارة BP-415-H مورد خاصي از كاني‌سازي را نشان نمي‌دهد. 

11- آنومالي شماره B11 
اين آنومالي در برگه 1:50،000 چشمه‌ها و در شش كيلومتري شمال روستاي سرريز عباس‌آباد قرار دارد. آنومالي ژئوشيمي در اين محدوده ثبت نشده است. نمونة كاني سنگين برداشت شده در اين محدوده به شمارة BC-102-H حاوي چهار ذرة طلاي دانه ريز بوده است كه بر اهميت منطقه مي‌افزايد. محيط در محل اين آنومالي متشكل از مرمر دولوميتي، كالك شيست و ميكاشيست مي‌باشد. 

12- آنومالي شماره B12 
اين آنومالي در برگه 1:50،000 چشمه‌ها و در پنج كيلومتري شرق روستاي كشكوئيه قرار دارد. آنومالي ژئوشيمي در اين محل ثبت نگرديده است.

نمونة كاني سنگين برداشت شده در اين محدوده به شمارة BC-215-H حاوي دو ذره طلا و يك ذره مس طبيعي بوده است كه بر اهميت محدوده مي‌افزايد و وجود كاني‌سازي را اثبات مي‌نمايد. محيط در محل اين آنومالي متشكل از مرمر دولوميتي، آهك و شيست مي‌باشد. 

13- آنومالي شماره B13 
اين آنومالي در برگه 1:50،000 كهه و در هشت كيلومتري شمال روستاي كهه قرار دارد. در اين محدوده در نمونه شماره 257 تنها عنصر Cr با مساحت تقريبي 8/4 كيلومتر مربع آنومال بوده است. لازم به ذكر است كه مقدار Cr در اين محدوده حداكثر مقدار اين عنصر در كل منطقه بوده است. ليتولوژي در محل بالادست اين آنومالي عبارت از مرمر، شيست‌هاي سبز و سياه رنگ، ميكاشيست و آهك دولوميتي مي‌باشد. نمونه كاني سنگين برداشت شده در اين محدوده هيچ كاني‌سازي خاصي را نشان نمي‌دهد. 

14- آنومالي شماره B14 
اين آنومالي در برگه 1:50،000 كهه و در يك كيلومتري غرب روستاي چاه سوران قرار دارد. در اين دره و در نمونه شماره 129 حداكثر مقدار Cu در منطقه با مساحت تقريبي 5/2 كيلومتر مربع ثبت گرديده است. ليتولوژي در برگيرندة اين آنومالي شامل آهك، دايكهاي صفحه‌اي (ديوريت تا گابروديوريت پرفيري)، گدازه‌هاي آندزيت بازالتي و آندزيت پرفيري و توف شيشه‌اي ميباشد. ولكانيكها شديداً كلريتي هستند. در بررسي صحرائي مورد خاص از كاني‌سازي مشاهده نگرديد. 

15- آنومالي شماره B15 
اين آنومالي در برگه 1:50،000 جلالي و در پنج كيلومتري جنوب شرق كوه چاه انجير قرار دارد. حداكثر مقدار طلاي ژئوشيمي اين برگه با مساحت 9/2 كيلومتر مربع در نمونه 395 در اين محدوده به ميزان ppb50 ثبت گرديده است. هيچ عنصر ديگري در اين محدوده آنومالي نشان نداده است. نمونة كاني سنگين برداشت شده در اين محدوده به شمارة Bj-395-H نيز مورد خاصي از هيچ كاني با ارزش را نشان نمي‌دهد. ليتولوژي در بر گيرندة اين آنومالي شامل شيست، ميلونيت، ماسه سنگ، كنگلومرا، شيل و آهك مي‌باشد. 

16- آنومالي شماره B16 
اين آنومالي در برگه 1:50،000 جلالي و در محل كوه چاه انجير و محل نمونه‌هاي 555 و 600 قرار دارد. در اين محدوده عناصر زير آنومال بوده‌اند:

- عنصر Au با مساحت  تقريبي 3/1 كيلومتربع

- عنصر As با مساحت تقريبي 7/2كيلومتربع

- عنصر Pb با مساحت تقريبي 7/2 كيلومتربع

همچنين نمونة‌كاني سنگين برداشت شده در اين محدوده به شمارة Bj-600-H حاوي كاني‌هاي طلا (سه ذره) ، الكتروم (يك ذره) و يك ذره مالاكيت بوده است كه بر اهميت آن مي‌افزايد. ليتولوژي در بر گيرندة‌ اين آنومالي شامل شيست، ميلونيت، ماسه سنگ، شيل، كنگلومرا و آهك مي‌باشد. 

17- آنومالي شماره B17 
اين آنومالي در برگه 1:50،000 جلالي و در شش كيلومتري جنوب غرب كوه چاه انجير قرار دارد. در اين آنومالي هيچ عنصر ژئوشيميايي آنومالي نشان نمي‌دهد و تنها نمونة كاني سنگين برداشت شده در اين محدوده به شمارة Bj-537-H حاوي طلا (شش ذره) و الكتروم (يك ذره) بوده است. منطقه خيلي كم ارتفاع (Low Land) و پوشيده از آلوويوم و آثار اندكي از آهك در آن مشاهده مي‌گردد. 

18- آنومالي شماره B18 
اين آنومالي در برگه 1:50،000 جلالي و در منتهي‌اليه جنوب غرب آن در محل كوه كفتاري قرار دارد. در اين محدوده هيچ عنصر ژئوشيميايي آنومالي نداشته است و تنها نمونة كاني سنگين برداشت شده در اين محدوده (Bj-539-H) حاوي طلا (پنج ذره) بوده است. 

ليتولوژي در بر گيرندة‌ اين آنومالي آهكهاي خاكستري رنگ اربيتولين‌دار بدون هيچگونه تغييرپذيري در ‌آن است. هيچگونه آثاري از كاني‌سازي در كنترل صحرائي اين آنومالي مشاهده نگرديد و تنها در نقشة ژئوفيزيك هوايي منطقه در اين محل آثار تودة نفوذي كم عمق وجود دارد ولي در سطح هيچ تظاهري از پديدة خاصي مشاهده نمي‌شود. 

3- محاسبه آنومالي در جامعه نمونه هاي آلوويوم (موضوع بند 8-4 شرح خدمات)

در برگه 1:100،000 باغات تعداد 20 نمونة آبرفتي برداشت گرديده است. اين نمونه‌ها در بخشهاي غربي و شمال شرقي منطقه مورد مطالعه برداشت گرديده‌اند. نحوة تخمين زدن اين نمونه‌ها با نمونه‌هاي آبراهه‌اي متفاوت است. بدينصورت كه ابتدا اين نمونه‌ها را به روش كريجينگ تخمين زده و حدود آنوماليهاي مختلف براي آن محاسبه مي‌گردد. سپس اين نقشه كه بطور جداگانه تخمين خورده است، به نقشة اصلي كه با روش تخمين شبكه‌اي ترسيم شده است، الصاق مي‌گردد و نقشة نهايي بصورت يكپارچه ارائه مي‌گردد.
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