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فصل‌ چهارم‌
پردازش‌ داده‌ها

(موضوع‌ بند 2 شرح‌ خدمات)
1- مقدمه‌
نحوه‌ پردازش‌ داده‌ها در اين‌ پروژه‌ به‌ ترتيب‌ زير بوده‌ است‌: ابتدا داده‌هاي‌ حاصل‌ از آناليز شيميائي‌ رسوبات‌ آبراهه‌اي‌ در يك‌ بانك‌ اطلاعاتي‌ وارد گرديد. علاوه‌ بر داده‌هاي‌ ژئوشيميايي‌، شماره‌ نمونه‌، اطلاعات‌ ليتولوژي‌ (بر مبناي‌ نقشه‌ 1:100،000 زمين‌ شناسي‌ راور) مربوط به‌ سنگهاي‌ بالادست‌ هر نمونه‌ نيز در همان‌ بانك‌ ذخيره‌ شده‌ است‌. داده‌هاي‌ خام‌ مذكور در جدول‌ 1 ضميمه‌ (بر روي‌ CD) آورده‌ شده‌ است‌. 
بعد از اين‌ مرحله‌ براي‌ بخشي‌ از داده‌ها، كه‌ به‌ صورت‌ سنسورد گزارش‌ شده‌ بود مقادير جانشيني‌ محاسبه‌ و جايگزين‌ مقادير سنسورد گرديد (جدول‌4-1). در مرحله‌ بعدي‌ براي‌ هر كدام‌ از جوامع‌ سنگي‌ تعيين‌ شده‌ بر اساس‌ نقشه‌ زمين‌ شناسي‌ اين‌ برگه‌ كه‌ داراي‌ بيش‌ از 10 نمونه‌ بوده‌اند، و نيز جوامعي‌ كه‌ از طريق‌ آناليز كلاستر تفكيك‌ شده‌ اند ضرايب‌ غني‌ شدگي‌ محاسبه‌ گرديد و در نهايت‌ جامعه‌ كلي‌ ضرايب‌ غني‌ شدگي‌ از اختلاط جوامع‌ مذكور تشكيل‌ شد و اين‌ جامعه‌ كلي‌ براي‌ انجام‌ عمليات‌ آماري‌ و رسم‌ نقشه‌ها مورد استفاده‌ قرار گرفت‌. 

2- پردازش‌ داده‌هاي‌ سنسورد (موضوع‌ بند6-1 شرح‌ خدمات)
داده‌هاي‌ ژئوشيميايي‌ معمولا داراي‌ مقادير سنسورد هستند. يك‌ مقدار سنسورد، داده‌اي‌ است‌ كه‌ بصورت‌ كوچكتر و يا بزرگتر از يك‌ مقدار معين‌ گزارش‌ مي‌ شود. براي‌داده‌هاي‌ ژئوشيميايي‌، مقدار سنسورد بطور تيپيك‌ در حد قابل‌ ثبت‌ آناليزهاي‌ شيميايي‌ قراردارد. داده‌هاي‌ سنسورد زماني‌ ايجاد مي‌شوند كه‌ يا تكنيكهاي‌ آناليز شيميايي‌ براي‌ ثبت ‌مقادير كوچك‌ يك‌ عنصر باندازه‌ كافي‌ حساس‌ نيستند و يا تكنيك‌ها بسيار حساس‌ بوده‌ وقابليت‌ ثبت‌ تمركزهاي‌ بالاي‌ عناصر را در نمونه‌ها ندارد. داده‌هاي‌ سنسورد در كار آناليزهاي‌ آماري‌ اختلال‌ ايجاد مي‌ نمايند، چرا كه‌ اغلب‌ تكنيكهاي‌ آماري‌ مهم‌ نيازمند يك‌ مجموعه‌ كامل‌ از داده‌هاي‌ غير سنسورد مي‌ باشند. در مورد تخمين‌ مقادير سنسورد روشهاي‌ مختلفي‌ بكار مي‌ رود. از جمله‌ اين‌ روشها قرار دادن‌ 
4/3 حد قابل‌ ثبت‌ براي‌ ”مقادير كوچكتر از حد قابل ‌ثبت‌” و 3/4 حد قابل ثبت‌ براي‌ ”مقادير بزرگتر از حد قابل‌ ثبت‌” مي‌باشد. در بعضي‌ موارد بجاي ‌اين‌ مقادير عدد صفر قرار مي‌دهند. مسئله‌اي‌ كه‌ تصميم‌ گيرنده‌ با آن‌ مواجه‌ است‌ آن‌ است‌ كه‌ چه‌ درصدي‌ از جانشيني‌ها، بدون‌ ايجاد خطاهاي‌ معني‌دار، قابل‌ توجيه‌ است‌؟ در اين‌ پروژه‌ روش‌ بيشترين‌ درستنمائي‌ كوهن جهت‌ تخمين‌ اين‌ ميانگين‌ استفاده‌ شده‌ است‌. 

در اين‌ پروژه‌ براي‌ عناصرCd, W, Bi, Ag, Au كه‌ بخشي‌ از داده‌هاي‌ آنها بصورت‌ سنسورد (001/0) Au، (01/0)Ag، (1/0)Bi، (1/0)W، (1/0) Cd گزارش‌ شده‌ بود، انجام‌ گرديد و مقدار جانشيني‌ براي‌ آن‌ها بدست‌ آمد. مقادير بدست‌ آمده‌ و مقدار جانشيني ‌براي‌ هر يك‌ از اين‌ عناصر به‌ شرح‌ جدول‌ (4-1) مي‌باشد. در اين‌ جدول‌  X0 مقدار سنسورد (حد قابل‌ ثبت‌)،  nc تعداد داده‌هاي‌ سنسورد، nt تعداد كل‌ نمونه‌ها،  mu ميانگين‌ بخش‌ غيرسنسورد جامعه‌،  Slog انحراف‌ معيار داده‌هاي‌ لگاريتمي‌، ( و h مقادير لازم‌ براي‌ بدست‌ آوردن‌ λ كه‌ طبق‌ فرمول‌ محاسبه‌ مي‌گردند، λ تابع‌ تخميني‌ كمكي‌، mt ميانگين‌ كل‌، mc ميانگين‌ بخش‌ سنسورد و Xr مقدار جانشيني‌ مي‌باشد.

مقدار جانشيني Xrدر جدول‌ (4-1) يك‌ مقدار عددي‌ است‌ كه‌ پس‌ از تبديل‌ بدست‌آمده‌ است‌. نتايج‌ نشان‌ داده‌اند كه‌ مجموعه‌اي‌ كه‌ داراي 40% جانشيني‌ است‌، نتايج‌ صحيحي‌ با 90% حدود اطمينان‌ و مجموعه‌ با 80% جانشيني‌، نتايجي‌ با حدود اطمينان‌ 60% بدست‌ مي‌دهند.

3- پردازش‌ داده‌هاي‌ جوامع‌ تك‌ سنگي‌ (موضوع‌ بند 6-2 شرح‌خدمات)
در محدود اين‌ برگه‌ 1:100،000 راور از مجموع 602 نمونه‌ رسوب‌ آبراهه‌اي‌ تعداد 235 نمونه‌ را آنهايي‌ تشكيل‌ مي‌ دهد كه‌ در بالادست‌ آنها فقط يك‌ نوع‌ سنگ‌ بستر (در چهار‌ تيپ‌ سنگ‌ مختلف به جز نمونه هاي آبرفتي) رخنمون‌ دارد، در بين‌ اين‌ تيپ‌ سنگهاي‌ بالادست‌، سنگهاي‌ تيپ CAR (آهك، آهك دولوميتي، دولوميت، آهك شيلي، شيل آهكي، مارن گچ دار)  از نظر فراواني‌ مقام‌ اول‌ را دارا مي‌باشند و بعد از آن‌ به‌ ترتيب‌ از فراواني‌ زياد به‌ كم شامل:‌ سنگهاي‌ تيپ‌ FGS (ماسه سنگ، ماسه سنگ ميكادار، شيل) و سنگهاي تيپ CGS (كنگلومرا، ميكروكنگلومرا، كوارتز كنگلومرا، 
ماسه سنگ، ماسه سنگ كوارتزيتي) و سنگهاي تيپ EVA (ژيپس، مارن ژيپس دار) مي باشد. 

براي‌ هر يك‌ از جوامع‌ فوق‌ كه‌ تعداد نمونه‌هاي‌ موجود در آنها بيشتر از 10 مورد است‌، پارامترهاي‌ آماري‌ محاسبه‌ گرديده‌ تا بتوان‌ از طريق ‌تقسيم‌ مقادير هر عنصر خاص‌ در آن‌ جامعه‌ به‌ مقدار ميانه‌ آن‌، ضريب‌ غني‌ شدگي‌ عنصر مربوطه‌ را محاسبه‌ نمود (جدول‌4-2).

4- پردازش‌ داده‌هاي‌ جوامع‌ دو سنگي‌ (موضوع‌ بند6-2 شرح‌ خدمات)
در محدوده‌ اين‌ برگه‌ تعداد233 نمونه‌ (شامل‌ شش تيپ‌ مجموعه‌ دوسنگي‌) در حوضه ‌آبريز رخنمون‌ داشته‌ است‌. در بين‌ اين‌ تيپ‌ سنگهاي‌ بالادست‌، فراواني‌ جامعه‌ سنگهاي‌ تيپ‌ CAR-CGS بيشتر از گروه‌هاي‌ ديگر است‌. جوامع‌ ديگر به‌ ترتيب‌ فراواني‌ نزولي‌ آنها عبارتند از: CAR-FGS، CAR-DI، CAR-EVA، 
CGS-FGS.
5- پردا زش‌ داده‌هاي‌ جوامع‌ سه‌ سنگي‌ و بيش‌ از سه‌ سنگي ‌(موضوع‌ بند 6-3 شرح‌ خدمات)
در محدوده اين برگه تعداد 69 نمونه برداشت گرديده است كه در بالادست آنها سه نوع سن بستر (در پنج تيپ مجموعه سنگي) در حوضه آبريز بالادست رخنمون داشته است. در بين اين تيپ سنگهاي بالادست، در جوامع CAR-CGS-FGS و CAR-EVA-FGS تعداد نمونه ها به بيش از 10 مورد مي رسد كه در اين جوامع مقدار ميانه (جدول 4-2) تعيين شده و با توجه به آن، شاخص غني شدگي محاسبه گرديده است. بقيه جوامع سه سنگي و بالاتر از سه سنگي كه تعداد نمونه ها در آنها به حد نصاب (بيش از 10 نمونه) جهت محاسبات آماري نرسيده است، به جامعه اي كه بايستي مورد آناليز كلاستر ]5[ قرار گيرد، وارد شده اند.

در مورد زير جامعه بيش از سه سنگي (با 26 نمونه) جوامع CAR-CGS-DI-FGS و CAR-CGS-DI-EVA-FGS چون تعداد نمونه هايش به حد نصاب 10 نمونه نمي رسد به جامعه اي كه بايستي مورد آناليز كلاستر قرار گيرد وارد شده اند. 

6- به‌ كارگيري‌ آناليز كلاستر بر اساس‌ منطق‌ فازي‌ به‌ منظور رده‌ بندي‌ نمونه‌هايي‌ با بيش‌ از دو يا سه‌ سنگ‌ (موضوع‌ بند 6-4 شرح‌ خدمات‌)
همانطوري‌ كه‌ در بند پنجم‌ ذكر شد در مواردي‌ كه‌ تعداد نمونه‌ها در جامعه‌ آماري ‌سنگ‌هاي‌ بالادست‌ كمتر از 10 نمونه‌ بود، آن‌ جامعه‌ به‌ علت‌ كمي‌ تعداد اعضاء نمي‌توانست‌ مورد محاسبه‌ آماري‌ قرار گيرد. در اين‌ حالت‌ چنين‌ جوامعي‌ ابتدا مخلوط شده‌ تا به‌ صورت‌ يك‌ جامعه‌ مركب‌ در آيد و سپس‌ اين‌ جامعه‌ از طريق‌ آناليز كلاستر به‌ تعداد محدودي‌ جوامع‌ همگن‌تر كه‌ در هر يك‌ از آن‌ها نمونه‌ كافي‌ براي‌ تحليل‌ آماري‌ وجود داشته‌ باشد تقسيم‌مي‌ شود. آنگاه‌ از طريق‌ محاسبات‌ مشابه‌، ضرايب‌ غني‌ شدگي‌ هر يك‌ از آنها محاسبه‌ شده‌است‌. اين‌ موضوع‌ در مورد جوامع‌ با يك‌ نوع‌ سنگ‌ بالادست‌، و نيز جوامع‌ با بيش‌ از يك‌ نوع‌ سنگ‌ بالادست‌ اعمال‌ گرديد. 
در مجموع‌ 43 نمونه‌ از طريق‌ آناليز كلاستر گروه‌ بندي‌ شده‌اند. اين‌ نمونه‌ها در دو‌ گروه‌ 23 و 20 تايي‌ قرار گرفتند، كه‌ براي‌ هر گروه‌ ميانه‌ مربوط به‌ هر عنصر تعيين‌ و ضرايب‌ غني‌ شدگي‌ نسبت‌ به‌ آنها محاسبه‌ گرديده‌ است‌. 
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