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فصل سوم: روش بررسي در زون اكتشافي كرج – دماوند
1-3- روش مطالعه:
درمورد چگونگي پيدايش وتكوين مواد معدني مختلف ومجموعه عواملي كه  سبب تشكيل كانسارها درمكان خاصي مي شوند وهمچنين ابزار ويا روش هايي كه شناخت تمركز مواد معدني را آسان تر،دقيق تر وسريع تر مي نمايد،پژوهش هاي بسياري انجام شده ومدل هايي استخراج گرديده است. بهره گيري از اين مدلسازي ها دراكتشاف مواد معدني در سازمان زمين شناسي واكتشافات معدني كشور وبويژه در مديريت ژئومتيكس مد نظر بوده وبرهمين اساس شناسايي نواحي اميد بخش معدني در زونهاي اكتشافي واز جمله زون اكتشافي كرج - دماوند صورت گرفته است.
در عمل براي شناخت پديده هاي متالوژني و زايش منابع معدني مي بايست به عوامل زير توجه نمود:

1) واحد زمين شناسي مولد (I.G.U.) يا Intrinsic Geologic Unit : كه به عنوان عامل شكل دهنده ديناميك سيستم از آن ياد مي شود. در اين منطقه اين عامل هم ارز Source rocks گرفته شده و توده هاي نفوذي و ساب ولكانيك در اين رده قرار گرفته اند.
2) عوامل زاينده موثر (C.G.F) يا Critical Genetic Factors: در كانه سازي كه عمدتاً شامل سنگ ميزبان ، ساختارهاي منطقه  و مراكز و زونهاي تراوا وگسسته از اين گونه بر شمرده مي شوند.
3) عوامل تشخيص اصلي (C.R.C)  Critical Recognition Criteria : كه مي توان در نقشه هاي زمين شناسي ، تصاوير ماهواره اي ، داده هاي ژئوفيزيك و يافته هاي اكتشافي جستجو نمود شامل:
· دگرساني گرمابي
· آنوماليهاي ژئوشيميايي
· آثار كاني سازي در معادن
· بي هنجاريهاي ژئوفيزيكي
 اين بررسي ها در طي مراحل زير در اين زون شكل گرفته است.
الف- تعيين مدل زايشي: 

 دراين زون  باتوجه به آثار شناخته شده معدني بطورعمده مي توان انتظار وجود كاني سازي تيپ طلاي اپي ترمال را داشت. لازم به ذكراست كه درشناسايي نواحي اميد بخش معدني در زونهاي اكتشافي،باتوجه به سياستگزاري سازمان زمين شناسي، شناخت مواد معدني فلزي داراي ذخاير احتمالي بزرگ از اهميت بالاتري برخوردار است.
ب- تعيين پارامترهاي زايشي: 

براساس مدل زايشي ذكرشده ويا بطور اعم،پارامترهاي زايشي به چهار بخش ساختار،منبع حرارتي،زمين شناسي وفرآيندهاي كاني سازي مناسب براي تشكيل اين تيپ كانسار. تقسيم بندي گرديدند كه بصورت جداولي در فصل مربوطه ارائه شده است.
ج-  شناخت پارامترهاي زايشي: 

شناخت پارامترهاي زايشي مشخص شده با استفاده از لايه هاي اطلاعاتي زمين شناسي، ژئوشيميايي،ژئوفيزيك هوايي ودورسنجي از قرار زير است:

      -   شناسايي منابع حرارتي با استفاده از نقشه هاي زمين شناسي،بررسي هاي دورسنجي وژئوفيزيك هوايي 

· شناسايي سنگ ميزبان با استفاده از نقشه‌هاي زمين شناسي وبررسي هاي دورسنجي 

· شناسايي فرآيندهاي كاني سازي با استفاده از دگرساني هاي استخراج شده از داده هاي ماهواره‌اي، ژئوفيزيك هوايي وژئوشيميايي،همچنين ناهنجاري هاي ژئوشيميايي 
د- الويت بندي پارامترهاي زايشي:
پارامترهاي زايشي با توجه به درجه لزوم واهميت آنها در تشكيل تيپ هاي مختلف كاني زايي وهمچنين ميزان صحت ودقت در تشخيص واستخراج آنها وسرانجام شعاع تأثير آنها، در الويت بندي، بافرو وزن دهي گرديدند. 
هـ - مدلسازي وشناسايي نواحي اميد بخش معدني: 

با توجه به وزن هر لايه اطلاعاتي ويا بعبارتي پارامترزايشي در مدل مربوطه وبا استفاده از فرمول هاي پيچيده رياضي براساس روش هاي مبتني بر دانش، داده ويا تلفيقي از آنها،نواحي اميد بخش معدني با درجات مختلف احتمال در زون شناسايي شدند.
و- كنترل زميني نواحي اميد بخش:
درانتهاي عمليات،نواحي اميد بخش كاني زايي مشتق شده از مدل براساس الويت بندي بدست آمده، مورد برررسي هاي زميني ونمونه برداري قرار گرفتند.
 الف- نقشه ژئوشيمي 

ب- نقشه هاي مغناطيس سنجي 

پ- نقشه هاي زمين شناسي 
ت- نقشه هاي ساختماني از گسستگي هاي رده دوم نسبت به گسل هاي اصلي ناحيه اي 

ث- نقشه دگرساني ها

مي توان نسبت به تلفيق اطلاعات وتعيين IGUواحد زمين شناسي بارور يا مولد (Intrinsic Geologic Unit ( اقدام ومحدوده هاي هدف (Target Area ) را معرفي كرد.






















