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4-1- نتيجه‌گيري
با توجه به نتايج زمين شناسي، كاني سنگين و ژئوشيمي كه در فصول اول تا سوم  اين بخش از گزارش ارائه شد، مي‌توان اينگونه نتيجه گرفت كه در مجموع و با مقايسه اين كانسار با ديگر كانسارهاي از اين نوع، در ايران و يا در ديگر كشورها، نتايج مطالعات سطحي و نمونه‌هاي برداشت شده در ظاهر چندان قوي و جالب به نظر نمي‌رسد. بعنوان مثال حداكثر ميزان تنگستن ثبت شده در اين مطالعات، 1720 گرم در تن و متعلق به نمونه‌اي در ترانشه كلاه خرس بوده است.
ولي با توجه به آنوماليهاي ثبت شده در سطح و پيوستگي آنها در سلولهاي چسبيده به هم كه توسط افراد مختلف مورد نمونه‌برداري واقع شده است، هنوز نمي‌توان به سادگي از كنار آن گذشت و احتمال وجود كانسار در عمق وجود دارد و انجام عمليات تكميلي در آن پيشنهاد مي‌گردد. محدوده روشت شباهت زيادي با كانسار تنگستن نظام‌آباد دارد (به لحاظ زمين‌شناسي و كاني‌شناسي) و با توجه به كاني‌سازي قوي در آن منطقه مي‌توان تا حدودي نيز همين انتظار را از منطقه روشت داشت. اين محدوده به دليل ضعف وجود علائم كاني‌سازي در سطح چندان مورد توجه و اكتشاف قرار نگرفته است و زواياي مجهول آن به دليل اين امر بسيار زياد است كه مي‌توان با اندكي كار بيشتر (سطحي و عمقي)، نتايج محكمتر و دقيق‌تري در ارتباط با وضعيت كاني‌سازي در اين منطقه داد و نهايتاً آن را رد يا قبول كرد.

با توجه به نتايج مقاطع نازك و ديگر داده‌ها مي‌توان گفت كه:

الف‌) سريسيتي شدن و كلريتي شدن مهمترين و فراگيرترين آلتراسيون مرتبط با كاني‌سازي است. تورماليني شدن نيز در روشت مشاهده مي‌گردد.

ب )  كاني‌سازي در روشت در درون توده نفوذي رخ داده است و توده نفوذي سنگ درونگير آن است.

ج ) رگه‌هاي كوارتز و كوارتز ـ سولفيدي عمومي‌ترين شكل كاني‌سازي مشاهده شده در منطقه هستند. روند ساختاري رگه‌هاي مرتبط با كاني‌سازي اغلب شمال‌غرب ـ جنوب‌شرق و بعضاً شرقي‌ ـ غربي است.

د ) كانيهاي پيريت، كالكوپيريت، وارسنوپيريت غالب‌ترين سولفيدهاي موجود هستند. وجود پيروتين در بعضي از مقاطع صيقلي و عدم حضور منيتيت و موليبدن در آنها نيز در اين منطقه به چشم مي‌خورد.

هـ) تنها كاني تنگستن مشاهده شده در منطقه شئليت بوده است و اثري از ديگر كانيهاي اين عنصر به چشم نمي‌خورد.
4-2- پيشنهادات
در زمينه ادامه انجام عمليات اكتشافي در منطقه روشت، نگاتي به شرح ذيل بعنوان پيشنهاد به نظر مي‌رسد كه عبارتند از:

طراحي و برداشت يك شبكه نمونه‌برداري سنگي در درون آنوماليهاي به دست آمده با دانسيته بالاتر جهت هر چه محدودتر نمودن مناطق آنومال. اين عمليات با انتخاب نقاط حفاري (گمانه‌زني و ترانشه) دنبال خواهد گرديد. اصولاً به دليل همراهي طلا با اين نوع كاني‌سازي‌ها، احتمال وجود كاني‌سازيهاي طلا در اين منطقه دور از انتظار نيست و مي‌توان به آن اميدوار بود.

انجام يك مرحله عمليات تكميلي‌تر، به دليل انتخاب هر چه دقيق‌تر محل حفاري‌هاست. همانگونه كه گفته شد ابعاد شبكه‌هاي برداشت شده در اين عمليات، به دليل سقف بودجه محدود آن، 100×100 متر انتخاب گرديد. با توجه به كوچك بودن پديده‌هاي كاني‌سازي به لحاظ ابعاد آنها در اين نوع كانسارها، ابعاد شبكه بايستي به گونه‌اي انتخاب گردد كه حتي‌الامكان اين رگه‌ها و رگچه‌ها از دست نروند و مورد نمونه‌برداري قرار گيرند. با توجه به احتمال بالاي وجود كاني‌سازي در عمق، انتخاب دقيق محل حفاري در اين مرحله پيشنهاد نمي‌گردد و انجام يك مرحله عمليات تكميلي‌تر بر روي هر يك از آنوماليها پيشنهاد مي‌گردد.
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