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نتيجه‌گيري

محدوده مورد مطالعه در قالب نقشه 100000/1 نخيله از توابع استان بلوچستان و شهرستان زاهدان بوده در جنوب خاور ورقه 250000/1 نخيلاب (آبسرد ) واقع است. اين ورقه از ورقه‌هاي مرزي استان  بلوچستان و كرمان بوده، در موقعيت جغرافيايي30º:00':00"  تا 30º:30':00"   عرض شمالي و 60º:00':00"   تا 59º:30':00"  طول خاوري قرار داشته و شامل نقشه‌هاي توپوگرافي 50000/1 غرب كوه لونكه1 I)) ـ آبسرد II)) ـ غرب آبسرد III)) و غرب  كوه لونكه 2 IV)) مي‌باشد.

منطقه مورد مطالعه از نظر سيستم راههاي ارتباطي فقير مي‌باشد. تنها راه ممكن در منطقه راهي است كه با روند شمالي ـ جنوبي در نيمه خاوري ورقه مورد مطالعه به مركزيت نخيله وجود دارد. و شمال و جنوب ورقه را بهم ارتباط مي‌دهد.

بعلت شرايط نامساعد جغرافيايي حاكم، منطقه  تقريباً خالي از سكنه مي‌باشد به گونه‌اي كه تنها روستاهاي موجود در منطقه شامل چاه شند و نخيله مي‌باشد.

مهمترين روستاي اين ورقه نخيله است كه دهي از بخش نصرت آباد بوده، در 42 كيلومتري شمال‌غربي نصرت آباد و 123 كيلومتري از زاهدان واقع است و در ارتفاع 1270 متري از سطح آبهاي آزاد قرار دارد.

وجود ساختمانهاي تاقديسي و ناوديسي نرمال،  گسله‌هاي اصلي و فرعي‌، تراسهاي متعدد در نهشته‌هاي آبرفتي‌، تلماسه‌هاي بادي، نهشته‌هاي سيلابي، دشتهاي رسي نمكدار و كالهاي متعدد نظير (كال كوله‌اي، چاه نلي، جلچا، چاه شند) از چهره‌هاي بارز در منطقه محسوب مي‌شود.

مطالعات صورت گرفته روي نقشه 250000/1 نخيلاب (آبسرد) حاكي از آن است كه منطقه مورد مطالعه از زمان كرتاسه بالايي تا كواترنري متآثر از عملكرد فازهاي كوهزايي لاراميد و آلپي پسين  بوده، نقش مهمي را در  تكامل زمين شناسي منطقه دارند. 

اين منطقه به شدت تكتونيزه بوده، بارزترين ساختمانهاي تكتونيكي آن شامل شكستگيها و چينها 
مي‌باشد. مهمترين گسله‌هاي طولي منطقه شامل گسله كهورك و نهبندان مي‌باشد. 

در اين پروژه 29 عنصر يعني La, Zn,Cr, Mn, Ba,Au, S, Ag, As, Co, Cu Cd, Be,P, Li, Ga, Sc, Sr, V, Sn, Ge, Y, Yb, Eu, Nb, Mo,   Nd, W,  Ni, مورد تجزيه شيميائي قرار گرفتند. عنصر Au به روش اسپكتروگراف نشري ، W  به روش پلاروگراف، Ag  به روش جذب اتمي و ساير عناصر با روش ICP اندازه‌گيري شده‌اند. 
پس از پردازش داده‌هاي ژئوشيمي 4 منطقه آنومالي در اين محدوده مشخص گرديد.           (شكل 9-5 فصل نهم گزارش) پس از كنترل اين محدوده‌ها، برداشت نمونه‌هاي كاني‌سنگين و مينراليزه و تلفيق لايه اطلاعات موجود مناطقي كه بيشترين همپوشاني لايه‌هاي اطلاعاتي موجود را دارا بود معرفي گرديد. در اين لايه‌ها لايه اطلاعات ژئوشيميايي و گسله‌ها بدليل ويژگي‌هاي خاص منطقه از اهميت بيشتري برخوردار بوده‌است. بيشتر گسل‌هاي منطقه در راستاي  شمال شمال‌شرق ـ جنوب جنوب‌غرب قرار گرفته‌اند. 

 با توجه به مطالب فوق يك محدوده جهت ادامه مطالعات اكتشافي نيمه تفصيلي به شرح زير معرفي گرديد. شكل (10-1)

 محدوده شماره يك (شمال شرق آبسرد)
اين محدوده در مختصات جغرافيايي A(60°,52',30" ,30°,20',00")  و B(60°,58',08"  ,30°,20'00") و C:(60°,58',08" , 30°,15'00" )  و D:(60°,52',30" ,30° ,15' ,00" ) در شمال آبسرد در برگة 1:50000 غرب‌كوه‌لونكه و در مساحتي در حدود 85 كيلومترمربع، واقع شده است. ليتولوژي رخنمون‌دار در اين محدوده شامل گرانيت‌، گرانوديوريت، شيل، ماسه‌سنگ، آهك، سنگهاي ولكانيك دگرگوني‌شده  و آندزيت داسيتي است. اين محدوده نسبت به عناصر Ag ,Mn, W, As,Cu,Au,Zn  و فاكتور 5 و 1 ناهنجاري نشان داده است. از اين محدوده نمونه‌هاي كاني‌سنگين    Ng-051 , Ng-50, Ng-054,Ng-057,Ng-059 Ng-067, Ng-069 ,Ng-070  و نمونه مينراليزه ,Ng-050X1,X2           059X, Ng - 057X1 - Ng - 051X1,X2,X4, Ng  برداشت شده است. در اين محدوده آلتراسيون‌هاي هماتيتي، ليمونيتي و كائولينيتي ديده مي‌شود. وجود معادن فعال و نيمه‌فعال منيزيت، كروم و مس در اين محدوده به خصوص در محدوده نمونه‌‌هاي 51 و 50  آثار آن به وضوح ديده مي‌شود. اين منطقه در حد فاصل دو شاخه گسل نهبندان ( كهورك و نصرت‌آباد)  قرار گرفته است و به همين لحاظ نيز به جهت كاني‌زايي بسيار منطقه مستعدي مي‌باشد. در مطالعات كاني سنگين اين محدوده كاني‌هاي مگنتيت، هماتيت، گارنت، پيريت اكسيد، پيريت، طلا، پيرومورفيت، سينابر، شئليت، اسفن، اسفالريت، پيريت ليمونيت، باريت، كالكوپيريت، گالن، مالاكيت، گارنت، روتيل، لوكوكسن و شئليت مشاهده شده است. مشاهده 4 ذره طلا در نمونه Ng-50   و سه ذره طلا در نمونه Ng-070 و مقدار طلا در نمونه سنگي Ng -051X1,X2 ( 1870 ppb) قابل توجه است. به دليل اهميت اين منطقه بررسي كنترل ناهنجاري ديگري در منطقه انجام شد كه نتايج به دست آمده نيز تأييدي بر پرپتانسيل بودن اين محدوده مي‌باشد. جداول (10-4) و (10-5)

در كل از اين محدوده 32 نمونه ژئوشيميايي، جدول (10-1) و 9 نمونه كاني‌سنگين، جداول (10-2) و 7 نمونه مينراليزه جدول (10-3) برداشت گرديده است.    
