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تخمين شبكه‌اي داده‌ها:

بهينه‌سازي پروژه‌هاي اكتشافي وكاهش هزينه‌هاي اين پروژه‌ها از جمله اهدافي است كه جهت نيل به آن از تكنيكهاي آماري مختلفي استفاده مي شود.

تخمين شبكه يكي از روشهايي است كه با استفاده از داده‌هاي مربوط به نقاط نمونه‌برداري، تخمين‌هايي در مورد نقاطي كه از آنها نمونه‌برداري صورت نگرفته انجام مي‌دهد. با توجه به گستردگي مناطق تحت پوشش اكتشافات به روش رسوبات آبراهه‌اي و نيز چگالي پايين نمونه‌برداري بخصوص در ايران روش تخمين شبكه كارآيي بهتري دارد.

تخمين شبكه به ژئوشيميست‌ها امكان مي‌دهد تا نتايج حاصل از تخمين اطلاعاتي كه مستقيماً از سلولها بدست مي‌آيد را به ساير سلولها نسبت دهند. اين اطلاعات عموماً شامل فراواني عناصر وشاخص‌هاي غني‌شدگي مربوط به آنها مي‌‌شوند.

در چنين حالتي افزايش تعداد سلولهايي كه در مورد آنها داده‌اي بدست مي‌آيد، موجب مي‌گردد تا ارتباط منطقي بين فراواني يك عنصر در سلولها ظاهر گشته و امكان ارزيابي منطقه بندي موجود در نقشه توزيع يك عنصر فراهم گردد براي مثال اگر آنومالي توسط مقادير زمينه محصور گردد. در اين صورت اين مدل تغييرات تدريجي از حد زمينه به حد آستانه و از حد آستانه به آنومالي موجب افزايش اعتبار آنومالي خواهد گرديد.

تبديل يك شبكه نامنظم نمونه‌برداري به يك شبكه منظم از امتيازات ديگر تخمين شبكه است. مهمترين ويژگي رسوبات آبراهه‌اي به منظور ارزيابي پتانسيل كاني‌سازي مي‌تواند ناشي از اين واقعيت باشد كه مقدار هر متغير در رسوبات رودخانه‌اي داراي خاصيت برداري است و جهت اين بردار به طريقي است كه همواره فقط براي ناحيه بالادست خود صادق است به عبارت ديگر ارقام حاصل از بررسي رسوبات آبراهه‌اي برخلاف ساير روشهاي ژئوشيميايي خاصيت جهت يافتگي دارند و همواره انعكاس دهنده تغييرات در بالادست خود مي‌باشند.

روش تخمين شبكه به نحوي طراحي گرديده كه اين اثر مهم را به حساب آورد. اين تكنيك بر اساس برداري بودن داده‌هاي رسوبات آبراهه‌اي بنا گرديده است، بدين صورت كه داداه‌هاي حاصل از برداشت رسوبات آبراهه‌اي فقط شامل اطلاعات حوضه آبريز بالادست خود بوده و نمي تواند در تخمين نقطه‌اي كه در پائين دست آنها قرار دارد، شركت كند. لذا براي درون‌يابي چنين داده‌هاي جهت دار، ابتدا بايد مرز حوضه آبريز مربوط به نمونه‌ها مشخص شده، سپس جهت داده‌ها كه مي‌تواند در تخمين شركت نمايد مشخص شود. بدين صورت امكان معرفي ساختار تغييرپذيري داده‌ها فراهم مي‌گردد. بديهي است بيشترين انطباق بين يك شكل هندسي با حوضه آبريز را در يك چند ضلعي غيرمنتظم يافت. اين چند ضلعيها يا به اصطلاح پلي‌گونها با استفاده از نقشه‌هاي توپوگرافي و تصاوير ماهواره‌اي براي حوضه هر نمونه ترسيم مي‌گردند.

براي نيل به اين مقصود يك Extention تحت بسته نرم‌افزاري Arcview طراحي گرديده كه به صورت نيمه اتوماتيك بوده و با بهر‌گيري از نقشه‌هاي توپوگرافي و تصاوير ماهواره‌اي در حداقل زمان و به بهترين نحو حوضه‌ها را ترسيم نموده و تا حد امكان حوضه‌هاي آبريز را اصلاح مي‌نمايد.

در روش تخمين شبكه‌اي ابتدا نقشه مورد نظر بوسيله شبكه‌اي از سلولهاي هم بعد پوشانده مي‌شود كه ابعاد شبكه به مقياس برداشتها و دقت مورد نياز بستگي دارد. عموماً در برگه‌هاي 100000/1 تاكنون با شبكه‌هاي 250(250 اين تخمين انجام مي‌گرفت كه در اين پروژه براي افزايش دقت نقشه‌ها از شبكه‌هاي 30(30 استفاده شده كه به طور قابل توجهي به دقت اين نقشه‌ها مي‌افزايد. در نهايت سه نوع وزن (شامل فاصله، مساحت و نسبت مساحت اشغال شده از سلول مورد تخمين به مجموع مساحتهاي اشغال شده) براي هر سلول محاسبه گرديده و با توجه به اين اوزان مقدار يك متغير در هر يك از سلولهاي شبكه تخمين زده مي‌شود. نقش هر يك از وزنهاي سه‌گانه به شرح زير است :

1) وزني كه مي‌تواند منعكس كننده فاصله بين موقعيت نمونه و مركز سلول شبكه مورد تخمين باشد.در اين مورد عكس مجذور فاصله به عنوان وزن مورد نظر به كاربرده مي‌شود.

2) وزني كه مي‌تواند منعكس كننده نسبت ان قسمت از مساحت يك پلي‌‌گون كه درون سلول خاصي واقع شده است به كل مساحت پلي‌گون باشد.

3) وزني كه مي‌تواند منعكس كننده نسبت سهم مساحت يك پلي‌گون خاص به جمع مساحت پلي‌گونهاي مختلفي كه با مساحتهاي گوناگون سلول شبكه خاصي را اشغال مي‌كند، باشد.

براي اين منظور همين Extention داراي گزينه‌اي است كه مي‌تواند موارد آورده شده در بالا را محاسبه و انجام دهد، لذا در اين پروژه توسط اين Extention يك بار داده‌هاي خام و يك بار داده‌هاي شاخص غني‌شدگي مورد تخمين قرار گرفتند. 

اشكال (6-1) الي (6-29) نقشه‌هاي داده خام و غني شدگي هرعنصر را نشان مي‌دهند. همچنين اشكال (6-30) الي(6-34) نقشه‌هاي حاصل از آناليز فاكتوري داده‌هاي غني‌شدگي مي‌باشد. شكل   (6-35) نيز نقشه حاصل از آناليز ويژگي داده‌هاي آناليز فاكتوري مي‌باشد. شكل  (6-36) نيز نقشه حاصل از محاسبه به روش P.N مي‌باشد.

