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تكتونيك منطقه و ارتباط احتمالي آن با كاني زايي
مطالعات صورت گرفته روي نقشه 250000/1 نخيل آب (آبسرد) حاكي از آن است كه منطقه مورد مطالعه از زمان كرتاسه بالايي تا كواترنري متأثر از عملكرد فازهاي كوهزايي لاراميد و آلپي پسين  بوده‌، نقش مهمي را در  تكامل زمين شناسي منطقه دارند.

اين منطقه به شدت تكتونيزه بوده، بارزترين ساختمانهاي تكتونيكي آن شامل شكستگيها و چينها مي‌باشد. شكستگيها كه شامل سيستم گسله‌ها‌ي طولي و مزدوج بوده و از روند عمومي شمالي ـ جنوبي و شمال خاوري ـ جنوب باختري پيروي مي‌كنند و تنها تعداد معددي از روند شمال باختري ـ جنوب خاوري تبعيت مي‌كنند. مهمترين گسله‌هاي طولي منطقه عبارتند از: گسله كهورك و نهبندان 

گسله كهورك 

كه با روند شمالي ـ جنوبي در نيمه باختري ورقه آبسرد در داخل نهشته‌هاي كواترنري و پليو ـ كواترنري  قرار دارد و گسله نهبندان كه با روند شمالي ـ جنوبي در سرتاسر  خاور ورقه مورد مطالعه وجود دارد.

گسله اخير (گسل نهبندان (
نامش از از شهرستان نهبندان در 250 كيلومتري شمال زاهدان گرفته شده، در اين ناحيه چند گسل كم و بيش موازي با روند عمومي شمالي ـ جنوبي وجود دارد ولي چرخش پايانه شمالي به سوي باختر و پايانه جنوبي به سمت خاور سبب شده تا نسل هاي مختلف  راندگي بر روي اين سيستم امتداد لغز سوار باشند. دو گسل عمده اين مجموعه گسلي به نام گسل خاور نه و گسل باختر نه نامگذاري شده‌اند. در ناحيه خونيك (جنوب نهبندان ) اين دو گسل به يكديگر مي‌رسند و به صورت يك گسل امتداد لغز واحد به سمت جنوب ادامه مي يابد ولي در 50 كيلومتري شمال نصرت آباد اين گسل بار ديگر دو شاخه شده، و به سمت جنوب به تدريج از هم دور مي‌شوند. به شاخه جنوب خاوري كه جداكننده افيوليت خاور ايران از بلوك لوت است گسل نصرت آباد و به شاخه جنوب باختري كه تا شمال آتشفشان هاي بزمان ادامه دارد گسل كهورك نام داده شده است. (درويش زاده 1380). قديمي‌ترين سنگهاي متآثر از گسل نهبندان سنگهاي دگرگوني پالئوزوييك ـ ترياس بلوك لوت هستند و در نتيجه سن اين گسل قديمي‌تر از ترياس است و احتمالاً از زمان پركامبرين فعاليت داشته است ولي در زمان مزوزوييك به يك جدايش درون قاره‌اي تتيس جوان تبديل شده است. به گونه‌اي كه در شكل گيري حوضه فليشي و جايگيري پوسته اقيانوسي خاور ايران نقش اساسي داشته، ولي در حال حاضر زميندرز خاور ريز قاره ايران مركزي را تشكيل مي دهد. برش رسوبهاي كواترنري نشانه حركت‌هاي جوان اين گسل است. كانون زمين لرزه 1928 نهبندان بر روي اين گسل قرار دارد. ويراني سال 1370 شهرستان نهبندان و روستاهاي شورك، سهل آ‎باد و . . .  مربوط به آخرين حركت گسل نهبندان است. (بربريان 1976)

چينهاي موجود در منطقه شامل ساختمانهاي تاقديسي و ناوديسي نرمال است كه  محورآنها از روند عمومي شمال باختري ـ جنوب خاوري تا شمالي ـ جنوبي تبعيت نموده، تنها در نيمه شمالي ورقه آبسرد(II) ديده مي‌شوند.

از ديدگاه لرزه زمين ساختي نيز منطقه مورد مطالعه در حوضه سايزموتكتونيكي ايران شرقي ـ مركزي قرار گرفته، عموم فعاليتهاي لرزه‌اي در آن روي گسله‌هاي اصلي و فرعي كه بطور پراكنده و كوچك در نيمه خاوري ورقه متمركز هستند رخ مي‌دهد.

براساس نقشه‌هاي پهنه بندي خطر نسبي زمينلرزه در مناطق جنوب خاوري ايران نيز محدوده مورد مطالعه بر حسب درصد شتاب ثقل زمين در محدوده با خطر بالا تا خيلي بالا (35ـ30) قرار مي‌گيرد. از اينرو ‌مي‌بايستي سرمايه گذاريهاي در آن با احتياط انجام گيرد و در احداث بناها تمهيدات بيشتر مقاوم‌سازي در برابر خطر زمينلرزه رعايت شود. بزرگي 5/5 ريشتري نيز به عنوان زمينه احتمال وقوع زلزله در آن برداشت مي‌شود. 

براي نمايش روند كلي گسلها و خصوصيات گسلها نيز از رز دياگرام آنها استفاده گرديده است و براي ترسيم رزدياگرام اين مناطق از آزيموت و طول گسلهاي موجود در منطقه استفاده شده است. در برگه نخيله  نقشه به سلولهاي ″30 × ″30 تقسيم بندي گرديد. شكل (8-1) نقشه گسلهاي منطقه به همراه رز دياگرام برگه نخيله مي‌باشد. كه با توجه به شكل (8-1) بيشتر گسل‌هاي منطقه در راستاي  شمال شمال‌شرق ـ جنوب جنوب‌غرب قرار گرفته‌اند. 

شكل (8-2) نيز  نقشة دانسيتة گسلها را در برگة نخيله نشان مي‌دهد. كه با توجه به مناطق پرپتانسيل حاصل از پردازش اطلاعات آناليز ژئوشيمي و نقشه دانسيته گسلها مي‌توان ارتباط كاني‌زايي با ساختار و پديده‌هاي تكتونيكي را مشخص نمود.

انطباق محدوده آنوماليهاي ژئوشيميايي با محدوده زونهاي با شكستگي زياد
 با توجه به مناطق پرپتانسيل حاصل از پردازش اطلاعات آناليز ژئوشيمي و نقشه دانسيته گسلها مي‌توان ارتباط كاني‌زايي با ساختار و پديده‌هاي تكتونيكي را مشخص نمود. با توجه به اينكه مناطق پرپتانسيل معرفي‌شده در حد‌فاصل بين دو شاخه گسل نهبندان ( نصرت‌آباد و كهورك) قرار گرفته است و همچنين تمامي معادن (كروميت، منيريت، مس ) همگي يا در راستاي يكي از شاخه‌هاي اين گسل هستند و يا در حد فاصل اين دو گسل واقع‌اند بنابراين ارتباط احتمالي بين كاني‌سازي و تكتونيك منطقه دور از انتظار نيست. با توجه به شكل (8-2) نقشه دانسيته گسل‌ها، مناطق پر‌پتانسيل 3 و به‌ خصوص 4 را منطبق با مراكز پرگسل مي‌باشد كه مي‌توان اين ناهنجاري را احتمالاً در ارتباط با كاني‌زايي منطقه دانست. 
