چكيده:
محدوده مورد مطالعه در استان كردستان و در 42 كيلومتر جنوب باختر شهر سقز واقع شده است. اين محدوده براساس مطالعات اكتشافات ژئوشيميايي ناحيه​اي در برگه يكصدهزارم سقز براي انجام فاز اكتشافي نيمه تفصيلي به همراه محدوده​هاي قبغلوجه، حمزه​قرنين، كرويان و قلقله تعيين گرديده است.

با توجه به شرح خدمات پروژه ابتدا اقدام به جمع​آوري اطلاعات تصويري و گزارش​هاي قبلي گرديد. نقشه توپوگرافي با مقياس 1:5000 نيز به روش فتوگرامتري براساس عكس​هاي هوايي 1:20000 محدوده تهيه شد. بر پايه اين عكس​ها و نقشه توپوگرافي1:5000 اقدام به تهيه نقشه زمين​شناسي– معدني محدوده قره​چر به وسعت تقريبي 10 كيلومتر مربع گرديد كه براساس آن محدوده مورد مطالعه از واحدهاي سنگي گرانيت - گنايس ميلونيتي ، كوارتز - مسكويت شيست، شيست​هاي كلريت و 
اپيدوت​دار و سنگ​هاي آذرين گرانيتي تشكيل شده است.
 دگرساني غالب در محدوده مورد مطالعه از نوع فيليك و اكسيدهاي آهن مي​باشد كه بخش وسيعي از محدوده را شامل مي​گردد. حضور كانه​هاي فلزي علي​رغم بزرگي و گسترش واحدهاي گنايس و گرانيت به كانه​هاي پراكنده و كم پيريت و كالكوپيريت محدود مي​شود كه مي​تواند به دليل تهي​بودن ماگماي گرانيتي اوليه از آغشتگي و آلودگي به ماده معدني فلزي باشد.

 در مرحله بعد با توجه به نتايج مطالعات ژئوشيمايي قبلي، شبكه نمونه​برداري به صورت سلول​هاي مربعي به ابعاد 50 متر (515 سلول) و 100 متري (589 سلول) طراحي شد و نمونه​هاي معرف هر سلول به روش لب​پري برداشت گرديد. اين نمونه​ها جهت آناليز عنصري به روش جذب اتمي براي عناصر Ag , As , Au , Bi , Cu , Mo , Pb , Sb , Sn , Zn به آزمايشگاه ارسال گرديد. 
پس از دريافت نتايج، بررسي خطاي آناليز، تفكيك گروه​هاي سنگي مجزا و همگن​سازي داده​ها اقدام به پردازش آماري و ترسيم نقشه آنومالي داده​هاي خام و شاخص غني​شدگي گرديد. مطالعه ماتريس همبستگي داده​هاي خام و داده​هاي نرمال در محدوده مورد مطالعه نشان داد كه طلا داراي همبستگي ضعيفي با ساير عناصر مي​باشد. بالاترين همبستگي عنصري بين عناصر Ag – Zn و در مرحله بعد Cu – As  و Zn – As ديده شده است. مطالعه دندوگرام​هاي داده​هاي خام نيز نشان داد كه طلا ارتباط اندكي با ساير عناصر داشته و به صورت مستقل عمل نموده است. در اين دندوگرام طلا با اختلاف اندك به مجموعه Sn , Mo , Pb متصل مي​باشد. در آناليز فاكتوري نيز تغييرات Au و تا حدودي Sn باعث ايجاد فاكتور چهارم شده است. اين همراهي طلا و قلع در ارتباط با كاني​سازي حرارت متوسط تا بالا تفسير مي​شود.
بررسي نقشه​هاي آنومالي طلا و مقايسه آن با ساير عناصر همانند نتايج حاصل از پردازش آماري نشان از عملكرد مستقل كاني​زايي طلا به لحاظ محل و امتداد آنومالي​ها مي​باشد. طلا در محدوده مورد مطالعه 6 زون آنومال (منطبق بر سلول​هاي بالاي ppb 470 طلا) نشان داده است. آنومالي هاي Sb به عنوان ترمومتر كاني​سازي دماي پايين با آنومالي​هاي طلا در نيمه شمالي محدوده و آنومالي​هاي Sn به عنوان ترمومتر كاني​سازي دماي متوسط تا بالا با آنومالي​هاي طلا در نيمه جنوبي محدوده انطباق معني​داري دارد.
بررسي نقشه دانسيته گسل​ها ارتباط بسيار قوي بين آنها و كاني​زايي طلا نشان داده نشده است ولي آنچه مشخص است كنترل كننده كاني​زايي و مجراي مناسب جهت عبور محلول​هاي كانه​دار بوده است. ارتباط كاني​زايي طلا و پراكندگي كانه​هاي سولفيدي نيز چندان مشهود نبوده است. اين در حاليست كه زون​هاي آنومال طلا با محدوده​هاي داراي دگرساني اكسيد آهن انطباق خوبي نشان داده است.
در مرحله كنترل آنومالي اقدام به بررسي سلول​هاي داراي طلاي بالاي ppb 50 گرديد. نمونه​اي كه از سلول 638 برداشت شد و در مرحله اول (به روش لب​پري) ppb 610 طلا نشان داده بود، در اين مرحله عيار ppm 9/22 داده است. بر اساس نتايج مطالعات آماري داده​هاي ژئوشيميايي و مرحله كنترل صحرايي محدوده اولويت اول جهت تعريف مراحل تفصيلي​تر به وسعت يك كيلومتر مربع مشخص گرديد. اين محدوده 5 سلول اولويت اول طلا و نمونه با عيار طلاي ppm 9/22 در مرحله كنترل آنومالي را پوشش مي​دهد. در اين محدوده بيشترين تغييرات مربوط به عناصر Au , Pb , As مي باشد. در آناليز خوشه​اي اين محدوده، طلا همراه As و Cu در يك مجموعه قرار گرفته و به مجموعه Mo , Sn متصل مي​گردد.
در نهايت نتيجه گرفته شد كه وجود 2 تا 3 نسل از فعاليت آذرين گرانيتوئيدي در منطقه منشاء و خاستگاه تشكيل كاني زايي طلا در طول خطواره هاي گسلي و در داخل سطوح شيستوزيته و نايسيته سنگ هاي دگرگوني بوده و در نهايت باعث تشكيل طلاي تيپ Shear zone در اين منطقه از كردستان شده است.    

