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پی جویی به روش اکتشافات ژئوشیمیایی 1:25000 در محدوده اكتشافي ورچه2   

 سازمان زمین شناسی و اکتشافات معدنی کشور                           
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 1-1- مقدمه 
وابستگي انسان به زمين امري اجتناب ناپذير است لذا  توجه وي پيوسته معطوف به زمين و شناخت آن بوده است. از ابزارها و وسايل اوليه زندگي انسان گرفته تا مواد مورد نياز در تهيه تجهيزات پيچيده زندگي او همه برخاسته از زمين است لذا دانش و فنون پيشرونده امروز بر اين وابستگي و توجه انسان نيرويي روز افزون مي‌بخشد. از علومي كه در تامين نيازها  و توسعه اقتصادي و اجتماعي كشور نقش بسزايي دارد  علوم زمين شناسي (بخش اكتشافات معدنی) در پيوند با رشته معدنكاري  مي‌باشد. كه در سالهاي اخير بسيار مورد توجه قرار گرفته است.            
اكتشافات ژئوشيميايي در مقياس 25000/1 از زمره فعاليتهاي اكتشافي زيربنايي محسوب مي‌شود كه نقش مهمي در شناخت نواحي پرپتانسيل معدني و تامين نيازهاي ذكر شده در بالا دارد. اين اكتشافات عموماً با نمونه برداري از رسوبات آبراهه‌اي شروع شده با تجزيه، تحليل و پردازش داده‌ها ـ رسم نقشه آنومالي‌هاي ژئوشيميايي و تعيين مناطق پرپتانسيل تعقيب مي‌شود و در نهايت با كنترل آنومالي‌ها از طريق بررسي‌هاي صحرايي ـ مطالعات كاني‌سنگين ـ فرايندهاي آلتراسيون ـ مشخص نمودن مناطق با آنومالي‌هاي ژئوشيميايي ـ مدل سازي و معرفي مناطق اميد بخش معدني پايان مي‌پذيرد.

گزارش حاضر نمادی از طرح اكتشافاتي در محدوده اكتشافي ورچه2 می‌باشد. اجرای این پروژه در دو بخش طراحی شده است. بخش اول عملیات نمونه برداری تا رسم نقشه آنومالیهای ژئوشیمیایی ادامه می‌یابد. بخش دوم شامل مطالعات کانی‌سنگین، آلتراسیون، مناطق کانی‌سازی‏ و در نهایت پس از تلفيق داده‌هاي ژئوشیمیایی و كاني‌سنگين مناطق آنومال جهت كنترل معرفي خواهند شد.

1-2- اهداف اکتشافات ژئوشیمیایی در مقیاس 1:25000 
هدف از برداشت و تهیه نقشه های ژئوشیمیایی درمقیاس 1:25000 به دو منظور کاربرد پی‌جویی اکتشافی و کاربرد زیست محیطی و کشاورزی صورت می‌پذیرد.
1-3- موقعیت جغرافیایی محدوده مورد مطالعه

ناحیه مورد بررسی از نظر تقسیمات سیاسی كشوري در شهرستان خمین از توابع استان مرکزی قرار دارد. این محدوده در حد فاصل دو شهرستان خمین-  الیگودرز واقع شده است. راه دسترسی به این محدوده از طریق جاده آسفالته خمین- نشهر- خلیل آباد- برفیان به طول تقریبی 30 کیلومتر امکان پذیر است(شکل شماره1-1).
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شکل شماره 1-1 : راههای دسترسی به محدوده مورد مطالعه
استان مرکزي تقريباً در مرکز ايران بين 33 درجه و 30 دقيقه تا 35 درجه و 35 دقيقه عرض شمالي و 48 درجه و 57 دقيقه تا 51 درجه طول شرقي از نصف‌النهار گرينويچ قرار دارد. اين استان از شمال به استان هاي تهران و قزوين، از غرب به استان‌ همدان، از جنوب به استان‌هاي لرستان و اصفهان و از شرق به استان‌هاي تهران، قم و اصفهان محدود است شكل شماره(1-2). اين استان با مساحتي معادل 29530 کيلومتر مربع، حدود 28/1 درصد از مساحت کل کشور را به خود اختصاص داده است. بر‌اساس آخرين تقسيمات کشوري در سال 1375، استان مرکزي داراي 8 شهرستان، 15 بخش، 19 شهر، 60 دهستان، و 1394 آبادي داراي سکنه و 46 آبادي خالي از سکنه است. شهرستان‌هاي اين استان عبارتند از: آشتيان، اراک، تفرش، خمين، دليجان، ساوه، سربند و محلات
از نظرتقسيمات جغرافیایی كشوري، این محدوده در برگه 000،1:250 گلپایگان، یکصدهزارم ورچه (شماره5957 ) ودر دو برگه 000،1:50 خرم دشت ولکان واقع شده است. 


شکل شماره (1-2): موقعیت محدوده مورد مطالعه در نقشه راهنمای ایران
محدوده مطالعاتی در غرب شهرستان خمين، غرب روستای خلیل‌آباد و در حدفاصل روستاهای برفیان و مزرعه‌نو، به شکل چهار ضلعی  ABCDبا وسعت 40 کیلومتر مربع جهت مطالعات ژئوشيميايي در مقياس1:25000 معرفي شده است كه مختصات اين محدوده در جدول شماره(1-1) است.  
	Row
	X
	Y

	A
	380000
	3719000

	B
	388000
	3719000

	C
	388000
	3714000

	D
	380000
	3714000


جدول شماره 1-1: مختصات چهارضلعی ABCD
1-4- شرایط آب و هوایی و جغرافیای طبیعی منطقه
استان مرکزی آب و هوایی متنوع دارد. این استان از طرفی در کوهپایه رشته کوه زاگرس و از طرفی به کویر مرکزی ایران منتهی شده که این تفاوت آب و هوایی شهرهای استان را به دنبال دارد، بطوری که حدود ۳۸ درصد مساحت استان تحت تاثیر آب و هوای نیمه بیابانی ، ۱۲درصد آب وهوای سرد کوهستانی و  مابقی آب و هوای کوهپایه‌ای دارد.

شهرستان خمين در قسمت جنوب استان مركزي و تقريبا در مركز ايران قرار دارد ارتفاع آن از سطح دريا 1815 متر مي‌باشد ميزان بارندگي آن نزديك به 340 ميليمتر است و زمستاني طولاني و سرد و تابستاني معتدل دارد از مهمترين كوهها و ارتفاعات اين شهرستان كوههاي بوجه، انگشت ليس، خودسنگ، دز، شني و كوه هفت سواران را مي‌توان نام برد.

پوشش گياهي منطقه عمدتا بوته و از لحاظ مراتع فقیر می‌باشد گونه‌های گیاهی بومی منطقه شامل: گون، کتیرا، پونه، کنگر و خارش است.

1-5- تاريخچه مطالعات پيشين
از جمله كارهاي صورت گرفته در منطقه مورد مطالعه مي‌توان به اين موارد اشاره نمود :
 ـ در سال 1968 اشتوكلين در گزارشي تحت عنوان Structural History and Tectonics of Iran  به زون تكتونيزه و خردشده در ناحيه مورد بررسي پرداخته و آنرا بخشی از زون سنندج- سيرجان مي​داند.  

- در سال 1976 م.ن.تقي‌زاده و م.ملاك‌پور تحت عنوان نقشه توزيع كانسارهاي ايران در مقياس 1:250000 به كانسارهاي موجود در اين منطقه اشاره نموده‌اند.

- در سال1358، مومن زاده در گزارشي تحت عنوان عوامل كنترل كننده مينراليزاسيون كانسارهاي سرب و روي كرتاسه زيرين محور ملاير-  اصفهان به بررسي برخي از كانسارها و اثرات معدني موجود در ورقه يكصد هزارم ورچه پرداخته است.  

ـ گزارش زمين‌شناسي ورقه يكصدهزارم ورچه توسط کارشناسان سازمان زمین شناسی و اکتشافات معدنی کشور
- گزارش اکتشافات ژئوشیمیایی، كاني سنگين در ورقه 1:100000 ورچه توسط م.ر.علوي ناييني و  ا.مشكاني در سال 1379، در اين مرحله اساس طراحي شبکه نمونه‌برداري ژئوشيميايي نتايج گزارش اکتشافات ژئوشيميايي ورقه يکصد هزارم ورچه که خود مبناي معرفي محدوده مذکور است. 
 كه نتايج بررسي در محور برفيان- خليل آباد با تمركز در بين دو روستاي ذكر شده، ميزان انتشار عناصرآرسنيك، طلا، مس و واناديوم برابر با 2521، 036/0، 1453، 242 گرم در تن در سنگ گزارش شده است و نيز بر اساس مطالعات كاني‌سنگين يك تا سه ذره طلا در دو نمونه و همراهي كانيهاي شئليت، گالن، مالاكيت و.. گزارش شده است. انتخاب محدوده فوق الذكر بدليل حضور طلا و ساير عناصر پاراژنز در كنار رگه‌هاي سيليسي حاوي اكسيد آهن براي مطالعات بيشتر تفضيلي پيشنهاد گرديده است.   
1-6- زمين شناسي عمومي منطقه:

 از نگاه ساختاري و پهنه هاي متالوژنيك، استان مركزي در گوشه شمال‌غربي ورقه ايران مركزي قرار دارد. ويژگيهاي ژئومورفولوژيك حاكم بر اين استان شامل مجموعه‌اي از رشته كوهها و دشتهاي نيمه موازي است كه از شمال شرقي به طرف جنوب غربي، با راستاي تقريبي N120E ادامه دارند و مي‌توان از آنها به نامهاي رشته كوههاي شمال‌شرقي ساوه، دشت ساوه، رشته كوههاي مركزي (ارتفاعات آشتيان‌ـ تفرش)، دشت جنوب غربي(حوضه درياچه نمكي توزگل) و رشته كوههاي جنوب غربي نام برد.

ويژگيهاي ‌ساختاري ‌و زمين شناسي رشته‌كوههاي ياد شده تفاوتهاي آشكار دارند بگونه‌اي كه در يك راستاي شمال‌شرقي به جنوب‌غربي مي‌توان گستره استان مركزي را به دو زير پهنه با ويژگيهاي كلي زير تقسيم نمود.

1-6-1- زيرپهنه نوار آذرين اروميه ـ‌ بزمان 

اين زير پهنه كه نواحي مركزي و شمال شرقي استان مركزي را زير پوشش دارد بخشي از کما ماگمايي اروميه‌ـ بزمان است كه به داشتن فعاليت آتشفشاني شديد در ترشيري متمايز است افزون بر آن پلوتونيسم ترشيري نيز در آن اهميت كافي دارد. 
1-6-2- زير پهنه سنندج ـ سيرجان
بخش جنوب باختري استان مركزي قسمت كوچكي از زير پهنه زمين‌ساختي سنندج ـ سيرجان است و بلنديهايي چون كوه نصار شقه با ارتفاع 2621 متر دارد. در اين زون سنگهاي شيستي‌ـ ماسه‌اي ژوراسيك زيرين با گسترش خوب به همراه رديف از سنگهاي آهكي‌ـ پليتي كرتاسه زيرين ديده مي شود كه همه متحمل دگرگوني با درجه ضعيف شده اند. 

1-7-  زمين شناسي محدوده مطالعاتي
از نظر تقسيمات زمين‌شناسي ايران این محدوده در پهنه ساختاري سنندج - سیرجان قرار گرفته است (اشتوكلين 1968). این کمربند دارای کانی‌زایی مختلفی همچون سرب و روی، مس، طلا و نقره است. قديمي‌ترين واحد‌هاي سنگي كه درورقه یکصد هزارم ورچه وجود دارند در قسمتهاي جنوبي آن يعني در محدوده مورد مطالعه قرار گرفته‌است كه بر اساس نقشه زمین‌شناسی یکصد‌هزارم ورچه لیتولوژی غالب منطقه به شرح زير ارائه مي‌گردد نقشه شماره(1-1): 

قديمي‌ترين واحدسنگي مربوط به دوران تریاس هستند كه شامل اسلیت، فیلیت و شیست‌های کلریت، کوارتز، کوردیوریت‌دار مي‌باشد. اين واحد سنگي با روند عمومي منطقه كه شمال‌غرب- جنوب شرق مي‌باشد هماهنگي دارد و درجنوب‌شرق محدوده حوالي روستاي اوزدر تا مزرعه‌نو مشاهده مي‌شود تصویر شماره(3-1). 
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تصویر شماره 1-3: نمايي از واحد هاي شيستي جنوب منطقه

به علت فرسايش شديد اين واحدهاي سنگي‌نمايي تپه ماهوري داشته واكثرا در زير پوششي از خاك سطحي قرار دارند تصویر شماره(1-4). در اثر فرايندهاي تكتونيكي و هوازدگي، دچار خرد شدگي شديد هستند. و در برخي قسمتها فرسايش نوك مدادي در اسليت‌هاي با درجه دگرگوني كمتر مشاهده مي‌شود.

در غرب و شمال غرب منطقه و حوالي روستاهاي برفيان تا مزرعه قاسم ماسه سنگهاي دگرگون شده، فيليت و شيست‌هاي كوارتز، فلدسپار، سريسيت، كلريت، بيوتيت و مسكويت​دار رخنمون دارند كه داراي امتداد شمال غرب- جنوب شرق و شيبي بين 35 تا 40 درجه رو به سوي شمال شرق مي‌باشند. در بعضي قسمتها رگچه‌هاي سيليسي در داخل اسليت ها مشاهده مي‌شود تصویر شماره(1-5).  از نظر سنی معادل ژوراسیک پایینی هستند.
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تصویر شماره 1-4: واحد هاي سنگي منطقه عموما در زير خاك پوشيده شده​اند
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تصویر شماره 1-5: رگچه هاي سيليسي در عموم اسليت هاي منطقه مشاهده مي‌شوند

در پاره​اي نواحي منجمله حوالي روستاي برفيان و جنوب روستاي مزرعه قاسم، رگه​هاي سيليسي در داخل شيستهاي منطقه به طور هم شيب ديده مي‌شود كه عرض اين رگه حدود 1 تا 2 متر، و طولي بين 10 تا 30 متر دارند تصویر شماره(1-6). اين رگه‌هاي سيليسي كه روندي در امتداد شمال غرب- جنوب شرق دارند داراي رگچه‌هايي حاوي اكسيد آهن و ليمونيت هستند كه بعضي قسمتهاي رگه سيليسي، درون حفرات از اكسيد آهن و ليمونيت پر شده‌است تصویر شماره(1-7).
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تصویر شماره 1-6: نمايي از رگه هاي سيليسي موجود در منطقه
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تصویر شماره 1-7: وجود اكسيد آهن در درون حفرات سيليس ها

رگه‌های سیلیس در این منطقه همگی محصول فازهای هیدروترمالی در هنگام دگرگونی سکانسهای شیل و ماسه‌سنگ است که با فرونشست عناصر به صورت شکافه پرکن در داخل این سنگهای رسوبی دگرگون شده مشاهده می‌شوند. در بعضی قسمتها این رگه‌های سیلیسی دارای اکسید‌آهن به صورت همراه هستند که بعضا دارای نمایی لیمونیتی و گوسان مانند به این سیلیس​ها داده است.
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