چكيده

كانسار پلي‌متال لاطلا در محدوده‌اي به مختصات جغرافيايي 324600 تا 326800 طول شرقي و 3367800 تا 3370600 عرض شمالي واقع شده است. اين محدوده، با مساحتي در حدود 4 كيلومترمربع در شمال شهربابك در استان كرمان قرار گرفته است. راه آسفالته يزد- بندرعباس از مهمترين راههاي ارتباطي در اين منطقه به شمار مي‌رود. همچنين راههاي آسفالته شهربابك- سيرجان و شهربابك- دهج و ميدوك از ديگر راههاي ارتباطي اين منطقه هستند.
مطالعات مدلسازي و برآورد ذخيره توده معدني پلي‌متال لاطلا بر اساس عمليات اكتشافي انجام شده بر روي رگه اصلي شامل حفر 17 گمانه و 16 ترانشه و نتايج آناليز عيار طلا و فلزات همراه مشتمل بر نقره، مس، سرب و روي تعداد 477 نمونه انجام شده ‌است.

به منظور بررسي و تحليل موقعيت فضايي توده در برگيرنده ماده معدني، مدل سه‌بعدي توپوگرافي و مدل هندسي سه‌بعدي كانسار تهيه ‌شد.
تحليل نمودارهاي توزيع فراواني، توزيع تجمعي و تغييرنماها حاكي از اين مطلب است كه توزيع داده‌هاي عياري نرمال نمي‌باشد. بنابراين روش عكس مجذور فاصله براي تخمين عيار و ذخيره كانسار انتخاب شد.

به منظور بهره‌گيري از روش معكوس فاصله براي تخمين عيار متوسط و تناژ توده معدني، مدل بلوكي آن بر اساس مدل سه‌بعدي هندسي توده معدني تهيه ‌شد.

به منظور بلوك‌بندي، نخست كل فضاي تخمين تعيين مي‌شود. سپس پارامترهاي مؤثر براي تخمين شامل شعاع جستجوي 999متر، حداقل و حداكثر نقاط كنترلي تخمين، 2 و 12 و وزن فاصله 2 در تخمين نقطة مورد تخمين تعيين مي‌شود.

بعد از تخمين، حجم توده معدني 990320 مترمكعب برآورد مي‌شود كه با احتساب وزن مخصوص ماده معدني معادل 7/2 تن بر مترمكعب، ميزان ذخيره توده معدني 2673864 تن تعيين مي‌شود.
تخمين عيار طلا و نقره بلوكها، به ترتيب 555/0 و 11/36 گرم بر تن و عيار مس 63/0 درصد و عيار سرب و روي 6/1 درصد مي‌باشد.
با احتساب تناژ و عيار متوسط تخميني، ميزان محتواي فلزي طلا در حدود 5/1 تن و ميزان ذخيره نقره بالغ بر 96 تن تخمين زده شده است. ميزان ذخيره مس و محتواي فلزي سرب و روي توده معدني به ترتيب بالغ بر 16 هزارتن و 43 هزارتن برآورد مي‌شود.

نتايج اعتبارسنجي مدل حاكي از اين است كه مدل با اعتبار خوبي تخمين خورده به طوري كه ميانگين عيار بلوكها و ميانگين عيار نمونه‌ها اختلاف ناچيزي دارند.
با افزايش عيار حد طلا از 5/0 تا 2 گرم بر تن، عيار متوسط در حدود 50 درصد افزايش و محتواي فلزي طلا به ميزان يك دوم كاهش مي‌يابد. با احتساب عيارحد 5/0 گرم بر تن طلا، عيار متوسط 88/1 گرم بر تن و محتواي فلزي طلا بالغ بر 5039 كيلوگرم برآورد مي‌شود.

با افزايش عيارحد از 35 تا 140 گرم برتن نقره، عيارمتوسط از 75 به 202 گرم بر تن افزايش و تناژ توده معدني از 910كيلوتن به 100كيلوتن كاهش مي‌يابد.

با احتساب عيارحد 5/0 درصد مس، عيار متوسط 1/1 درصد و محتواي فلزي مس بالغ بر 13595 تن برآورد مي‌شود. با افزايش عيار حدمس از 5/0 تا 1 درصد، عيار متوسط 5/1 برابر افزايش و تناژ توده معدني از 1240 كيلوتن به 600 كيلوتن كاهش مي‌يابد

با احتساب عيارحد 1 درصد سرب و روي، عيار متوسط 3/2 درصد و محتواي فلزي سرب و روي بالغ بر 38507 تن برآورد مي‌شود. با افزايش عيار حد سرب و روي از 1 تا 4 درصد، عيار متوسط در حدود 3/2 برابر افزايش مي‌يابد. با توجه به روند كاهشي تناژ، محتواي فلزي سرب و روي 11 برابر كاهش مي‌يابد.

مقدمه

تدوين برنامه‌ها و راهبردهاي معدنكاري كشور مي‌بايست هماهنگ با گرايشهاي كلي صنعت معدنكاري جهاني صورت گيرد. با توجه به روند رو به رشد قيمت جهاني فلزات قيمتي و فلزات پايه، ضروري است كه عمليات اكتشافي و معدنكاري اين فلزات توسعه يابد.

تحقيق جاري مبتني بر نتايج مطالعات اكتشاف تفضيلي (سطحي و عمقي) در محدوده كانسار پلي‌متال لاطلا در شهرستان شهربابك مي‌باشد و بر اين اساس مدل هندسي توده معدني تهيه و ميزان ذخيره آن برآورد شد.
مطالعات برآورد ذخيره مستلزم قضاوت‌هاي اساسي و در نظر گرفتن فرضياتي در ارتباط با كيفيت نمونه و عيارسنجي و تفسير ويژگيهاي زمين‌شناسي بر اساس داده‌‌هاي محدود است.
اين نوشتار شامل مطالعات مدلسازي توده معدني و برآورد ذخيره مي‌باشد كه در پنج فصل تنظيم شده است.
فصل اول شامل كليات پروژه و اطلاعات اكتشافي جمع‌آوري و ساماندهي شده جهت انجام بررسيهاي بعدي مي‌باشد.

در فصل دوم مدل سه‌بعدي توپوگرافي ساختگاه و مدل دو و سه‌بعدي توده معدني تهيه شده است.

در فصل سوم، ضمن تحليل عمليات اكتشافي انجام شده، نتايج مطالعات آماري داده‌هاي حاصل از عمليات اكتشافي ارائه شده است.
با توجه به مدل هندسي كانسار روش برآورد ذخيره انتخاب و بر اساس ساير بررسيهاي فني، ميزان ذخيره توده معدني در فصل چهارم برآورد مي‌شود.

فصل پنجم نيز مشتمل بر نتيجه‌گيري و پيشنهادها در خصوص مطالعات انجام شده است.
