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                                                                                        چکیده

چکیده :

در این مطالعات ابتداء بخش کوچکی از نقشه توپوگرافی به مقیاس 50،000 :1 به شماره 8244 به نام رودخانه دوست آباد که در مقیاس 20،000 :1 آماده گردیده بود طراحی شبکه نمونه برداری آماده و گروههای صحرایی بر اساس آن به برداشت نمونه های کانی سنگین اقدام ورزیدند. تعداد نمونه های کانی سنگین و تراکم آنها بسته به اهمیت ساختارهای زمین شناسی و نتایج بدست آمده از مطالعات مرحله اول در نوسان بوده است. تعداد 310 نمونه بین 7 تا 10 لیتر حاصل برداشت کلیه نمونه های مأخوذه از منطقه بوده که دره های سنگبندان و جذر و همچنین دره هرمزی را شامل گردیده است. همزمان با برداشت نمونه های کانی سنگین از طریق تصاویر 39-343 و 40-109 از پروژه 158 ، نقشه                زمین شناسی منطقه با توجه به ساختارهای مهم زمین شناسی تهیه و کلیه نمونه های مأخوذه روی آن جانمایی گردید. در این مرحله از مطالعات افزون بر تعداد 310 نمونة کانی سنگین تعداد 37 نمونه سنگی با هدف مطالعات شیمیایی،         سنگ شناسی و مقاطع صیقلی اخذ گردید.
شایان ذکر آنکه کلیه نمونه های کانی سنگین بعد از لاوک شویی، بروموفرم گیری و مگنت گیری مورد مطالعات میکروسکوپی و سپس تجزیه، تحلیل و تفسیر قرار گرفتند.

فصل سوم گزارش به تحلیل و پردازش آماری داده های بدست آمده از مطالعات کانی سنگین اختصاص یافته است و در آخر این فصل انتشار کانی های سینابر، باریت، مالاکیت و شئلیت در سطح منطقه مورد بررسی قرار گرفت. در این بخش از مطالعات کانیهای کانسارسازی همچون باریت، شئلیت و هماتیت همبستگی قابل توجهی را با انتشار کانی سینابر از خود نشان دادند. 
در بخش ارزیابی مطالعات و کنترل ناهنجاریها جمعاً 42 نمونه مینرالیزه از محدوده های آنومال و از نواحی سنگبندان و شمال دره جذر اخذ گردید. در این بخش نشانی از کانی سازی سینابر بصورت برجا مشاهده نشد و مشخص گردید که زایش سینابر می تواند در ارتباط با رگه های کلسیتی که بصورت ثانوی در متن گدازه های اسپیلیتی تزریق شده باشد. همچنین بررسی نمونه های مینرالیزه نشان از کم اهمیت بودن کانی سازی سینابر، مسو طلا  در نمونه های سنگی بوده و در نهایت چنین استنباط گردید که کانی سازی این عناصر از اهمیت چندانی در سطح منطقه برخوردار نیست، لذا مطالعات تکمیلی در این منطقه از نظر مشاور توجیه پذیر نمی باشد.
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