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	گزارش نهایی 

پروژه اکتشاف ژئوشیمیایی ناحیه ای در ورقۀ  یکصدهزارم مرزبان
	

	
	چکیده
	



چکیده
پروژه اکتشافات ژئوشیمیایی ناحیه ای در برگه 1:100،000 مرزبان طبق شرح خدمات با جمع آوری نقشه های توپوگرافی 1:25000،زمین شناسی 1:250،000 و سپس( 1:100،000)، نقشه ژئوفیزیک هوایی 1:250،000 و عکسهای ماهواره ای آغاز گردید.

در فاز اول پس از طراحی محل نمونه های رسوبات آبراهه ای اقدام به برداشت  594 نمونه از دو محیط سنگ های رخنمون دار و محیط آبرفتی، با قطر ذرات کمتر از 80 مش اقدام  گردید. این نمونه ها پس از خردایش تا 200- مش برای آنالیز شیمیایی45 عنصر مورد اندازه گیری قرار گرفت که نتایج آن تحت عنوان داده های خام مورد تجزیه و تحلیل آماری قرار گرفت. در ابتدا داده های سنسورد  جانشین شد و جوامع سنگی مختلف مشخص گردید و سپس سیمای ژئوشیمیایی هریک از جوامع مورد بررسی قرار گرفت و پارامترهای آماری هریک از جوامع محاسبه شد. بر این اساس مقدار زمینه هر عنصر در هر جامعه مشخص گردید.برای رسم نقشه توزیع داده های خام عناصر مختلف از روش تخمین شبکه ای استفاده شد و محل آنومالی داده های خام هر عنصر روی نقشه با رنگ قرمز(برای درجه 1) و صورتی(برای درجه2)، نشان داده شد.

با معلوم بودن تیپ سنگ بالادست هر نمونه ،شاخص غنی شدگی برای هر عنصر در هر نمونه محاسبه گردید و نقشه آن نیز رسم و محل آنومالی مربوط به آنها روی نقشه با رنگ های قرمز و صورتی مشخص شد. با استفاده از آنالیز فاکتوری این متغیر ها ، اقدام به رسم نقشه های فاکتوری گردید و محل آنومالی های آنها نیز مشخص شد. محل انومالی ها در هر سه نوع نقشه(داده های خام و شاخص غنی شدگی و فاکتوری) روی یک نقشه به نام نقشه کنترل آنومالی جمع آوری شد تا این مناطق آنومال در فاز بعدی مورد کنترل و بازدید صحرایی قرار گیرند.

در فاز کنترل آنومالی56 نمونه کانی سنگین، 25نمونه مینرالیزه، از زون های کانی ساز شده احتمالی برداشت گردید. تا مورد آنالیز کانی شناسی، شیمیایی و مطالعه مقطع نازک صیقلی قرار گیرد، علاوه بر آن در این فاز به منظور اطلاع از نحوه توزیع شکستگی ها در مناطق آنومال دانسیته گسل ها تعیین گردید و نقشه توزیع آنها رسم شد تا انطباق آن با مناطق آنومال مورد ارزیابی قرار گیرد.

در خلال محاسبه خطای آنالیزها مشخص گردید که در این برگه، خطای عناصر  Ag ،Ba ،Bi ،Cd ،Hf ،S ،Sb ،Se ،Te و W ، مطابق استاندارد ذکر شده در هند بوک ژئوشیمی ااکتشافی(جلد دوم)، برای رسوبات آبراهه ای نمی باشد و از آن بیشتر است. علاوه بر آن آنالیز عناصر اورانیوم و توریم و تلوراز خطای سیستماتیک هم برخوردار است. 

در فاز سوم بر اساس کلیه داده های زمین شناسی (سنگ شناسی و ساختمانی)، ژئوفیزیکی، ژئوشیمیایی، کانی سنگین و مینرالیزه ، اقدام به مدلسازی16، منطقه آنومال گردید. از بین این تعداد منطقه آنومال برای9مورد، مدل کانی سازی احتمالی به دست آمد(مناطق امید بخش). این مناطق بر اساس رتبه مدلهایشان، اولویت بندی شدند. پس از معرفی این مناطق برای بالاترین  اولویت آنها، شرح خدمات مقدماتی ارائه گردیده است. 
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