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                                                                                                           پيش نوشتار


پيش نوشتار :
      پي آمد مطالعات اكتشاف ژئوشیمیایی در منطقه ایرانشهركه در سال 85 با هدف برداشت نمونه هاي آبراهه اي صورت پذيرفت،منجر به شناخت و معرفي چندين محدوده آنومالي گرديد .سازمان صنایع ومعادن استان سیستان وبلوچستان در سال 85 مطالعات مقدماتی عناصر فلزی این محدوده را طي قرارداد شماره 49-498-114 در مورخ 30/11/84 به اين مشاور واگذار نمود.

      هدف از اين مطالعات،برداشت تعداد 342 نمونه رسوب آبراهه ای در سطح منطقه ایرانشهر واز هاله هاي ثانويه مطابق شرح خدمات ارائه شده از سوي كارفرما  بوده است. به جهت نيل به اهداف موردسخن،ابتدا جلسات كارشناسي تشكيل ،و بعد از بحث و تبادل نظر در مورد نحوة اجراي طرح و برنامه ريزي مدون در راستاي بهره گيري بهينه از مطالعات صحرايي،گروه هاي كارشناسي  به منطقه عزيمت و به نمونه برداري ژئوشیمیایی وکانی سنگین بطور توأم مبادرت ورزيدند.

      نمونه هاي اخذ شده توسط آزمایشگاه Als-Chemex  برای 35 عنصر موردآزمایش شیمیایی قرار گرفت.
      مشاور بعد از دريافت نتايج آزمايش ها و افزودن نتایج نمونه های کانی سنگین اقدام به پردازش و تجزيه و تحليل داده ها نموده ودر پي آن تعبير و تفسير صورت پذيرفت و در نهايت گزارش نهايي تدوين گرديده است.

      در خاتمه شايسته است از ریاست محترم سازمان صنایع ومعادن سیستان وبلوچستان جناب آقاي مهندس جواد نام آورجهرمی مجری محترم طرح كه الحق در راستاي شناخت و معرفي پتانسيل هاي معدني گام هاي موثري برداشته اند تشكر و قدرداني نمائيم.

      از آقای مهندس فریدون مالکی معاونت محترم سازمان صنایع ومعادن که در طی سالیان خدمت در سازمان همچنان با علاقه وجدیت وبا پیشگیریهای مستمر خود در شناخت منابع معدنی کمک های مؤثر ومفیدی نموده اند قدردانی وسپاسگزاری می گردد.

از آقاي مهندس قائم کفعمی قائم مقام طرحهای عمرانی سازمان که با پیگیریهای مستمر و برنامه ریزیهای  مدون در راستای شناخت هرچه بهتر پتانسیل های معدنی در سطح کشور از هیچ گونه کوششی دریغ نمی نمایند،صمیمانه تشکر وقدردانی می نمائیم.
از آقای مهندس ایرج دریجانی ناظر محترم پروژه که با در اختیار گذاردن تجربیات ارزنده خود مشاور را به سوی ارائه هرچه بهتر پروژه هدایت نموده اند کمال امتنان وقدردانی را داریم.

از كارشناسان صحرايي آقايان مرتضی قهرمانلو وحسین طارقی که در سخت ترین شرایط ممکن به سرپرستی آقای مهندس مسعود آشتیانی اقدام به نمونه برداری از سطح منطقه نمودند وهمكاران امور دفتري خانم ها زهره جنگروی، مینا نیک منش و افسانه بهمن پوركه در اين پروژه همكاري داشته اند تشكر و قدرداني مي گردد.
کارشناسان شرکت کان ایران خرسند خواهند شد تا کاستی ها و نقاط ضعف این پروژه را دریافت و در رفع آنها اهتمام ورزند.
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