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بررسي آماري داده‌ها در تخمين و شناخت ويژگيهاي آماري جامعه داده‌ها به خصوص ماهيت تابع توزيع و نحوه صحيح به كار بردن آنها و تجزيه و تحليل مناسبتر نتايج حاصل از تخمين، كمك زيادي مي‌كند.
جهت بررسي و شناخت تغييرپذيريها و خواص هر يك از متغيرهاي اندازه‌گيري شده، اقدام به محاسبه پارامترهاي آماري لازم، نظير ميانگين، واريانس، ضريب تغييرات و چولگي، گرديد.
مقادير آناليز عياري آهن و منگنز نمونه‌ها در دسترس نيست و تنها مقادير عيار متوسط بخشهاي كاني سازي شده ترانشه‌ و گمانه‌هاي حفر شده بر روي زون اصلي موجود ميباشد. تنها داده قابل استناد همين مقادير است.
از آنجا كه به منظور تحليل و بررسي هر نوع جامعه آماري به حداقل 30 داده لازم است تا به عنوان جامعه بررسي شود و تمام روابط محاسباتي بر اين اساس استوار است. در اين كاني‌سازي تنها 8 داده عياري كه متوسط‌گيري نمونه‌هاي گرفته شده از بخشهاي كاني‌سازي مي‌باشد موجود است بنابراين نمي‌توان بررسي آماري مفصلي در خصوص عيار آهن و منگنز توده معدني انجام داد. در اين بخش از بررسي توزيع فراواني و تغيير نماها صرف نظر شده و تنها به محاسبه و تحليل پارامترهاي آماري پرداخته مي‌شود.

3-2- محاسبه و تحليل پارامترهاي آماري
پارامترهاي آماري در خلاصه كردن، منظم كردن و تفسير داده‌ها بسيار مؤثرند. بدين منظور، شاخصهاي آماري نظير ميانگين، ميانه، واريانس و نحوه توزيع كانه و باطله محاسبه مي‌شوند.
در مجموع تعداد 8 داده عيار آهن و منگنز از ترانشه‌ و گمانه‌هاي حاوي ماده معدني در زون اصلي (شماره 1) تحليل و بررسي آماري شد.
كمترين عيار آهن 2/25 درصد در گمانه‌ 3BH و بيشترين عيار آهن 6/46 درصد در گمانه 2BH مي‌باشد. كمترين عيار منگنز 14/0 درصد در گمانه‌ 1BH و بيشترين عيار آهن 03/7 درصد در گمانه 3BH مي‌باشد.
مهمترين پارامتر هر جامعه آماري، ميانگين آن مي‌باشد كه در واقع مركز ثقل توزيع است. 
واريانس هر توزيع معياري از پراكندگي مقادير حول ميانگين است.
انحراف معيار جذر واريانس بوده و از نظر بعد و واحد مشابه ميانگين است.
ضريب تغييرات معادل انحراف معيار به ازاي يك واحد از مقدار ميانگين است، بدون بعد بوده و با معلوم بودن مقدار آن شدت نسبي تغييرپذيري جوامع آماري مختلف با هم مقايسه مي‌شوند.
چولگي معياري از وجود يا عدم وجود تقارن تابع توزيع مي‌باشد كه اگر تابع توزيع كاملا متقارن باشد چولگي صفر و اگر نامتقارن با كشيدگي به سمت مقادير بالاتر چولگي مثبت و برعكس آن چولگي منفي است.
كشيدگي مقدار معياري از ميزان تيزي منحني در نقطه ماكزيمم است و از اين پارامتر به عنوان معياري براي بررسي توزيع داده‌ها استفاده مي‌شود.
ميانگين عيار آهن، 35/34 درصد، واريانس39/44 مجذور درصد، انحراف معيار 02/7 درصد و ضريب تغييرات نيز 2/0 مي‌باشد.
ميانگين عيار منگنز، 92/2 درصد، واريانس 72/3 مجذور درصد، انحراف معيار 92/1 درصد و ضريب تغييرات نيز 65/0 مي‌باشد.
در جدول 3-1 پارامترهاي آماري محاسبه شده داده‌هاي عيار آهن و در جدول 3-2 داده‌هاي آماري عيار منگنز شامل مقادير ميانگين، انحراف معيار، واريانس، ضريب تغييرات، چولگي و كشيدگي ارائه شده است.
شايان ذكر است كه پارامترهاي چولگي و كشيدگي از اهميت بسيار زيادي براي بررسي نرمال بودن جامعه برخوردار هستند.
جدول3-1- پارامترهاي آماري حاصل از داده‌هاي عيار آهن
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جدول3-2- پارامترهاي آماري حاصل از داده‌هاي عيار منگنز
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