مهندسین مشاور زرآذین گستر

فصل اول : کلیات 

1-1-مقدمه
انسان موجودی است که بر خلاف بقیه موجودات زنده، روز به روز وابستگی آن به دو پدیده مهم ماده وانرژی بیشتر می شود. تامین این دو نیاز برای انسان هزاره سوم امری بسیار حیاتی می باشد .دراختیار داشتن ومدیریت مناسب بر روی آنها ابزاری بسیار قوی برای ابراز وجود در دهکده جهانی مطرح شده برای انسان کره زمین است . بدون شک هیچیک از این دو (ماده وانرژی) بدون صرف توجه وهزینه های شایسته قابل دستیابی نیستند بویژه آنکه مادرروزگاری زندگی می کنیم که هزاران سال از تجربه استفاده از این دو پدیده برای پیشینیان وجود داشته است، بخش عمده آنچه درروی کره زمین به روشهای ساده قابل دست یافتن بود مورد توجه ومصرف قرار  گرفته است .

موادمعدنی بعنوان بخش بزرگی از مجموعه مواد آلی- معدنی جایگاه ممتازی را در زندگی بشر برای خودباز نموده است ودر حال حاضر گره تنگاتنگی با آن دارد .مصرف موادمعدنی سهل الوصول توسط گذشتگان باعث شده است که انسان امروز مشکلات زیادی رابرای تامین آنها پیش روی داشته باشد ودر بسیاری از موارد هزینه گزافی را برای فراهم سازی آنها بپردازد . در هر صورت نیاز به تامین این موادمعدنی برای انسان برای همیشه وجود خواهد داشت وبرای بدست آوردن آن بایستی تلاش فراوان همراه با صرف دانش وبودجه کافی به خرج دهد . این نیازی است که در کشورما نیز وجود دارد با این نکته ویژه که در دنیائی که تجارت ازاد ودهکده جهانی در حال شکل گرفتن است مهمترین ابزار ابراز وجود ،بخش معدن وصنایع معدنی خواهد بود واین پتانسیل درکشور ما وجود دارد که بتواند از مواد معدنی وصنایع معدنی بعنوان یک منبع در آمد بسیار مهم در تجارت جهانی ایجاد نماید. اهمیت این  امربویژه هنگامی آشکارتر می شود که مقایسه ای بین وضعیت صنعت، تکنولوژی ودانش کشور ما با دنیا بصورت منطقی انجام شود وداوری غیر متعصبانه ای صورت پذیرد.
بنابراین نیاز به اکتشاف موادمعدنی امری اجتناب ناپذیر برای ما خواهد بود. با توجه به اینکه از نظر زمین شناسی اقلیمهای مختلفی در گستره ایران زمین وجود دارد که هر یک دارای تاریخ تکوین متفاوتی هستند بنابراین بسترهای متفاوتی نیز برای شکل گیری انواع مختلف ذخایر ومنابع معدنی وجود داشته است . شناخت دقیق این اقلیمها وموادمعدنی مختلفی که امکان تمرکز در آنها دارند باعث هدایت آسانتر انسان به سمت ذخایر معدنی میشود. این اقلیمها از دیربازدرکشور ماتوسط نهادهای مختلف علمی وفنی شناسائی ومعرفی گشته اند وعملیاتهای مختلفی نیز جهت شناخت بهتر آنها در حال انجام است .یکی از اقلیمهای مهم زمین شناسی ایران که بویژه از دیدگاه اکتشاف موادمعدنی توجه کمتری به آن شده است کمربند البرز است که بصورت نواری خاوری باختری درشمال ایران بصورت سرزمینهای برجسته خودنمایی کرده است .
منطقه اکتشافی اخیر در بخش مرکزی این کمربند ودرحساس ترین موقعیت زمین شناسی آن واقع است. وجود بارزترین سیمای زمین شناسی ایران (آتشفشان دماوند) به همراه فعالیتهای هیدروترمالی مرتبط با تاریخ تکوین آن ، تنوع واحدهای زمین شناسی از نظر سنی وساختمانی در این منطقه باعث اهمیت آن شده است که در این مناطق هنوز پدیده های زمین شناسی مشخصی که مستقیما در ارتباط با فرآیندهای کانی سازی باشند بسیار اندک هستند واین عمدتا ممکن است بدلیل عدم توجه کافی به این امر باشد .درهرصورت، توجه ویژه به این موضوع جوابگوی بخش زیادی از سوالات درارتباط با امکان وجود ذخایری از موادمعدنی دراین کمربند،بویژه دراطراف آتشفشان دماوند خواهدبود.
طرح اکتشاف عناصر پلی متال در محدوده شمس آباد- شاهاندشت ، شنگلده(محورشرقی رودخانه هراز) براساس قرارداد شماره 2114 مورخ 16/8/84 شرکت تحقیقات وکاربرد موادمعدنی ایران (بعنوان عامل اجرائی سازمان توسعه ونوسازی معادن وصنایع معدنی ایران)با شرکت مهندسین مشاور زرآذین گستربه اجراء درآمد.با نهائی شدن وابلاغ قرارداد،بخش اول کارشامل عملیات صحرائی ونمونه برداری ژئوشیمیایی وکانی سنگین در اواخر پائیز واوایل زمستان سال 1384انجام پذیرفت . پس از اتمام این بخش، آنالیز نمونه ها وپردازش نتایج با هماهنگی کامل با کارفرما، ناظر استان وناظر ارشد انجام شده وگزارش های مربوطه به نوبت ارسال ومورد تایید قرار گرفت . بخش دوم کار شامل معرفی وکنترل مناطق امید بخش در بهار وتابستان 1385 به اجراء در آمد ودر طی آن تمامی شواهد صحرائی مورد بررسی قرار گرفته ونمونه های لازم از بسترهای مناسب سنگی برداشت وبه آزمایشگاه ارسال گردید.با آماده شدن نتایج آنالیز نمونه های سنگی، تجزیه تحلیل های لازم بر روی آنها انجام شده ونتیجه نهائی این طرح اکتشافی از آنها استخراج ودر گزارش درج گردید.
در خاتمه گزارش نهائی طرح اکتشافی به انضمام نقشه های مربوطه در  پنج فصل آماده گردید. فصل اول شامل کلیات از منطقه عملیاتی ونحوه اجرای کار است. در فصل دوم خلاصه اطلاعات زمین شناسی مربوط به منطقه اکتشافی، براساس اطلاعات حاصل از کارهای انجام شده قبلی در منطقه ارائه شده است . در فصل سوم عملیات اصلی اکتشاف ژئوشیمیایی وکانی سنگین داده ها واطلاعات حاصل از آنها بحث شده است . در فصل چهارم مناطق امید بخش معرفی شده وعملیات کنترل ناهنجاری ونتیجه حاصل از آنها شرح داده شده اند. در فصل پنجم نیز کلیه اطلاعات تلفیق شده وبراساس آنها نتیجه گیری کلی وپیشنهادات لازم ارائه شده است .

علاوه بر گزارش اصلی که بصورت نوشتار متنی ،نمودارها، اشکال ،جداول وعکسها است تعداد 16  برگ از   نقشه های مختلف ژئوشیمی ،کانی سنگین نیز ضمیمه هر نسخه از گزارش  می باشد.
1-2- موقعیت وشرایط جغرافیائی منطقه پروژه
محدوده اکتشافی پروژه اخیر از نظر جغرافیائی در استان مازندران وشهرستان آمل واقع بوده وشامل گستره ای به وسعت حدود یکصد کیلومترمربع بصورت یک چهار ضلعیABCD  است .این محدوده در حدفاصل عرضهای جغرافیائی 35.53.30 تا 36.00.30 شمالی وطولهای جغرافیائی52(,15’,40" تا  52(,21’,10"خاوری قرار دارد.
از نظر جغرافیای سیاسی این منطقه در حوزه بخش لاریجان از توابع شهرستان آمل واقع است واز نظر جغرافیائی طبیعی نیز در مرز خاوری البرز مرکزی قرار دارد .این محدوده اکتشافی در مجاورت خاوری قله دماوندواقع است وجاده ارتباطی تهران – آمل(جاده هراز) از داخل آن می گذرد .شکل شماره(1) موقعیت منطقه برروی نقشه استان مازندران را نشان می دهد مهمترین مراکز جمعیتی در داخل محدوده اکتشافی عبارتند از روستاهای شاهاندشت،شنگلده،وانه،گل پاشا،شمس آباد،آخا،دینا،ترا،لارین، هاره در نیمه جنوبی وروستاهای بایجان ،بلقلم، کندیوان، هفت تن،لوط بهرستان ونوسروبینجستان در نیمه شمالی آن . تمامی این روستاها در طول سال دارای سکنه هستند اما در تابستان جمعیت آنها حداقل دو برابرزمستان می باشد.
راه ارتباطی به منطقه اکتشافی از طریق جاده تهران – آمل (جاده هراز)وبعد از حدود35 کیلومتراز گردنه امامزاده هاشم شروع محدوده اکتشافی است. راههای ارتباطی در داخل گستره اکتشافی محدود به جاده های روستائی است .از نظر آب وهوائی نیز منطقه مورد مطالعه دارای شرایط کاملا کوهستانی است زمستان بسیار سرد با یخبندانهای طولانی وتابستان معتدل دارد.بیش از چهار ماه از سال بخش زیادی از مناطق مرتفع پوشیده از برف است .
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شکل شماره(1) موقعیت منطقه برروی تصویر نقشه استان مازندران(بدون مقیاس)
1-3- زمین ریخت شناسی منطقه پروژه
از نظر ریخت شناسی شرایط بسیار خشنی در منطقه حاکم می باشد.دره ها وآبراهه های عمیق که سازندهای مختلف شیل، ماسه سنگی وسنگ آهکی مزوزوئیک را بریده اند باعث ایجاد توپوگرافی بسیار خشن برای منطقه شده است . رسوبات کربناته، سنگ آهک ودولومیتهای مزوزوئیک عمدتا ارتفاعات بلند منطقه ورسوبات شیل و ماسه سنگی مزوزوئیک بخش های دامنه ای وبستر آبراهه ای را تشکیل می دهند . جریانهای گدازه ای وپیروکلاستیکهای حاصل از آتشفشان دماوند نیز در مرز باختری محدوده باعث فراهم آمدن ریخت شناسی خشن شده اند. بدلیل چنین ریخت شناسی خشن وعدم حضور راههای ارتباطی مناسب ، دسترسی به بخش زیادی از گستره اکتشافی ، امکان پذیر نبوده است .
بلند ترین نقطه در گستره اکتشافی در بالای قله کوه سرخره در مرز خاوری با فرازای 3410 متروپست ترین نقطه در مرز شمالی ودر بستر رودخانه هراز با فرازای کمتر از 1200 متر واقع است .
1-4- کارهای انجام شده قبلی

منطقه اجرائی پروژه اکتشافی اخیر در زون ساختاری البرز مرکزی واقع است واز دیر باز مورد توجه زمین شناسان واکتشافگران می باشد .حضور آتشفشان دماوند، افق هائی از ذغالسنگ در سازند شمشک ،آثاری از کانی سازی فلزات پایه، فلورین وباریت باعث توجه ویژه زمین شناسان واکتشافگران شده است . درپروژه های تحقیقاتی  زمین شناسی که بیشتر توسط سازمان زمین شناسی کشور سازمان دهی واجرا شده است نیز این منطقه مورد توجه ویژه قرار گرفته است . آلن باخ ،اشتایگر وسوسلی اولین مطالعات زمین شناسی نوین را بر روی آتشفشان دماوند ونواحی اطراف انجام داده اند.
مطالعات پراکنده ای توسط کارشناسان شرکت ملی فولاد ایران جهت اکتشاف ذغالسنگ همانند مناطق دیگر البرز  صورت گرفته است. مهمترین کارهای زمین شناسی در این منطقه که در حال حاضر بصورت نقشه های معتبر در دسترس هستند عبارتند از 
- نقشه زمین شناسی 1:250.000 چهارگوش آمل- سازمان زمین شناسی کشور

- نقشه زمین شناسی 1:250.000 چهارگوش تهران- سازمان زمین شناسی کشور

- نقشه مین شناسی 1:100.000 برگه آمل- سازمان زمین شناسی کشور

- نقشه زمین شناسی 1:100000  برگه دماوند -سازمان زمین شناسی کشور

عملیات اکتشاف ژئوشیمیائی در برگه های 1:100.000 آمل ودماوند،توسط سازمان زمین شناسی واکتشافات معدنی کشور انجام شده اما هنوز به اتمام نرسیده است ونتایج آن در دسترس نمی باشد.
مهمترین عملیات اکتشافی که تاکنون در این منطقه انجام پذیرفته ودر حال حاضر در دسترس است، پروژه ای است که توسط سازمان صنایع ومعادن استان مازندران (اداره کل معادن وفلزات استان مازندران)درسه فاز صورت پذیرفته است .

این پروژه در قالب دو فاز اکتشاف ژئوشیمیایی  و یک فازکنترل ناهنجاری انجام شده وگزارش آن تحت عنوان هراز (1-2) و هراز(2-2) وکنترل ناهنجاری توسط شرکت مهندسین مشاور ایتوک ایران انجام شده است. گزارش هراز(2-2) که مربوط به منطقه شاهاندشت - کهرود است، مربوط به محدوده ای به وسعت حدود 11 کیلومتر مربع بوده واز شنگلده تا پنجاب را شامل می شود.دراین منطقه تعداد 97 نمونه ژئوشیمی و33 نمونه کانی سنگین برداشته شد . در این پروژه پردازشهای تک متغیره (بصورت داده های خام ونرمالیزه شده) وچند متغیره تجزیه عاملی وآنالیز خوشه ای انجام شد.
نمونه ها به روش XRF وبرای ده اکسید اصلی واکسیدهای SO3 ،V2O5 ، Cr2O3، Co3O4 ، Cl ،F  ، NiO ،  CuO ، ZnO ، Ga2O3 ، Rb2O ، SrO، Y2O3، ZrO2، Nb2O5 ، PbO، BaO، L.O.I،            Sum(La-Lu)آنالیز شده است .پردازش آماری پس ازنرمالیزه کردن نتایج نسبت به محیط سنگی واعمال شاخص غنی شدگی در محیط انجام پذیرفته است .
عملیات اکتشافی هراز(1-2) درمنطقه پاشاکلا انجام شده که در طی آن 73 نمونه ژئوشیمی و36 نمونه کانی سنگین مورد مطالعه قرارگرفته است .

مناطق امید بخشی که دراین گزارش ارائه شده است عبارتند از 1- جنوب وشمال شرق شنگلده و شرق امامزاده عبدالله، با احتمال کانی سازی طلا،مس، مولیبدن، سرب، روی وباریت  2- غرب کوه امیری وجنوب غرب لوط بهرستان با احتمال کانی سازی سرب، روی به همراه مس 3- اطراف روستای کندیوان با احتمال کانی سازی سرب، روی، باریت همراه با فلورین وکانی سازی منگنز 4- آبراهه روستاهای زال وخزمان (جنوب گردنه تجرده وشمال کوه خاص) با احتمال کانی سازی مس وباریت 5- شمالشرق آبراهه امامزاده خیر النساء وشمال گردنه تجرده که در آن متغیرهایMnO، Fe2O3، SrO ، ZrO2، BaO، ZnOو F بصورت آنومال دیده شده اند.

محدوده پروژه اخیر دربرگیرنده مناطق امید بخش شماره های 2،1و3 می باشد.
1-5- اهداف پروژه 
پروژه اکتشافی اخیرکه تحت عنوان اکتشاف عناصر پلی متال در محور شرقی رودخانه هراز به اجرا درآمده است، دربرگیرنده سه منطقه امیدبخش اشاره شده در بخش 1-4 می باشد که در آن احتمال کانی سازیهایی از طلا ، مس، مولیبدن،سرب، روی، باریت ومنگنز مشخص گردیده است .بنابراین هدف اصلی دراین پروژه نیز اکتشاف عناصر ذکرشده است. به منظور دستیابی به این هدف، شرح خدماتی که برای این پروژه تعریف شده است نیز دربرگیرنده یک فرآیند مطالعه ژئوشیمی وکانی سنگین به همراه کنترل ناهنجاری است .
درمرحله اکتشاف ژئوشیمی هدف مشخص نمودن مناطقی دارای ناهنجاریهایی مشخص از عناصر مختلف است .

درنهایت مناطقی که دارای بیشترین همپوشانی ناهنجاریهای عناصر مختلف است بعنوان هدف جهت کنترل ناهنجاری انتخاب می شوند.در فرآیند مطالعه کانی سنگین نیز هدف جداسازی ومطالعه کانی سنگین کانسار ساز می باشد وبراساس آن حوضه های آبریزی که دارای احتمال حضور کانی سازی هستند جدا می شوند.

در مرحله کنترل ناهنجاری نیز هدف بررسی وشناسائی مناطق دارای کانی سازی ، نمونه برداری ازآنها بررسی گسترش سطحی آنها است . هر یک از این اهداف براساس شرح خدمات پروژه دربرگیرنده فرآیندهای اکتشافی می باشد که به ترتیب انجام پذیرفته وگزارش مزبور درادامه آورده می شود.

1-6- فعالیتهای انجام شده در اجرای پروژه 
اززمان ابلاغ قرارداد پروژه اکتشافی اخیر به مشاور،عملیات اجرائی آن با بررسی مدارک ،اسنادوکارهای انجام پذیرفته قبلی آغاز گردید.با تعریف شدن محدوده نهائی عملیات اکتشافی ،پس از فراهم شدن نقشه های لازم فرآیند اصلی شرح خدمات به اجراء درآمد. فعالیتهائی که در اجرای پروژه اکتشافی اخیر به اجرادرآمدرامی توان براساس جدول(1-1)معرفی نمود. لازم به ذکر است که براساس شرح خدمات بایستی تعداد400 نمونه ژئوشیمی و100 نمونه کانی سنگین درمرحله اول طراحی وبرداشت می گردیدکه متاسفانه بدلیل وجود مشکلات عمده مربوط به عدم امکان دسترسی به بسیاری از نقاط درمحدوده اکتشافی وعدم وجود رسوب در بسترآبراهه ها(کاملا بسترسنگی داشته اند)درمرحله اول تعداد 266 نمونه ژئوشیمی و80 نمونه کانی سنگین برداشت ومورد مطالعات آزمایشگاهی قرارگرفت . به منظور جبران بخشی از کمبود آزمایشگاهی مربوط به نمونه های برداشت نشده (134 نمونه ژئوشیمی و20 نمونه کانی سنگین)، با هماهنگی که بین مشاور،کارفرما وناظرارشد انجام پذیرفت، تعداد نمونه های کنسانتره کانی سنگین آنالیز شده از 10 عدد به 40 عدد افزایش یافت وتعداد37 عددنمونه نیز از بخش زیر الک 80مش نمونه های کانی سنگین نیز مورد آنالیز 44 عنصری قرارگرفت. عملیات کنترل ناهنجاری  نیز در دو نوبت انجام پذیرفت وبا توجه به شرایط زمین شناسی وشواهد کانی سنگین جمعا تعداد63 نمونه جهت مطالعات آزمایشگاهی برداشته شد.
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جدول 1-1- فعالیتهای  انجام شده در اجرای طرح اکتشاف عناصر پلی متال در محور شرقی رودخانه هراز

فصل دوم :زمین شناسی منطقه اکتشافی
2-1- زمین شناسی ناحیه ای

محدوده اکتشافی اخیر در زون ساختاری البرز – آذربایجان (درتقسیم بندی نبوی 1355به نقل از– اشتوکلین) وکمربند البرز (درتقسیم بندی تکتونیکی علوی 1991) واقع است.این منطقه در البرز مرکزی واقع است واز نظر زمین شناسی ، تاریخ تکوین مختلفی را پشت سر گذاشته است . بطورکلی وضعیت زمین شناسی این منطقه ناشناخته است. ازآخرین مراحل پرکامبرین وپالئوزوئیک شرایط زمین شناسی زیر را پشت سر گذاشته است .
- دراواخرپرکامبرین واوایل پالئوزوئیک همانند بیشتر مناطق شرایط دریائی کم عمق روی قاره ای (Epicontinental) درمنطقه حاکم بوده است که ماحصل آن تشکیل سازندهای کهر،سلطانیه، باروت،زاگون ،لالون ومیلا بوده است . در زمان اردویسین وسیلورین ،همزمان با شرایط خشکی زائی فعالیتهای موضعی آتشفشانی در منطقه رخ داده است درپالئوزوئیک میانی وبالا ،شرایط دریائی  روی قاره ای مجددا حاکم شده وسازندهای جیرود، مبارک، درود ونسن تشکیل شده اند که البته بصورت مقطعی نا پیوستگی هائی که مربوط به زمانهای خارج شدن از آب است در آنها دیده می شود در زمان تریاس، شرایط دریائی کم عمق با آب وهوای گرم همزمان با تشکیل سازند الیکا بر منطقه حاکم شد .درتریاس بالا، دریا عقب نشینی کرد وشرایط خشکی با تشکیل لاتریت ها بر منطقه حاکم شد. در زمان ژوراسیک زیرین ومیانی، شرایط محیط مردابی ،کولابی و دلتائی با تشکیل سازند شمشک در منطقه بوجود آمد. در ژوراسیک میانی وبالائی، بصورت موضعی دریا پیشروی کرده ومحیط کم عمق با تشکیل رسوبات مارنی وآهکی دلیچای ولار حاکم گردید. بخش زیادی از البرز در این زمان از آب خارج بوده وفاقد رسوبگذاری است. در کرتاسه نیز محیط دریائی کم عمق، با تشکیل سنگ آهک وسپس با فعالیتهای آتشفشانی مشخص می شود .در زمان ترشیاری درحالیکه در دامنه های جنوبی البرز، شرایط ماگمائی وتشکیل کمان ماگمائی البرز حاکم بوده است ،در دامنه شمالی عمدتا شرایط خشکی حاکم بوده وبصورت موضعی فعالیتهای ماگمائی بصورت تشکیل توده های نفوذی (اکاپل در منطقه کلاردشت ونوشا در جنوب تنکابن) دیده می شود .در زمان نئوژن وکواترنری مهمترین پدیده زمین شناسی ، فعالیت آتشفشان دماوند وتشکیل افقهای گدازه ای وپیروکلاستیکی حاصل از آن است ضمن آنکه ریختشناسی حاکم برمنطقه در اثر فعالیتهای تکتونیکی این زمان شکل گرفته است.
محدوده اکتشافی اخیر نیز در مرز خاوری البرز مرکزی واقع است وسازندهای رسوبی وسنگهای آتشفشانی درآن بیشترین رخنمون را دارند .
2-2- زمین شناسی محدوده اکتشافی 

محدوده اکتشافی اخیر که بصورت یک چهار ضلعی با مساحت حدود یکصد کیلومترمربع است، در بخش میانی  ومرز شمالی نقشه یکصد هزارم دماوند وبخش میانی و مرز جنوبی نقشه یکصد هزارم آمل واقع است . همچنین این منطقه در مرز نقشه های زمین شناسی 1:250.000 تهران وآمل واقع است . شکل شماره (2-1-) تصویری بریده شده از نقشه های زمین شناسی یکصد هزارم دماوند (جنوبی) وآمل (شمالی) وموقعیت محدوده اکتشافی (چهارضلعی ABCD) بر روی آن را نشان می دهد .بر اساس اطلاعات مندرج در این نقشه های زمین شناسی بخش اصلی رخنمونهای سنگی  در محدوده مورد مطالعه متعلق به دوران مزوزوئیک وبه مقدار کم نیز متعلق به سنوزوئیک وکواترنری می باشند.

شکل شماره (2-1-) تصویری بریده شده از نقشه های زمین شناسی یکصد هزارم دماوند (جنوبی) وآمل (شمالی) وموقعیت محدوده اکتشافی (چهارضلعی ABCD) بر روی آن(بدون مقیاس)
قدیمیترین واحد سنگی که در محدوده اکتشافی رخنمون دارد ، سنگهای دولومیتی متوسط لایه تا توده ای متعلق به زمان تریاس (سازند الیکا)است که بصورت یک توده خطی وتکتونیزه با روند خاوری- باختری در جنوب بایجان گسترش دارد . البته در نقشه زمین شناسی یکصد هزارم منطقه این واحد مشخص نشده است که به نظر می رسد در مراحل کارتوگرافی این اشتباه رخ داده باشد . به همراه این سنگهای دولومیتی، آثاری از کانی سازی فلورین ،باریت،مس، سرب وروی نیز وجود دارد که در مرحله کنترل ناهنجاری به آن برخورد شده است .
سازند تخریبی شیل وماسه سنگهای سازند شمشک (ژوراسیک زیرین)دارای بیشترین گسترش (درحدود 30درصد از مساحت منطقه)است .درداخل این واحدافقهائی از ذغالسنگ نیزحضور دارد که در چندین منطقه آثار معدنکاری بر روی آنها مشاهده می شود. در داخل این واحد، دایکهائی با ضخامت حداکثر چند متر در جهات مختلف دیده می شود که عمدتا در داخل واحدهای جوانتر دیده می شوند وبه نظر می رسد متعلق به بخشهای بالائی ژوراسیک زیرین باشند.

سازند مارنی،آهکی دلیچای (ژوراسیک میانی)بصورت موضعی دارای برونزدهائی برروی سازند شمشک است ودربیشتر نواحی توسط واریزه های حاصل از سازندهای بالائی پوشیده شده است ویا در اثر تکتونیک اعمال شده در مرز سازندهای شمشک ولار حذف گردیده است .
سازند لار بصورت سنگ آهکهای صخره ساز متوسط لایه وتوده ای وعمدتا تکتونیزه بصورت یک نوار با پهنای حداکثر 5 کیلومتر وبا روند شمال باختری – جنوب خاوری در بخش میانی محدوده اکتشافی ریخت شناسی ارتفاع سازی را تشکیل داده است.

سازندتیزکوه نیز بصورت سنگ آهکهای خاکستری رنگ صخره ساز، بصورت ناپیوسته در بخش میانی مرز خاوری محدوده اکتشافی برونزدهای برجسته را تشکیل داده است . همراه آنها بخشهای مارنی وگچ دارکرتاسه نیز دارای رخنمونهای قابل ملاحظه است .روی تشکیلات آهکی سازند تیزکوه، درمرز خاوری محدوده اکتشافی را کنگلومرای سازند فجن، در بخشهای مرتفع می پوشاندوبالاخره درمرز باختری محدوده اکتشافی نیز رخنمونهائی از سنگهای گدازه ای وآذرآوری حاصل از آتشفشان دماوند ،به سن کواترنری گسترش دارد.سنگهای آذرین در محدوده اکتشافی شامل دایکهای قطع کننده سازند شمشک وسنگهای آتشفشانی کواترنری ومتعلق به فوران آتشفشان دماوند هستند.

از دیدگاه زمین شناسی ساختمانی، روندهای غالب در این منطقه، غرب، شمال غرب – شرق، جنوب شرق است. محورهای چین خوردگی بصورت دوتاقدیس ویک ناودیس با روند خاوری باختری نیز بر روی نقشه زمین شناسی منطقه مشخص گردیده است . این ساختمانهای چین خورده توسط گسلهای هم روند با محور چین خوردگی بریده شده اند.بدلیل فعالیت تکتونیکی جوان حاکم بر منطقه، بخش زیادی از محدوده مورد مطالعه توسط رسوبات واریزه ای حاصل از عملکرد رانش ولغزش سازندهای مختلف پوشیده شده است .

2-3- زمین شناسی اقتصادی در منطقه پروژه

از دیدگاه زمین شناسی اقتصادی از دو جنبه می توان محدوده اکتشافی را مورد ارزیابی قراردارد . بخشی از آنها مرتبط با امکان استفاده از واحدهای سنگی مختلف مربوط به سازندهای منطقه است .بخش دیگر در ارتباط با حضور کانی سازیهای شناخته شده ومشخص از مواد معدنی فلزی ویا غیر فلزی است .

مواد معدنی مشخصی که در حال حاضر در داخل محدوده اکتشافی ،فعالیتهائی برای اکتشاف واستخراج آن صورت پذیرفته است شامل  افقهائی از ذغالسنگ درداخل سکانس سازند شمشک وآثاری از معدنکاری جهت کانی غیر فلزی  فلورین در داخل سکانس  دولومیتی سازند الیکا در جنوب خاور روستای بایجان است . واریزه هائی که در دامنه های رودخانه هراز ودرپای صخره های سنگ آهکی ریخته شده اند نیز در چند مورد ،مورد توجه قرارگرفته وبعنوان سنگ لاشه وشن وماسه کوهی مورد بهره برداری قرار گرفته است . افقهائی از گچ نیز در منطقه وجود دارند که ظاهرا فعالیتهائی جهت دسترسی به آنها انجام شده است. ارزش اقتصادی واحدهای سنگی مربوط به سازندهای مختلف را می توان به شرح زیر بیان نمود.
سازند الیکا که بصورت دولومیتهای خاکستری تا کرم رنگ در جنوب بایجان گسترش فراوانی دارند، می تواند دارای خلوص قابل توجه بوده وبه عنوان ماده معدنی دولومیت در صنایع مختلف مورد استفاده قرار گیرد.

سازند شمشک شامل تناوبی از ماسه سنگ ، شیل وسیلتستون با میان لایه های ذغالسنگ است که هر کدام از آنها می توانند دارای ارزش اقتصادی مناسبی باشند .بخش ماسه سنگی در شرایطی که دارای لایه های با ضخامت واستحکام مناسب باشند بعنوان سنگ مالون قابل توجه هستند. بخش شیلی سازند شمشک را می توان از دیدگاه کاربردی جهت تولید مصالح ساختمانی سبک مورد توجه قرارداد، اما نیاز به انجام تستهای  فیزیکی وشیمیائی ویژه ای دارد.
مارنهای و سنگ آهکهای سازند دلیچای  ممکن است دارای ترکیب شیمیائی مناسب جهت استفاده در صنعت سیمان (بعنوان مواد اصلاح کننده ترکیب مواد خام اولیه )باشد سنگ آهکهای سازند لار نیز معمولا دارای ترکیب شیمیائی مناسب جهت تولید آهک پخته شده ویا تولید پودرمیکرونیزه آهک جهت مصرف در صنایع مختلف هستند ضمن آنکه از نظر فیزیکی ومکانیکی نیز شرایط مناسبی جهت تولید سنگ مالون ، سنگ لاشه وشن وماسه کوهی دارند . سازند سنگ آهکی تیزکوه نیز همانند سنگ آهکهای سازند لار می تواند دارای کاربردهای مختلف شیمیائی وفیزیکی باشد. البته درهمه موارد وضعیت دسترسی به این واحدها وفراهم سازی امکانات کاربری اهمیت زیادی دارد. درمواردی که در فاصله مناسبی از جاده هراز وروستاها و راههای دسترسی منطقه  قرار دارند، امکان بررسی های بیشتر جهت کاربردهای صنعتی وجود دارد.
2-4- تیپ بندی منابع وکانسارهای شناخته شده در منطقه پروژه
اگر چه کانسارهای شناخته شده ومشخصی از ذخایر فلزی در منطقه اکتشافی بصورت رسمی معرفی نشده است، اما دریک نگاه کلی می توان انتظار حضور کانسارهای فلزی پلی متال (فلزات پایه)ازتیپ دره می سی سی پی (MVT)درداخل واحدکربناته سازندالیکا را داشت. ذخایر لایه ای از ذغالسنگ نیز در داخل سکانس تخریبی سازند شمشک تا حدودی شناخته شده است واحتمال حضور وکشف لایه های دیگر نیز وجود دارد . به نظر    می رسد با توجه به شرایط زمین شناسی منطقه، احتمال حضور تیپ های شناخته شده ومشخص دیگری از ذخایر فلزی وجود نداشته باشد مگر آنکه تیپ جدیدی شناخته شود که تاکنون پیدا نشده است.
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