مهندسین مشاور زرآذین گستر

3-7- بررسی نتایج آنالیز کنسانتره کانی سنگین وبخش زیر 80 مش کانی سنگین

همچنان که می دانیم مطالعات کانیهای سنگین یک کار کیفی است ولیکن در کشور ایران وبعضی کشورهای دیگراین مطالعات کیفی را به داده های کمی تبدیل می نمایند تا بتوان بر اساس این داده ها ی کمی، پردازشهای آماری را انجام داد. در این راستا احتمال بروز اشتباهات یا خطاهای انسانی از قبیل نحوه شستشو ، نحوه آماده سازی ومطالعات میکروسکوپی را می توان بیان نمود. در ارتباط با  این نوع مطالعات باید به این نکته اشاره نمود که تمامی کانیها را مطالعه کننده نمی شناسد بویژه در ارتباط با عناصر نادر، از طرفی همه کانیها را احتمال دارد مطالعه کننده ، مشاهده ننماید. به عنوان مثال اگر یک ذره بسیار ریز سرب در حدود 50 میکرون که تحت شرایط فیزیکوشیمیایی نیز کربناته شده باشد به همراه  کانیهای باریت وکلسیت باشد ، احتمال پیدا نمودن این ذره در بین 5000 تا 100.000 ذره بسیار مشکل است.علت این موضوع ،کوچکی ذره، یک شکل شدن با کانیهای دیگر، تعدد ذرات ، کم تجربگی مطالعه کننده وغیره می باشد. از نگاه دیگر ممکن است که بعضی از کانیها در شبکه کانیهای دیگر باشند ویا در اثر هوازدگی سطح این کانیها بطور کامل توسط کانیهای دیگر پوشیده شده باشد. به عنوان مثال طلای ریزدانه از نوع  کارلین که در بسیاری از موارد حتی با استفاده از میکروسکوپهای قوی الکترونیکی نمی توان آنها را مشاهده نمود.و بطور معمول قهوه ای یا سیاهرنگ است ، یا طلای داخل شبکه پیریت یا کانیهای نقره مانند 
آرژانتیت که به همراه گالن می تواند وجود داشته باشد. بنابراین احتمال مشاهده نشدن بعضی از کانیهای مهم به خاطر موارد ذکر شده در بالا بسیار زیاد است.

از آنجائیکه در طی برداشت نمونه های ژئوشیمی وکانی سنگین پروژه اکتشافی اخیر،بدلیل مشکلات مختلف وعدم وجود رسوب در بستر آبراهه های قطع کننده سنگهای آهکی ودولومیتی منطقه ، امکان برداشت تمامی نمونه های طراحی شده فراهم  نشد . بنابراین با هماهنگی که با ناظر ارشد وکارفرما صورت پذیرفت مقرر گردید تا به منظور جبران بخشی از هزینه های مربوط به نمونه های برداشت نشده وانجام یک فرآیند تحقیقاتی در منطقه البرز که از نظر اکتشافی نیاز به یک الگوی ویژه دارد، تعداد نمونه های کنسانتره کانی سنگین آنالیز شده از 10 عدد به 40 عدد تغییر یافته، ضمن آنکه از بخش زیر 80 مش نمونه های کانی سنگین ( بعد از لاوک شوئی وقبل از برموفرم گیری) تعداد 37 نمونه انتخاب ومورد آنالیز قرار گیرند ونتایج آنها با نتایج آنالیز نمونه های سیلت آبراهه ای معادل آنها بررسی گردد.

در جدول شماره(3- 23)لیست کامل نمونه های کانی سنگین منطقه ، نمونه هائی که کنسانتره کانی سنگین آنها (مخلوط بخش های NM ،AV و AA ) مورد آنالیز قرار گرفته اند (ستون conc با رنگ سبز) ونمونه هائی که بخش زیر 80 مش آنها (ستون <80 رنگ آبی ) آنالیز شده اند به همراه نتایج آنالیز آنها آورده شده اند. عناصری که مقادیر آنها در این جدول مشخص شده اند همان عناصری هستند که نقشه ناهنجاریهای ژئوشیمیایی آنها نیز ترسیم شده اند. در جدول شماره (3-24) نیز نتایج آنالیز مربوط به نمونه های سیلت معادل نمونه های کانی سنگین آورده شده است. در آنالیز نمونه های کانی سنگین، با توجه به اینکه حجم نمونه های ارسال شده به آزمایشگاه متفاوت بوده است ،بنابراین حد تشخیص های متفاوتی (برای طلا) وجود داشته است. نتایج اصلی آنالیز این نمونه ها وحد تشخیص آنها در ضمیمه گزارش موجود است. در جدول شماره (3-25) ضریب تمرکز (concentration coefficient) عناصر مختلف در نمونه های کانی سنگین وبخش زیر 80 مش  نسبت به نمونه های سیلت محاسبه وآورده شده است. با توجه به اینکه در هر یک از نتایج مربوط به نمونه های کانی سنگین ونمونه های سیلت نتایج سنسورد(کمتر از حد تشخیص) نیز وجود داشته است، بنابراین برای بسیاری از نمونه ها محاسبه این ضریب امکان پذیر نبوده است.  بنابراین عدد مشخصی در جدول مزبور برای آن دیده نمی شود.اما برای نمونه هائی که هم نتایج آنالیز کنسانتره کانی سنگین وهم نتایج آنالیز نمونه های سیلت مقدار مشخصی بوده اند، مقدار عدد مشخص محاسبه ودر جدول درج گردیده است.

آنچه از ضریب تمرکز محاسبه شده پیدا است، این است که برای نمونه هائی که امکان محاسبه آن وجود داشته است، برای تمامی نمونه ها  تمرکز قابل ملاحظه ای در طلا ایجاد شده است .ضریب تمرکز 24 برای نمونه H-104 بسیار قابل ملاحظه است. البته این تمرکز اگر چه برای بخش زیر الک 80 مش نمونه های کانی سنگین نیز وجود دارد اما به اندازه نمونه های کنسانتره کانی سنگین نیست. میانگین ضریب تمرکز برای عناصر مختلف هم برای بخش کنسانتره کانی سنگین وهم برای بخش زیرالک 80 مش در انتهای جدول (3-25) آورده شده است. آنچه از این نتایج میانگین قابل استنباط است، این است که برای تمامی عناصر، بجز نقره وعناصر پرتوزا(Th+U) ،غنی شدگی مثبت در نمونه های کنسانتره کانی سنگین نسبت به نمونه های سیلت دیده می شود. بخش زیر80مش نیز نسبت به سیلت برای تمامی عناصر بجز نقره،آنتیموان وعناصر پرتوزا غنی شدگی مثبت نشان می دهد.

در جدول شماره (3-26) نیز نسبت ضریب تمرکز (غنی شدگی) کانی سنگین به بخش زیر 80مش  برای تمامی نمونه ها محاسبه وآورده شده است .در انتهای این جدول نیز میانگین آنها درج شده است. براساس این مقادیر میانگین مقادیر این نسبت برای عناصر نقره وباریم کمتر از یک است که نشاندهنده تمرکز بیشتر عناصر در بخش زیر 80 مش نسبت به کنسانتره اصلی کانی سنگین است. در جدول شماره(3-27) میانگین ضریب تمرکزهای مختلف با هم مقایسه شده وبر اساس آن ترتیب غنی شدگی در بخشهای مختلف نمونه ها برای عناصر مختلف بصورت اولویت برای نمونه برداری معرفی شده است بر اساس این جدول برای عناصر طلا، آرسنیک ، مس، روی ، سرب و عناصر نادر خاکی از سیلت به بخش زیر 80 مش وکنسانتره  تماما غنی شدگی مثبت دیده می شود. بنابراین  اولویت اول آن کنسانتره ، اولویت دوم بخش زیر 80 مش واولویت سوم نمونه ژئوشیمی معرفی شده است.

برای نقره بیشترین غنی شدگی در بخش سیلت است وکمترین آن مربوط به کنسانتره کانی سنگین  می باشد.

برای باریم بیشترین غنی شدگی در بخش زیر 80 مش وکمترین آن در سیلت وجود دارد.
برای آنتیموان بیشترین غنی شدگی در بخش کنسانتره وکمترین آن در بخش زیر 80 مش وجود دارد.
برای عناصر پرتوزا بیشترین غنی شدگی در سیلت وکمترین آن در زیر 80 مش دیده می شود.
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علاوه بر آنچه که بصورت بطور کامل کمی بیان شده است، در ادامه یک بررسی بین نتایج آنالیز 16 عنصر اصلی با نتایج مطالعات کانی سنگین بیان می شود.
بررسی آنالیز کنسانتره کانی سنگین ونتایج مطالعه کانی سنگین 
با توجه به تعدد عناصر آنالیز شده، 16 عنصر اصلی که می توان با کانیهای مشاهده مقایسه نموده را انتخاب ومورد تجزیه وتحلیل بصورت ذیل قرار داده ایم . در این ارتباط جدول(3-28) نتایج آنالیز کنسانتره کانیهای سنگین وجدول(3-29) نتایج نیمه کمی  مطالعات کانیهای سنگین تهیه شده است. حال به مطالب ذیل پرداخته می شود. لازم به ذکر است که مقادیر بالای این عناصر با رنگ دیگری مشخص شده است.
عنصر طلا: بیشترین مقادیر این عنصر در ارتباط با شماره های (255)6،(105)19،(162)40،(24)104،(27)16 ،(14)12،(13)83،(10)88،(2)47  است.اعداد داخل پرانتز مقدار طلا واعداد خارج پرانتز شماره نمونه ها هستند. ولیکن در مطالعات کانیهای سنگین هیچگونه ذره طلای آزاد مشاهده نشده است. با توجه به تفاوت موجود بین داده های آنالیز شده وکانیهای سنگین به احتمال موارد زیر اتفاق افتاده است. اولین تفکر موجود احتمال وجودذرات طلای بسیار ریزدانه می باشدکه با میکروسکوپ قابل رویت نیست، دومین تفکر وجود ذرات طلا در کانیهای دیگر یا ترکیب طلا با عناصر دیگر می باشد به عنوان مثال وجود ذرات در شبکه پیریت یا کالکوپیریت است. سومین تفکر که بسیار ضعیف می باشد عدم مطالعه دقیق می باشد که با توجه به نتایج دیگر عناصر این تفکر صحیح نمی باشد.

عنصر نقره : با توجه به جدول آنالیز عناصر، 4 نمونه به شماره های 6، 40، 64و177 بیشترین مقدار نسبت به مابقی نمونه را دارا هستند. با توجه به مطالعات کانیهای سنگین فقط در نمونه های 177 و309 کانی یا عنصر  نقره مشاهده شده است. تفاوت این نتایج نیز تا حدودی می تواند در ارتباط با همراهی عنصر نقره با کانیهای سرب روی باشد . بنابراین نتایج بدست آمده بطور نسبی منطقی می باشد.

عنصر آرسنیک : این عنصر نیز دارای 4 نمونه با مقدار بالا می باشد ولیکن کانی های اصلی آرسنیک از قبیل رالگار واورپیمنت در مطالعات کانی سنگین مشاهده نشده است . بنابراین به احتمال زیاد عنصر آرسنیک در کانیهای دیگر وجود دارد به عنوان مثال می توان به کانی آرسنوپیریت اشاره نمودیا پیریت های آرسنیک دار که حاوی مقادیری آرسنیک می باشند.

عنصر آنتیموان : به تقریب در کنسانتره کانی سنگین نمونه های 6و8 ،مقدار عنصر آنتیموان قابل توجه است ولیکن در مطالعات کانی سنگین کانی استی بینیت وغیره مشاهده نشده است که دلیل آن به تقریب مشخص  نمی باشد.

عنصر سرب: حداقل در 7 نمونه آنالیز شده کنسانتره کانی سنگین مقادیر سرب قابل توجه است. که از این   7 نمونه دارای مقادیر بالای سرب روی، نمونه های 68، 177و299 از تطابق بسیار مناسبی برخوردار می باشند. از طرفی 14 نمونه کانی سنگین حاوی کانیهای سرب روی می باشندکه در بعضی از موارد از هم خوانی مناسبی این دو داده برخوردار نمی باشندبه عنوان مثال در نمونه شماره 6 هیچگونه کانی سرب وروی مشاهده نشده ولیکن مقدار سرب آن به تقریب بالا می باشد. علت این ناهمخوانی در مقدار حجم کنسانتره کانی سنگین وعدم تشخیص یا ریز دانه بودن کانه های سرب است.

عنصر روی: در آنالیز کنسانتره  این عنصر دارای مقادیر بالاتری نسبت به سرب می باشدوبه تقریب همانند سرب در بعضی از نمونه های کانی سنگین کانی روی مشاهده نشده است مقدار این عناصر در آنالیز شیمیائی بالا می باشدکه در مبحث سرب دلیل آن ذکر شده است. 

عنصر مس: حداقل در 5 نمونه آنالیز های کنسانتره  کانی سنگین مقدار عنصر مس قابل توجه است. به جزء نمونه 6 مابقی از همخوانی خوبی برخوردار می باشند ودر مطالعات کانی سنگین کانیهای مالاکیت ، بروشانتیت ، کولیت ، کالکوپیریت ومس طبیعی مشاهده شده ، البته لازم به ذکر است که در نمونه هائی از قبیل 199، 223 و 224 کانی مالاکیت مشاهده شده ولیکن عیار کنسانتره آنها پائین است وبه احتمال زیاد علل این تغییرات مقدار کم کانی یا تشخیص اشتباه تقریبی مطالعه کننده با کانیهای مشابهی که رنگ سبز دارند.

عنصر مولیبدن : در چهار نمونه آنالیز شده مقدار این عنصر بالا می باشد. در مطالعات کانی سنگین کانی مولیبدنیت مشاهده نشده است  ولیکن نکته قابل توجه همخوانی عیارهای بالای مولیبدن با عیارهای بالای سرب روی می باشد. بنابراین احتمال دارد عیارهای مولیبدن در ارتباط با کانیهای سرب روی که حاوی مولیبدن می باشند که به کانیهای  ولفنیت وماسکولیت می توان اشاره نمود. برای این منظور باید کانیهای سرب روی را جدا نموده و آنالیز نمود.

عنصر لانتانیم : این عنصر جزء عناصر نادر خاکی است وکانی مهم  مونازیت است که به صورت ادخال در آپاتیت یا آزاد یافت می شود. در مطالعات کانی سنگین این کانی مشاهده نشده است ولیکن کانی آپاتیت در تمامی نمونه مشاهده شده است. به تقریب مقادیر بالای این عنصر با مقادیر بالای آپاتیت همخوانی دارد واحتمال می رود که کانیهای این عنصر بصورت ادخال در کانی آپاتیت وجود داشته باشد. برای این منظور باید کانیهای آپاتیت جدا گردد وجداگانه آنالیز شوند.

عنصر سریم : این عنصر همانند عنصر لانتانیم جزء عناصر نادر خاکی می باشد ودارای همان کانیها می باشد. با توجه به مقادیر آپاتیت با آنالیز عنصر متوجه می شویم که همخوانی این عنصر با کانی آپاتیت بیشتر از عنصر لانتانیم است.

عنصر فسفر : این عنصر دارای مقادیر بالایی می باشد کانیهای مهم این کانی فسفریت وآپاتیت است که هر دو در مطالعات کانی سنگین مشاهده شده است ولیکن مقادیر بالای آنالیز شده همخوانی بسیار خوبی با مطالعات کانی سنگین ندارد که علت این عدم تطابق مقدار وزنی کنسانتره کانی سنگین در نمونه های مختلف است. به عنوان مثال اگر وزن یک نمونه کنسانتره 5 گرم باشدودردیگری 10 گرم به طبع مقادیر آپاتیت آنها متفاوت است.

عنصرنیوبیم : این عنصر جزء عناصر نادر است وکانیهای آن خیلی کمیاب است وبه راحتی نمی توان آنرا مشاهده نموده ونمی توان با این اطلاعات در ارتباط با این عنصر به راحتی سخن به میان آورد.

عنصر زیرکنیم : کانی اصلی این عنصر زیرکن است که در مطالعات کانی سنگین در تمامی نمونه ها این کانی مشاهده شده است واختلاف عیارهای آنالیز شده با مقادیر کانی زیرکن بیشتر در ارتباط با مقدار وزن نمونه های کنسانتره می باشد.

عنصر قلع : با توجه به مطالعات کانیهای سنگین کانی کاستریت یا انستاتیت در نمونه ها مشاهده نشده است ،از طرفی مقادیر قابل توجهی هم در کنسانتره آنالیز شده وجود ندارد. بنابراین ارتباط خوبی بین آنالیزها ومطالعات وجود دارد.

عنصر تنگستن : این عنصر نیز همانند عنصر قلع دارای تغییرات می باشدوتفسیر مشابهی را دارا می باشد.

با توجه به مقایسه نسبی بین آنالیز کنسانتره کانی سنگین متوجه می شویم که به تقریب مطالعات به خوبی انجام پذیرفته است وعیارهای غیر عادی بعضی از عناصر از قبیل طلا در ارتباط با ریزدانه بودن یا وجود این عنصر در شبکه کانیهای دیگر است. اختلاف مقادیر بالای کنسانتره با مطالعات را تا حدودی می توان در ارتباط با مقدار وزنی نمونه ها دانست.
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ادامه جدول 3-29: نتایج نیمه کمی مطالعات نمونه های کانی سنگین
مقایسه  نتایج آنالیز نمونه های 80مش رسوبات آبراهه وکانیهای سنگین 

با توجه به این موضوع که منطقه البرز دارای توپوگرافی خاص خود می باشد ودارای به تقریب فرسایش خاص خود می باشدبنابراین مطالعات توجیهی نمونه برداری الزامی به نظر می سد ولیکن تابه حال چنین مطالعاتی در منطقه صورت نگرفته است . از طرفی در این پروژه نیز مطالعات توجیهی در دستور العمل اکتشافی ذکر نشده است . با توجه به عدم دستیابی به تمامی نمونه ها در هنگام نمونه برداری با توجه به نظرات ناظر محترم ، سعی بر آن شدتا اطلاعات تکمیلی از نمونه ها حاصل گردد. بنابراین تصمیم برآن گرفته شد که به تعداد 37 عدد از نمونه های کانی سنگین اولیه  که دارای حجم مناسبی می باشند بصورت تصادفی انتخاب گردندواز جزء 80 مش آنها ، بعد از لاوک شوئی وقبل از بروموفرم گیری، نمونه هائی تهیه گرددونتایج آنالیز آنها با نمونه های  80 مش  رسوبات آبراهه ای (سیلت )مقایسه گردندوبه عنوان یک موضوع تحقیقاتی بررسی گرددکه آیا تفاوتی بین این دوسری نمونه وجود دارد یا خیرواگراختلاف وجود دارد قابل چشم پوشی است یا مورد تامل بیشتری است . بنابراین جدول شماره (3-30) تهیه گردیده است . در این جدول 18 عنصر ملاک قرار گرفته اند . که تک تک این عناصر مورد بررسی قرار می گیرند. نمونه هایی که دارای فونت بولد ورنگ زرد می باشند مقادیر 80 مش  ژئوشیمی ونمونه های دیگر 80 مش کانیهای سنگین می باشد. 

عنصر طلا : در ارتباط با این عنصر بطور کلی نمی توان بیان نمود که مقادیر 80- مش کانی سنگین نتایج بهتری را نشان داده اند یا مقادیر ژئوشیمی به عنوان مثال مقادیر عنصر طلای نمونه های 26، 21، 39، 227 ، 242 کانیهای سنگین بهتر از نمونه های ژئوشیمی است ولیکن در نمونه های ژئوشیمی شماره 19، 231 ، 335 نسبت به نمونه های کانی سنگین  بالاتر است، پس به تقریب در ارتباط با عنصر طلا نتیجه خاصی را نمی توان بیان نمود .
عنصر سرب : به تقریب اکثر نمونه های 80- مش کانیهای سنگین دارای مقادیر بالاتری از 80- مش ژئوشیمی می باشند در بعضی از موارد چندین برابر مقادیر عنصر سرب افزایش یافته است . به نظر می آید درارتباط با عنصر سرب اگر نمونه های حجیم گرفته شوند(کانی سنگین)والک شوند نتایج بهتری حاصل می گردد.

عنصر باریم : این عنصر همانند عنصر سرب عمل نموده با این تفاوت که عیار اکثر نمونه ها چندین برابر افزایش یافته است ونشان از آن است که 80- مش کانیهای سنگین بسیار مناسبتر از نمونه های ژئوشیمی است وقدرت نتایج چندین برابر می گردد.

عنصر لانتانیم : به تقریب اکثر نمونه های 80 – مش کانیهای سنگین دارای مقادیر بالاتری نسبت به نمونه های ژئوشیمی می باشند ولیکن تغییرات عیار به شدت عنصر سرب وباریم نمی باشند. فقط به این نکته می توان اشاره نمود که در عیارهای بالا اختلاف بیشتر می باشد.

عنصر گوگرد : این عنصر بصورت دوگانه از خود تغییرات نشان میدهد در بعضی موارد نمونه های 80- مش کانی سنگین دارای مقادیر بالاتر می باشندودر بعضی موارد نمونه های 80- مش ژئوشیمی دارای مقادیر بالاتری می باشند به احتمال منشاء سولفور دوگانه می باشد.

عنصر زیرکونیم : این عنصر به تقریب در اکثر موارد نمونه های ژئوشیمی دارای مقادیر بالاتری نسبت به نمونه های کانی سنگین می باشند. در صورتیکه با توجه به مقاوم بودن ووزن مخصوص کانیهای زیرکونیم همانند کانی زیرکن می بایست مقادیر این عنصر در کانیهای سنگین بیشتر باشد. بنابراین نمونه های ژئوشیمی برای این عنصر بهتر جواب داده است .

عنصر جیوه : در تمامی مواردی که عنصر جیوه دارای نتایج بالاتر از صفر بوده است در ارتباط با نمونه های ژئوشیمی بوده است وبه راحتی می توان بیان نمود که در ارتباط با عنصرجیوه نمونه های ژئوشیمی بهتر بوده وعلت آنرا می توان شکننده وسختی پائین کانی های جیوه مانند سینابردانست.

عنصر نقره : در اکثر نمونه ها مقادیر عنصر نقره در نمونه های ژئوشیمی بالاتراز نمونه های کانی سنگین می باشند ودر بعضی موارد افزایش عیار تا حدود 3 الی 4 برابر بیشتر است . این تغییرات نیز به خاطر ماهیت کانه های نقره می باشد.

عنصر آرسنیک : این عنصر نیز خصلت دوگانه نشان داده است در مقادیر بالای این عنصر بطور معمول داده های کانی سنگین بالاتر از داده های ژئوشیمی است ولیکن در مقادیر پایین  داده های ژئوشیمی بالاتر می باشند . لازم به ذکر است در مناطق مختلف شمالی وجنوبی این تغییرات به خوبی بارز می باشدوبه احتمال در ارتباط با فرسایش وماهیت  کانی های آرسنیک است.

عنصر بیسموت : به خاطر تغییرات کم داده های این عنصر وعیارهای پائین  عنصر نمی توان اظهار نظر دقیقی نمود ولیکن بطور کلی نتایج کانی های سنگین بالاتر از نمونه های ژئوشیمی است .

عنصر مس : به تقریب تمامی نمونه های کانی سنگین عنصر دارای مقادیر بالاتری نسبت به ژئوشیمی می باشند وافزایش عیار در اکثر موارد تا حدود 2 برابر می باشد ولیکن تغییرات ناگهانی بین نمونه های ژئوشیمی وکانی سنگین وجود ندارد به خاطر نسبی بودن عیارها بنابراین استفاده از داده های هر دو نمونه اشکالی بوجود نمی آورد.

عنصر مولیبدن : تغییرات این عنصر در ارتباط با نمونه های ژئوشیمی وکانی سنگین به تقریب یکی است و نمی توان به خاطر این تغییرات اظهار نظر دقیقی نمود.

عنصر آنتیموان : در ارتباط با این عنصر نیز نمی توان اظهار نظر دقیقی نمود ولیکن بطور نسبی عیار نمونه های کانی سنگین بالاتر است .

عنصر روی : نمونه های کانیهای سنگین در اکثر موارد تا چند برابر نمونه های ژئوشیمی می باشد. بنابراین نتایج نمونه های کانی سنگین درارتباط با این عنصر بهتر ودارای اعتبار بیشتری است . این موضوع به خاطر نوع کانیها ، وزن مخصوص کانیهای روی وشرایط اقلیمی منطقه می باشد.

عنصر قلع : این عنصر به خاطر تغییرات کم داده ها دارای نوسانات فاحشی بین داده های کانی سنگین وژئوشیمیایی نمی باشد ولیکن در کل مقادیر داده های کانی سنگین بالاتر از مقادیر ژئوشیمی است .

عنصر تنگستن : این عنصر نیز همانند عنصر قلع دارای نوسانات کمی است ولیکن درارتباط با عنصر تنگستن مقادیر ژئوشیمی بطور کلی بالاتر از کانیهای سنگین است .

عنصر اورانیوم : در ارتباط با این عنصر باید چنین اظهار نظر نمود که تغییرات فاحشی بین داده های ژئوشیمی وکانیهای سنگین نمی باشد ورنج داده ها در یک سطح می باشد.

عنصر سریوم : داده های مربوط به کانیهای سنگین به تقریب بالاتر از مقادیر ژئوشیمی است ودر بعضی از موارد به تقریب داده های کانی سنگین دو برابر داده های ژئوشیمیائی است .

با توجه به موارد ذکر شده بطور کلی عناصری که دارای کانیهای مقاوم ودر مسافتهای دورتر تخریب می گردند ووزن مخصوص آنها به تقریب بالا می باشد مقادیر عناصر در نمونه های کانی سنگین آنها نسبت به مقادیر عناصر در نمونه های ژئوشیمی بیشتر است  ویا اگر کانی سازی در منطقه اتفاق افتاده باشد نمونه های کانی سنگین بهتر از نمونه ها ژئوشیمی تغییرات را نشان می دهند ومقادیر عددی آنها بالاتر می باشد که می توان به عناصر سرب یا روی ومس اشاره نمود. در مورد عناصری که کانیهای آنها دارای مقاومت کمی است نمونه های ژئوشیمی بهتر از کانیهای سنگین است . در مورد عناصری که دارای تغییرات کم می باشد (به احتمال کانی سازی این عناصر در منطقه رخ نداده است ) نمی توان تفاوت فاحشی بین نمونه های ژئوشیمی وکانی سنگین مشاهده نمود. بنابراین در منطقه هراز اگر به دنبال ذخایر سرب، روی ومس یا عناصری که دارای کانیهای مقاوم هستند، باشیم، بهتراست از نمونه های کانی سنگین 80-مش انتخاب نموده وبه آزمایشگاه ارسال گردد.
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