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فصل ششم: نتيجه‌گيري و پيشنهادات

فصل ششم

نتيجه گيري و پيشنهادات

6-1- نتيجه‌گيري:
براساس آنچه كه در مقدمه عنوان گرديد ماحصل انجام عمليات اكتشاف ژئوشيميايي مشخص شدن نواحي داراي آنومالي واقعي مي‌باشدكه مساحتي بسيار كوچكتر از محدوده مورد اكتشاف داشته تا انجام عمليات اكتشافي را در مراحل بعدي امكان‌پذير سازد. بدين منظور همانطوركه در فصل قبلي مشاهده گرديد تعداد 60  محدوده آنومالي طبق جدول5-1 مشخص گرديد  و مورد كنترل آنومالي قرار گرفت. در اين كنترل تعداد 25 نمونه مينراليزه و 43 نمونه كاني سنگين مجدد برداشت گرديد. در نهايت با جمع بندي نتايج فوق  7 محدوده آنومالي نهايي جمعاً به مساحت 7 كيلومترمربع در دو اولويت به رنگ نارنجي و زرد به شرح زيرمعرفي مي‌گردند. موقعيت اين محدوده‌ها در نقشه 6-1 مشخص گرديده است.
 الف- محدوده‌هاي اولويت اول

1- محدوده شماره 1:(آنومالي شماره 18) 

- اين آنومالي به مساحت حدود 6/0 كيلومترمربع مي‌باشد. 

- زمين شناسي محدوده شامل شيل، ماسه‌سنگ،كربناته و از لحاظ تكتونيكي داراي گسل‌خوردگي مي‌باشد.  

- در نقشه‌هاي كاني سنگين رسم شده، اين محدوده در نقشه‌هاي مجموع كاني‌هاي مس و مجموع كاني‌هاي سرب آنومال بوده است. اين محدوده مورد برداشت مجدد كاني‌سنگين قرار گرفت كه نتايج قبلي تكرار گرديد.

- چهار نمونه مينراليزه از اين محدوده برداشت گرديد كه حداكثرآرسنيك6880ppm،               مس 2550ppm ، سرب 2420ppm ، انتيموان 1490ppm، روي 1% و آهن %50 گزارش گرديد. اين نمونه‌ها از رگه‌هاي سيليسي اكسيدي و برشهاي سيليسي اكسيدي كه در شكستگي‌ها و گسل‌هاي محدوده رخنمون دارد برداشت گرديد.
2- محدوده شماره2 :(آنومالي‌هاي شماره 1،11،28 و 33) 

- اين آنومالي جمعاً به مساحت حدود 1 كيلومترمربع مي‌باشد. 

- زمين شناسي محدوده شامل شيل، ماسه‌سنگ،كربناته، گدازه‌هاي بازيك تا متوسط و از لحاظ تكتونيكي داراي گسل‌خوردگي متقاطع مي‌باشد.  

- آنومالي ژئوشيميايي اين محدوده شامل 15 عنصر و دو فاكتور    Au,Pb,Mo,Mn,Zn,Cd,La,Sc,P,Zr,Nb,Y,Ce,Ti,V,F4,F5,F8 مي‌باشد. 

- از مطالعه نمونه‌هاي كاني‌سنگين برداشت شده در نقشه‌هاي كاني سنگين رسم شده، اين محدوده در نقشه‌هاي مجموع كاني‌هاي سرب، مجموع كاني‌هاي مينراليزه، مجموع كاني‌هاي آهن‌دار، مجموع كاني‌هاي آلتره، مجموع كاني‌هاي تيتان‌دار و مجموع كاني‌هاي گروه پيريت آنومال بوده است. در برداشت مجدد نمونه‌هاي كاني‌سنگين طيفي از كاني‌هاي فلزي و مينراليزه مطالعه گرديد كه آنومالي نقشه‌هاي كاني‌سنگين محدوده را مورد تاييد قرار داد.

- يك نمونه مينراليزه از اين محدوده برداشت گرديد كه حداكثر مس 3700ppm وآهن21% گزارش گرديد. اين نمونه‌ها از رگه‌هاي سيليسي اكسيدي و برشهاي سيليسي اكسيدي كه در شكستگي‌ها و گسل‌هاي محدوده رخنمون دارد برداشت گرديد.

3- محدوده شماره3 :( آنومالي‌هاي شماره 5،13،19 و 53) 

- اين آنومالي جمعاً به مساحت حدود 6/1 كيلومترمربع مي‌باشد. 

- زمين شناسي محدوده شامل شيل، ماسه‌سنگ،كربناته وكوارتزيت و از لحاظ تكتونيكي داراي گسل‌خوردگي متقاطع مي‌باشد.  

- آنومالي‌هاي ژئوشيميايي اين محدوده شامل Zn,Sn,Cu,Mo,Pb,Ag,Ba,Tl,Cd,F2 مي‌باشد. 

- از مطالعه نمونه‌هاي كاني‌سنگين برداشت شده در نقشه‌هاي كاني سنگين رسم شده، اين محدوده در نقشه‌هاي مجموع كاني‌هاي سرب، مجموع كاني‌هاي مس و مجموع كاني‌هاي گروه دگرگونه آنومال بوده است. در برداشت مجدد نمونه‌هاي كاني‌سنگين طيفي از كاني‌هاي فلزي و مينراليزه مطالعه گرديد كه آنومالي نقشه‌هاي كاني‌سنگين محدوده را مورد تاييد قرار داد.

- يك نمونه مينراليزه از اين محدوده برداشت گرديد كه حداكثر مس 5120ppm، باريم 1200ppm وآهن27% گزارش گرديد. اين نمونه‌ها از رگه‌هاي سيليسي اكسيدي و برشهاي سيليسي اكسيدي كه در شكستگي‌ها و گسل‌هاي محدوده رخنمون دارد برداشت گرديد.

ب- محدوده‌هاي اولويت دوم
4- محدوده شماره4 :(آنومالي‌هاي شماره 17و52) 

- اين آنومالي جمعاً  به مساحت حدود 2 كيلومترمربع مي‌باشد. 

- زمين شناسي محدوده شامل شيل، ماسه‌سنگ،كربناته وكوارتزيت و از لحاظ تكتونيكي داراي گسل‌خوردگي متقاطع مي‌باشد.  

- از مطالعه نمونه‌هاي كاني‌سنگين برداشت شده در نقشه‌هاي كاني سنگين رسم شده، اين محدوده در نقشه مجموع كاني‌هاي مس آنومال بوده است. اين محدوده مورد برداشت مجدد كاني‌سنگين قرار گرفت كه نتايج قبلي تكرار گرديد.

- پنج نمونه مينراليزه از اين محدوده برداشت گرديد كه حداكثر روي 1030ppm و آهن %38 گزارش گرديد. اين نمونه‌ها از رگه‌هاي سيليسي اكسيدي و برشهاي سيليسي اكسيدي كه در شكستگي‌ها و گسل‌هاي محدوده رخنمون دارد برداشت گرديد.
5- محدوده شماره5 :(آنومالي شماره 41) 

- اين آنومالي به مساحت حدود 4/0 كيلومترمربع مي‌باشد. 

- زمين شناسي محدوده شامل چين‌هاي شيل وماسه‌سنگ و از لحاظ تكتونيكي شامل گسلهاي متقاطع مي‌باشد.  

-اين محدوده براي عناصرAu,Sb,Cu,Bi,Ti,F9 داراي آنومالي ژئوشيميايي مي‌باشد. 

-اين محدوده مورد برداشت نمونه كاني‌سنگين مجدد قرار گرفت ليكن نتايج جالب توجهي بدست نيامد. 

-دو نمونه مينراليزه از اين محدوده برداشت گرديد كه آرسنيك1000ppm، مس 2500ppm و آهن %28 گزارش گرديد.

6- محدوده شماره6 :(آنومالي‌هاي شماره 22،38و55) 

- اين آنومالي جمعاً به مساحت حدود 1 كيلومترمربع مي‌باشد. 

- زمين شناسي محدوده شامل شيل، ماسه‌سنگ،كربناته وكوارتزيت و از لحاظ تكتونيكي داراي گسل‌خوردگي متقاطع مي‌باشد.  

- اين محدوده براي عناصرMo,Pb,Zn,Cu,Mn,Sb,Cd,La,P,Nb,Ce,F4,F5 داراي آنومالي ژئوشيميايي مي‌باشد. 

- از مطالعه نمونه‌هاي كاني‌سنگين برداشت شده در نقشه‌هاي كاني سنگين رسم شده، اين محدوده در نقشه مجموع كاني‌هاي دگرگونه آنومال بوده است. آنومالي ژئوشيميايي شماره 55 اين محدوده، مورد برداشت مجدد كاني‌سنگين قرار گرفت كه نتايج جالب توجهي نداشت.

- يك نمونه مينراليزه از اين محدوده برداشت گرديد كه حداكثر روي 1190ppm،باريم2000ppm واسترانسيم1500ppm  گزارش گرديد. اين نمونه‌ها از رگه‌هاي سيليسي اكسيدي و برشهاي سيليسي اكسيدي كه در شكستگي‌ها و گسل‌هاي محدوده رخنمون دارد برداشت گرديد.
7- محدوده شماره7 :(آنومالي شماره 31) 

- اين آنومالي به مساحت حدود 75/0 كيلومترمربع مي‌باشد. 

- زمين شناسي محدوده شامل شيل، ماسه‌سنگ،كربناته،كوارتزيت ، آندزيت، بازالت و ديوريت و از لحاظ تكتونيكي داراي گسل‌خوردگي متقاطع مي‌باشد.  

- اين محدوده براي عناصرAu,Ag,Mo,Cu,Bi,Zn,Fe,Ni,La,P,Co,Y,Ce,Cd,F5 داراي آنومالي ژئوشيميايي مي‌باشد. 

- اين محدوده مورد برداشت نمونه كاني‌سنگين مجدد قرار گرفت ليكن نتايج جالب توجهي بدست نيامد. 

- دو نمونه مينراليزه از اين محدوده برداشت گرديد كه حداكثر آهن %55 گزارش گرديد. ظاهراً اين نمونه‌ها از واحدهاي سنگي محل كنتاكت توده با واحدهاي رسوبي كه شديداً اكسيدي بوده برداشت گرديده است.
همچنين ويژگي‌هاي 7 محدوده نهايي كه در قبل شرح آنها گذشت، بصورت جدول 6-1 گردآوري شده كه در صفحه بعد آمده‌است.
6-2- پيشنهادات:

همانطوركه در بخش نتيجه‌گيري مشاهده گرديد در جمع‌بندي نهايي 7 محدوده در دو اولويت با مشخصات كامل شرح داده شد. اين محدوده‌ها در حقيقت جزيي از 60 محدوده آنومالي بوده كه در كنترل صحرايي و نمونه‌برداري مجدد مورد تأييد قرار گرفتند. در اولويت اول 3 محدوده و در اولويت دوم 4 محدوده پيشنهاد گرديد. با توجه به مساحت محدوده‌ها، آنچه كه در جهت ادامه عمليات اكتشافي بتوان در اين مقطع پيشنهاد داد به شرح زير مي‌باشد:

1- تهيه نقشه زمين‌شناسي- معدني و توپوگرافي 1:5000: جهت مشخص شدن دقيق ساختارهاي زمين شناسي و كانه‌زايي هر محدوده نياز به تهيه نقشه زمين‌شناسي- معدني وتوپوگرافي به مقياس 1:5000 مي‌باشد.در اين راستا نياز به نمونه‌برداري جهت مطالعات سنگ‌شناسي(100 نمونه)، كانه‌نگاري(50 نمونه)، XRD(40 نمونه) و آناليزICP(50 نمونه) براي 7 محدوده نهايي پيشنهاد مي‌گردد.
2- پي‌جوئي معدني: كه طي آن تمامي رگه‌ها و رخنمون‌هاي مربوط به آلتراسيون و كانه‌زايي مشخص و در نقشه زمين‌شناسي جانمايي شده و همچنين به منظور مشخص شدن پتانسيل كانه‌زايي حدود 150 نمونه‌مينراليزه برداشت ‌گردد.
2- آناليزنمونه‌ها: كه مربوط به نمونه‌هاي مينراليزه مي‌باشد كه با روش آناليز مناسب كه               حد حساسيت لازم براي نمونه‌هاي معدني را داشته باشد، انجام گردد.  عناصر معدني به ويژهAu,Cu,Pb,Zn,Ba,Sb,As,Fe در بسته آناليز وجود داشته باشد.
در صورت حصول نتيجه مثبت از عمليات فوق حفر ترانشه و چاهك برروي زون‌هاي معدني پيشنهاد مي‌گردد.
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