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نتيجه‌گيري

منطقه مورد مطالعه در قالب نقشه 1:100000 تلخاب 1 از مناطق مرزي بين ايران و پاكستان و از توابع استان سیستان و بلوچستان مي‌باشد كه در شمال‌باختر ورقه 1:250000 نره‌نو و در موقـعـيـت جغـرافـياييº ,' ,"   تا º ' ,"   طـول خــاوري  وº ,' ,"   تا
º , ' , " عرض شمالي و در جنوب‌شرق برگه زاهدان واقع گشته است. اين ورقه در برگيرنده نقشه‌هاي توپوگرافي 1:50000 تلخاب II و شرق سنگان  IIIو ريگ ملك IV بوده است. از ديدگاه زمين‌شناسي در زون جنوب‌شرقي ايران  و زير پهنه نهبندان ـ خاش قرار دارد.
طي بررسيهاي بعمل آمده آغاز رسوبگذاري در منطقه مذكور با نهشته‌هاي فليش‌گونه همراه است كه اين رسوبات با تنوع زياد و حجم فراوان در زمان ائوسن نهشته شده‌اند و در ادامه با پسروي و پيشروي دريا كنگلومراي اليگوسن رسوبگذاري شده است. 
با توجه به گسلشهاي موجود در سنگهاي ائوسن و اليگوسن ـ ميوسن و تغيير شكل و دگرگوني اين سنگها مي‌توان چنين پنداشت كه عملكرد هر يك از فازهاي كوهزايي اواخر ائوسن و اليگوسن ـ ميوسن (پيرينه ـ ساوين و آتيكن) از فازهاي تغيير شكل دهنده و مؤثر بر سنگهاي مذكور بوده كه اين موضوع با داده‌هاي مناطق همجوار مشابهت و مطابقت دارد. در ادامه اين روند در زمان نئوژن كنگلومراي چين‌خورده ژيپسي پلي‌ميكت توده‌اي با درجه سخت‌شدگي ضعيف با واحدهاي توفي نارنجي رنگ نهشته مي‌شود كه متعاقباً با نهشته‌هاي كواترنري تعقيب مي‌شود. براساس مطالعات صورت گرفته برروي نقشه 1:250000 نره‌نو سني قديمي‌تر از ائوسن در منطقه برونزد ندارد. قديمي‌ترين واحد برونزديافته در منطقه مربوط به ائوسن و جوانترين آن مربوط به كواترنري مي‌باشد.

واحدهاي سنگي شناخته شده در منطقه را نيز مي‌توان به موارد ذيل تقسيم بندي نمود :

الف)كنگلومراهاي تلخاب
 ب) كنگلومراهاي تيلك 

ج) واحدهاي سنگي كوه بادامو 
د) واحدهاي متامورفيكي و نفوذي شاه كوه 

و) واحدهاي سنگي كواترنري

سيستم گسله‌هاي موجود در منطقه از روند عمومي شمال خاوري ـ جنوب‌باختري تبعيت نموده از نوع گسله‌هاي طولي و مزدوج مي‌باشد. كه بيشترين تمركز آنها در ورقه توپوگرافي 3 مي‌باشد. در گوشه جنوب‌باختري ورقه توپوگرافي 4 نيز اين گسله‌ها را مي‌توان مشاهده نمود.

در منطقة مورد مطالعه از مساحتي نزديك به 1300 كيلومتر مربع تعداد 192 نمونه ژئوشيمي برداشت گرديد. در اين پروژه 35 عنصر يعني La, Zn,Cr, Mn, Ba, Au, Sm, Zr, Ag, As, Co, Cu Cd, Hf, Nd, Mg, K, Ca, Si, Al, Fe, Ti, Sr, Na, , Ce, Bi, Y, Th, Sn, Pb, Nb, Mo, Sb, W,  Ni,  مورد تجزيه شيميائي قرار گرفتند. عنصر Au به روش اسپگتروگراف نشري و عناصر W و Mo به روش پلاروگراف و ساير عناصر به روش XRF و AAS اندازه‌گيري شده‌اند.
كه پس از پردازش داده‌هاي ژئوشيمي 3 منطقه آنومالي در اين محدوده مشخص گرديد.       (شكل 9-5 فصل نهم گزارش) پس از كنترل اين محدوده‌ها، برداشت نمونه‌هاي كاني‌سنگين و مينراليزه و تلفيق لايه اطلاعات موجود مناطقي كه بيشترين همپوشاني لايه‌هاي اطلاعاتي موجود را دارا بود معرفي گرديد. در اين لايه‌ها، لايه اطلاعات ژئوشيميايي و گسله‌ها به‌دليل ويژگي‌هاي خاص منطقه از اهميت بيشتري برخوردار بوده‌است. 

با توجه به مطالب فوق یک محدوده جهت ادامه مطالعات اكتشافي جنوب و جنوب‌باختری روستای ریگ ‌ملک به شرح زير معرفي گرديد. شكل (10-1)
در نقشه شماره 2 ضميمه محدوده‌ فوق منطبق بر نقشه زمين‌شناسي منطقه، آمده است.
 محدودۀ جنوب روستای ریگ‎ملک
این محدوده در خاور و مرکز برگه 1:100000 تلخاب1 و در جنوب‌باختری برگۀ 1:50000 ریگ ملک‌، در شمال‌باختری برگۀ 1:50000 شرق سنگان، در مساحتی به وسعت 166 کیلومترمربع، به مختصات A:(º,',"  º ,'," ) ,B:( º ,' ,"  º,' ," ) C: (º , ' ,"  º , ' ," ) , D : ( º , ' , "  º , ' ," )  واقع شده است. ليتولوژي رخنمون‌دار شامل شیل، ماسه‌سنگ، آهک، شیست، گرانیت، گنایس، متابازیک، اسکارن، اسلیت و گارنت شیست  مي‌باشد. وجود گنایس‌های میگماتیتی که در نتیجه با دگرگونی گرانیتهای واقع در منطقه ایجاد گردیده‌اند با کنتاکتی از اسکارن محدوده بسیار مناسبی برای انجام کارهای اکتشافی می باشد. مشاهده ذرات طلا (2ذره) شئلیت (70ذره) میمیتیت (4ذره) پیریت (20ذره) سرب طبیعی(2ذره) در نمونه‌های کانی‌سنگین خود مؤیدی بر این گواه است. این محدوده شامل 2 آنومالی می‌باشد. از این محدوده 63 نمونه ژئوشیمی، جداول (10-1) تا (10-4) و 10 نمونه کانی‌سنگین جداول (10-5) تا (10-8) و 2 نمونه مینرالیزه، جدول (10-9) برداشت شده است. شکل (10-2) محدوده مورد نظر را بر روی نقشه توپوگرافی نشان می‌دهد.
آنومالي شماره يك :
اين آنومالي در ‌جنوب روستای ریگ ملک و در 50 کیلومتری جنوب‌خاوری میرجاوه در  برگة 1:50000 شرق سنگان، واقع شده است. ليتولوژي غالب این محدوده شامل شیل، ماسه‌سنگ، آهک، شیست، گرانیت، گنایس، متابازیک و اسکارن مي‌باشد. اين آنومالي نسبت به عناصرAu ,Pb ,Ag ,W ,Cu ,Zn ,Mn   ناهنجاري نشان مي‌دهد. نمونه‌هاي كاني‌سنگين       TS-, TS- ,TS- ,TS- ,TS-   از اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني‌سنگين كاني‌هاي ایلیمینیت، مگنتیت، پيريت‌اكسيد، لوکوکسن، شئلیت و کانی‌های‌آلتره مشاهده گردیده است.
آنومالي شماره دو :
اين آنومالي در جنوب روستای ریگ ملک در برگة1:50000 ریگ ملک واقع شده است. ليتولوژي رخنمون‌دار شامل هورنفلس، شیستهای متابازیک، مرمر، اسلیت، شیل، ماسه‎سنگ، گرانیت و گارنت‌شیست  مي‌باشد. اين آنومالي نسبت به عناصر W ,Mn ,Ni ,Co ,Cu ,Ba ,Sb ,Mo ,Cr داراي ناهـنجاري مي‌باشد. نمـونـه‌هـاي كـاني‌سنگين TR-, TR-, TR-, TR-, TR-   و نمونه‌های مینرالیزه TR-X و TR-X اين محدوده برداشت شده است. در مطالعات كاني‌سنگين كاني‌هاي گارنت، پیریت‌اکسید، پیریت، لیمونیت، ایلیمینیت، شئلیت، سرب طبیعی و میمیتیت مشاهده شده است. از نکات قابل توجه مشاهده 2 ذره طلا در نمونه TR- می‌باشد.  







