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مقدمه :

انواع روشهاي ژئوفيزيک بر اساس اندازه گيري خواص مختلف فيزيکي سنگها و  رخساره هاي زمين شناسي استوار است. برخي ويژگيهائي که از آنها مي توان در مطالعات ژئوفيزيک بهره جست عبارتند از تغييرات شدت مغناطيس، چگالي، سرعت، سير امواج الاستيک، هدايت الکتريکي، هدايت الکتريکي، هدايت حرارتي و راديو اکتيو يته.
منشاءبرخي از اين خواص بطور طبيعي در سنگها و لايه هاي ليتولوژيکي وجود دارند و منشاء برخي نيز بطور غير مستقيم مشخص مي گردد. علم ژئوفيزيک هوائي يکي از گسترده ترين علوم در زمينه اکتشاف مي باشد.
اين علم شامل سه روش مغناطيس سنجي، راديومتري، الکترومنيتيت است که توسط هلي کوپتر و يا هواپيما برداشتها صورت مي گيرد که اين مزيت علاوه بر افزايش سرعت عمل، امکان مطالعات در محدوده بسيار وسيع و صعب العبور را نيز ميسر مي سازد. هر کدام از اين سه روش به نوعي ما را در جهت اهدافمان ياري مي دهند.  
کاربرد روش مغناطيس سنجي هوائي :
- تعيين توده هاي نفوذي مدفون 
- در تکميل تهيه نقشه هاي زمين شناسي براي مناطقي که داراي پوشيدگي هستند 

- تعيين گسل و خطواره 
- تعيين آلتراسيون. 
کاربرد روش راديومتري :
توزيع  U , K, Th در 35 سانتي متري بالاي سطح زمين را نشان مي دهد بنابراين براي نوع Bedrock، زون آلتره، مناطق کاني زائي، ريگوليت ها مهم مي باشند. در تعيين کاني زايي اورانيوم نيز ما را ياري مي دهند.

کاربرد روش الکترومنيتيت :
اين روش به دوصورت دامنه زماني ثابت (TEM)و دامنه فرکانس ثابت FEM)) صورت مي گيرد و در زمينه ذيل کاربرد دارد :

· بيشتر در اکتشاف سولفيديها 

· نقشه زمين شناسي 

     - نقشه ساختماني 

     - آبهاي زير زميني 

     - اکتشاف کيمبر ليتها 

     - نقشه کانالها 

    - نقشه کربناتها 

بر اساس طرح اکتشافات مواد معدني با استفاده از داده هاي مواد معدني با استفاده از داده هاي ماهواره اي و ژئوفيزيک هوائي، بررسي ژئوفيزيک هوائي به روش مغناطيس سنجي در ورقه تخت سليمان صورت گرفت.

مشخصات داده هاي استفاده شده :
فاصله خطوط پرواز 100متر 

ارتفاع پرواز 120متر 
داده هاي فوق متعلق به سازمان انرژي اتمي مي باشد که شامل برگه 1:50.000مي باشد. از اين داده طبق جدول استاندارد جهاني، مي توان براي تعيين مناطق prospect استفاده نمود. براي تعيين تارگت نياز به اطلاعات با فاصله خطوط کمتر از 200 متر مي باشد.
در منطقه تحت سليمان، اطلاعات مربوط به چهار برگه 1:50.000رقومي شده و سپس با تشکيل database مربوط، شبکه منطقه طراحي شد که فاصله آن Grid call size = 250    مي باشد.

موقعيت جغرافيائي منطقه :
منطقه مورد مطالعه در چهار گوش تکاب در شمال باختر ايران واقع شده و در محدوده طولهاي  جغرافيائي ´30 °47 تا °47 خاوري و عرض هاي جغرافيائي ´30 °36 و °37 قرار گرفته است .
منطقه اي است کوهستاني و سخت گذر در زمستانها سرد و پوشيده از برف و در تابستانها داراي هواي معتدل مي باشد. بلند ترين نقطه آن در کوه بلقيس با ارتفاع 3330 متر و پست ترين نقطه آن در شمال روستاي قره آقاج بالا با ارتفاع 1464متر از سطح دريا است.

چکيده اي از زمين شناسي ناحيه :
اين چکيده از گزارش تهيه نقشه هاي مقدماتي پتانسيل مواد معدني در گستره ورقه تخت سليمان با مقياس 1:100.000 با بهره گيري از سيستم اطلاعات جغرافيائيGIS)) توسط خانم مهندس مژگان اصفهاني نژاد در سال 1378 اقتباس شده است.
منطقه مورد مطالعه از نظر ساختماني در محل تلاقي زون هاي ساختاري البرز-آذربايجان، ايران مرکزي وسنندج- سيرجان قرار دارد و داراي ويژگي هاي زون هاي مذکورمي باشد. زمين شناسي ناحيه ترکيبي از چرخه هاي تکراري فعاليت هاي کوهزائي شامل تشکيل ريفت، بالا آمدگي ساختماني، رسوبگذاري، ماگماتيسم و دگرگوني است. در اين ناحيه سازند هاي مختلف زمين  شناسي متعلق به پرکامبرين تا عهد حاضر، متشکل از سنگ هاي دگرگوني، آذرين و رسوبي گسترش دارند. رخنمون مجموعه پي سنگ بيشتر در بخش هاي شرق نقشه ديده مي شود که دگرگوني رخساره هاي شيست سبز را محتمل شده است و سر زمين مرتفعي را در امتداد اصلي ساختماني شمال شرقي- جنوب غربي تشکيل مي دهند. پس از يک نبود چينه اي طولاني از کامبرين تا اليگوميوسن مجموعه رسوبي و سپس آذرين جوان بر روي اين سنگ هاي دگرگون قرار مي گيرند. علوي و همکاران (1982)حضور در يک منطقه برجسته قديمي را براي توجيه اين نبود چينه اي عنوان نموده اند. بطور کلي توالي چينه اي سنگ ها در منطقه موردمطالعه به ترتيب از قديم به جديد شامل سنگ هاي دگرگوني پرکامبرين، سنگ هاي رسوبي  پرکامبرين-کامبرين زيرين و کامبرين- اردويسين، سنگهاي دگرگوني پالئوزوئيک، توده اي  نفوذي ديوريتي، گرانوديوريتي و گرانيتي، سنگهاي رسوبي و آتشفشاني اليگوميوسن و             نهشته هاي جوان پليوسن و کواترنرمي باشد. رسوبات تراورتن کواترنر در ناحيه               تخت سليمان که در اثر فعاليت چشمه هاي آب گرم بوجود آمده اند از ضخامت قابل توجهي بر خوردارند. در حقيقت استخر تخت سليمان يک چشمه آب معدني بزرگ است که در اطراف خود مقدار زيادي تراورتن بر جاي گذاشته و همچنان در حال                  رسوبگذاري است.کوه زندان سليمان بقاياي رسوبات يک چشمه خاموش تراورتن ساز است که از نهشته شدن دهها متر تراورتن بوجود آمده است. اين فعاليت هاي زمين گرمابي در ارتباط با ولکانيسم جوان در منطقه مي باشد که آثار آن بصورت گدازه هايي در اطراف منطقه به چشم مي خورد. کوه بلقيس از اين گدازه ها تشکيل شده است و بلندترين ارتفاع منطقه را به خود اختصاص مي دهد.

زمين شناسي ساختماني و تکتونيک :

بطور کلي، منطقه مورد مطالعه در محل تقاطع سه زون ساختاري البرز- آذربايجان ايران مرکزي و سنندج- سيرجان قرار گرفته است. علوي و همکاران (1982)چهارگوش تکاب - شاهين دژ را بر اساس تفاوتهاي ساختاري همچون گسل خوردگي، چين خوردگي، امتداد و سنگ شناخت تشکيلات زمين شناسي مختلف، به چهار زون ساختماني مختلف تقسيم نموده اند، زون A بطور عمده شامل سنگهاي دگرگون قديمي و سري دريايي ميوسن مي باشند که ارتفاع قابل ملاحظه اي را نسبت به ساير مناطق دارا است. زون Bادامه کوههاي سلطانيه در جنوب زنجان مي باشد. در زون C، توالي پالئوزوئيک رخنمون دارد و زون D ادامه قلمرو شمالي زون سنندج- سيرجان به شمار مي رود. منطقه مورد مطالعه بخشي از زون A محسوب مي گردد. در اين منطقه دو سيستم گسلي با دو سيستم متفاوت قابل تشخيص است. قسمت عمده گسل رانده، در زون هاي B وA مشاهده                 مي شوند. اين گسل ها عمود بر جهت فشارش اصلي پديد آمده اند که از طرف صفحه عربستان به صفحه ايران اعمال مي شود. روند اين گسل ها از روند گسل زاگرس تبعيت مي کند. در منطقه مذکور سنگهاي دگرگونه پروتروزوئيک بالائي(؟) در امتداد يک گسل طويل (گسل قينرجه- چهار طاق )به روي نهشته هاي ميوسن رانده شده اند. علاوه بر اين در زون Aگسل هاي عادي فراواني با راستاري شمال شرقي- جنوب غربي مشاهده مي گردد. تمامي اين گسل هاي عادي عمود بر کشش اصلي  پديد آمده اند که به نوعي ديگر منجر به آتشفشاني پليوکواترنر و کواترنر در شمال غرب ايران شده است. بربريان و کينگ (1981)مطرح مي نمايند که در ادامه حرکت همگرائي صفحه عربستان و اورازيا نوعي جابجائي برشي امتداد لغز ژرف پديد مي آيد که مي توان منجر به ايجاد رژيم کششي ناحيه اي گردد.

شايان ذکر است که در انجام مراحل پردازش و تفسير از نقشه 1:100.000 تخت سليمان 

(مهندس بابا خاني و قلمقاش) استفاده شده است.

نقشه شماره يک :

نقشه شماره يک نقشه شدت کل ميدان ناحيه تخت سليمان است. بر اساس اين نقشه، حداکثر شدت ميدان مغناطيسي 77/171 نانوتسلا و حداقل شدت 3547/62- نانوتسلامي باشد. بر طبق اين نقشه، محدوده هايي به ترتيب با نام G-F-E-D-C-B-A که از نظر مغناطيسي، بصورت ناهنجاري مشخص شده اند. 

ناهنجاري A:
در قسمت شمال غرب ناحيه بر روي Qtr تراورتن وMs تناوب مارن و ماسه سنگ قرمز رنگ، قرار گرفته است، داراي شدت مغناطيس بالا در زمينه اي از مغناطيس پائين است که بالا بودن شدت مغناطيس بر روي واحدMs را مي توان با وجود ماسه سنگ قرمز توجيه نمود. اما دليل خاصي براي تراورتن وجود ندارد لذا بايستي اين قسمت در فيلترهاي بعدي کنترل شود تا ارتباط آن با تراورتن مشخص شود.
ناهنجاري B:
در قسمت شمال ناحيه بر روي واحد Mtam آمفيبوليت با ميان لايه هاي مرمري قرار گرفته است که از شدت بالاي مغناطيسي بر خوردار مي باشد. خطواره مغناطيسي در اين ناحيه عبور کرده است. اگر ناهنجاري را به دو قسمت شرقي و غربي تقسيم کنيم. قسمت شرقي بر روي واحد Gd گرانوديوريت،گرانوديوريت گنايسي شده قرار داردکه بالا بودن شدت اين ناحيه را مي توان با واحد Gd توجيه نمود. براي توجيه نمودن قسمت غربي، عمق توده در اين قسمت تعيين شد و با توجه به اينکه در اين قسمت داراي 300 متر عمق مي باشد، لذا مي توان اين گونه توجيه کرد که واحد gd در قسمت غربي در زير آمفيبوليت قرار دارد و شدت مغناطيس بالا بدين سبب ايجاد شده است.

ناهنجاريC:
در قسمت شمال ناحيه بر روي واحد Mtam آمفيبوليت با ميان لايه هاي مرمر قرار گرفته است .که توسط دو گسل شرقي- غربي محدود شده است. اگر واحد gd را به صورت يک پلي گون بسته در نظر بگيريم، گوشه پائيني قسمت چپ واحد gd(در نقشه                زمين شناسي آق بلاغ معرفي شده است) بر روي تودهC قرار مي گيرد. عمق توده Cماکزيمم 400 متر مي باشد . پس از ترسيم طيف اسپکترومتري اين توده مشخص گرديده که اين توده دو peak دارد و به نوعي مي توان اينگونه توجيه نمود که واحدgd  داراي دو آپوفيزدر اين قسمت مي باشد و بدين ترتيب مغناطيس بالا متعلق به اين واحد است.

بهتر است جهت تعيين ارتباط اين ناهنجاري با وضعيت زمين شناسي، منطقه مورد بازديد صحرايي قرار گيرد.
ناهنجاريD:

توده D با دو انشعاب D1 وD2 در غرب ناحيه قرار گرفته است. توده D1 بر روي واحدهاي متنوع، نشان داده شده در غرب ناحيه قرار دارد و روند و شکل آن درست منطبق با روند و شکل واحد هاي زمين شناسي مي باشد.D بر  روي واحد OMvb               گدازه هاي آندزيتي و بازالتي قرار گرفته است، واحد piv که گنبد داسيتي- آندزيتي           مي باشد از شدت مغناطيس پائين بر خوردار است و از اين توده متمايز مي باشد لذا جهت کنترل ناهنجاري بايستي بازديد صحرايي صورت گيرد.
D2 در شمال D واقع شده است بر روي تراورتن، Omqm  تناوبي از مارن و ماسه سنگ با  افق کنگلومرا که شدت بالائي را از خود نشان داد ه است با توجه به وسعت D1                     مي توان اينگونه استنباط کرد که D1 يک توده وسيع مغناطيسي است.
ناهنجاري E:
با دو انشعاب E2 , E1 در شمال شرق ناحيه واقع شده است، بر روي داده هاي Omqic،mtgn،omvbr سنگ آهک ضخيم، تناوب گنيس، مرمر، آمفيبوليت، ولکانيک برشهاي آندزيتي وکنگلومراي آتشفشاني واقع شده است.

E1 بر روي سنگ آهک و آمفيبوليت قرار گرفته است که شدت مغناطيس بالايي را دارا مي باشد. لذا اين قسمت نياز به بررسي زميني جهت تعيين عناصر مغناطيسي دارد.
E2 در ميانه واحد mtgn در بين دو توده گرانوديوريت قرار گرفته است شدت بالاي آن ر ا مي توان به نوعي با آپوفيزهاي گرانوديوريت توجيه نمود.
بقيه ناحيه که بصورت پراکنده داراي شدت نسبي مغناطيس تا شدت بالا مي باشد.

ناهنجاري F:

توده F در جنوب شرقي ورقه شدت بالاي مغناطيس را از خود نشان داده است که مرکز بي هنجاري بر روي واحد mtgh وomv مي باشد در روي نقشه زمين شناسي، دگر ساني گرمابي از نوع کائونيتي،آرژيليتي وآلونيتي مشخص شده است.
ناهنجاريG:
در جنوب شرقي ورقه بر روي واحد pcksh تناوب ميکاشيست،کوارتزيت به رنگ سبز واقع شده است. در روي نقشه زمين شناسي انديس آهن در اين واحد بطور پراکنده مشاهده مي شود.
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چنانچه از منطقه گريد grid)) مشخص در اختيار نباشد، مي توان از روي طيف اسپکترومتري مناطق کم عمق و عميق مغناطيسي را مشخص نمود. لذا طيف اسپکترومتري ناحيه تخت سليمان طراحي شد، با توجه به اين طيف حداکثر عمق توده ها در ورقه 2000متر مي باشد و مي توان منطقه را به سه دسته توده کم عمق و يک دسته توده عميق تقسيم نمود. 

اين طيف کمک شاياني به تفسير بي هنجاريها در ورقه مي کند. لذا با استفاده از اين طيف،مي توان نوع فيلتراسيونهايي را که بايستي اعمال شوند پيدا نمود. از روي تغييرات شيب در طيف مي توان توده هاي کم عمق و عميق را تفکيک نمود، براي تعيين عمق توده هاي کم عمق مي توان از طيف چگالي مشتق اول استفاده کرد، عمقي را که طيف مي دهد عمق ميانگين ناهنجاري است. اگر خواستار عمق دقيق يک بي هنجاري (در صورت آگاهي از اينکه توده منفرد است و خود از چند توده ديگر تشکيل نشده است) بايستي طيف مربوط به آن جداگانه ترسيم و عمق بدست آيد. با توجه به فيلتراسيونهاي مختلف، توده هاي بدست آمده از نقشه شماره يک مورد تجزيه وتحليل قرار گرفتند و نتايج آن در اين گزارش آمده است.
از آنجائيکه در ورقه تخت سليمان، معادني وجود دارد، لذا براي طراحي الگو مناسب در برگه معادن شناخته شده در مورد مطالعه قرار گرفتند که شرح آنها در ذيل آمده است و بر اساس اين الگوها فيلترهاي مختلف و نقشه هاي مغناطيسي مختلف مورد بررسي قرار گرفتند.
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نقشه شماره 2:
نقشه شماره 2، نقشه مشتق اول قائم مي باشد                                  1/n(a2+v2)1/2 n، مرتبه مشتق است.

مشتق اول قائم (گرايان قائم)، هم ارز با اندازه ميدان مغناطيسي بطور همزمان در دو نقطه قائم در بالاي يکديگر است.
توده هاي سطحي در اين نقشه نمايان مي شوند بطوريکه فرکانسهاي بالا قابليت عبور دارند. در اين نقشه توده هاي مغناطيسي تجزيه شده اند، دو باند با حداکثر شدت مغناطيسي و روند شمال غرب- جنوب شرق مشاهده مي شود (حداقل شدت 03157%- نانوتسلا بر متر و حداکثر 04034% نانوتسلابر متر مي باشد).

نا هنجاري A بوسعت آن افزوده شده است و با توجه به شکل نشان داده شده، يک توده  مغناطيسي کم عمق shallow magneticbody)) مي باشد. از روي اين نقشه، گسل مغناطيسي با روند شمال غرب- جنوب شرق در کنار اين توده مشخص مي باشد.

 اين بي هنجاري گسترش بيشتري در واحد تراورتن را به خود اختصاص داده است. بايستي کنترل صحرائي بيشتري صورت گيرد.          

ناهنجاري B تجزيه حاصل کرده، توسط خطواره اي که از اين قسمت مي گذرد اين توده که تماماًيک توده واحد بوده، جداگشته است.

نا هنجاري C با همان شدت و روند همچنان مشاهده مي شود و خطواره اي که از آن گذشته، توده را تفکيک نموده است. اين خطواره از توده B عبور نموده است               (خطواره2/140). 

ناهنجاري D کاملاًتفکيک شده است، قسمت شرقي D1 شدت مغناطيسي بالا را همچنان حفظ نموده در حالي که از شدت قسمت غربي آن کاسته شده است.
ناهنجاري E بطورپراکنده با شدت بيشتر، مغناطيس بالا از خود نشان داده است و توسط خطواره هاي مختلف با روند متفاوت محدود شده است. بلوکهاي بدست آمده از اهميت خاصي بر خوردار مي باشند، لذا کنترل صحرايي بيشتر پيشنهاد بر مي گردد. ناهنجاري Fنيز شدت بالايي را از خود نشان داده است و مناطقي که در نقشه شماره يک تحت تأثير شدت مغناطيس توده هاي اطراف بودند، آشکار گشته اند، نقاطي مشاهده مي شود که مغناطيسي بالا در هاله اي از مغناطيس پائين قرار دارد. اين مناطق با توجه به واحدهاي زمين شناسي، نياز به کنترل صحرائي دارند. چهاردسته (خطواره مغناطيسي)متقاطع، بطور واضحي در اين نقشه مشخص مي باشند. دو خطواره با روند شمال شرق- جنوب غرب و دو خطواره با روند شمال غرب- جنوب شرق که بطور آشکار مي توان با مغناطيس خطي پائين در نقشه آنها را شناسائي نمود. بلوکهاي تشکيل شده توسط اين خطواره ها ساختار خاصي را به منطقه بخشيده اند. در قسمت جنوب غربي منطقه شدت مغناطيس متوسط، ملاحظه مي شود. با اعمال فيلتراسيونهاي مختلف اين زمينه مي بايستي برداشته شود تا            بي هنجاريهاي که احتمالاًوجود دارند، شناسائي گردند.
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نقشه شماره 3:
نقشه Analytic Signal اين فيلتر وابسته به ميدان مغناطيسي توسط عمل مشتق گيري است .m آنامالي مغناطيسي است.

{(dm/dx)2+(dm/dy)2+(dz/dm)2}1/2
دراين پارامتر تمامي توده هاي داراي هندسه يکسان مي باشند. بنابراين قله ها متقارن هستند و مستقيماً در بالاي لبه هاي توده هاي پهن و در بالاي مرکز توده باريک مي افتند. تفسير اين نقشه به همراه نقشه هاي ديگر درک محل وهندسه منبع مغناطيسي را آسانتر            مي سازد و همچنين موقعيت منبع را علي رغم هر گونه پايداري در منابع تعيين مي کند. اين روش بنا به عقيده تعدادي از دانشمندان نوعي برگردان به قطب نيز محسوب مي گردد. بسته به نوع ناحيه اين روش کاربر دارد بطوريکه در بعضي از نواحي جواب مثبتي را             مي دهد و نقشه کليدي در زمينه تفسير تلقي مي شود و در بعضي از نواحي به علت عوامل گوناگون مورد تفسير قرار نمي گيرد.

بر اساس اين نقشه منبع توده A وD2 يک توده مي باشد بطوريکه D1 از توده Dجداگشته است .توده B يک توده مستقل مي باشند. توده E داراي منشاءمشخصي              نمي باشد و قسمت E1 يک منبع همگني دارد. منشاءتوده F نيز قسمت شمالي آن                 مي باشد.
توده G همانطور که ملاحظه مي شود يک توده حلقوي با شدت بالا است.

قسمت جنوب شرقي ناحيه که در نقشه هاي قبل شدت مغناطيسي متوسطي را دارا بود. از شدت آن کاسته شده است و توسط مرزي شارپ از قسمتهاي ديگر ناحيه جدا شده است. 
تنها چند هاله مغناطيسي بالا در آن رويت شده که نياز به بررسي بيشتر دارند. شرح کاملي از آن در نقشه شماره 8 آمده است.
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نقشه شماره 4و5:
نقشه گسترش به طرف بالا ناحيه به ارتفاع 1000 و2000متر مي باشد که بيانگر توده اي عميق ناحيه مي باشند به عبارتي فرکانسهاي پائين عبور را دارند.
ناهنجاري A با بالا آمدن سطح ارتفاع بهه 1000متر،هنوز مشاهده مي شود. ناهنجاريB وC نياز با وسعت خيلي محدود مشاهده مي شوند.
قسمت شمال شرق ناحيه که در نقشه هاي قبلي شدت مغناطيسي متوسط را به خود اختصاص داده بود در اين نقشه شدت بالا دارد و يک توده عميق تلقي مي شود. نقشه شماره 5، ناحيه تخت سليمان را بصورت يک توده مغناطيسي متمايل به سمت غرب نشان مي دهد و تمامي انوماليها که در مورد آنها بحث شد، در اين پوشش قرار مي گيرند.

 بر اساس اين نقشه ها، منبع اصلي و عميق آنوماليها در ورقه، دو ناهنجاري F وD             مي باشند. همانطور که مشاهده مي شود شکل همگني را به خود اختصاص داده اند.

مي توان اينگونه استنباط نمود که در اعماق زياد، منبع مغناطيسي ورقه تخت سليمان در دو محل خلاصه شده است و هرچه به سطح نزديکتر مي شويم اين توده تجزيه شده و انشعاباتي را از خود نشان داده است. براي طراحي الگو ي ساختاري مناسب از ورقه، اين نقشه، نقش مهمي را ايفا مي کند.
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نقشه شماره 6و7:

نقشه باز تابش با Shaded relief در ناحيه تخت سليمان است که به ترتيب :

نقشه شماره 6: انحراف مغناطيسي :45         ميل مغناطيسي:45

نقشه شماره 7: انحراف مغناطيسي :7           ميل مغناطيسي210

براي نشان دادن عوارض خطي، از اين نقشه استفاده مي شود و براي تعيين گسل و  خطواره ها از نقشه هاي مشتق قائم نيز مي توان استفاده نمود ولي در مواقعي تشخيص اين عوارض کار بسيار دشواري است و استفاده از اين نقشه ها باعث گمراه شدن مي شود. نقشه باز تابش بطور سريع باعث تشخيص گسله ها مي شود معمولا ًدر دو زاويه، زاويه راست در جهت امتداد و يا موازي آن نور تابانده مي شود. اين دو نقشه متفاوت ايجاد شده که با مقايسه با يکديگر عوارض خطي، تعيين مي شوند. اين نقشه به طور تقريبي در شناسائي آنوماليها نيز مارا ياري مي دهد.

در نقشه شماره 6گسل عبور کرده از شمال شرق ناحيه به شمال غرب را مي توان مشاهده نمود. گسل گذر کرد با روند شمال غرب - جنوب شرق که گسل قبلي را قطع نموده نيز با طول زياد در ناحيه مشاهده و تغيير جهت مسير اين گسل نيز ملموس مي باشد.

خطواره تقريباًشرقي، غربي نيز در ميانهٔ ورقه عبور کرده است.

در اين نقشه، منطقه دو ساختار متفاوت را از خود نشان داده است که توسط مرزي شارپ از يکديگر جداشده اند، در شرق اين مرز بالا رفتگي و در غرب آن پائين افتادگي وجود دارد. به نوعي منطقه به دو قسمت پست و مرتفع تبديل شده است.
شکستگي هاي سطحي نيز مشاهده مي شوند. نقشه شماره 7، خطواره ها را بطور هموارتري نشان مي دهد، پس از تجزيه و تحليل و تقسيم منطقه به بلوکهاي مختلف و مشاهده تغيير حالت آنها، خطواره ها و گسلها احتمالي مغناطيسي تشخيص داده شدندکه بشرح هر کدام از آنها مي پردازيم :
- خطواره 9و4 بصورت قوسي شکل، شمال غرب ورقه واقع شده است. بر روي نقشه زمين شناسي خطواره هايي در جهت متقاطع آن ترسيم شده اند، مي توان اين خطواره مغناطيسي را عامل کنترل کننده آن خطواره دانست.
- خطواره 0.6نيز با فاصله افقي 52متر از خطواره 9/4 قرار گرفته است. در نقشه               زمين شناسي گسلها يي در بين اين دو خطواره مشاهده مي شود.
- خطواره 3/139، اين خطواره با طول 40/28510 متر با روند تقريبي شمال غرب- جنوب شرق بصورت پله اي مشاهده مي شود. اين گسل در نقشه زمين شناسي مشاهده نشده است ولي يکي از گسلهاي مهم مغناطيسي در ورقه تلقي مي شود.
- خطواره 02/14با روند خطواره 3/139در ورقه مشاهده مي شود که با جابجائي 21/2372متر به سمت شرق در نقشه زمين شناسي رؤيت مي شود. در نقشه زمين شناسي اين خطواره سبب جدايش واحد gd شده است.
با توجه به تغيير حالات مغناطيسي، احتمالاً امکان اين گسل با نقشه زمين شناسي متفاوت است.

- خطواره 2/79، يکي از طويل ترين و اصلي ترين گسلهاي مغناطيسي محسوب مي شود که بصورت قوسي شکل از شمال غرب ناحيه تا جنوب غرب آن امتداد يافته است و طول آن 03/56158 متر مي باشد. در نقشه زمين شناسي،گسلهايي منطبق با قسمتهايي از اين خطواره مشاهده مي شود.
- خطواره 2/144با امتداد شمال غرب- جنوب شرق ارز روي واحد gd و شمال ناحيه عبور کرده است.

-خطواره 7/144با فاصله افقي 2748 متر از خطواره 2/144، در شرق آن قرار گرفته است.

گسل موجود در نقشه زمين شناسي با کمي تغيير جهت بر روي قسمتي از اين خطواره منطبق است.
- خطواره 3/125 از شمال غرب ناحيه تا جنوب شرق با طول 62185 متر امتداد يافته است که قسمت شمال آن کاملاً بر گسل قينرجه- چهار طاق منطبق است ولي از نقطه اي که گسل تغيير جهت مي دهد، اين گسل مغناطيسي مسير آن جدا شده است و ادامه آن به گسلي که در سمت شرق گسل قينرجه- چهار طاق قرار دارد، منتقل مي شود و ادامه           مي يابد.
- خطواره 6/87 در شمال ناحيه با روند شرقي- غربي مشاهده مي شود که خطواره موجود در شمال ناحيه را قطع کرده است.
- خطواره 7/142با فاصله قائم 8/388 متر از خطواره 6/87 قرار گرفته است که روند تقريبي شرقي غربي دارد و يکي از گسلهاي مهم مغناطيسي به شمار مي رود، با عملکرد اين دو گسل بلوکهاي تشکيل شده است.

- خطواره 20 با روند شمال شرق- جنوب غرب منطبق با خطواره زمين شناسي در شمال غرب ورقه مشاهده مي شود.
- خطواره 1/124با روند شرق- جنوب غرب، شمال شرق ورقه عبور کرده است.

- خطواره 66 عمود بر خطواره 1/124مي باشد که با گسل موجود در نقشه زمين شناسي با کمي جابجائي انطباق دارد.
- خطواره9/8که در ميانه ورقه با سه جهت جابجائي مشخص شده است. بطوريکه در ابتدابا روند شمال غرب- جنوب شرق در حرکت بوده و به علت خطواره1/124تغيير مسير  به سمت شرق داده و مجدداً با اعمال خطواره 9/129تغيير جهت داده است. اين خطواره در مرز کنتاکت Mtam وMtgn قرار گرفته است. در نقشه زمين شناسي قسمتي از اين کنتاکت گسله مي باشد. خطواره هاي ديگر در جهت عکس ان عمل کرده اند. بطوريکه در مرز واحد gd قرار دارد و به نوعي ساختار منطقه را اينطور بيان کرده که واحد mtamبصورت منحني با تقعر به سمت بالا قرار گرفته و واحد gd به حالت منحني با تقعر پائين از ان عبور مي کند و به نوعي واحد gd بر روي Mtam بالا آمده است.

- خطواره 7/136در شرق ناحيه باب روند تقريبي شرقي -  غربي عبور کرده است.

- خطواره 7/104و9/135با روند شمال غرب - جنوب شرق، در شرق ناحيه قرار دارند.
- خطواره 9/169با طول 24459و روند شمال غربي- جنوب شرقي، از قسمت شمال تا ميانه ورقه عبور کرده است.
- خطواره 70 متقاطع با خطواره 3/125با روند شمال غرب - جنوب شرق عبور کرده است.
- خطواره 9/133در غرب ناحيه از بين توده D مغناطيسي عبور کرده است.
- خطواره 3/130، در واقع کنتاکت واحد Mtam مي باشد که در نقشه زمين شناسي در جنوب کوه قاريانموي،کنتاکت گسله است، اين خطواره تغيير جهت داده، از واحد Mtgnگذر کرده است.
- خطواره 3/100به نوعي در ادامه خطواره3/130  است که مي توان به نوعي آنها را يک خطواره واحد تلقي کرد.

- خطواره شرقي - غربي 2/91در مينه غربي ورقه منطبق با گسل زمين شناسي در اين ناحيه مي باشد.
- خطواره 4/128که به حالت پله اي از کنارخطواره 2/91 عبور کرد ه است. در نقشه  زمين شناسي اثري از آن ديده نمي شود  ولي به نوعي احتمالاً اين خطواره در کنترل  کاني زايي در زرشوران دخالت داشته است و يکي از خطواره هايي است که قسمت پست جنوب را از مرتفع شمالي جدا کرده است.

- خطواره شمالي- جنوبي 9/0که در جنوب ورقه عبور کرده است، اثري ازآن در نقشه زمين شناسي مشاهده نمي شود.

- خطواره 6/117، 2/63، 8/100، 2/62، 90/82 در جنوب ناحيه با نقشه زمين شناسي همخواني دارند و جنوب منطقه را تحت تاثير قرار داده اند. 
خطواره های ديگر در جنوب ورقه همگي به نوعي با نقشه زمين شناسي در ارتباط           مي باشند. شايان ذکر است که خطواره هاي مغناطيسي ممکن است کنتاکت و يا گسل باشد.
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نقشه شماره 8و9:
در جنوب غربي منطقه بر روي واحد Qtr تراورتن، در نقشه زمين شناسي معادن             سنگ نما معرفي شده اند، در نقشه شماره 3، همانطور که در قبل اشاره شد، در اين محدوده هاله مغناطيس پائين بطور وسيع مشاهده مي شود که در وسط آن آنومالي مغناطيسي با شدت نسبي قرار گرفته است در نقشه شماره8 همانگونه که مشاهده مي کنيد هنگامي که اين ناحيه را بزرگ تر مي کنيم، رفتار مغناطيسي نشان داده شده را بطور واضح مي توان ديد. شدت مغناطيسي توده مزبور بالا مي باشد و در اطراف آن نيز شدت مغناطيسي بالا بطور پراکنده رؤيت مي شود. در نقشه شماره 3، به علت اينکه اين ناحيه نسبت به بقيه توده ها مقدار مغناطيسي کمتري را داشته است، تحت تأثير آنها قرار گرفته و طيف رنگي نشان داده شده، اثر اصلي آن را پوشانده ولي هنگامي که منطقه را از شبکه اصلي جدا مي کنيم، شکل سمت راست را خواهيم داشت. در اين شکل مقدار شدت همچنان حفظ شده است، ولي جدول رنگي به کار برده شده در جهت تفسير ما را بيشتر ياري مي دهد، چرا که در شکل سمت چپ مقدار رنگي آبي يکپارچه بود و قدرت تشخيص مقدار عددي هر کدام را نداشتيم ولي در شکل سمت راست بين مقدار عددي طيف رنگي بدست آمده مي تواند اختلاف عددي هرچند کم مقادير ثبت شده را به وضوح درک نمود. 

بر اساس اين مدل در تراورتن قسمت جنوب ورقه نيز رفتاري مشابه آن در نقشه شماره 9مشاهده مي شود لذا اين ناحيه در نقشه شماره 9براي کنترل زميني پيشنهاد مي شود. بر روي واحد MS در بين واحد هاي تراورتني در جنوب ناحيه peak نسبي مغناطيسي با فاصله 1114متر از اين واحد مشاهده مي شود. در اينجا زندان سيمان را داريم. از روش مغناطيس سنجي در کاوشهاي باستان شناسي امروزه استفاده مي شود. در اينجا نيز              peak هايي از مغناطيس ديده مي شود که با برداشتهاي زمين مغناطيس سنجي مي توان الگوي مناسبي براي زندان تخت سليمان در نظر گرفت.
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نقشه شماره  10:
نقشه شماره 10، نقشه مشتق اول قائم و زمين شناسي ناحيه مي باشد. اين نقشه براي انطباق واحد هاي زمين شناسي و تغيير حالت مغناطيسي توده هاي سطحي مورد استفاده قرار گرفته است.
پس از تحليل نقشه هاي مختلف، نقشه تفسيري- تکميلي منطقه جهت کنترل زميني و مناطق بر پتانسيل مغناطيسي ارائه مي شود. در اين نقشه بر اساس الگوهاي بدست آمده، محلهايي مشابه با انگوران و زرشوران در نظر گرفته شده است که جهت کنترل پيشنهاد مي گردد. شايان ذکر است که اين نقاط بر اساس تغييرات مغناطيسي جدا شده اند. 
نقشه شماره 11و12:

"معدن انگوران "

اين کانسار در فاصله 160کيلومتري جنوب باختري شهرستان زنجان و در ارتفاعات            ديم کان و در دماغه تاقديس لعل کان قرار دارد. کاني سازي شامل ترکيبي از کربنات روي (20تا35 درصد سنگ )و کربنات سرب (3 تا16درصد) همراه با کاني هاي گروه کالامين مي باشد که به صورت عدسي با راستاي تقريباًشمالي- جنوبي در حد فاصل آهکهاو مرمرهاي جان گوتاران و سنگهاي دگرگون ميکاشيست قرار گرفته است و در بخشهاي پائين به زون سولفورتبديل مي شود. به نظر مي رسد که کاني سازي در آغاز به صورت سولفور در ميان شيست ها و مرمرهاي پرکامبرين روي داده (درپيوند با محلولهاي گرمابي فعاليت آتشفشان نئوژن با جوانتر)و سپس در اثر اکسيداسيون و نفوذ محلولهاي سطحي و واکنش با آهکهاي کمر بالا به کربنات سرب و روي تبديل شده است. زون کاني سازي، سطحي معاغدل 76000 متر مربع را در بر مي گيرد و بيشترين ضخامت آن 45متر است. ذخيره احتمالي آن 24ميليون تن سنگ با عيار مجموعه سرب و روي 12درصد بر آورده شده است که به روش روباز استخراج مي شود.
نقشه شماره 12، نقشه شدت کل ميدان مغناطيسي، نشانگر حالت مغناطيسي معدن انگوران است. همانطورکه ملاحظه مي شود اين معدن در مرز حداکثر و حداقل شدت مغناطيسي واقع شده است و دو خطواره 2/117 Lو6/125 Lآن را محدود کرده اند. اين معدن بر روي واحد pcj1 سنگ آهک دولوميتي و دولوميت متبلور قرار گرفته است. نقشه شماره دو، نقشه مشتق اول قائم کانسار انگوران است. با توجه به اين نقشه،کانسار در منطقه با شدت نسبتاًپائين مغناطيسي قرار گرفته است با تجزيه و تحليل نقشه ها، توده مغناطيسي کم عمق Shallow magnetic body)) در اين ناحيه تعيين شده، قرار دارد و توده هاي مغناطيسي کم عمق در کاني زايي نقش بسازي دارند. اين Shallow magnetic body)) عامل اصلي کاني زايي در انگوران تلقي مي شود. با استفاده از فيلتراسيونهاي مختلف، منبع مغناطيسي نيز در اين ناحيه تعييين شده که در نقشه شماره 23آورده شده است. اين ناحيه، ناحيه پرپتانسيل از نظر مغناطيس سنجي قلمداد مي شود.
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نقشه شماره 13و14:

"معدن سرب و طلا شمال قوزلو"
در 940متري شمال روستاي قوزلو واقع شده است. بر روي واحد هاي Mtam ،mbآمفيبوليت با لايه هاي مرمري قرار گرفته است دو خطواره L130.3 ،L120.8 آن را محدود کرده اند .بر روي واحد آمفيبوليت يک توده مغناطيسي  با شدت بالا رويت            مي شود (نقشه شماره 13 نقشه شدت کل ميدان مغناطيسي) به طوري که گستردگي وسيعي را شامل مي شود. اطراف توده مغناطيسي به جز قسمت شمال شرقي، مغناطيس پائين ملاحظه مي گردد.

به نظر مي رسد قسمت شمال شرقي از نظر منبع مغناطيسي از توده مورد نظر متمايز باشد. در نقشه شماره 14(نقشه مشتق اول قائم )دقيقاً اين ناحيه تفکيک شده است و مغناطيس بالا متعلق به توده افيوليتي وسيع مرکب از سنگها اولترابازيک (هارزبورژيت، دونيت و پيروکسنيت)همراه با توده هاي گابرويي و دايکهاي ديا بازي در درون مجموعه آمفيبوليت و مرمر مي باشد. در نقشه شماره 5، توده مورد نظر تجزيه گشته به طوري که به دو توده مغناطيسي کم عمق تبديل شده است. در شمال غرب توده بر روي واحد mb در بين مغناطيس پائين، شدت نسبي مغناطيسي رويت مي شودکه نياز به بررسي زميني بيشتر دارد. نقشه شماره 14 ايده مناسبي در جهت تعيين ساختار مغناطيسي در اين ناحيه را مي دهد.

در نقشه شماره 14محل معدن در بين دوpeek مغناطيسي قرار گرفته است، نشان داده شده است.
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نقشه شماره15و16
"معدن زرشوران "

معدن زرنيج زرشوران در فاصله 50کيلومتري شمال تکاب در کوه ايمان خان قرار دارد. کاني سازي در اين معدن به صورت رگه، عدسيها وژئودهاي کوارتز همراه با بلورهاي زرد و نارنجي رآلگارواورپيمان همراه با طلا و جيوه در حد فاصل مرمرهاي جان گوتاران و سر پانتين شيست هاي پرکامبرين و در داخل سر پانتين شبستها ديده مي شود.             کاني سازي از نوع هيدروترمال (اپي ترمال)رگه اي در پيوند با ولکاتيسم (نئوژن يا کواترنري) است بطوريکه در رسوبات مارني و ماسه سنگي ميوسن نيز اثراتي از کاني سازي سولفور ديده مي شود. معدن زرشوران در حال کار بوده و بررسيهاي جديد ميزان در خور توجهي از عنصر طلا را همراه با آرسنيک در درون شيست هاي پيريت دار و  رگه هاي آرسنيک نشان مي دهد. همچنين وجود آثار طلاشويي قديمي در کناره رودخانه زرشوران دليل ديگري بر ميزان بالاي طلا در اين معدن مي نمايد. نقشه شماره 15، نشانگر موقعيت و حالت مغناطيسي معدن زرشوران است. خطواره L128 از غرب معدن گذر کرده و معدن بر روي باند مغناطيس متوسط واقع شده است. روند شدت مغناطيسي در اين ناحيه به ترتيب از شمال به جنوب در حال کاهش است. معدن مزبور بر روي واحد Omvaگدازه آندزيت پورفيري و سنگهاي آهکي دولوميتي pcj1 قرار گرفته است. نقشه شماره 16(مشتق اول قائم )ناحيه مي باشد. در اين نقشه تجزيه توده هارا مشاهده مي کنيم به طوري که معدن در ناحيه مغناطيسي با شدت پائين قرار گرفته است و اين نشانگر آن است که در نقشه شماره 15طيف مغناطيسي مشخص شده تحت تأثير مغناطيس توده هاي اطراف بوده است. در اطراف معدن توده هاي مغناطيسي با شدت بالا قابل رويت هستند که اين مناطق نياز به کنترل صحرايي بيشتر دارند. احتمالاًبا توجه به اين الگو مي توان به جز ناحيه مشخص شده در نقشه زمين شناسي در شرق و جنوب آن نيز، عنصر طلا را مشاهده نمود.

کاني زايي در انگوران با زرشوران متفاوت است. در آنجا يک توده کم عمق مغناطيسي در کاني زايي نقش داشت در حاليکه در زرشوران،کاني زايي تحت تأثير توده عميق مغناطيسي انجام گرفته است. از نظر ساختماني نيز زرشوران توسط يک گسل که در نقشه 6 متمايز بودن آن ملموس است و ما دو نوع ساختار در ناحيه مشاهده مي کنيم.
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نقشه شماره 17و18
"معدن بايچه باغ "
اين کانسار در فاصله 140کيلومتري غرب روستاي پري و در مجاور رودخانه قلعه چاي قرار دارد. يک معدن رها شده است که تا سال 1348کاري بوده و بازمانده هاي کارخانه کانه آرائي و ساختمان اداري گواه بر رونق معدنکاري گذشته آن دارد. کاني سازي بصورت رگه هاي کوارتز داراي کالکوپيريت، سافلوريت، اسمالتيت، گالن و اسفالريت در شکستگهاي راستايN-S تا N6=Wدردرون سنگهاي ولکانيک برش اليگوميوسن ديده مي شود. اين کانسار در اصل يک معدن مس -کبالت بوده و کاني سازي آن بصورت پلي متال مس،کبالت، سرب، روي و آهن است. کاني سازي در اين کانسار از نوع هيدروترمال رگه اي و در پيوند با ولکانيسم مي باشد.
نقشه شماره 17نمايانگر شدت مغناطيسي اين کانسار است. دو خطواره متقاطع از اين کانسار گذر کرده اند و کانسار بر روي واحد omtrوomvbr، توف برشهاي پوميسي و ولکانيک برشهاي آندزيتي،کنگلومراي آتشفشاني، توف برشهاي هيالوکلاستيک قرار گرفته است. در نقشه 18، محل کانسار در نقشه با شدت پائين مغناطيسي واقع شده است و در بين دو محل توده وسيع با مغناطيس سنجي رو به بالا مشاهده مي شود. در نقشه 18(نقشه مشتق اول قائم) اين توده تجزيه شده است بطوريکه پراکندگي مغناطيس در منطقه مشاهده مي شود،کانسار در ناحيه با شدت مغناطيسي پائين قرار گرفته است بطوريکه در اطراف آن ازمنيتيت مشاهده مي شود. با توجه به اين الگو مي توان به جز دو محل ديگر در مناطق پائين، همانند موقعيت قبلي انديس مس را مشاهده نمود.
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نقشه شماره 19و20
"معدن جنوب علم کندي "

اين کانسار در فاصله 50 متري جنوب روستاي علم کندي و در پائين کوه قارگالان قرار دارد. کاني سازي به صورت رگچه هاي نازک سيليس و باريت همراه با کانيهاي گالن، اسفالريت، پيريت، کالکوپيريت، مالاکيت وآزوريت در داخل يک واحد مرمري ديده مي شود در تونل عمود بر امتداد لايه بندي در اين واحد مرمري حفر گرديده که به علت پائين بودن ميزان ذخيره و عيار کانسار ادامه نيافته است. نقشه شماره 19 نمايانگر محل معدن و شدت مغناطيسي آن است. در خطواره L601 وL130.8 از منطقه عبور کرده اند. معدن بر روي واحد Mtam آمفيبوليت با لايه هاي ميان مرمري قرار گرفته است. به نظر مي رسد که شدت نسبي مغناطيسي مشاهده شده متعلق به توده موجود در جنوب معدن باشد که با گستردگي خاصي بر روي واحد Mtam قرار گرفته است. از شمال شرق به جنوب غرب ناحيه سه مرز پائين - بالا و مجدداً پائين مغناطيسي مشاهده مي شود. نقشه شماره 20(نقشه مشتق اول قائم) ناحيه است که در اين نقشه مرز ذکر شده به وضوح ديده مي شود و در باند مغناطيسي و تحت تأثير شدت آنها قرار گرفته است. روند و امتداد باند مغناطيسي مطابق با روند L6.1 مي باشد. 
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نقشه شماره 21و22:

"معدن آقدره"

معدن رها شده آنتيموان آقدره در فاصله 45کيلومتري شمال غرب تکاب و در جنوب روستاي آقدره بالاواقع است.کاني سازي بصورت ئيدرترمال (اپي ترمال) رگه اي در پيوند با ولکانيسم جوان (نئوژن يا کواترنري)مي باشد که بصورت يک رگه سيليس داراي بلورهاي تيره رنگ آنتيمونيت همراه با آرسنيک و پيريت رسوبهاي مارني ميوسن را بريده است. اين کانسار از نظر خاستگاه و زمان تشکيل با کانسار زرنيخ زرشوران بي ارتباط نيست داراي زمان پس از ميوسن (پليوسن يا جوانتر )بوده و خود دليلي بر جوان بودن کاني زايي کانسار زرشوران مي باشد .

نقشه شماره 21، نمايانگر شدت مغناطيسي معدن مي باشد .از شمال شرق به جنوب غرب ناحيه، توالي شدت مغناطيسي بالا، متوسط و پائين مشاهده مي شود. معدن آقدره داراي شدت پائين مغناطيسي است و بر روي واحد Omq12وGIS سنگ آهک ضخيم لايه اي و ماسه سنگ آرکوزکي قرمز، صورتي رنگ قرار دارد. نقشه شماره 22(مشتق اول قائم) است انديس Au وHg در ناحيه با شدت مغناطيسي متوسط قرار دارند و انديس Sb در کنارتوده با مغناطيس بالا واقع شده است.آنومالي واقع در شمال شرق نيز تجزيه شده است .باند متوسطي که در نقشه شماره 21 نشان داده شده بود در اينجا تفکيک شده بطوريکه مرز بين دو هاله  مغناطيسي بالا وجود دارد.
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نقشه شماره 23:
نقشه تفسيري- تکميلي ناحيه مي باشد، در لژاند اين نقشه منحني آبي رنگ، نمايانگر مناطق آنومال مغناطيسي که نياز به کنترل بيشتر صحرايي دارند مي باشد. منحني نارنجي،منبع توده هاي مغناطيسي را در ورقه نشان مي دهد و منحني سبز رنگ نمايانگر توده هاي مغناطيسي کم عمق مرتبط با کاني زايي Shallow  mgnctic bodies)) مي باشد که موکداً توصيه مي شود آنها نيز مورد بازديد صحرايي قرار گيرند.

خطواره قرمز رنگ،گسلهاو خطواره هاي مغناطيسي هستند. شايان ذکر است که تعدادي از آنوماليها در نقشه آورده نشده اند. قبلاًدر مورد آنها بحث شده است.
نتيجه گيري :

توده هاي نفوذي کم عمق 

پنج توده نفوذي در منطقه شناسايي شده اند که از اهميت خاصي بر خوردارمي باشند. توده نفوذي بر روي معدن انگوران در جنوب شرق ناحيه، نشانگر ارتباط آن با کاني زايي است. توده نفوذي منطبق بر آنومالي شماره 6 جهت کنترل زميني معرفي مي شود.

توده نفوذي منطبق بر روي واحد G در شمال آن واقع شده است که اين توده نياز به بررسي بيشتر دارد. در غرب آن واحد gd ميکروگرانيت - آپليت قرار دارد.
ناهنجاري هاي مغناطيسي جهت کنترل بيشتر صحرايي :
1- بر روي واحد Qtr تراورتن، در جنوب شرقي ناحيه در جنوب شرقي معدن انگوران جهت کنترل معرفي مي گردد.

2- در جنوب شرق آقبلاغ به فاصله 23.5 متري قرار گرفته است،واحد Mtgn در ميانه ورقه کلاً بصورت يکپارچه مغناطيسي بالا نشان داده شده است بويژه در نقشه شماره 2.
3- در ميانه غربي در بين واحد pcksh،OmvوOtr که توسط گسل قينرجه- چهار طاق از يکديگر جدا شده اند، شدت بالاي مغناطيسي رويت مي شود،اين منطقه نياز به کنترل زميني دارد.
4- در شمال غربي ورقه براي واحد Mtam در جنوب غربي بگلوكندي مغناطيس بالا رويت        مي شود ودقيقاً Peak آن بر روي گسل موجود در آنجا قرار دارد، اين ناحيه جهت كنترل پيشنهاد مي شود.
5-  شمالغرب كوه بالا (شمال غربي ورقه) تا تخلي چاق جهت پيمايش زميني پيشنهاد مي شود.
6-  در شمال غرب براي Ms وOmq جهت كنترل معرفي مي گردد.
7-  در شمال غرب در بين واحدهاي  Mtgn،mb،ub شدت بالا داريم كه در نقشه كلي (نقشه شماره1) شدت پائيني را از خود نشان داده است، اين ناحيه جهت پيمايش كنترل مي شود.
8- در شمال غربي واحد Qt،ms مقدار بالا مشاهده و جهت كنترل پيشنهاد مي گردد.

9- در شمال شرق ورقه در شرق قره گنبد بالايي بي هنجاري نسبي مشاهده مي شود كه در نقشه شماره 5 داراي منشأ عمقي است و جهت كنترل معرفي مي گردد.

10-11-12 قبلاً درنقشه هاي قبلي در مورد آنها توضيح داده شده است.

منشأ ناهنجاري هاي مغناطيسي در اين نقشه با رنگ نارنجي مشخص شده اند. در واقع نمايانگر محل واقعي منابع مغناطيسي درمنطقه هستند. به نوعي منابع اصلي مغناطيسي قلمداد مي شوند.

شايان ذكر است كه مناطق ارائه شده تنها از روي خواص مغناطيسي مشخص شده اند و به عنوان نقشه نهايي تفسيري ژئوفيزيك هوايي به روش مغناطيس سنجي ارائه مي شود. 

بنابراين پيشنهاد مي گردد يك كارشناس با تجربه اكتشاف به اتفاق كارشناس ژئوفيزيك در ابتدا ناهنجاري منطبق با معادن قديمي را مورد بازديد قرار دهند و سپس ناهنجاريهاي جديد معرفي شده جهت بازديد و شناسايي و مشخص شدن وجود يا عدم وجود ماده معدني مورد بازديد قرار گيرد./ ش 12
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