فصل دوم:نمونه برداري 
2-1- مقدمه
نمونه برداري را بعنوان انتخاب بهينه و برداشت جزء معرف از يك جامعه تعريف كرده اند. در نمونه برداري كه يك امر احتمال پذير است از ديدگاه يك نمونه معرف به داوري درباره يك جامعه منتسب به آن پرداخته مي شود. بنابراين نمونه برداري بعنوان يك پديده احتمال پذير همراه با ضريبي از خطا و سطحي از اعتبار معرفي مي شود. تلاش كارشناسان در طراحي نمونه برداري و اجراي آن تا آنجا كه مي شود در پرهيز از بروز خطاهايي است كه چنانچه در مجموعه خطاي كل قرار گيرد، بطور يقين اعتبار داده پردازي و نتايج نهايي را مورد شك و ترديد قرار مي دهند. 

 طراحي بهينه نمونه ها با در نظر گرفتن عوامل مؤثر در آن، برداشت نمونه  با حداكثر دقت، اعمال نظر كارشناسي در تغيير محل نمونه در مواقع ضروري، اضافه كردن يا حذف يك نمونه در موارد خاص و ذكر دلايل آن همگي از مواردي هستند كه جزء ملزومات يك پروژه ژئوشيمي اكتشافي به شمار مي آيند و كليه دست اندركاران موظف به اجراي صحيح آنها هستند . 

2-2- انتخاب محيط نمونه برداري

همچنان كه مي دانيم دربررسيهاي ژئوشيميايي ناحيه اي بهترين مكان بــراي نــمونه برداري ، رسوبات رودخانه اي است كه خود معلول شرايط مختلف آب و هوايي ، وضعيت  زمين شناسي ، توپوگرافي ، كاني سازي و همچنين شيب آبراهه ها و شيب كلي منطقه است. 

ميزان بارندگي در محيط هاي مختلف عامل درجات متفاوتي از انواع فرسايش مكانيكي و شيميايي و سرانجام ميزان انتقال  رسوبات است، شدت و نوع فرسايش و انتقال رسوبات حاصل از آن نيز در مناطق با مرفولوژي گوناگون ناهمسان است . بابررسي كامل حوضه هاي آبريز در طراحي و برداشت نمونه ها، امكان بررسي نهايي و دستيابي به اطلاعات حوضه هاي بالا دست فراهم مي آيد و اين خود راهنمايي براي رسيدن به آنوماليهاي احتمالي است. 

روشن است كه مناطق در بردارنده پتانسيل احتمالي (هاله هاي ثانويه كانساري)در شرايطي بوجود مي آيند كه كاني سازي ( هاله هاي اوليه)، در محيطي كه رسوبات از آن منشاء گرفته اند، رخ داده باشد. 

بنابراين در اكتشاف ژئوشيميايي در مقياس ناحيه اي با نمونه برداري از رسوبات آبراهه اي و كشف هاله هاي ثانوي مي توان پديده هاي كاني سازي را شناسايي نمود. 
2-3- طراحي شبكه نمونه برداري 

يكي از مراحل مهم و اساسي هر فاز اكتشافي طراحي نقاط نمونه برداري است كه بعنوان اساس و پايه كار بايستي بدون خطا و يا با كمترين خطا صورت گيرد. طراحي ياد شده با بررسي و شناخت حوضه هاي آبريزو شبكه آبراهه ها و با هدف نمونه برداري از رسوبات رودخانه اي انجام مي گيرد. 

 در پروژه حاضر نخست با بررسي نقشه هاي توپوگرافي 1:50.000منطقه محدوده حوضه هاي آبريز بررسي و سيستم آبراهه ها  تكميل  گرديد. سپس با استفاده از نقشه زمين شناسي منطقه، با در نظر گرفتن واحدهاي سنگي مستعدكاني سازي، توده هاي نفوذي، همبريهاي مهم، سيستمهاي گسلي، معادن قديمي و فعال و … و همچنين با استفاده از نقشه ژئومغناطيس هوايي و بررسي وضعيت جغرافياي منطقه ، راههاي دسترسي و با توجه به زمان و بودجه پروژه، امر طراحي نمونه ها در ورقه انجام مي شود . براي  طراحي بهينه نمونه ها و انتخاب مناسبترين نقاط علاوه بر زمان و بودجه ، معيارهاي زير بايستي مد نظر قرار گيرد. 

· دستيابي به بيشترين توزيع يكنواخت نمونه ها در كل نقشه 

· رعايت چگالي نمونه برداري ژئوشيميايي و كاني سنگين بر اساس استانداردهاي جهاني ويژگيهاي هر نقشه 

· اولويت دادن به رسوبات رودخانه اي كه سنگ بستر خود را قطع مي كنند. 

· بررسي امكانات جاده اي و در نظر گرفتن شرايط اسكان موقت در مراكز روستايي و نزديكترين محل به نقشه 

· واگذاري اختيار به كارشناسان نمونه بردار درباره حذف يا اضافه كردن نمونه ها در نقاط مورد نظر 

در ورقه 1:100.000 مهدي آباد بنا به رعايت بعضي از موارد و با توجه به مطالب بالا و همچنين با طراحي نمونه هاي كاني سنگين،‌ مرحله طراحي نمونه ها به انجام رسيد. پس از طراحي نمونه ها روي نقشه هاي توپوگرافي مربوطه، اين نقشه به منظور رقومي شدن محل نمونه ها و آبراهه ها ، جاده ها ،‌روستاهاو … اسكن شدند و ليست نمونه ها (ضميمه شماره 1) همراه با مختصات آنها در سيستم UTM (WGS84) تهيه و در اختيار گروههاي صحرايي قرار گرفت. مختصات دقيق هر نمونه همراه با نقشه هاي نمونه برداري و دستگاه GPS كمك شاياني در تسهيل امر نمونه برداري مي كنند. 
باتوجه به اينكه رخنمونهاي سنگي درورقه1:100000مهدي آباد 636 كيلومترمربع است به تقريب يك نمونه ژئوشيمي براي هر5/3 كيلومترمربع ويك نمونه كاني سنگين براي هر10 كيلومترمربع طراحي شده است .ودرمناطقي كه فاقدرخنمونهاي سنگي ميباشد (1864 كيلومترمربع ) به تقريب يك نمونه ژئوشيمي براي هر10 كيلومترمربع ويك نمونه كاني سنگين براي هر20 كيلومترمربع طراحي شده است . (نقشه شماره 1)

2-4- عمليات صحرايي نمونه برداري
بطور كلي مراحل مختلف اكتشافات ژئوشيميايي همچون طراحي نمونه ها ،‌ نمونه برداري ، آناليز نمونه ها ، داده پردازي ، بررسي و تدوين گزارش همانند دانه هاي زنجير بهم پيوسته مي باشند. لذا دقت در نمونه برداري همچون ديگر مراحل بسيار مهم است و گروههاي مسئول در اين پروژه بر اين واقعيت معترفند كه خطاي نمونه برداري به تقريب جبران ناپذير است و باعث اتلاف دقت و هزينه و در نهايت اخذ نتايج نادرست خواهد شد. 

گروههاي نمونه بردار با استفاده ازنقشه توپوگرافي و مختصات نقاط ثبت شده در دستگاه موقعيت ياب جهاني (GPS)، نمونه ها را برداشت كردند. نمونه ها پس از مرحله آماده سازي صحرايي در كيسه هاي مناسب ريخته وشماره آنها بصورت برچسب بروي نمونه ها ثبت مي شود. ليست نمونه هاي برداشت شده در پايان هر روز در محل كمپ صحرايي كنترل و به نقشه هاي اصلي پيشرفت كار منتقل مي شوند. 

نمونه هاي ژئوشيمي از بستر آبراهه و با استفاده از جزء زير الك 80 مش برداشت شده است كه خود در واقع نوعي آماده سازي مقدماتي نيز تلقي مي شود. وزن نمونه برداشت شده حدود 150 گرم است. 
       شماره گذاري نمونه هاي ورقه مهدي آباد بصورت شماره و كد ميباشد بطور مثال در كد  M,MT-250 حرف اول ورقه مهدي آباد و Tحرف اول برگه 1:50000توت و 250 شماره نمونه برداشت شده است. در صورت خيس بودن محيط نمونه برداري ، نمونه ها به صورت الك نشده برداشت شده تا پس از خشك شدن در محل كمپ، آماده سازي شوند. 
رخدادهاي قابل توجه در صحرا از جمله دگرساني ،‌كاني سازي، گسله هاي بزرگ ، معادن قديمي و فعال كه در نقشه هاي زمين شناسي ثبت نشده اند، نيز در نظر گرفته شده و به صورت شرح مختصري يادداشت مي گردد. شماره نمونه ها با رنگ اسپري، در محل ايستگاه نمونه برداري مشخص مي شوند تا در مراحل كنترل آنومالي و بازديدهاي بعدي ، محل نمونه ها مشخص باشد.
