فصل هفتم:معرفي مناطق اميدبخش

در ورقه 100،000 :1 نايين با توجه به نقشه زمين‌شناسي و آنومالي‌هاي ژئوشيميايي و كاني سنگين  منطقه مي‌توان هفت منطقه اميدبخش در اين ورقه معرفي نمود كه كنترل ناهنجاري‌هاي ژئوشيميايي و كاني سنگين در اين مناطق الزامي است. زيرا با توجه به زمين‌شناسي منطقه حد زمينه عيار بعضي از عناصر بالا است.  وممكن است اين ناهنجاري‌ها ناشي از حد بالاي زمينه عناصر در سنگ بستر اين مناطق باشد. مثلاً شمال برگه 50000 :1 نايين داراي ناهنجاري عناصر Ni,Cr,Co مي‌باشد كه اين ناهنجاري مي‌تواند ناشي از وجود واحدهاي افيوليتي در اين مناطق باشد و يا اينكه وجود رگه‌ها يا عدسي‌هايي باشد كه غني از اين عناصر است و بايستي اين ناهنجاريها كنترل گردد. تا درستي و يا نادرستي آنها معلوم شود. با توجه به توضيحات فوق به شرح مختصري از اين مناطق اميدبخش مي‌پردازيم.
- منطقه اميد بخش شماره 1(A1)
اين منطقه در شمال برگه 1:50،000 نائين واقع شده است. باتوجه به نقشه زمين شناسي 1:100،000 نائين، نمونه هاي موجود در اين محدوده براي عناصر Bi,Ni,Cr,CoNb,Sm,As,Ba ناهنجاري درجه يك نشان مي دهند. همچنين كاني هاي گارنت،گروه آهن،كروميت،سلستين،سرب ومس در نمونه هاي كاني سنگين آن مشاهده شده است .موقعيت آن درنقشه شماره (33) نشان داده شده است.
- منطقه اميد بخش شماره 2(A2)
 اين منطقه در شمال غرب برگه 1:50،000 نائين واقع شده است. باتوجه به نقشه زمين شناسي 1:100،000 نائين، نمونه هاي موجود در اين محدوده براي عناصر Hf,Cr,Co,Bi ناهنجاري درجه يك نشان مي دهند. همچنين كاني كروميت در نمونه هاي كاني سنگين آن مشاهده شده است .موقعيت آن درنقشه شماره (33) نشان داده شده است.

- منطقه اميد بخش شماره 3(A3)
اين منطقه در شمال غرب برگه 1:50،000 نائين واقع شده است. باتوجه به نقشه زمين شناسي 1:100،000 نائين، نمونه هاي موجود در اين محدوده براي عناصر Ag,Cu,Pb,As,Ce,Sr,Bi ناهنجاري درجه دو نشان مي دهند. با توجه به اينكه تعدادي از عناصر ردياب طلا دراين منطقه داراي آنومالي درجه دو مي باشند. و همچنين در نقشه زمين شناسي 1:100000 نايين اين منطقه داراي سنگهاي ليستونيتي است . احتمال حضور طلا در اين منطقه دور از ذهن نيست . كانيهاي گروه تيتانيم،كروميت وسرب در نمونه هاي كاني سنگين اين منطقه مشاهده شده است .موقعيت اين منطقه درنقشه شماره (33) نشان داده شده است.

- منطقه اميد بخش شماره 4(A4)
اين منطقه در جنوب برگه 1:50،000 نائين واقع شده است. باتوجه به نقشه زمين شناسي 1:100،000 نائين، نمونه هاي موجود در اين محدوده براي عناصر Pb,Zn,As,Hfناهنجاري درجه يك نشان مي دهند. همچنين كانيهاي پيريت اكسيد،گروه آهن،سلستين،سرب،آندالوزيت وآپاتيت در نمونه هاي كاني سنگين آن مشاهده شده است .موقعيت آن درنقشه شماره (33) نشان داده شده است.

- منطقه اميد بخش شماره 5(A5)
اين منطقه در مركز برگه 1:50،000 بنويد عليا واقع شده است. باتوجه به نقشه زمين شناسي 1:100،000 نائين، نمونه هاي موجود در اين محدوده براي عناصر Sm,Sn,Sr,Nb,Hf,Ce,Sb,Mn,Cu,Cd,Ba ناهنجاري درجه يك نشان مي دهند. همچنين كانيهاي پيريت اكسيد،گروه آهن،سرب وآپاتيت در نمونه هاي كاني سنگين آن مشاهده شده است .موقعيت آن درنقشه شماره (33) نشان داده شده است.

- منطقه اميد بخش شماره 6(A6)
اين منطقه در جنوب غرب برگه 1:50،000 بنويد عليا واقع شده است. باتوجه به نقشه زمين شناسي 1:100،000 نائين، نمونه هاي موجود در اين محدوده براي عناصر Pb,Zn,Ce,Sm,Sn,Sr,Cd,Ag,Ba ناهنجاري درجه يك نشان مي دهند. همچنين كانيهاي گروه آهن در نمونه هاي كاني سنگين آن مشاهده شده است .موقعيت آن درنقشه شماره (33) نشان داده شده است.

- منطقه اميد بخش شماره 7(A7)
اين منطقه در جنوب برگه 1:50،000 بنويد عليا واقع شده است. باتوجه به نقشه زمين شناسي 1:100،000 نائين، نمونه هاي موجود در اين محدوده براي عناصر Sn,Sr,Ag,Cd,Ba ناهنجاري درجه يك نشان مي دهند. همچنين كانيهاي پيريت اكسيد،گروه آهن،سرب،گارنت،كروميت وتيتانيم در نمونه هاي كاني سنگين آن مشاهده شده است .موقعيت آن درنقشه شماره (33) نشان داده شده است.

8- تعدادي از تك نمونه ها در ورقه نائين براي بعضي از عناصر داراي آنو مالي ميباشند.كه بايستي صحت آنهادرفاز كنترل آنومالي تائيد گردد.اين نمونه ها عبارتند از:

- نمونه هاي شماره 5و20

در اين نمونه ها كانيهاي پيريت اكسيد،گروه آهن،گروه تيتانيم سينابروآپاتيت مشاهده شده است. 
- نمونه هاي شماره 294و280

اين نمونه ها براي عناصرسرب و روي وكانيهاي شئليت،پيريت ،سلستين وسرب ناهنجاري نشان مي دهند. 
- نمونه 234
دراين نمونه كانيهاي طلا و گروه آهن مشاهده شده است. 
