فصل هشتم:نتيجه گيري و پيشنهادات
8-1- نتيجه گيري 

بررسي هاي اكتشافي انجام شده درمحدوده ورقه 1:100.000 نائين منجر به دستيابي نتايجي شده كه چكيده هر يك از اين دستاوردها به قرار زير است: 
الف- در محدوده ورقه نجف آبادبرپايه نتايج بدست آمده از نمونه هاي ژئوشيمي،تعداد22 عنصر مورد داده پردازي قرار گرفته و نقشه هاي ناهنجاري براي هر يك از آنان بطور جداگانه ترسيم شده است. همچنين تعداد 4 نقشه تحت عنوان نقشه هاي عاملي در اين گزارش ارائه شده است.
ب- نتايج بدست آمده از مطالعات كاني سنگين ، كانيهاي كانسار سازي همچون كانيهاي خانواده  عنصر مس، كانيهاي خانواده عنصر سرب، طلا، شئليت، اورپيمانت،كروميت وسينابر را شناسايي و بر روي نقشه انتشار كانيهاي سنگين معرفي نموده است . علاوه بر آن كانيهايزيركن، گارنت و... در انباشتگي هاي قابل توجه مورد مطالعه و شناسايي قرار گرفته اند. 
ج- نتايج بدست آمده از روش مطالعاتي كاني سنگين همپوشاني نسبي را با نتايج بدست آمده از آناليزهاي دستگاهي نمونه هاي ژئوشيمي نشان مي دهد. اين پوشش و همخواني بويژه در مورد نتايج كانيهاي مس،سرب وكروميت به روشني قابل تشخيص است. 
د- بر پايه ناهنجاريهاي بدست آمده از نمونه هاي ژئوشيمي و كاني سنگين 7 محدوده تحت عنوان مناطق اميد بخش معدني شناسايي و معرفي شده است. لازم به ذكر است اين محدوده ها داراي اهميت نسبي هستند و چون معرفي آنها بدون انجام مرحله كنترل ناهنجاريها صورت پذيرفته است، چه بسا ممكن است ناهنجاريهاي قابل توجهي باشند كه به عنوان منطقه اميدبخش تعيين و معرفي نگرديده اند. 
8-2- پيشنهادات 

اكنون كه گزارش به پايان رسيده است بر خود لازم مي دانم كه نكته هاي را يادآور شوم كه هميشه جزء اصلي دغدغه هاي كارشناسان گروه ژئوشيمي بوده است . با توجه به اينكه در اين مرحله از اكتشاف نمونه ها با سختي و وسواس فراوان گرفته مي شود جداي از هزينه وقت بسياري نيز صرف اين كار مي گردد . پس بهتر است كه در آماده سازي آناليز دستگاهي و مطالعه كاني سنگين نيز وسواس فراواني بكار گرفته شود .

در پايان اين نكته قابل ذكر است كه منطق آنومالي نياز به بررسي و كنترل دارند و لازم است پي جوئي هاي چكشي دقيق روي مناطق ناهنجار ونواحي اميد بخش معدني معرفي شده ، انجام گيرد تا با ارزيابي اين محدوده ها بتوتن نواحي پر پتانسيل معدني را براي مراحل بعدي كار اكتشاف تعيين نمود .

