پايگاه ملي داده‌هاي علوم زمين كشور

چكيده فعاليت‌هاي اكتشافي – زمين‌شناسي انجام شده در استان آذربايجان غربي

پيشگفتار

اين گزارش چكيده‌اي بر فعاليت‌هاي مطالعاتي سازمان زمين‌شناسي و اكتشافات معدني كشور در استان آذربايجان غربي است كه در راستاي نامه شماره 1924/3 مورخ 1-6-1381 مجمع نمايندگان محترم اوليع تدوين گرديده و هر يك از فعاليت‌هاي نامبرده شده داراي گزارش جامع تفصيلي است كه در صورت نياز قابل ارائه مي‌باشد.

بسمه تعالي

چكيده

استان آذربايجان غربي به لحاظ موقعيت ساختاري – متالوژني ويژه، يكي از استان‌هاي داراي توان معدني بالا در كشور مي‌باشد، با تجلي زون ساختاري خوي – مهاباد كمربند فلززايي شاخصي را به وجود آمده است كه مي‌تواند ميزبان كاني‌سازي جيوه و طلاي اپي‌ترمال، مس توده‌اي، قلع، تنگستن، منگنز، آهن، فسفات آذرين، عناصر نادر، تيتان و ..... باشد.

سازمان زمين‌شناسي و اكتشافات معدني كشور، در برنامه 5 ساله سوم توسعه اقتصادي، اكتشاف كل كشور را بر اساس تكنولوژي‌هاي نوين اكتشافي آغاز و اكتشافات معدني را در قابل اكتشافات سيستماتيك ناحيه‌اي بر اساس 6 لايه اطلاعاتي زمين‌شناسي، ژئوفيزيك هوايي، ژئوشيمي، ماهواره‌اي و زمين‌شناسي اقتصادي و تلفيق اطلاعات در سيستم GIS را سامان داد تا محدوده‌هاي اميدبخش معدني، براي ادامه عمليات اكتشافي، به متقاضيان بخش خصوصي و دولتي معرفي گردد.

بررسي‌هاي اكتشافي سيستماتيك در استان آذربايجان غربي در قالب سه زون اكتشافي با پوشش تقريبي محدوده استان در برنامه توسعه سوم برنامه‌ريزي گرديده بود كه بخش اعظم آن به پايان رسيده و يا مراحل پاياني خود را طي مي‌نمايد. اين بررسي‌ها با تكميل اطلاعات پايه زمين‌شناسي و ژئوشيميايي در مقياس 000,100 :1 و همچنين بررسي‌هاي ماهواره‌اي و ژئوفيزيك هوايي در سطح ورقه‌هاي 000,100: 1 اين استان به پايان رسيده است.
شناسايي نواحي اميدبخش معدني با اعتبار 5/2 ميليون ريال و با هدف تلفيق و مدلسازي لايه‌هاي اطلاعاتي مختلف در محيط GIS و با توجه به ويژگي‌هاي متالوژني منطقه در زون خوي – اشنويه با پوشش 14 ورقه زمين‌شناسي منجر به شناخت 55 محدوده داراي پتانسيل احتمالي كاني‌زايي مس و طلاي هيدروترمال، طلا و جيوه اپي‌ترمال و مس و ماسيوسولفايد گرديد كه از اين مناطق 12 محدوده براي بررسي‌هاي اكتشافي تكميلي‌تر معرفي گرديدند. گزارش اين بررسي‌ها تكميل شده و قابل ارائه مي‌باشد.

در حال حاضر بررسي در محدوده مناطق اميدبخش معرفي شده توسط سازمان صنايع و معادن استان در طي قراردادي با مشاور داخلي و با مديريت پروژه كارشناس خارجي و نظارت سازمان زمين‌شناسي و اكتشافات معدني كشور با اعتباري معادل 3500 ميليون ريال در جربان مي‌باشد. اين بررسي‌ها شامل تهيه نقشه‌هاي زمين‌شناسي معدني در مقياس 000,200: 1 با استفاده از پيمايش‌هاي زميني و استفاده از داده‌هاي ماهواره‌اي با توان تفكيك زميني 5 متر و همچنين حفر ترانشه و بررسي‌هاي ژئوفيزيك زميني به روش‌هاي IP و RS  مي‌باشد. احتمال مي‌رود كه از اين مناطق، يك تا دو ناحيه با پتانسيل طلا و مس براي بررسي‌هاي تفصيلي و اجراي برنامه‌هاي اكتشافي فاز بعدي معرفي شوند.

لازم به ذكر است در اجراي اين بررسي‌ها، بانك اطلاعاتي يكپارچه و كاملاً قابل دسترس از داده‌هاي زمين‌شناسي، ژئوشيميايي، ژئوفيزيك هوايي، دورسنجي و نواحي معدني تشكيل شده و به صورت        GIS Ready‌ذخيره گرديده است.

در بخش‌هاي جنوبي استان در قالب زون اكتشافي مريوان – مهاباد نيز بررسي‌هاي اكتشافي انجام گرفته و مناطقي با پتانسيل كاني‌زايي طلا مشخص شده كه گزارش‌هاي مربوط به آن در حال تكميل مي‌باشد.

در بخش جنوب شرقي اين استان در قالب زون اكتشافي شاهين‌دژ – ماه‌نشان نيز بررسي‌هاي اكتشافي در يك فاز انجام شده ولي در سال جاري با توجه به علاقه‌مندي شركت اكتشافي ريوتينتو براي بررسي‌هاي اكتشافي ناحيه‌اي در اين مناطق، تفاهم‌نامه‌اي في‌مابين سازمان زمين‌شناسي و اكتشافات معدني كشور و شركت ريوتينتو منعقد گرديده كه بر اساس آن بررسي‌هايي به صورت سيستماتيك و با استفاده از داده‌هاي ژئوشيميايي و ماهواره‌اي با توان تفكيكي طيفي بالا و پيمايش‌هاي زميني دقيق و برداشت نمونه در حال جريان مي‌باشد.
لازم به ذكر است، به منظور بررسي دقيق منابع معدني، برداشت‌هاي ژئوفيزيك هوايي به روش‌هاي مغناطيس، الكترومغناطيس و راديومتري با فواصل پروازي 200 تا 400 متر و با اعتباري معادل 5000 ميليون ريال در حال اجرا مي‌باشد.

با توجه به موارد ياد شده و با گستردگي فعاليت‌هاي اكتشافي سازمان زمين‌شناسي و اكتشافات معدني كشور در محدوده استان پتانسيل‌هاي معدني اين استان شناسايي و براي بررسي‌هاي تكميلي همراه با شرح خدمات مدوني ارائه خواهد گرديد.

كليات :

استان آذربايجان غربي بين طول‌هاي جغرافيايي 23 47 – 02 44 شرقي و عرض‌هاي جغرافيايي 47 39 – 58 35 شمالي قرار دارد.

اين استان از شمال با كشور آذربايجان، از شرق با آذربايجان شرقي و درياچه اروميه، و از غرب با كشورهاي تركيه و عراق و از جنوب با استان كردستان هم مرز مي‌باشد.

مساحت استان 37463 كيلومترمربع بوده و مركز آن شهرستان اروميه بوده و ارتفاع آن از سطح دريا 1313 متر مي‌باشد. حداقل مطلق دما 1،6- درجه سانتيگراد و حداكثر مطلق آن 34،6 درجه سانتيگراد مي‌باشد. معدل بارندگي ساليانه 294 ميليمتر، رطوبت نسبي بين 46 تا 72 درصد و معدل روزهاي يخبندان سال 101 روز مي‌باشد. اين استان داراي 14 شهرستان، 36 بخش، 34 شهر و 109 دهستان مي‌باشد.

جمعيت اين استان 2896657 نفر مي‌باشد.

جمعيت فعال از نظر اقتصادي (آبان ماه 1375) :

704000 نفر

جمعيت فعال شاغل از نظر اقتصادي (آبان ماه 1375) :

638000 نفر

جمعيت فعال از بيكار از نظر اقتصادي (آبان ماه 1375) :

66000 نفر

نرخ بيكاري (سال 1379) :




06/11%

نرخ اشتغال (سال 1381) :




4/91%

از تعداد كل شاغلين اين استان تعداد 1055 نفر در بخش معدن فعاليت دارد.

زمين‌شناسي عمومي 

بر اساس تقسيم‌بندي انجام شده براي واحدهاي زمين‌شناختي و ساختماني ايران، استان آذربايجان غربي در بخشي از زون البرز غربي و آذربايجان قرار مي‌گيرد. اين زون حوادث زيادي را پشت سر گذاشته كه آثار آن از پركامبرين (زمين‌هاي دگرگونه زنجان، ميانه، خوي و شمال اروميه تا به امروز (ولكانيسم سبلان و سهند) قابل مشاهده است.

حركات پركامبرين پاياني بالازدگي‌هاي مهمي در آذربايجان به وجود آورده و به طور محلي سبب دگرشيبي‌هاي زاويه‌دار در چند نقطه شده است (تكاب و قره‌داغ). طي پالئوزوئيك وقوع حركات قائم در كامبرين سبب ايجاد تغيير ناگهاني در ليتولوژي يا نبود در رسوبگذاري (مابين سازند ميلا و لالون) شده است. در سنگ‌هاي پالئوزوئيك مياني نشانه‌هايي حاكي از فرسايش در سرتاسر آذربايجان ديده مي‌شود كه نمايانگر بالاآمدگي حاصل از حركات خشكي‌زايي به سن كالدونين است. همچنين در اين راستا مي‌توان گفت هيچ فاز كوهزايي طي پالئوزوئيك زيرين تا دونين سرزمين آذربايجان را تحت تأثير قرار نداده است.
پديده تكتونيكي مهمي در اوايل دونين كه با شكستگي توام بوده باعث تقسيم بسيار مشخص رخساره‌ها در آذربايجان شده است (گسل تبريز). شكستگي مزبور از گودال زنجان – ابهر شروع و با امتداد شمال غرب تا رشته كوه‌هاي شمال تبريز و از آنجا تا شمال غربي آذربايجان و قفقاز ادامه مي‌يابد. رسوبات كربونيفر فوقاني مانند اكثر نقاط ايران در آذربايجان نيز وجود ندارد.

حركات هرسينين در خوي، مورو، ميشو و هرزن – دره قابل مشاهده است. در اين مناطق توده‌هاي نفوذي از نوع گرانيت، ميكروگرانيت و ديوريت در داخل سيستم‌هاي قديمي نفوذ كرده و به وسيله آهك‌هاي پرمين پوشيده شده‌اند. حركاتي كه در ترياس مياني رخ داده باعث ايجاد شكاف در پلاتفورم پالئوزوئيك شده كه اين امر منجر به ايجاد دو بخش جداگانه با ساختماني كاملاً متفاوت گرديده است (گسل زرينه رود). بخش غربي .و جنوب غربي اين خط جداكننده به يك گودال با فرونشيني مداوم تبديل شده و رسوبات ضخيم يا رخساره شيلي همراه با مواد آتشفشاني زير دريايي از ترياس فوقاني تا كرتاسه انباشته شده است. فرايندهاي تكتونيكي در سمت ديگر خط جداكننده باعث ايجاد يك محيط قاره‌اي و گهگاه دريايي در شمال شرق و شرق حاكم شده است.
در دوره اليگوسن رسوبات بيشتر از نوع تخريبي و كم عمق دريايي و تقريباً بدون فعاليت آتشفشاني بوده است. لازم به ذكر است كه پس از بالاآمدگي ناشي از چين‌خوردگي اليگوسن آغاري رسوبات دريايي قم در بخش‌هاي مركزي و منتهي اليه شمال شرقي و غربي آذربايجان ته نشين شده است. بخش زيرين اين رسوبات را نمك گچ و انيدريت تشكيل داده و به حالت بين لايه‌اي در آن رس و سيلت ديده مي‌شود.
لرزه‌خيري استان آذربايجان غربي

· تعداد 16 زمين‌لرزه تاريخي در اين استان گزارش شده است.

قديمي‌ترين زمين‌لرزه تاريخي و رويداده در سال 1319 ميلادي در حوالي شهرستان باكو با بزرگاي  تقريبي 5 به وقوع پيوسته است.
عرض و طول جغرافيايي و مركز آن، به ترتيب 10/39 و 50/44 مي‌باشد.

بزرگاي آن در مقياس امواج سطحي 5 مي‌باشد و مرجع گزارش كننده ملويل و اميرسيز مي‌باشد.

آخرين و بزرگترين زمين‌لرزه تاريخي رويداده در تاريخ 5/7/1880 ميلادي به وقوع پيوسته است.

عرض و طول جغرافيايي رو مركز آن، به ترتيب 42/36 و 32/47 مي‌باشد.
بزرگاي آن در مقياس امواج سطحي 7 مي‌باشد و مرجع گزارش كننده بربريان 1974 مي‌باشد. 
· تعداد 95 زمين‌لرزه دستگاهي از سال 1900 ميلادي تا امروز در اين استان روي داده است.
قديمي‌ترين زمين‌لرزه دستگاهي رويداده در تاريخ 24/2/1902 ساعت 00 :03 ثبت شده است. عرض و طول جغرافيايي و مركز آن، به ترتيب 45/38 و 87/44 مي‌باشد.

بزرگاي آن در مقياس امواج سطحي 4/5 مي‌باشد و منبع ثبت كننده آن THR است. 
آخرين زمين‌لرزه تاريخي رويداده در تاريخ 22/9/2004 در ساعت 8:03:23 ثبت شده است. عرض و طول جغرافيايي رو مركز آن، به ترتيب 23/38 و 04/45 مي‌باشد.

بزرگاي آن در مقياس امواج سطحي 7/5، امواج دروني 1/6 مي‌باشد و منبع ثبت‌كننده PAS است. 
در اين استان تعداد 40 ايستگاه شتابنگار ديجيتال و 5 ايستگاه آنالوگ مي‌باشد.

در اين استان تعداد 2 ايستگاه لرزه نگار فعال مي‌باشند.

گزارش صنعت استان آذربايجاغن غربي

شهرك‌هاي صنعتي استان

1) اروميه 1، كيلومتر 7 اروميه – بزرگراه شهيد كلانتري، 32 هكتار

2) اروميه 2، كيلومتر 6 اروميه – ريحان آياد، جاده دريا، 63 هكتار
3) خوي، كيلومتر 15 خوي – سلماس، 221 هكتار
4) مياندواب، كيلومتري 5 مياندواب – شاهين‌دژ، 123 هكتار
5) مهاباد، كيلومتري 18 مهاباد – مياندواب، 56 هكتار
6) سلماس، كيلومتر 7 سلماس، تسويج، 30 هكتار
7) بوكان، كيلومتر 6 بوكان مياندواب، 50 هكتار
8) شاهين‌دژ، كيلومتر 4 شاهين دژ – مياندواب ، 55 هكتار
9) پيرانشهر، كيلومتر 3 پيرانشهر – نقده، 45 هكتار
10) نقده، كيلومتر 5 نقده – محمدآباد، 30 هكتار
11) ماكو، كيلومتر 6 ماكو – بازرگان، 30 هكتار
12) تكاب، كيلومتر 4 تكاب – شاهين دژ، 30 هكتار
13) الكترونيك، اروميه، پل قويون، كيلومتر 10 جاده كليساي سبز، 20 هكتار
14) سردشت، كيلومتر 13 سردشت – مهاباد، 30 هكتار
مجتمع‌هاي كارگاهي

1) ارومييه2، 4 كارگاه صنعتي

2) پيرانشهر، 2 كارگاه صنعتي
3) سردشت، 2 كارگاه صنعتي
× تا پايان شهريور 1381

152 واحد صنعتي با اشتغال 2745 نفر در شهرك‌هاي صنعتي استان آذربايجان غربي به بهره‌برداري رسيده‌اند.

